

# اقبال درونِ خانہ

(حصہ اول)

خالد نظیر صوفی

اردو چینل

www.urduchannel.in

# اقبال درونِ خانہ

اول

شاعر مشرق کی گھریلو زندگی کے نادر اور دلچسپ واقعات  
(نظر ثانی اور اضافاتِ جدیدہ کے ساتھ)

خالد نظیر صوفی

اقبال اکادمی پاکستان

درونِ خانہ ہنگامے ہیں کیا کیا  
چراغِ رہگزر کو کیا خبر ہے!  
(اقبال)

سرت گردم اے ساقی ماہ سیما  
بیار از نیاگانِ ما یادگارے!  
(اقبال)

انتساب:

اپنی والدہ محترمہ وسیمہ مبارک کے نام  
جنہوں نے یادوں کے یہ جواہر پارے اپنی لوحِ ذہن پر محفوظ رکھے

## ترتیب

۱	مولانا غلام رسول مہر	✽ پیش لفظ
۱۵	خالد نظیر صوفی	✽ حرف آغاز
۱۸	خالد نظیر صوفی	✽ حرف آگہی
۱۹		سرورِ رفتہ (گھریلو حالات، عادات و خصائل) اور مختصر حالات زندگی
۴۵		دانائے راز (چند یادیں اور واقعات)
۶۷		حیاتِ جاوید (چند خواب)
۷۳		نوادر (سکول اور کالج کے زمانے میں استعمال کردہ چند پرانی کتابیں)
۷۷		اقبالِ منزل، سیالکوٹ (شاعرِ مشرق کی جائے پیدائش)
۸۳		بے داغ ہے مانندِ سحر اس کی جوانی
۱۰۱		تاریخِ پیدائش

(ایک غلط فہمی درغلط فہمی کا ازالہ)

۱۰۹

انکشافِ حقیقت

۱۲۷

اضافاتِ جدیدہ

(حیاتِ اقبال کے خانگی پہلو۔۔۔ چند نئے زاویے)

۱۲۹

احوالِ روز و شب

۱۳۸

حواشی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## پیش لفظ

عظیم القدر ہستیوں کے سوانح حیات لکھنا سہل بھی ہے اور حد درجہ مشکل بھی۔ سہل یوں کہ معروف شخصیتوں میں سے شاید ہی کوئی ہو جس کے متعلق ضروری واقعات فراہم کر لینا زیادہ محنت و مشقت کا باعث سمجھا جائے۔ یہ واقعات سامنے رکھ کر ہر قلم کار اپنی بساط و استعداد کے مطابق ایک مربع بہ آسانی ترتیب دے سکتا ہے، لیکن شخصی سوانح کی ترتیب کا مقصد میرے تصور کے مطابق یہ نہیں ہوتا کہ کسی شخصیت کے متعلق جو معلومات ادھر ادھر سے فراہم کی جاسکیں، انہیں ایک خاص ترتیب سے قلمبند کر دیا جائے، اصل مقصد یہ ہوتا ہے کہ ترتیب کتاب کا انداز ایسا رکھا جائے جس میں شخصیت کے خصوصی پہلو خود بخود ابھرا ابھر کر روشن صورت میں سامنے آتے جائیں اور پڑھنے والے کو اندازہ ہوتا جائے کہ شخصیت میں عظمت و امتیاز کے اہم خصائص کون کون سے ہیں اور اس نے کن وجوہ سے نظروں میں گوہر شہوار یا ستاروں میں ماہ و خورشید کی حیثیت حاصل کر لی؟ یہ کہنا تحصیل حاصل ہے کہ شخصیت کو بہر حال زیادہ سے زیادہ صحیح، طبعی اور بے ساختہ صورت میں منظر عام پر پیش ہونا چاہیے، تصنع اور بناوٹ کی خفیف سی بھی آمیزش نہ ہونی چاہیے، جو سراسر غیر طبعی ہوگی۔ ہر اداکاری کے لیے موقع اور محل کی مناسبت سے روپ بھرنا جائز سمجھا جاسکتا ہے لیکن شخصیت نگاری میں ایسا معمولی سا عمل بھی حقیقت و واقعیت کو مسخ کر دے گا۔



مصور رنگ روغن کے ذریعے سے اور فوٹو گرافر کیمرے کی مدد سے تصویر تیار کر دیتا ہے جو اصل کے عین مطابق ہوتی ہے، مگر اسے محض بے جان شبیہ سمجھنا چاہیے، یعنی وہ شخصیت کی شکل و صورت، وضع و ہیئت اور خد و خال کا عام نقشہ تو سامنے لے آتی ہے، مگر اس کی سیرت و کردار،

اخلاق و عادات اور پسند و ناپسند کے متعلق کچھ نہیں بتا سکتی۔ حالانکہ زندہ و جاندار حقائق حیات وہی ہوتے ہیں، جنہیں محفوظ رکھنے کی غرض سے شخصیت نگاری کا فن معرض وجود میں آیا۔ مجسمہ بھی اصل کی مشابہت کا آئینہ دار تو بن سکتا ہے، مگر اس کے سوا کوئی کام نہیں دے سکتا۔ نہ مجسمے کی آنکھیں نظر سے بہرہ مند ہوتی ہیں کہ حسب دلخواہ اشارات سے کام لے سکیں، نہ جسم حرکت کر سکتا ہے کہ جب ضرورت محسوس ہو، آگے بڑھنے والے کو روک لے یا رکے ہوئے کو آگے بڑھائے، نہ زبان قوت گویائی سے مزین ہوتی ہے کہ دل کی بات کسی کے کان تک پہنچا سکے۔

یہ شرف صرف سوانح نگار کے لیے مخصوص ہے جو رنگ روغن، دھوپ چھاؤں، ظل و نور یا سامان سنگ تراشی کی جگہ بولتے ہوئے الفاظ کے لباس میں شخصیت کو سجا کر پیش کرتا ہے اور وہ زندگی کے ہر دائرے میں بے تکلف چلتی پھرتی، اٹھتی بیٹھتی اور بولتی چالتی نظر آتی ہے۔ اس کی ایک ایک حرکت، ایک ایک عمل اور ایک ایک ادا سے عظمت و امتیاز کی کرنیں پھوٹی ہوئی معلوم ہوتی ہیں۔ اس انداز کے سوانح حیات مرتب کر دینا ہر صاحبِ قلم کے بس کی بات نہیں۔ خواجہ نظامی مرحوم اس مقام میں کیا خوب فرما گئے ہیں:

سخن گفتن و بکر جان سفتن است  
نہ ہر کس سزائے سخن گفتن است

غالباً یہی وجہ ہے کہ سوانح میں ان کتابوں کو زیادہ پسندیدہ سمجھا جاتا ہے جن میں شخصیت کے متعلق زیادہ سے زیادہ حکایات و روایات کا اہتمام ملحوظ رکھا گیا ہو اور وہ مستند ہوں۔ عام سوانح نگار جب شخصیت کے اخلاق و فضائل کا ذکر چھیڑتے ہیں تو ہر عنوان کے لیے مستند حکایات و روایات ہی سے سامان زینت فراہم کرتے ہیں تاکہ پڑھنے والے کے ذہن میں حقائق و وثائق خود بخود پیوستہ ہوتے جائیں۔ یہ طریقہ صاحبِ تحریر کے بیان سے کہیں زیادہ مؤثر و دل پذیر ہوتا ہے۔ دراصل یہ معاملہ سہل ممتنع کا سا ہے۔ دیکھنے میں بہت آسان لیکن لکھنا پڑے تو چند فقرے بھی مرتب نہ ہو سکیں۔



میں کہہ نہیں سکتا کہ اقبال مرحوم و مغفور کے سوانح میں اب تک کتنی کتابیں مرتب ہو چکی ہیں۔ اغلب ہے، ان کا خاصا بڑا حصہ میری نظر سے نہ گزرا ہو، لیکن جس وضع و انداز کی کتاب کا ذکر



میں اوپر کر چکا ہوں، ویسی تو شاید یہی کتاب مرتب ہوئی ہے جس کا مقدمہ لکھنے کا شرف مجھے حاصل ہو رہا ہے۔ اس کے ہر صفحے پر مرحوم و مغفور ابتدا سے آخری دور تک کا ملّا بے ساختہ انداز میں چلتے پھرتے معلوم ہوتے ہیں۔ کتاب کی بیشتر حکایت و روایات خود علامہ مرحوم کے اہل خاندان کی زبان سے بیان کی گئی ہیں، جس سے زیادہ مستند شہادت کسی اور کی نہیں ہو سکتی۔ ان روایات میں بھی بڑا حصہ مرحوم کی برادرزادی کا ہے، جن کی زندگی بچپن سے شادی تک علامہ مرحوم اور ان کی بیگم یعنی والدہ مرحومہ عزیز کی جاوید اقبال کے نکل عاطفت میں گزری۔

جس حد تک مجھے علم ہے، اقبال مرحوم کا برتاؤ اپنے بھائی کے بچوں کے ساتھ ویسا ہی تھا کہ جیسا کسی باپ کا برتاؤ اولاد کے ساتھ ہو سکتا ہے۔ اس لیے کہ مرحوم کے نزدیک اپنے بچوں اور بھائی کے بچوں میں اصلاً امتیاز کی گنجائش ہی نہ تھی۔ برادرزادے علامہ مرحوم ہی کے زیر نگرانی تعلیم و تربیت پا کر ملازم ہوئے۔ اس برتاؤ کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ بھائی ہی نے علامہ مرحوم کی تعلیم خصوصاً ولایت کی تعلیم کے گراں قدر مصارف انتہائی خوش دلی سے برداشت کیے تھے، لیکن جس برادرزادی کی بیشتر روایات سے یہ کتاب مزین ہے، اسے مرحومہ بیگم اقبال نے بچپن ہی میں منہ بولی بیٹی بنا لیا تھا اور برابر اپنے ساتھ رکھا۔ کیا کہا جاسکتا ہے کہ ان گراں بہا معلومات کو محفوظ رکھنا ممدوحہ کا کتنا عظیم القدر کارنامہ ہے، جسے علامہ مرحوم کے کروڑوں نیاز مندوں کی گردن پر ایک دائمی احسان کی حیثیت حاصل رہے گی۔ پھر ممدوحہ کے صاحبزادے عزیز می خالد نظیر صوفی کا ہم سب کو سپاس گزار ہونا چاہیے جن کی سعی و کوشش سے یہ گنجینہ بے بہا مرتب ہو کر منظر عام پر آ رہا ہے۔



میں یہ سطر لکھ رہا ہوں، ساتھ ہی سوچ رہا ہوں کہ آج سے ایک مہینہ اور بیس روز بعد حضرت علامہ مرحوم کی وفات پر تینتیس سال پورے ہو جائیں گے، حالانکہ آنکھیں بند کر کے تصورات کی باگ ڈھیلی چھوڑتا ہوں تو معلوم ہوتا ہے کہ انارکلی والے بالا خانے یا میکوڈ روڈ والی کوٹھی یا ”جاوید منزل“ کی خصوصی صحبتوں اور مجلسوں سے شرف یاب فیض ہو کر ابھی اٹھا ہوں۔ نہ گزشتہ تینتیس برسوں میں ایسی مجلسیں اور صحبتیں میسر آئیں اور نہ ان کے میسر آنے کا بظاہر کوئی

امکان ہے:

یکے کاشکے بود کہ بصد جا نوشتہ ایم  
 علامہ مرحوم کے متعلق ان تین تیس برسوں میں جو کچھ بہ صورت مکتوب منظر عام پر آیا، ان میں مستقل کتابوں کے علاوہ مضامین و مقالات کو بھی شامل کر لیا جائے تو خدا ہی بہتر جانتا ہے، ذکر و بیان کا یہ نادر روزگار ذخیرہ کس قدر وسعت اختیار کر جائے گا۔ لیکن یہ آغاز ہے؛ مرحوم کا کلام رفتہ رفتہ مختلف زبانوں میں منتقل ہو رہا ہے؛ جب یہ عمل پایہ اتمام پر پہنچ جائے گا، یعنی دنیا کی تمام ملتوں اور قوموں کے لیے مرحوم کے ارشادات و افادات سے بالواسطہ نہیں، بلاواسطہ فیض یاب ہونے کا سرو سامان مہیا ہو جائے گا تو کون کہہ سکتا ہے، آئندہ کیا کچھ لکھا جائے گا اور صوری و معنوی حیثیت سے اس کی مقدار کس درجے پر پہنچ جائے گی؟ تاہم یقین ہے کہ پیش نظر کتاب جیسا کوئی دوسرا موقع شاید ہی تیار ہو سکے، جس میں خالص علم و فضل اور فلسفہ و حکمت کے اسرار و رموز تو شاید نہ مل سکیں، تاہم ایک معصوم بچی نے بچپن سے اپنے بلند منزلت عم محترم کے پاس رہ کر جو کچھ دیکھا، جزوً جزوً محفوظ رکھا اور اسے انتہائی بے ساختگی سے بیان کر دیا۔ اس میں بعض دوسرے افراد خاندان کے ذکر و روایات سے مرحوم کی ایک ایسی تصویر تیار ہو گئی جس سے مکمل تر تصویر تیار کرنے کے لیے مزید گھریلو سر و سامان دستیاب ہونے کی بظاہر کوئی امید نہیں۔

اقبال، زندگی کے کسی بھی دائرے میں وضع و ساخت کے کبھی پابند نہ ہوئے۔ ان کی فطرت کو وضع و ساخت سے کوئی مناسبت نہ تھی اور اس کی مثالیں کتاب میں جا بجا ملتی ہیں؛ مثلاً ”فالودہ“ یعنی پکے اور جمائے ہوئے نشاستے کے باریک قتلے ایک مشہور خورش ہے۔ پنجاب کے شہری لوگ اسے ”فالودہ“ ہی کہتے ہیں، لیکن ٹھیکہ پنجابی میں اس کا تلفظ ”پھلودہ“ ہے۔ اقبال نے اپنی والدہ ماجدہ کی زبان سے یہی تلفظ سنا اور وہ پنجابی میں باتیں کرتے تھے تو اس خورش کو ”پھلودہ“ ہی کہتے تھے۔ دلیل دیتے کہ:

”میری ماں نے تو مجھے یہی سکھایا ہے۔ میں اپنی ماں کی تعلیم فراموش نہیں کر سکتا۔“

(ص ۳۲)

گھریلو زندگی کا دائرہ ایسا ہے جس میں بڑی سے بڑی شخصیت کے متعلق تکلف و تصنع کا وہم بھی دل میں سے نہیں گزر سکتا، لہذا اس کتاب میں جو کچھ بیان ہوا ہے، وہ فی الجملہ زیادہ سے زیادہ صحیح اور واقعیت کے عین مطابق ہے۔ اقبال کی بے ساختگی اور ہر قسم کے تکلف سے مبرا

ہونے کی جیسی تصویریں یہاں ملتی ہیں وہ اور کہاں ملیں گی؟



کتاب کے چند پہلو بطور خاص مستحق توجہ ہیں اور وہ کسی خاص شرح و تفصیل کے محتاج نہیں۔ مثلاً:

۱۔ ٹھیک ٹھیک اندازہ ہو سکتا ہے کہ اقبال کا درجہ بطور مفکر یا بطور داعی حق نہیں بلکہ محض بطور انسان کیا تھا اور اس میں محبوبیت کی کتنی فراوانی تھی۔

۲۔ اس میں مرحوم کے حالات ابتدا سے آخری دور تک زیادہ تر اہل خاندان کی زبان سے بیان ہوئے ہیں، جن سے زیادہ مستند بیان اور کسی کا نہیں ہو سکتا۔

۳۔ اس میں بیشتر اقربا کے صحیح حالات آگئے ہیں لہذا اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ مرحوم نے کس فضا میں تربیت پائی۔ فکر و نظر کے جو خاص جوہر قدرت نے ان میں ودیعت کیے تھے، وہ کس ماحول میں جلا پا کر عالم گیر روشنی کا مصدر بنے۔

۴۔ اس سے بعض نظموں کی مستند تاریخیں مل سکتی ہیں:

مثلاً مشہور نظم ”بچہ اور شمع“، کن حالات میں اور کس سے متاثر ہو کر کہی گئی تھی۔

۵۔ سکول اور کالج کے زمانے میں مرحوم نے جو کتابیں بطور نصاب پڑھی تھیں، ان پر جا بجا تحریریں ہیں۔ خدا کا شکر ہے کہ یہ کتابیں یا ان میں سے اکثر محفوظ رہیں۔ کتاب کا ایک باب ان کتابوں کے لیے وقف ہے جس کا عنوان ”نواد“ رکھا گیا ہے۔

۶۔ مرحوم کے انتقال سے کچھ عرصہ بعد ان کی تاریخ پیدائش کے متعلق ایک مجمل سی تحریر شیخ عطا محمد مرحوم نے روزنامہ ”انقلاب“ میں چھپوادی تھی؛ یعنی ۱۸۷۳ء۔ یہی تاریخ عموماً مستند سمجھی جاتی رہی۔ پھر کہا گیا کہ ۱۸۷۶ء صحیح تاریخ ولادت ہے۔ پیش نظر کتاب میں پوری چھان بین کے بعد طے کر دیا گیا ہے کہ صحیح تاریخ ولادت ۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء عیسوی تھی (۲۸ ذی قعدہ ۱۲۹۰ ہجری، اور دن غالباً دو شنبہ)۔ اس مسئلے کے لیے بھی کتاب کا ایک مستقل باب وقف ہے جس میں ہر اعتبار سے محکم دلائل پیش کر دیے گئے ہیں۔ یقین ہے کہ اس مسئلے پر مزید بحث یا گفتگو کی ضرورت پیش نہ آئے گی۔



اب کتاب کے بعض ان اندراجات کا ذکر مجملاً کروں گا جو کسی قدر تشریح کے متقاضی ہیں:

۱۔ یہ مسلم ہے کہ علامہ مرحوم نے ۱۸۹۳ء میں میٹرک کا امتحان دیا، اور ۱۸۷۳ء کو تارتخ ولادت مان لیا جائے تو میٹرک پاس کرتے وقت ان کی عمر کم و بیش بیس سال کی تھی۔ وہ بڑے ذہین اور محنتی تھے؛ یہ امر یقیناً تعجب انگیز سمجھا جاسکتا ہے کہ جو امتحان عموماً پندرہ سولہ سال کی عمر میں پاس کر لیا جاتا تھا، وہ کس وجہ سے بیس سال کی عمر میں پاس کیا؟ آیا انھوں نے کچھ مدت کے لیے تعلیم ترک کر دی تھی؟

میں مرحوم کے ابتدائی حالات کی جستجو میں دو مرتبہ سیالکوٹ گیا تھا اور ان تمام اصحاب سے ملا تھا جن سے مرحوم کے متعلق کچھ نہ کچھ معلوم ہو سکتا تھا۔ سید نذیر نیازی اور ڈاکٹر عبداللہ چغتائی بھی اس سفر میں میرے ساتھ تھے۔ شمس العلماء مولانا میر حسن مرحوم کے صاحب زادے سید تقی شاہ نے، جو علامہ مرحوم کے ہم عمر تھے، بتایا تھا کہ ابتدا میں مرحوم کو دینی تعلیم کے لیے ایک مکتب میں بٹھا دیا گیا تھا۔ پھر ایک مرتبہ شمس العلماء مولانا میر حسن مرحوم اس مکتب میں گئے تو مرحوم کو مکتب سے اٹھا کر سکول میں داخل کر دیا، شمس العلماء مرحوم، علامہ مرحوم کے والد ماجد شیخ نور محمد کے دوست تھے اور ان کے فیصلے کو بہ طیب خاطر قبول کر لیا گیا۔ یوں میٹرک کے امتحان میں دو تین سال کی تاخیر ہو گئی۔ البتہ اس روایت کی توثیق اور کسی بیان سے نہ ہو سکی، کیونکہ کوئی ایسا فرد مل ہی نہ سکا جو اس حقیقت سے آگاہ ہوتا۔

۲۔ ایک مقام پر بیان کیا گیا ہے کہ علامہ مرحوم والدین کے بڑے فرماں بردار تھے:

(الف) ان کے سامنے کبھی اونچی آواز سے گفتگو نہ کرتے تھے۔

(ب) والدہ ماجدہ سے انھیں بے پناہ محبت تھی۔ جب سیالکوٹ تشریف لاتے تو سب سے پہلے بڑے پیار کے ساتھ ان سے گلے ملتے۔ وہ بھی بڑی محبت سے ان کے سراور پیشانی کو چومتیں۔

(ج) اپنے بڑے بھائی شیخ عطا محمد کا بھی بے حد احترام کرتے تھے۔

(ص: ۲۴)

اس کاروشن ترین ثبوت تو وہ نظم ہے جو والدہ مرحومہ کی وفات پر کہی گئی۔ ایسی نظم شاید ہی کسی شاعر نے کسی زبان میں والدہ کے متعلق کہی ہو۔ پھر اس کے مختلف اشعار بھی مندرجہ بالا بیان

کی شہادت میں پیش کیے جاسکتے ہیں۔ مثلاً:

علم کی سنجیدہ گفتاری ، بڑھاپے کا شعور  
دنیوی اعزاز کی شوکت ، جوانی کا غرور  
زندگی کی اوج گاہوں سے اتر آتے ہیں ہم  
صحبتِ مادر میں طفلِ سادہ رہ جاتے ہیں ہم  
بے تکلف خندہ زن ہیں ، فکر سے آزاد ہیں  
پھر اسی کھوئے ہوئے فردوس میں آباد ہیں

☆

کس کو اب ہو گا وطن میں آہ ! میرا انتظار  
کون میرا خط نہ آنے سے رہے گا بے قرار  
خاکِ مرقد پر تری لے کر یہ فریاد آؤں گا  
اب دعائے نیم شب میں کس کو میں یاد آؤں گا

☆

دفترِ ہستی میں تھی زریں ورق تیری حیات  
تھی سراپا دین و دنیا کا سبق تیری حیات  
عمر بھر تیری محبت میری خدمت گر رہی  
میں تری خدمت کے قابل جب ہوا، تو چل بسی

☆

اس سلسلے میں اپنے بھائی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

وہ جوان ، قامت میں ہے جو صورتِ سرو بلند  
تیری خدمت سے ہوا جو مجھ سے بڑھ کر بہرہ مند  
کاروبارِ زندگی میں وہ ہم پہلو مرا  
وہ محبت میں تری تصویر ، وہ بازو مرا  
تجھ کو مثلِ طفلیک بے دست و پا روتا ہے وہ  
صبر سے نا آشنا ، صبح و مساروتا ہے وہ

بھائی کے خاص احترام کا ثبوت مشہور شاعر تلوک چند محروم کے ایک بیان سے بھی ہوتا ہے؛ محروم ایک مرتبہ لاہور آئے تھے تو علامہ مرحوم سے بھی ملے تھے اور یہ غالباً ان کی پہلی ملاقات تھی۔ باتیں کرتے کرتے محروم نے درخواست کی کہ میں آپ کا کلام آپ کی زبان مبارک سے سننے کا آرزو مند ہوں۔ فرمایا:

”میرے بھائی صاحب مجھ سے ملنے کے لیے آئے ہوئے ہیں اور ساتھ کے کمرے میں تشریف فرما ہیں اور میں پاس ادب سے ان کی موجودگی میں کلام نہیں سنا سکتا۔“



۳۔ ایک مقام پر حضرت علامہ مرحوم کے متعلق لکھا ہے:

”وہ فطرتاً بڑے تساہل پسند تھے۔ (ص: ۲۸)

واضح رہے کہ یہاں ”تساهل پسندی“ سے مقصود غفلت و سہل انگاری نہیں۔ مقصود محض یہ ہے کہ انھیں زیادہ نقل و حرکت پسند نہ تھی۔ اس لیے مندرجہ بالا فقرے کی تشریح ان الفاظ میں کی:

”چارپائی پر نیم دراز یا گاؤتیکے سے ٹیک لگائے بیٹھے رہنے کے بڑے دلدادہ تھے۔“

(ص: ۲۸)

حقیقت یہ ہے کہ علامہ مرحوم کی طبیعت ابتدا ہی سے غور و فکر میں انہماک و استغراق کی طرف مائل تھی۔ رفتہ رفتہ یہ انہماک بڑھتا گیا اور نقل و حرکت بار خاطر ہونے لگی، حالانکہ بالکل ابتدائی دور میں وہ پہلوانوں کے اکھاڑے میں جاتے اور ورزش کرتے تھے۔ ایک زمانے میں سیر بھی باقاعدہ کرتے رہے تھے۔ پھر نقل و حرکت کم ہوتی گئی۔ اس وجہ سے ان کے جسم کا نچلا حصہ کمزور ہو گیا تھا، اگرچہ عام ملاقاتیوں کو اس کا احساس نہیں ہوتا تھا۔ وہ بیٹھنے کے لیے جو کرسی استعمال فرماتے تھے، وہ بھی ایک حد تک آرام کرسی ہی تھی۔ آپ اسے ”نیم آرام کرسی“ سمجھ لیں۔ میکوڈرو ڈوالی کوٹھی میں تھے تو عموماً برآمدے میں بیٹھتے۔ گرمیوں میں پیش کے باعث برآمدے میں بیٹھنا دشوار ہو جاتا تو ڈرائنگ روم میں صوفے پر جا بیٹھتے۔ سردیاں آتیں تو سر شام ہی خواب گاہ کے پلنگ پر تشریف فرما ہو جاتے۔ دُھستا کندھوں پر ہوتا، لحاف سینے تک اوڑھ کر گاؤتیکے سے ٹیک لگا لیتے۔

مرحوم کی نشست کا معاملہ بھی عجیب تھا؛ ان کے ارشادات کا سلسلہ جاری ہو جاتا تو وقت

کے گزرنے کا احساس ہی نہ رہتا۔ مجھے خوب یاد ہے کہ ایک روز مجھے فرصت تھی اور میں صبح ہی ان کی خدمت میں پہنچ گیا۔ میکلوڈ روڈ والی کوٹھی کے وسیع برآمدے میں باتیں شروع ہو گئیں۔ جب میں اجازت لے کر اٹھا تو گیارہ گھنٹے گزر چکے تھے۔ دوپہر کا کھانا بھی وہیں کھایا۔ اس اثنا میں کرسیاں تو ادھر ادھر کھسکتے رہے، لیکن اٹھے نہیں اور اتفاق یہ کہ اس روز کوئی ملاقاتی بھی صحبت میں خلل انداز نہ ہوا۔



دسمبر ۱۹۳۱ء میں وہ لندن سے روما، نیپلز اور قاہرہ بٹھرتے ہوئے یروشلم گئے تھے، جہاں سید امین الحسینی مفتی اعظم فلسطین نے مؤتمر اسلامی کے انعقاد کا انتظام کیا تھا۔ مجھے بھی ہم رکابی کا شرف حاصل تھا۔ ہمیں جس ہوٹل میں ٹھہرایا گیا تھا، وہ مقام مؤتمر سے بہت قریب تھا۔ ایک روز صدر بلدیہ یروشلم کی طرف سے ایک ہوٹل میں عصرانے کا انتظام کیا گیا، جو ہماری قیام گاہ سے قریباً دو فرلانگ یا اس سے کسی قدر زیادہ فاصلے پر تھا۔ ہم موٹر میں وہاں پہنچے۔ چائے پی چکنے کے بعد شرکائے عصرانہ ایک دم باہر نکلے اور ہجوم کا سماں پیدا کر دیا۔ حضرت علامہ نے فرمایا: ”ان سب کو نکل جانے دو، پھر ہم نکلیں گے۔“

جب باہر نکلے تو دیکھا کہ ایک بھی موٹر موجود نہیں۔ جو لوگ پہلے نکلے تھے، موٹروں میں سوار ہو کر اپنی اپنی قیام گاہوں کی طرف چلے گئے، لہذا ہمارے لیے اس کے سوا چارہ نہ تھا کہ کسی موٹر کی واپسی کا انتظار کرتے۔ میں نے عرض کی کہ ”ہماری قیام گاہ کچھ دور تو ہے نہیں، کیوں نہ ٹہلتے ٹہلتے پیدل وہاں پہنچ جائیں؟“ فرمایا: ”ٹھیک ہے، چلو!“ لیکن پانچ دس قدم چل کر رُک گئے اور فرمایا: ”مہر صاحب! ہم تھک جائیں گے۔“ حسن اتفاق سے اسی وقت ایک موٹر آگئی اور ہم اس میں سوار ہو کر قیام گاہ پہنچ گئے۔

غرض ان کے لیے دو فرلانگ بھی چلنا مشکل تھا اور یہ فکری انہماک میں نقل و حرکت سے گریز ہی کا نتیجہ تھا۔ فکری انہماک نہ ہوتا تو وہ نظمیں کیوں کر کہی جاتیں جن کے لیے قدرت نے ان کی فطرت میں خاص صلاحیت و ودیعت کی تھی اور جن کی بدولت وہ عالمی شخصیتوں کی مجلس میں ایک ممتاز درجے پر فائز ہوئے۔

میرے سامنے اور بھی واقعات ہیں لیکن اس بحث کو طول نہیں دینا چاہتا۔



سادگی بھی ان کی ایک ایسی خصوصیت تھی جس کی کوئی مثال مجھے ان کے درجے یا اس سے کم مرتبے کے کسی فرد میں نمل سکی، حالانکہ میرے سامنے ترک موالات کے دور میں بعض بلند پایہ اصحاب نے انتہائی سادگی اختیار کر لی تھی؛ مثلاً مولانا محمد علی مرحوم، مولانا شوکت علی مرحوم، سی۔ آر۔ داس، موتی لال نہرو وغیرہ۔ البتہ مولانا حسرت موہانی مرحوم ابتدا ہی میں سادگی کی اس منزل پر پہنچ گئے تھے جہاں کوئی دوسرا نہ پہنچ سکا۔

گر میوں کا موسم ہوتا تو علامہ مرحوم گھر میں سفید قمیص اور دھوتی پہنتے، سردیاں آتیں تو دھستا اوڑھ لیتے۔ البتہ ہائی کورٹ جانا ہوتا یا کسی خاص تقریب میں شمول ناگزیر ہو جاتا تو سوٹ پہن لیتے۔ شلووار کے ساتھ چھوٹا کوٹ بھی پہنا اور شیروانی بھی۔ سر پر ترکی ٹوپی رکھتے تھے۔ جب ترکی ٹوپیاں ملنی مشکل ہو گئیں تو قرہ قلی نماسیہ ٹوپی پسند فرمائی۔ کبھی کبھی پشاور کی لنگی اور کلاہ بھی استعمال فرماتے۔ تکلف کا لباس کبھی نہ پہنا، تکلف کے تقاضوں سے وہ بالطبع نفور تھے۔

میں نے سنا کہ اواسط عمر میں ایک درزی کو ناپ دے دیا تھا، پھر کبھی ناپ نہ دیا۔ اسی سے سوٹ سلواتے رہے۔ ”ٹرائی“ کے لیے کبھی درزی کی دکان پر نہ گئے۔ درزی خود ہی پہلے ناپ کو سامنے رکھ کر اندازے کے مطابق خفیف سارڈو بدل کر دیتا۔ مرحوم بے تکلف وہی سوٹ پہنتے رہتے۔ کبھی یہ نہ دیکھا کہ سوٹ عین جسم کے مطابق ہے یا نہیں یا اس میں کہیں کم یا زیادہ ڈھیل ہے، جسے درست ہو جانا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کا جسم ایسا بنایا تھا کہ کتنا ہی سادہ لباس پہنتے، اس میں زیبائش کی ایک خاص شان نمودار ہو جاتی۔ یہ حقیقت ان کی مختلف تصویریں دیکھ لینے سے آشکارا ہو سکتی ہے۔ ان کی یہ سادگی بھی سراسر فطری تھی۔ وہ لباس کو تن پوشی کا ذریعہ سمجھتے تھے۔ جو لباس وقت اور ماحول کے مطابق یہ تقاضا پورا کر سکتا ہے، اس پر مطمئن رہتے تھے۔ ایسے معاملات میں مین میکھ نکالنے سے ان کی طبیعت ابا کرتی تھی۔

حد یہ ہے کہ اپنے لیے بازار سے کپڑا خریدنے بھی کبھی نہ گئے، ممکن ہے کچھ نمونے دیکھ کر کبھی کوئی کپڑا پسند کر لیا ہو، ورنہ منشی طاہر دین مرحوم اور علی بخش مرحوم ہی ان کی ضرورت کا کپڑا خرید لاتے یا والدہ ماجدہ جاوید کوئی کپڑا پسند کر کے ضرورت کی چیزیں بنوادیتیں۔



کتاب میں ایک واقعہ درج ہے کہ والدہ جاوید کے بھائی عبدالغنی مرحوم کی شادی پر علامہ مرحوم کے لیے جو ”رسی جوڑا“ دیا گیا اس میں ”بوسکی“ کی ایک قمیص بھی تھی، جسے اس زمانے میں خاص تحفہ سمجھا جاتا تھا۔ انھیں جب یہ قمیص دکھائی گئی اور کہا گیا کہ یہ ”بوسکی“ ہے تو فرمایا:

”اس میں کوئی خاص بات تو نظر نہیں آتی۔“

(ص: ۲۸)

اسے بھی احساس کی فطری سادگی ہی کا ایک کرشمہ سمجھنا چاہیے۔ کپڑوں کی قسموں یا خوبیوں یا پسندیدگی عوام سے انھیں کبھی کوئی سروکار نہ رہا۔ ان کے لیے اتنا کافی تھا کہ لباس وقت کی ضرورت پوری کر رہا ہے۔



ان کے بعض معاملات بڑے ہی عجیب تھے؛ وقتاً فوقتاً گردے یا نفرس کا درد ہو جاتا تھا۔ ایک مرتبہ گرمیوں میں گردے کی تکلیف ہوئی اور وہ کئی روز بیمار رہے۔ میں دوپہر کے وقت دفتر جاتے جاتے مزاج پر سی کے لیے حاضر خدمت ہوا۔ میکلوڈ روڈ والی کونٹھی میں ان کی خواب گاہ کے پیچھے ایک کمرہ تھا جس کا دروازہ شمالی جانب تھا۔ اس میں تپش بہت کم ہوتی تھی۔ فرش پر خوب پانی ڈلو کر اس کمرے میں لیٹے ہوئے تھے۔ میں نے خاموش بیٹھ کر ان کے چہرہ مبارک پر نظر جمالی۔ ہم لوگ عموماً ان کی نگاہوں سے حالات کا اندازہ کرنے کے عادی تھے۔ اس اثنا میں ایک اور صاحب بھی عیادت کے لیے آگئے اور میرے پاس بیٹھ گئے۔ یکا یک حضرت مرحوم نے مجھ سے مخاطب ہو کر پوچھا:

”مہر صاحب! تکلیف انسان پر اس کے نفس کی طرف سے آتی ہے یا اللہ کی طرف سے؟“

میں جواب میں حدیث جبریل سے وہ الفاظ دہرا دینا چاہتا تھا جو رسول اکرم ﷺ نے قیامت کے سوال پر فرمائے تھے، یعنی:

”ما المسئول با علم من السائل .“

”جس سے پوچھا گیا ہے اس کا علم پوچھنے والے سے زیادہ نہیں۔“ لیکن میں کچھ کہنے بھی نہیں پایا تھا کہ جو صاحب میرے پاس بیٹھے تھے، بول اُٹھے! ”ڈاکٹر صاحب! سب کچھ اللہ ہی کی طرف سے ہوتا ہے۔“

یہ سنتے ہی ان پر عجیب کیفیت طاری ہوگئی؛ پہلے چیخ نکلی، پھر روتے روتے کہتے جاتے کہ ”اگر یہ تکلیف اللہ کی طرف سے ہے تو میری توبہ، میری توبہ، میری توبہ، میں نے کیوں شکوہ کیا؟“ طبیعت کے معمول پر آنے پر پانچ سات منٹ صرف ہو گئے۔

سوال یہ نہیں کہ عیادت کے لیے آنے والے صاحب نے جو کچھ فرمایا، وہ درست تھا یا نہیں۔ سوال صرف یہ ہے کہ ہر بات کا ایک مقام اور محل ہوتا ہے اور بیمار کے تصورات و احساسات کا صحیح اندازہ کیے بغیر ایسی بات کہہ دینا جو باعثِ راحت و اطمینان نہیں، باعثِ زحمت و پریشانی ہو، قطعاً مناسب نہ تھا۔



ان کی نظر ہمیشہ بنیادی حقائق پر رہتی تھی۔ کتاب میں ایک واقعہ درج ہے کہ جب وہ انارکلی میں رہتے تھے تو ایک روز شدید آندھی آئی۔ تیسری منزل پر ایک دیوار گر گئی۔ ان کی برادرزادی، جن کی بیشتر روایات پر یہ کتاب مشتمل ہے، بہت چھوٹی تھی۔ دیوار گر جانے پر اسے خیال ہوا کہ اسے از سر نو تعمیر کیا جائے گا۔ وہ سخت پریشان ہو کر بولی کہ ”ہائے! اس میں میرے بچے کے بہت سے روپے صرف ہوں گے۔“ حالانکہ مکان کرایے کا تھا اور شکست و ریخت کی مرمت کا ذمہ دار مالک مکان تھا۔ یہ واقعہ حضرت علامہ نے سنا تو فرمایا:

”بچی کے جذبے کی داد دینی چاہیے، اتنی چھوٹی سی عمر میں اسے دوسرے کی تکلیف کا کتنا احساس ہے کہ دیوار گرنے کے ساتھ ایک دم اسے یہی خیال آیا کہ مرمت پر اب اس کے بچے کے روپے خرچ ہوں گے۔ میری یہ بات یاد رکھیے کہ یہ بچی بڑی ہو کر بڑے حساس دل کی مالک ہوگی اور کسی دوسرے کی معمولی سی تکلیف بھی اسے بے چین کر دیا کرے گی۔“

(ص: ۲۴)

کتاب میں ایک واقعہ ایسا بھی ہے جو میرے علم کی حد تک پہلی مرتبہ منظر عام پر آ رہا ہے؛ یعنی حضرت علامہ مرحوم کافی البدیہ پنجابی شعر کہنا۔

جاوید کو بچپن میں ”ببا“ کہہ کر پکارتے تھے اور اس کے کھیلنے کے لیے بکری کا ایک بچہ بھی رکھ لیا گیا تھا، جسے وہ بعض اوقات لیے لیے پھرتا تھا۔ ایک روز جاوید بکری کے بچے سے کھیل رہا تھا۔ حضرت مرحوم زنانے میں گئے تو ایک چار پائی پر بیٹھ کر جاوید کا کھیلنا بھی دیکھ رہے تھے اور

باتیں بھی کر رہے تھے، والدہ جاوید کو خدا جانے یکا یک کیا خیال آیا کہ حضرت مرحوم سے مخاطب ہو کر کہا: ”آپ نے بے شمار شعر کہے، لیکن جاوید کے متعلق کبھی کچھ نہ کہا۔ حضرت نے فرمایا: ”یہ کون سا مشکل کام ہے۔ لو ابھی کہہ دیتے ہیں۔“ پنجابی میں چند شعر کہہ دیے:

اک سی بٹا بکری والا  
 ہتھ وچ رکھ دا ڈنڈا  
 نانی جو اوہنوں پھرن لگی  
 نسیا مار چکھنڈا  
 بھابی بٹا بکری والا  
 نالے کھاندا توس تے انڈا  
 نالے کھاندا حلوہ منڈا  
 بھابی بٹا بکری والا  
 (ص: ۴۷)

شعر ایسے ہیں کہ محض فرمائش ہی پوری نہ ہوئی بلکہ جو بھی انھیں پڑھے گا یا سنے گا، بے اختیار ہنس پڑے گا اور حد درجہ مسرت کا اظہار کرے گا۔

یہ مرحوم کی حد درجہ خوشگوار گھریلو زندگی کا بھی ایک نہایت دل آویز مرقع ہے۔ وہ عمر بھر محض اپنی ملت کو نہیں، پورے عالم انسانیت کو بنیادی حقائق حیات کی دعوت دیتے رہے اور اس سلسلے میں ان کے افکار عالیہ کے تمام مجموعے حقیقی بصیرت و موعظت کی بیش بہا فکری ثروت کے گنجینے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے جو وظیفہ ان کے سپرد کیا تھا، اسے جس اعلیٰ پیمانے پر انھوں نے پورا کیا، اس کی گواہی دنیا کے ارباب فکر و نظر ہی نہیں، عوام بھی دے رہے ہیں، لیکن دیکھیے ایک سرسری فرمائش انھیں کس طرح انتہائی بلند یوں سے اتار کر عام سطح پر لے آئی اور اس سطح پر بھی ان کی شان محبوبیت ویسے ہی جلوہ افروز ہوئی، جیسے وہ انتہائی بلندیوں پر جلوہ افروز رہی۔

غرض مرحوم ہر رنگ اور ہر حال میں محبوبیت ہی کا ایک بدیع پیکر تھے اور محبوبیت ہی کو ان کے اوصاف و خصائل میں مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ دلی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان کی تعلیمات ہی نہیں بلکہ ذاتی اوصاف و خصائل سے بھی بوجہ احسن بہرہ مند ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

یہ سرسری اشارے میں نے اپنے خیال کے مطابق اس لیے ضروری سمجھے کہ شاید یہ اصل کتاب کے مطالعے میں ایک حد تک معاون و رفیق بن سکیں، ورنہ اصل کتاب اپنی سادگی اور بے ساختگی میں کسی اعانت و رفاقت کی طلب گار معلوم نہیں ہوتی۔  
و آخر دعوانا عن الحمد لله رب العالمین .

غلام رسول مہر  
مسلم ٹاؤن، لاہور

یکم مارچ ۱۹۷۱ء







## حرف آغاز

مدت سے احباب کا اصرار تھا کہ میں حکیم الامت حضرت علامہ اقبالؒ کی گھریلو زندگی کے متعلق یادداشتوں کو کتابی صورت میں مرتب کروں لیکن اپنی علمی کم مائیگی کو مد نظر رکھتے ہوئے شاعر مشرق جیسی ہمہ گیر اور عظیم شخصیت کے متعلق کچھ لکھنے میں تامل سا محسوس کرتا رہا۔

۱۹۶۷ء کے یومِ اقبال پر میں نے علامہ اقبالؒ کی گھریلو زندگی کے بارے میں کچھ یادداشتیں یک جا کر کے ایک مضمون اخبارات کو بھیجا جو میری توقعات سے زیادہ پسند کیا گیا۔ یہ ہمت افزائی مہمیز کا اثر کر گئی۔ چنانچہ میں نے حکیم الامت کی گھریلو زندگی کے واقعات و حقائق کو مرتب کرنے کے کٹھن کام کا آغاز کیا اور خداوند کریم کا شکر ہے کہ اس میں کافی حد تک کامیاب رہا ہوں۔

زیر نظر کتاب کے بیشتر مندرجات میری والدہ ماجدہ کی یادداشتوں پر مشتمل ہیں۔ میں اپنی والدہ کا سپاس گزار ہوں کہ انھوں نے اپنی لوحِ ذہن پر رقم شدہ واقعات اور یادوں کو صفحہ قرطاس پر منتقل کرانے کی مقدور بھرکوشش فرمائی اور مجھے یہ سعادت حاصل کرنے کے قابل بنایا۔ میری والدہ محترمہ، علامہ اقبالؒ کے بڑے بھائی شیخ عطا محمد صاحب کی سب سے چھوٹی صاحبزادی ہیں۔ تقریباً دو برس کی عمر میں حضرت علامہؒ کی بیگم صاحبہ (والدہ جاوید) نے انھیں گود لے لیا تھا اور اس طرح انھوں نے اپنی شادی تک علامہ اقبالؒ کے زیر سایہ پرورش پائی۔ اب اتنا طویل عرصہ گزر جانے کے بعد بھولی بسری یادوں کو یک جا کرنا اور بے ترتیب واقعات کو نوک زبان پر لانا ان کے لیے خاصا مشکل تھا، لیکن میرے اصرار پر وہ ماضی کے دھندلکوں سے ایسے نقوش اُجاگر کرنے میں کامیاب ہو گئیں جو حضرت علامہؒ کی زندگی کے بعض نئے پہلو اور زاویے منظر عام پر لاتے ہیں۔ علاوہ ازیں انھوں نے علامہؒ کے بچپن کے چند ایسے واقعات بھی بیان کیے ہیں جو بزرگوں کی وساطت سے ان تک پہنچے ہیں۔

میں اپنے والد گرامی قدر جناب نظیر احمد صاحب صوفی کا بھی تہہ دل سے شکر گزار ہوں جن کی ہمت افزائی اور رہنمائی نے مجھے اس قابل کیا کہ میں یہ مجموعہ آپ کی نذر کر سکا ہوں۔ یہاں یہ ذکر کر دینا مناسب ہوگا کہ میرے والد ماجد کو حضرت علامہؒ کی حقیقی بڑی ہمشیرہ (محترمہ طالع بی بی صاحبہ) کا پوتا ہونے شرف بھی حاصل ہے۔ انھیں بھی بچپن ہی سے حضرت علامہؒ کے ساتھ دلی لگاؤ رہا ہے۔ ان کی یادداشتوں سے بھی کئی ایک جواہر ریزے دستیاب ہوئے ہیں۔

اس کے علاوہ ”بے داغ ہے مانند سحر اس کی جوانی“ کے زیر عنوان ان بے بنیاد باتوں کو، جو نام نہاد شناسان اقبالؒ کے اذہان کی پیداوار ہیں، تھاقق کی روشنی میں باطل ثابت کیا گیا ہے۔ کافی عرصے سے حکیم الامتؒ کی تاریخ پیدائش ایک اختلافی مسئلے کی صورت اختیار کر گئی ہے۔ میں خداوند کریم کا شکر گزار ہوں کہ اسے سلجھانے اور حضرت علامہ علیہ الرحمۃ کی بالکل درست تاریخ پیدائش کو منظر عام پر لانے کی سعادت بھی میرے حصے میں آئی ہے۔ چنانچہ دستاویزوں اور ناقابل تردید شہادتوں کی روشنی میں اس غلط فہمی کا ازالہ کر دیا گیا ہے۔

کتاب کے آخر میں ”انکشاف حقیقت“ کے تحت ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب، ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب اور محترمہ حجاب امتیاز علی صاحبہ کے بیان کردہ واقعات بھی شامل کیے گئے ہیں جن میں بعض باتیں انکشافات کا درجہ رکھتی ہیں۔ میں ان سب کے تعاون کا شکر گزار ہوں۔ ”سرورِ رفتہ“ میں تسلسل قائم رکھنے کے لیے مجھے متعدد کتابوں اور رسائل سے استفادہ کرنا پڑا اور ”بے داغ ہے مانند سحر اس کی جوانی“ میں فراہمی ثبوت کے لیے مختلف کتابوں سے کئی ایک اقتباسات شامل کتاب کرنے پڑے۔ اس کے لیے متذکرہ کتابوں کے فاضل مصنفین و دیگر اصحاب کا ممنون ہوں۔

میں مولانا غلام رسول صاحب مہر کا بھی احسان مند ہوں جنہوں نے کتاب زیر نظر کو بڑی کاوش سے دیکھا اور ”پیش لفظ“ لکھنے پر رضامندی ظاہر کر کے میری حوصلہ افزائی فرمائی۔ اس سلسلے میں جناب مہر نے چند ایک تجاویز بھی مرحمت فرمائیں جن سے میں نے ”اقبال درون خانہ“ میں جا بجا استفادہ کیا ہے۔

اگر میں یہاں اپنے مرحوم اور شفیق بزرگ سید امتیاز علی صاحب تاج کا شکر یہ ادا نہ کروں تو یہ میری بہت بڑی کوتاہی ہوگی کیوں کہ انھوں نے زیر نظر کتاب کی اشاعت کے سلسلے میں جس قدر توجہ فرمائی اور میری حوصلہ افزائی کا موجب ہوئے، اس کے لیے میں ان کی روح کا بے حد احسان



مند ہوں۔ لیکن ساتھ ہی مجھے اس کا دلی افسوس بھی ہے کہ میری کتاب ابھی اشاعت کے ابتدائی مراحل میں تھی کہ تاج صاحب اپنے خالق حقیقی سے جا ملے اور انہوں نے ناشر کی حیثیت سے جو نوٹ لکھنا تھا اس سے یہ کتاب محروم رہی۔ اس کے ساتھ ہی برادر م گوہر نوشا ہی صاحب کا بھی شکر گزار ہوں کہ وہ بھی اس سلسلے میں میری معاونت فرماتے رہے۔

آخر میں ان تمام احباب کے لیے بھی سراپا سپاس ہوں جنہوں نے اس سلسلے میں میری ہمت افزائی فرمائی۔ خاص طور پر اپنے دوست ریاست علی چودھری صاحب کا ممنون ہوں جنہوں نے سب سے پہلے میری توجہ اس کتاب کے لکھنے کی طرف مبذول کروائی۔

خالد نظیر صوفی

اقبال منزل، سیالکوٹ

۲۹ دسمبر ۱۹۶۹ء

## حرف آگہی

اقبال درونِ فانیہ جلد اول کی اس اشاعت مکرر کے ساتھ حضرت علامہ کی خانگی زندگی کے متعلق وہ واقعات جو اقبال درونِ فانیہ (جلد دوم) کی اشاعت کے بعد میرے علم میں آئے نذر قارئین کیے جا رہے ہیں۔ گوان کو جلد دوم میں ہی شامل کیا جانا چاہیے مگر اب اس کے طبع دوم کا انتظار شاید درست نہ ہو کہ خدا جانے کب اس کی نوبت آئے۔ اس لیے مناسب یہی خیال کیا گیا کہ اب جبکہ جلد اول کا نقشِ ثالث اشاعت پذیر ہو رہا ہے تو کیوں نہ ان واقعات کو بھی اس میں شامل کر دیا جائے۔

اس میں خاندان کے چند بزرگوں کی روایات کے علاوہ کچھ دوسرے واقعات اور حقائق ”روحانیت اور تصوف“ کے زیر عنوان بھی شامل کیے جا رہے ہیں جو نہ صرف دلچسپی بلکہ قارئین کے لیے معلومات افزا بھی ثابت ہو سکتے ہیں کیونکہ یہ حضرت علامہ کی درون خانہ زندگی کے ساتھ ساتھ کچھ ایسے موضوعات کا احاطہ بھی کرتے ہیں جو شاید ابھی تک درست انداز میں منظر عام پر نہیں آ سکے۔

خالد نظیر صوفی  
اقبال منزل، سیالکوٹ

۱۵ شعبان المعظم ۱۴۲۵ھ  
یکم اکتوبر ۲۰۰۴ء

## سرورفتہ

(گھریلو حالات، عادات و خصائل اور مختصر حالاتِ زندگی)

عمر ہا در کعبہ و بت خانہ می نالد حیات  
تا زبزمِ عشق یک دانائے راز آید بروں  
(اقبال)

۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء بروز سوموار، صبح صادق کے وقت سیالکوٹ کے ایک معزز اور متوسط کشمیری گھرانے کے صوفی منش بزرگ جناب شیخ نور محمد صاحب کے چھوٹے سے گھر کی ناچختہ اور نیم روشن کوٹھڑی میں ایک عظیم روح نے دیے کی ٹٹماتی اور مدہم سی روشنی میں آنکھیں کھولیں۔ نومولود کے خدوخال بہت پیارے اور رنگ سرخ و سپید تھا۔ یوں محسوس ہوا جیسے چاند نکل آیا، لیکن اس وقت کسے خبر تھی کہ اس بچے کی قسمت کا ستارہ ایک دن آسمانِ شہرت پر اس تاہنا کی سے چمکے گا کہ مشرق و مغرب کو اپنی ضیا پاشیوں سے جگمگا دے گا اور زمانے کے قلب و نظر کو منور کر کے انسانیت کے لیے مینارِ نور کی حیثیت اختیار کر لے گا۔

اس اقبال مندر روح کی بلند اقبالی کی بشارت گو شیخ نور محمد صاحب کو خواب میں مل چکی تھی، مگر ان کو بھی یہ احساس یقیناً اس وقت نہ ہوا ہوگا کہ ان کے بلند اقبال صاحب زادے کا شمس اقبال بیسویں صدی میں عین نصف النہار پر ہوگا۔ نومولود کی والدہ ماجدہ نے ”محمد اقبال“ نام تجویز کیا، لیکن انھیں کیا خبر تھی کہ بچہ اسمِ بامسمیٰ ہوگا اور اس دور میں محمد کے دین کا اقبال بلند سے بلند تر کر دکھائے گا۔

ننھا منا اقبال اپنی عظیم ماں (محترمہ امام بی بی) کے سایہ شفقت میں آہستہ آہستہ پروان چڑھنے لگا۔ ایسی عظیم مائیں بہت کم بچوں کو نصیب ہوتی ہیں جو جسمانی پرورش کے ساتھ ساتھ ذہنی

اور روحانی نشوونما پر بھی نگاہ رکھتی ہیں اور بچے کو صراطِ مستقیم پر ثابت قدمی کے ساتھ قدم بڑھانے اور کارگاہِ حیات میں ہمت کے ساتھ قدم جمانے کی تربیت بہم پہنچاتی ہیں۔ یہ اسی اعلیٰ تربیت کا اثر تھا کہ اقبال بچپن میں ہی بڑے پاکیزہ مزاج اور خاموش طبع تھے۔ عام بچوں کی طرح کھیل کود اور غیر سنجیدہ حرکات انہیں بالکل پسند نہ تھیں بلکہ ”ہونہار بروا کے چکنے چکنے پات“ کے مصداق وہ بڑے ذہین اور سمجھدار واقع ہوئے تھے۔

پانچ چھ برس کی عمر میں پڑھائی کا سلسلہ شروع ہوا۔ شیخ علم سے انہیں والہانہ عشق تھا۔ حصولِ علم کے لیے ذوق و شوق کا یہ عالم تھا کہ رات کو نیند میں اٹھ اٹھ کر پڑھتے رہتے۔ ا شاید قدرت انہیں جلد از جلد اور زیادہ سے زیادہ علوم سے بہرہ مند کرنے کا انتظام کر رہی تھی۔ ایک دفعہ نصف شب کے وقت بے جی (والدہ اقبال) کی آنکھ اچانک کھل گئی تو انہوں نے نانا جان (علامہ مغفور) کو دیے کے قریب بیٹھے سکول کا کام کرتے ہوئے پایا۔

دو ایک آوازیں دیں مگر وہ ٹس سے مس نہ ہوئے۔ انہوں نے اٹھ کر شانوں سے پکڑ کر ہلایا اور کہا: ”اقبال! اس وقت آدھی رات کو کیا پڑھ رہے ہو؟ اٹھو سو جاؤ، صبح کام کر لینا۔“ نانا جان کسمسائے اور جواب دیا: ”بے جی! سو یا ہوا تو ہوں۔“ اب تو ان کی والدہ کو وہم ہو گیا، روز رات کو کئی کئی بار اٹھ کر دیکھتیں اور اکثر انہیں اسی حالت میں پاتیں اور اٹھا کر سلاتیں۔ صبح کو جب آپ سے اس کے متعلق استفسار کیا جاتا تو وہ لاعلمی کا اظہار کرتے۔ حیران کن بات یہ تھی کہ ریاضی کے جو سوالات وہ نیند میں حل کرتے، وہ بالکل درست ہوتے۔ آہستہ آہستہ ماں کی توجہ سے ان کی یہ عادت چھوٹ گئی۔<sup>۲</sup>

چھوٹی ہی عمر میں آپ بڑے حاضر جواب اور سکول میں بڑے ہر دل عزیز تھے۔ استاد اور ہم سبق ان کو بڑی قدر اور محبت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ حاضر جوابی کا یہ عالم تھا کہ ایک روز جماعت میں ذرا دیر سے پہنچے، استاد نے استفسار کیا تو جواب دیا: ”جناب! اقبال دیر ہی سے آیا کرتا ہے۔“ ایک ناپختہ ذہن سے ایسے بامعنی جواب نے استاد کو چونکا دیا اور اس نے پس منظر میں جھلکتی ہوئی ایک عظیم شخصیت کا پرتو دیکھا تو سینے سے لگا لیا۔

نانا جان قبلہ جن دنوں سکاچ مشن سکول کی چوتھی یا پانچویں جماعت میں تھے، ایک روز ان کی جماعت میں ایک مرد قلندر، اونچے لمبے اور سرخ و سپید، اپنے حال میں مست آن وارد ہوئے۔ بڑی شفقت سے ان کے سر پر ہاتھ رکھا، پیشانی پر بوسہ دیا اور بغیر کچھ کہے سے واپس چلے

گئے۔ استاد نے آپ سے ان کے متعلق پوچھا تو انہوں نے بالکل لاعلمی کا اظہار کیا۔ بعد میں تحقیق کرنے سے معلوم ہوا کہ اس مردِ درویش نے کسی سے بھی ان کے متعلق دریافت نہ کیا تھا اور خود ہی سیدھے ان کے پاس جا پہنچے تھے۔ اس کے بعد بھی وہ مردِ قلندر کبھی کبھار نانا جان سے ملنے آتے رہتے تھے۔<sup>۳</sup>

شاعر مشرق کو بچپن ہی میں شاعری سے لگاؤ تھا۔ میری نانی جان مکرمہ (علامہ مرحوم کی بھانجی بیگم شیخ عطا محمد صاحب) بتایا کرتی تھیں کہ ”اقبال بڑے خوش گلو اور پرسوز آواز کے مالک تھے۔ بچپن میں وہ ہمیں منظوم قصے بڑے پیارے لحن کے ساتھ سنایا کرتے تھے۔ اکثر اوقات قصہ پڑھتے پڑھتے، اپنی طرف سے بھی کوئی فقرہ (مصرع) اس میں جڑ دیتے اور ان کا فقرہ (مصرع) ایسا پُر اثر اور خوبصورت ہوتا کہ ہم سب انہیں بے ساختہ داد دیا کرتیں۔ اس وقت ان کی عمر بمشکل دس بارہ برس تھی۔“

بچپن میں آپ کو کبوتروں سے بے حد لگاؤ رہا۔ چونکہ اس زمانے میں فراغت زیادہ تھی اس لیے لوگ عجیب عجیب مشاغل رکھتے تھے۔ انھی میں ایک مشغلہ کبوتر پالنا بھی تھا اور سیالکوٹ کے محلہ کشمیریاں میں تو یہ شغل ان دنوں انتہا پر تھا، آج بھی وہاں اس کے کافی آثار ملتے ہیں۔ چونکہ بچے پرندوں اور جانوروں کے دل دادہ ہوتے ہیں اس لیے ان کا اس ماحول میں کبوتروں کی طرف راغب ہو جانا ایک قدرتی امر تھا۔ میاں جی (والدِ اقبال) نے ان کا شوق دیکھ کر انہیں گھر ہی پر کبوتر رکھنے کی اجازت دے دی تاکہ وہ کبوتروں کے شوق میں غلط صحبت میں نہ پڑ جائیں۔ اب نانا جان کو ٹھٹھے پر سے اپنے کبوتر اڑاتے اور گھنٹوں خاموش بیٹھے ان کی پرواز سے لطف اندوز ہوتے رہتے۔ کبوتروں کا شوق انہیں کافی عرصے تک رہا؛ لاہور میں انارکلی میں بھی ان کے پاس کبوتر تھے، پھر جب میکلوڈ روڈ پر منتقل ہوئے تو کبوتروں کے لیے خاص ڈربے بنوائے۔ لیکن جب جاوید ماموں پیدا ہوئے تو انہوں نے یہ شوق ختم کر دیا اور تمام کبوتر گھر سے نکال دیے تاکہ جاوید ماموں اس شغل کے اثرات سے محفوظ رہیں۔ کبوتروں سے لگاؤ کا یہ عالم تھا کہ جب کبھی آپ چھت یا صحن میں لیٹے ہوتے تو دورِ فضا میں مچھو پرواز کبوتروں کو فوراً پہچان لیتے کہ یہ کون سی قسم ہے اور وہ کون سی نسل۔

آپ نے ۱۸۹۳ء میں سو اسی برس کی عمر میں میٹرک کا امتحان پاس کیا۔ ان دنوں میں چونکہ سیالکوٹ میں امتحانات کا سینٹر نہیں تھا اس لیے آپ نے گجرات کے سینٹر سے میٹرک کا امتحان

دیا تھا۔ وہ امتحان دینے گجرات گئے ہوئے تھے کہ وہاں کے سول سرجن خان بہادر عطا محمد صاحب نے انھیں دیکھا اور پسند فرمایا اور اپنی صاحب زادی کے لیے سلسلہ جنبانی شروع کی۔ چنانچہ اس وقت کے رواج کے مطابق والدین نے شادی طے کر دی۔ اگرچہ آپ اتنی کم سنی میں شادی کے لیے تیار نہ تھے مگر بزرگوں کے آگے سر تسلیم خم کرنا ہی پڑا۔ اس بیوی سے دو بچے پیدا ہوئے؛ معراج بیگم<sup>۴</sup> (یہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۱۵ء کو ۱۸ برس کی عمر میں فوت ہو گئیں) اور آفتاب اقبال۔

انگلستان سے واپسی کے بعد نانا جان نے چند گھریلو وجوہ ۵ کے زیر اثر دوسری شادی کرنے کے ارادے کا اظہار اپنے بزرگوں سے کیا تو ان کے والد گرامی اور بڑے بھائی بہت برہم ہوئے اور ان پر زور دیا کہ وہ والدہ آفتاب کو لاہور لے جائیں اور دوسری شادی کا خیال دل سے نکال دیں۔ لیکن اب چونکہ وہ خود مختار تھے اور اپنا برا بھلا اچھی طرح سمجھ سکتے تھے اس لیے انہوں نے اپنے بزرگوں پر دلائل کے ساتھ یہ ثابت کر دیا کہ دوسری شادی ناگزیر ہے۔

چنانچہ ۱۹۱۲ء میں لاہور کے ایک معزز کشمیری گھرانے کی نیک سیرت اور خوش اطوار بی بی سے، جو قرآن شریف اور گھر پر اردو پڑھی ہوئی تھیں، ان کا نکاح ہو گیا۔ لیکن چند وجوہ کی بنا پر تقریباً دو برس تک رخصتی نہ ہو سکی۔ اسی دوران لدھیانے کے مشہور نوکھا خاندان میں علامہ مرحوم کی تیسری شادی ہوئی۔

۱۹۱۳ء میں جب والدہ جاوید سیالکوٹ آئیں، اس وقت میری والدہ مکرمہ دوڑھائی برس کی اور اپنے چچا جان کی بڑی چیتی تھیں۔ آپ کو ان سے دلی لگاؤ تھا اور اپنے بچوں کی طرح عزیز رکھتے تھے (ان کا یہ پیار آخر دم تک قائم رہا)۔ وہ انھیں (میری والدہ کو) گود میں لیے کھلاتے رہتے۔ مٹھائی کا لالچ دے کر تمام گھر والوں کے عجیب عجیب نام پکارنے کو کہتے اور دوسروں کے چین بچیں ہونے سے بڑے محظوظ ہوتے۔ وہ بچوں کی ٹوٹی پھوٹی اور توتلی باتیں بڑے شوق سے سنتے، گھر کے تمام چھوٹے بچوں سے ان کے نام بار بار پوچھتے اور جب بچے الٹے سیدھے نام بتاتے تو خوب ہنستے۔ میری بڑی خالہ محترمہ بھی ان دنوں چھوٹی تھیں، جب ان سے ان کا نام پوچھا جاتا تو وہ بڑی تیزی سے بتاتیں ”علیت بیگن“ (عنایت بیگم)۔ آپ ہنستے ہوئے فرماتے: ”عنایت نام نہیں بتاتی بلکہ بندوق داغتی ہے۔“ اس کے بعد جب میری والدہ کی باری آتی تو وہ بڑی آہستگی سے اپنا نام ”چھیما بارک“ (وسیمہ مبارک) بتاتیں تو آپ پوچھتے: ”کون سی بارک۔“ فوجیوں والی؟“ انہی دنوں کا ذکر ہے کہ محلے میں کسی کے ہاں لڑکا پیدا ہوا جس کا نام ”تخل حسین“

رکھا گیا۔ میری والدہ محترمہ اپنی توتلی زبان میں اسے ”جمل شین“ کہتیں۔ نانا جان قبلہ کو یہ ”جمل شین“ ایسا پسند آیا کہ بار بار پوچھتے اور وہ ہر بار بھولنے سے ”جمل شین“ بتا دیتیں تو خوب ہنستے۔ آخر بار بار پوچھنے سے زچ ہو کر ایک روز وہ غصے میں بولیں: ”شواری تے دشیا اے۔ جمل شین، جمل شین، جمل شین“ (سو بار تو بتایا ہے کہ۔ تجل حسین۔ تجل حسین، تجل حسین)۔ آپ ان کے غصے سے بڑے محفوظ ہوئے اور ہنستے ہوئے فرمایا: ”اچھا بابا، ہماری توبہ، اب کبھی نہیں پوچھیں گے۔“

آپ کی طرح والدہ جاوید بھی بچوں کی بے حد دل دادہ تھیں۔ خواہ کتنا ہی میلا کچھلا بچہ ہوتا، اسے گود میں اٹھالیتیں اور بھینچ بھینچ کر پیار کرتیں۔ میری والدہ کے ساتھ ان کا پیارا تباہ بڑھا کہ انھیں منہ بولی بیٹی بنا لیا اور ہر وقت ان کو اپنے پاس رکھتیں۔ کچھ عرصے بعد جب حضرت علامہ نے انھیں لاہور بلا لیا تو وہ انھیں (میری والدہ کو) بھی ہمراہ لے گئیں۔ سب نے بہت منع کیا کہ ابھی چھوٹی ہے۔ وہاں جا کر تنگ کرے گی، مگر وہ نہ مانیں۔ اس طرح اب میری والدہ ہمہ وقت اپنے چچا جان کے سایہ شفقت میں پرورش پانے لگیں اور شادی تک زیادہ تر وہیں مقیم رہیں۔<sup>۱</sup>

والدہ مکرمہ اپنے بچپن کا ایک واقعہ یوں بیان فرماتی ہیں:

”ان دنوں ہم انارکلی بازار میں رہتے تھے۔ میں زیادہ سے زیادہ چار پانچ سال کی ہوں گی ایک روز سہ پہر کے وقت بڑے زور کی آندھی آئی۔ ہم چونکہ تیسری منزل پر رہتے تھے اس لیے ہوا بے حد زور دار تھی۔ چچی جان (والدہ جاوید) اور گھریلو ملازمہ صحن میں سے سامان وغیرہ اٹھا اٹھا کر اندر رکھ رہی تھیں۔ میں بھی اپنی بیٹا کا پنجرہ اندر لے آئی۔ اسی وقت ہوا کے شدید دباؤ سے صحن کے ایک طرف کی دیوار کا کچھ حصہ دھڑام سے گر پڑا۔ ڈر کے مارے میری چیخ نکل گئی اور میں نے روتے ہوئے کہا: ”ہائے ہائے! میرے چاچا جی اپنے پرے کتھوں لان گے؟“ (ہائے ہائے! میرے چچا اتنے روپے کہاں سے لگائیں گے؟) میرے چھوٹے سے ذہن میں اس وقت یہی خیال آیا کہ اب اس دیوار کی مرمت پر چچا جان کے روپے خرچ ہوں گے۔ چچی جان میرے پرے (روپے) کہنے سے بہت محفوظ ہو رہی تھیں۔ بار بار پرے، ڈہراتیں اور نشتیں۔ جب چچا جان (حضرت علامہ) اوپر تشریف لائے تو چچی جان نے انھیں سارا واقعہ سنایا اور اسی طرح نقل کر کے بتایا کہ ”ہائے ہائے! میرے چاچا جان اپنے پرے کتھوں لان گے؟“ چچی جان کے اس طرح نقل کرنے سے مجھے بڑی شرم آئی اور میں بھاگ کر اندر کمرے میں جا چھپی۔ چچا جان نے چچی جان

سے فرمایا: ”آپ بچی کی بات کو مذاق میں نہ اڑائیں بلکہ اس کے جذبے کی داد دیں کہ اتنی چھوٹی سی عمر میں بھی اسے دوسرے کی تکلیف کا کتنا احساس ہے کہ دیوار گرنے کے ساتھ ایک دم اسے یہی خیال آیا کہ مرمت پر اب اس کے چچا کے روپے خرچ ہوں گے۔ میری یہ بات یاد رکھیے کہ یہ بچی بڑی ہو کر بڑے حساس دل کی مالک ہوگی اور کسی دوسرے کی معمولی سی تکلیف بھی اسے بے چین کر دیا کرے گی۔“ پھر چچا جان نے پیار سے مجھے اپنے پاس بلایا اور بڑی محبت سے گود میں بٹھا کر سمجھایا کہ ”سیما بیٹی! یہ مکان ہمارا نہیں بلکہ ہم تو یہاں پر کرایہ دار ہیں۔ اگر دیوار گری ہے تو اس کی مرمت مالک مکان کرائے گا، تم بے فکر رہو، تمہارے چچا کے پرے محفوظ ہیں۔“ اس واقعے کے بعد چچا جان اور چچی جان نے پرے کو میرا مذاق ٹھہرا دیا۔ عید کے روز چچا جان فرماتے: ”سیما! تمہیں کتنے پرے عیدی دی جائے۔“ ہر بات میں جان بوجھ کر پرے استعمال فرماتے۔ کبھی چچی جان سے کہتے: ”سیما کو بہت سارے پرے دینا،“ اسی طرح میں کافی بڑی ہو گئی لیکن چچا جان مجھے پرے کہہ کہہ کر تنگ کرتے رہے۔ بڑے ہو جانے کے بعد مجھے بہت شرم آتی کہ میں کبھی روپوں کو پرے کہا کرتی تھی۔ آخر ایک روز چچی جان نے انہیں منع کیا کہ اب تو بے چاری سیما بڑی ہو گئی ہے، اسے یوں تنگ نہ کیا کریں۔ چنانچہ اس کے بعد پھر کبھی چچا جان نے اس لفظ کا ذکر نہیں کیا۔“

والدہ محترمہ بیان فرماتی ہیں کہ ”چچا جان بیرون خانہ اگر ایک عظیم مفکر اور بلند پایہ شاعر تھے تو اندرون خانہ ایک ہمدرد شوہر اور شفیق باپ بھی تھے۔ وہ گھر میں بڑے خوش و خرم رہتے اور اہل خانہ کا ہر طرح خیال رکھتے۔ البتہ جب کبھی بیٹھے بیٹھے کسی گہری سوچ میں گم ہو جاتے تو انہیں مخاطب کرنا خاصا مشکل ہو جایا کرتا۔“

حضرت علامہ اپنے والدین کے بڑے فرماں بردار تھے اور انہیں بے حد عزیز رکھتے تھے۔ ان کی عزت انہیں اس قدر ملحوظ تھی کہ ان کے سامنے کبھی اونچی آواز میں گفتگو نہ کرتے۔ اپنی والدہ ماجدہ سے تو انہیں بے پناہ محبت تھی۔ جب سیالکوٹ تشریف لاتے تو سب سے پہلے بڑے پیار سے ان سے گلے ملتے اور وہ بھی بڑی محبت سے ان کے سر اور پیشانی کو چومتیں۔ آپ اپنے بڑے بھائی شیخ عطا محمد صاحب کا بھی بے حد احترام کرتے تھے۔ (شیخ صاحب علامہ صاحب سے تقریباً پندرہ برس بڑے تھے)۔ وہ ان کے پاس بڑے باادب بیٹھے۔ اگر وہ گھر پر موجود ہوتے تو کبھی اونچی آواز میں شعر نہ پڑھتے۔ دونوں بھائیوں میں پیارا اور محبت بھی بے حد تھی۔ گھنٹوں اکٹھے بیٹھے مختلف موضوعات پر تبادلہ خیالات کرتے رہتے اور جب تک دونوں بھائی آپس میں مشورہ نہ کر



لیتے کسی کام کی ابتداء کرتے۔ ایک دفعہ میری بڑی خالہ محترمہ کے لیے کہیں سے رشتے کا پیغام آیا، لڑکا اور اس کے والدین ختم نبوت کے منکرین میں سے تھے۔ بڑے نانا جان (شیخ عطا محمد صاحب) کو خود پکے حنفی المذہب مسلمان تھے بلکہ چونکہ رشتے داری تھی اور لڑکا بھی اچھا تھا اس لیے وہ اس سلسلے میں نیم رضا مند تھے۔ البتہ آخری فیصلہ علامہ صاحب سے مشورے تک ملتوی کر دیا۔ چند روز بعد علامہ مغفور جب سیالکوٹ تشریف لائے تو شیخ صاحب نے اس کا ذکر ان سے کیا اور ان کی رائے دریافت کی تو آپ نے جواب دیا: ”بھائی صاحب! اگر میری اپنی بیٹی ہوتی تو میں ہرگز ہرگز یہاں اس کی شادی نہ کرتا۔“ بڑے نانا جان نے فرمایا: ”کیا یہ تمہاری بیٹی نہیں؟ اگر تمہیں ناپسند ہے تو یہ رشتہ کبھی نہ ہوگا۔“ چنانچہ اسی وقت انکار کر دیا گیا۔

حضرت علامہؒ اپنی بڑی بھابھ (بیگم شیخ عطا محمد صاحب) کی بھی بے حد عزت کرتے تھے اور انہیں بمنزلہ اپنی ماں جانتے تھے۔ وہ ہمیشہ کہا کرتے تھے کہ ”بھابی جی تو میری ماں کی جگہ ہیں۔“ (بھابی جی جب بیاہ کر آئیں تو شاعر مشرق اس وقت بمشکل دس گیارہ برس کے تھے اور بھابی جی نے انہیں اپنے بچوں کی طرح عزیز رکھا)۔ وہ انہیں ”بھابی جی“ کہہ کر پکارتے تھے۔ یہ نام اتنا عام ہوا کہ سب انہیں اسی نام سے پچانتے اور پکارتے۔ اپنے بچوں کے علاوہ پوتوں اور نواسوں تک نے انہیں اسی نام سے جانا اور پچانا۔ فرق صرف اتنا ہوا کہ ہم نے انہیں ”وڈے بھابی جی“ (بڑی بھابی جی) کے روپ میں دیکھا۔ وہ ایک عظیم خاتون تھیں۔ پابندِ صوم و صلوة، پاکباز اور صالح، ایک دلنواز اور پیاری شخصیت، وہ بڑی وسیع القلب اور سیدھی سادی طبیعت کی مالک تھیں۔ کبھی کسی کی برائی کا تصور بھی دل میں پیدا نہیں ہونے دیا۔ ہر کسی کی بھلائی ان کو مقصود اور ہر کسی کی اچھائی ان کے لیے باعثِ مسرت ہوتی تھی۔ ”میاں جی“ (والدِ اقبال) ان کے اس قدر گرویدہ تھے کہ ان کے ہاتھ کے پکے ہوئے کھانے کے سوا کسی دوسری چیز کو پسند نہ فرماتے، یہاں تک کہ حقہ بھرنے کی ڈیوٹی بھی ان ہی کی تھی اور وہ کسی دوسرے کے بھرے ہوئے حقے سے مطمئن نہ ہوتے۔ اکثر اوقات یوں ہوتا کہ بھابی جی ”چلم“ بھر کے کسی بچے کے ہاتھ بھجوادیتیں تو میاں جی اس کو ناقص قرار دے دیتے لیکن کئی دفعہ ”چلم“ کوئی دوسرا بناتا اور بھابی جان صرف ان کے حقے پر رکھ آتیں تو وہ بالکل مطمئن رہتے اور چلم کے اچھے بھرے ہونے کی تعریفیں کرتے۔

آخر عمر میں میاں جی کو بڑے نانا جان (شیخ عطا محمد صاحب) اور بھابی جی (بیگم شیخ عطا محمد صاحب) کے بغیر ایک پل چین نہ آتا تھا۔ ایک دفعہ چھوٹے نانا جان (علامہ مرحوم) کو درگاہ

کا شدید دورہ ہوا تو بڑے نانا جان مع بھابی جی تقریباً ایک ماہ لاہور میں ان کے پاس مقیم رہے۔ سیالکوٹ میں میاں جی کے پاس ان کی بڑی صاحب زادی محترمہ فاطمہ بی بی صاحبہ، گھر کی دوسری خواتین اور بڑے پوتے شیخ اعجاز احمد صاحب تھے۔ میاں جی نے چند روز تو صبر کیا مگر پھر شور مچانے لگے کہ ”عطا محمد کو بلاؤ۔ مہتاب (بیگم شیخ عطا محمد) کو بلاؤ۔“ سب ان کو سمجھاتے کہ وہاں پر ان کی موجودگی ضروری ہے کیونکہ علامہ صاحب بہت بیمار ہیں۔ کچھ دیر تو خاموش رہتے لیکن پھر وہی مطالبہ شروع کر دیتے۔ کبھی ماموں اعجاز صاحب سے فرماتے کہ ”اگر میں فوت ہو گیا تو تم کیا کرو گے، لاؤ میرا کفن، میں خود تیار کر کے رکھ دوں۔ عطا محمد یہاں پر نہیں ہے، تم کہاں کفن تیار کروا تے پھر وگے۔“ اعجاز ماموں ان کو سمجھاتے کہ ابا جان لاہور ہی تو گئے ہیں، کون سے ملک سے باہر گئے ہوئے ہیں، آپ ایسی باتیں کیوں سوچتے ہیں۔“ لیکن وہ تو بہانے سے نانا جان اور نانی جان کو بلانا چاہتے تھے۔ اگر اس طرح کامیابی نہ ہوتی تو پھر کہنے لگتے ”تم لوگوں نے تو مجھے بھوکا مار دیا ہے، دودھ میں پانی ملا دیتے ہو۔ جلدی عطا محمد اور مہتاب کو بلاؤ۔ میں تمہارے ہاتھ کی کوئی چیز نہ کھاؤں گا۔“ آخر نانا جان قبلہ اور نانی جان جنت مکانی واپس تشریف لائے اور میاں جی کا اضطراب ختم ہوا۔ وفات سے کچھ عرصہ قبل ان کی بینائی بالکل ختم ہو گئی اور ضعیفی اس قدر تھی کہ سارا وقت اپنے بستر پر بیٹھے ذکر الہی میں مشغول رہتے۔ اسی زمانے میں انھیں یہ وہم ہو گیا کہ انھیں درست وقت نہیں بتایا جاتا۔ اگر دن کے نوبے دریافت کرتے کہ کیا وقت ہوا ہے اور کوئی بتاتا کہ صبح کے نوبے ہیں تو آپ بضد ہوتے کہ نہیں یہ تو رات کے نوبے ہیں، تم سب غلط بیان کرتے ہو۔ لاؤ رات کا کھانا لاؤ۔ انھیں کہا جاتا کہ ابھی تو آپ نے ناشتہ کیا ہے، رات کا کھانا کہاں سے آئے، تو وہ کبھی نہ مانتے، سارا گھر سر پٹختا کہ یہ صبح کے نوبے ہی ہیں لیکن وہ نہ مانتے۔ اگر کبھی رات کو وقت پوچھتے اور بتایا جاتا کہ رات کے بارہ بجے ہیں تو وہ کہتے نہیں، یہ تو دن کے بارہ بجے ہیں۔ لاؤ دوپہر کا کھانا لاؤ، مجھے بھوک لگ رہی ہے۔ اب خواہ کوئی کچھ کرے، وہ یہ ماننے کے لیے تیار نہ ہوتے کہ یہ رات کے بارہ ہیں۔

حضرت علامہ بڑے بذلہ نسخ اور حاضر جواب واقع ہوئے تھے۔ روتوں کو ہنسا دینا تو ان کے لیے معمولی بات تھی، گفتگو کے دوران میں چھوٹے چھوٹے چپکے بیان کرنا ان پر ختم تھا۔ ان کی گفتگو میں اس قدر روانی اور زور ہوتا کہ کسی کو قطع کلامی کی جرأت نہ ہوتی۔ دوسروں کو لا جواب کر دینے کا انھیں خاص ملکہ تھا۔ کوئی سوال کرتا تو جواب میں الفاظ و معانی کا سحر زخار امنڈتا چلا

آتا۔ آسان موضوع ہوتا یا کوئی دقیق مسئلہ وہ بلا تکان بولتے چلے جاتے۔ ایسے معلوم ہوتا کہ خیالات کا ٹھانٹھیں مارتا ہوا سمندر ہے جس میں حاضرین بہتے چلے جا رہے ہیں اور کسی کو تن بدن کا ہوش نہیں۔ ان کا جواب اس قدر جامع اور معلومات افزا ہوتا کہ اس موضوع پر مزید سوالات کی گنجائش مشکل ہی سے پیدا ہوتی۔ عام طور پر وہ گفتگو پنجابی زبان میں کرتے، البتہ جب کوئی دقیق اور فلسفیانہ مسئلہ درپیش ہوتا تو اردو اور انگریزی وغیرہ کو اظہار مطلب کا ذریعہ بناتے۔ گھر میں وہ ہمیشہ پنجابی اور وہ بھی ٹھیٹھ سیالکوٹی میں بات چیت کرتے۔

آپ بڑی بلند اور رعب دار آواز میں گفتگو کرنے کے عادی تھے۔ دوران گفتگو میں وہ آنکھوں کو تھوڑا سیکڑ لیتے، البتہ جب گفتگو میں شدت پیدا ہوتی تو آنکھیں پوری کھل جاتیں، چہرہ جلال اور جوش سے سرخ ہو جاتا۔ آپ کی آواز بڑی صاف، بلند، پرسوز اور پروقار تھی۔ علی الصبح قرآن حکیم کی تلاوت ان کا روز کا معمول تھا۔ وہ اس قدر خوش الحان تھے کہ سننے والے مسحور ہو جاتے۔ دل چاہتا کہ وہ یونہی تلاوت کیے جائیں اور آدمی سنتا رہے۔ قرآن مجید کی تلاوت کے دوران میں ان پر اس قدر رقت طاری ہو جاتی کہ وہ زار و قطار رونے لگتے اور بعض اوقات اس قدر روتے کہ قرآن پاک کے صفحات تر ہو جاتے۔

نانا جان قبلہ انتہائی طور پر سادگی پسند تھے، خصوصاً لباس کے معاملے میں تو وہ بے پروائی کی حد تک سادہ مزاج تھے۔ گرمیوں میں گھر پر صرف دھوتی اور بازو والی بنیان پہن رہتے۔ اکثر یہ دونوں کپڑے کافی میلے ہو جاتے لیکن وہ اپنے حال میں مست، نشست گاہ میں لوگوں کے درمیان بیٹھے حکمت کے خم لہنڈھاتے رہتے۔ والدہ جاوید کی کئی بار ان کی توجہ میلے کپڑوں کی طرف مبذول کراتیں لیکن وہ ٹال جاتے۔ آخر جب وہ زیادہ ہی مصر ہوتیں تو بڑی بے نیازی سے کپڑوں پر ہاتھ پھیرتے ہوئے فرماتے: ”کوئی ایسے میلے تو نہیں ہیں، البتہ اگر تمھاری یہی خوشی ہے تو لاؤ بدل ہی لیتے ہیں۔“ سردیوں میں گھریلو لباس میں دو چیزوں کا اضافہ ہو جاتا، ایک تو گلے میں ”ٹاسے“ کا کھلا کرتا پہن لیتے اور دوسرے شانوں پر ڈھستا ڈال لیتے۔ گرمی کے مقابلے میں سردی کا احساس انھیں زیادہ ہوتا تھا۔ گرمیوں میں عام طور پر بغیر پکھے کے بیٹھے رہتے لیکن سردیوں میں جہاں بیٹھتے کونکوں کی انگلیٹھی قریب رکھواتے۔ گھر پر پاؤں میں سلیپر کی بجائے سیاہ رنگ کا پپ شو (گرگابی) پہنتے جس کے اوپر ”بو“ لگی ہوتی تھی۔

جوانی میں انھیں عام پنجابیوں کی طرح شلوار قمیص پسند تھی۔ قمیص پر عام کوٹ لیکن

سر دیوں میں بند گلے کا فراک کوٹ پہنتے تھے اور سر پر سفید یا موٹیے رنگ کی لمبل کی پگڑی باندھتے تھے۔ بعد میں انھوں نے ترکی ٹوپی بھی پہننی شروع کر دی۔ انگریزی ٹوپی (ہیٹ) شاید ہی کبھی پہنتے تھے۔ ولایت جانے سے پیشتر انھوں نے کبھی انگریزی لباس نہیں پہنا۔ ولایت سے واپس آ کر بھی انھوں نے سوٹ وغیرہ بہت کم استعمال کیا۔ دراصل انھیں انگریزی لباس بالکل ناپسند تھا اور وہ دیسی لباس ہی کو دل سے پسند فرماتے تھے۔ والدہ محترمہ بیان کرتی ہیں کہ ”میں نے بچپان کو بہت ہی کم کوٹ پتلون پہنے دیکھا ہے۔ یا تو کچھری جانے کے لیے کوٹ پتلون پہنتے اور بڑی ناگواری سے نکلائی لگاتے یا پھر کسی خاص تقریب میں شمولیت کے لیے انگریزی لباس زیب تن کرتے تھے۔ کپڑے پہنتے وقت وہ سرد آہیں بھرا کرتے تھے۔ شاید انگریزی لباس سے دلی نفرت کی بنا پر اسے پہننا طبیعت پر گراں گزرتا۔ گھر واپس پہنچتے ہی سب سے پہلے کوٹ پتلون اتارتے اور اپنا پسندیدہ گھریلو لباس پہن لیتے۔“

سادگی کا یہ عالم تھا کہ جیسا بھی کپڑا مل جاتا پہن لیتے۔ انھیں اس سے سروکار نہ تھا کہ کپڑا ریشمی ہے یا سوتی۔ انھوں نے کبھی اپنے لیے کپڑے وغیرہ پسند نہیں کیے۔ والدہ جاوید جیسے کپڑے بنوادیتیں وہ بخوشی پہن لیتے۔ کپڑے کے معاملے میں پہچان کا یہ عالم تھا کہ والدہ جاوید کے بھائی کی شادی پر انھیں جو کپڑے ملے ان میں ”بوسکی“ کی قمیص تھی۔ والدہ جاوید نے قمیص دکھاتے ہوئے انھیں بتایا کہ یہ ”بوسکی“ ہے۔ وہ بڑے حیران ہوئے اور فرمایا: ”اچھا! تو یہ بوسکی ہے لیکن اس میں کوئی خاص بات تو نظر نہیں آتی۔“

وہ فطرتاً تساہل پسند تھے۔ چار پائی پر نیم دراز یا گاؤتیکے سے ٹیک لگائے بیٹھے رہنے کے بڑے دل دادہ تھے۔ وقت کی پابندی ان کے لیے مشکل تھی۔ اگر کہیں وقت مقررہ پر پہنچنا ہوتا تو انھیں ہمیشہ دیر ہو جاتی۔ اکثر مطالعے میں اس قدر منہمک رہتے۔ کہ دوپہر کا کھانا بھی بھول جاتے۔ جب فارغ ہوتے تو بڑے معصومانہ انداز میں دریافت فرماتے: ”کیا میں نے کھانا کھا لیا تھا؟“ صبح یا شام کی سیر کی عادت نہ تھی، شام کے وقت صحن میں ہی دوایک چکر لگا لیتے اور بس، یہی ان کی سیر تھی۔

سفر سے ان کی طبیعت بہت گھبراتی تھی۔ اگر کہیں جانے کا پروگرام بنتا تو کئی روز پہلے ہی سے اس کی فکر دامن گیر ہو جاتی۔ بار بار ہدایات دیتے: کبھی گاڑی کا وقت معلوم کراتے، کبھی سامان وغیرہ کے متعلق دریافت کرتے۔ اگر کبھی مستورات کو بھی ساتھ جانا ہوتا تو ان کی پریشانی

میں مزید اضافہ ہو جاتا۔ والدہ مکرمہ بیان فرماتی ہیں کہ ”سیالکوٹ آنے کے لیے پہلے کئی روز تک تو ارادہ ہی باندھتے رہتے اور اس قدر پریشان ہوتے اور اہتمام فرماتے جیسے سفر حج پر روانہ ہو رہے ہوں۔ سیالکوٹ کے لیے ہمیشہ شام کی گاڑی سے روانہ ہوتے اور جب تک گھر پہنچ نہ جاتے ان کی بے شمار اور بے بنیاد پریشانیوں کا خاتمہ نہ ہوتا۔ اگر کبھی چچی جان (والدہ جاوید) اور میں بھی ان کے ہمراہ ہوتیں تو ان کی پریشانی دیدنی ہوتی۔ یوں محسوس ہوتا کہ ان کے ساتھ کوئی بہت بڑا خزانہ ہے جس پر ڈاکا پڑ جانے کا ڈر انہیں چین نہیں لینے دے رہا۔“

کھانے کے معاملے میں وہ سادہ مزاج ضرور تھے لیکن نفاست پسند بہت تھے۔ جو کچھ کھانے میں مل جاتا بہ رضا و رغبت کھا لیتے، کبھی کسی چیز میں نقص نہ ڈالتے، البتہ اچھے کھانے کی تعریف ضرور کرتے۔ لیکن جو چیز آنکھوں کو بھلی معلوم نہ ہوتی اسے کھانے سے انکار کر دیتے۔ والدہ صاحبہ اس سلسلے میں ایک واقعہ یوں بیان کرتی ہیں کہ ”ایک روز ہنڈیا بھوننے میں زیادہ سرخ ہو گئی جس کی وجہ سے سالن ذرا سیاہی مائل ہو گیا۔ پچا جان (علامہ صاحب) نے کھانے سے انکار کیا تو چچی جان (والدہ جاوید) نے کہا کہ ”مزے دار تو بہت ہے۔“ پچا جان نے فرمایا: ”جو چیز آنکھوں کو بھلی معلوم نہیں ہو رہی اس کے لذیذ ہونے کا کیا فائدہ؟“ انہیں مغز یا کبجی وغیرہ پکی ہوئی دیکھنی بھی گوارا نہ ہوتی۔ ایک دفعہ بیماری کے دوران میں حکیم نابینا نے انہیں بکرے کا مغز بھون کر کھانے کا مشورہ دیا لیکن انہوں نے انکار کر دیا کہ کھانا تو ایک طرف، مغز دیکھ کر ہی میری طبیعت متلانے لگتی ہے۔ ترش، چٹ پٹے اور مرغن کھانے انہیں بہت مرغوب تھے۔ نمک مرچ تیز پسند کرتے تھے۔ کھانے کے بعد میٹھا ضرور کھاتے۔ عام طور پر والدہ جاوید دودھ اور سویوں کی کھیر پکا کر رکھتیں جسے وہ بڑے شوق سے کھاتے۔ عید کے دن ہمیشہ سویوں پر دہی ڈال کر کھاتے اور فرماتے کہ یہ میری والدہ کی پسند ہے۔ ہر قسم کا اچار انہیں بہت پسند تھا۔ خاص طور پر شلغم کا اچار بہت مرغوب تھا۔ فرمایا کرتے: ”اچار شلغم ایک نعمت ہے۔“ آم کا اچار جب ڈالا جاتا تو خاص طور پر ان کی ہدایت ہوتی کہ آم کی گھٹی کے اندر کا گودا رہنے دیا جائے کیونکہ انہیں یہ بہت پسند تھا اور اچار کی پھانک کے ساتھ گودا بھی بڑی رغبت سے کھایا کرتے تھے۔ خشک ان کی طبیعت کو اس نہیں آتا تھا اس لیے عام طور پر روٹی ہی کھاتے۔ شب دیگ کے بہت شوقین تھے اور شب دیگ ہمیشہ خشک کے ساتھ کھاتے تھے۔

میٹھی چیزیں انہیں بہت پسند تھیں، یہاں تک کہ دوا بھی میٹھی ہی پسند فرماتے۔ جب کبھی

دوا کی ضرورت محسوس ہوتی، حکیم نایب یا کسی دوسرے حکیم سے رجوع فرماتے تاکہ کسی میٹھی معجون یا خمیرہ گاؤزبان ہی سے کام چل جائے۔ خمیرہ گاؤزبان ان کی پسندیدہ دوا تھی۔ کڑوی کیسیلی دوا پینا ان کے لیے انتہائی مشکل ہوتا۔ کسی دوسرے شخص کو خاموشی اور آرام سے کڑوی دوا پیتے دیکھ کر بہت حیران ہوا کرتے۔

والدہ صاحبہ اس سلسلے میں ایک واقعہ یوں بیان فرماتی ہیں: ”میری عمر اس وقت سات آٹھ برس ہوگی۔ گرمیوں کا موسم تھا اور پچا جان چھٹیوں میں سیالکوٹ آئے ہوئے تھے۔ ایک روز مجھے بڑا تیز بخار ہو گیا۔ ابا جان (شیخ عطا محمد صاحب) اس معاملے میں بڑے مستعد تھے۔ گھر میں کوئی بیمار ہو جائے، دوائی کھلانے کی ڈیوٹی ان کی ہوتی۔ بخار میں ان کا سب سے پہلا علاج جلاب ہوا کرتا تھا۔ چنانچہ انھوں نے مجھے بھی فوراً ایک گلاس میں ”فروٹ سالٹ“ گھول کر پینے کے لیے دیا اور میں ایک ہی گھونٹ میں پورا گلاس پی گئی۔ پچا جان بھی وہیں بیٹھے تھے اور مجھے اس طرح دوا پیتے ہوئے حیرت سے دیکھ رہے تھے۔ جب میں نے پورا گلاس پی لیا تو وہ ابا جان سے کہنے لگے: ”بھائی صاحب! آپ کے ڈر کی وجہ سے سیمانے ایک دم ساری دوا پی لی ہے۔“ ابا جان نے جواب میں فرمایا: ”نہیں بھائی، یہ دوا پینے میں بڑی بہادر ہے۔“ پچا جان کو اور بھی حیرت ہوئی اور فرمایا: ”اچھا! کم از کم میں تو اتنا بہادر نہیں ہوں۔“

آپ ریوڑیاں، کشمش اور اخروٹ کے مغز ملا کر بڑے شوق سے کھاتے۔ سیالکوٹ سے جو بھی لاہور جاتا۔ ان کا یہ من بھاتا کھا جا ضرور ہمراہ لے کر جاتا۔ (ان دنوں سیالکوٹ کی ریوڑیاں بہت اچھی ہوتی تھیں) جب خود سیالکوٹ آتے تو روزانہ یہ کھا جا ضرور کھاتے۔

آپ کھانا بڑی قلیل مقدار میں کھانے کے عادی تھے۔ صبح ہلکا سا ناشتہ، دوپہر کے وقت کبھی تھوڑا سا پلاؤ یا ایک ڈیڑھ خمیری روٹی (انھوں نے کبھی پوری دو روٹیاں نہیں کھائیں) اور رات کو مکمل فاقہ۔ البتہ رات کو نو دس بجے کے قریب دو خطائیاں اور نمکین کشمیری چائے (سبز چائے) کی ایک پیالی نوش فرماتے۔ البتہ کبھی کھانے کے بعد چائے مل جاتی تو ایک پیالی پی لیا کرتے۔ گوشت سے رغبت زیادہ تھی لیکن ہر قسم کی سبزیاں بھی پسند کرتے تھے۔ پلاؤ اور شامی کباب ان کے پسندیدہ کھانے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ یہ اسلامی کھانے ہیں۔ سیخ کباب بھی بڑے شوق سے کھاتے تھے۔

نانا جان مرحوم نئی نئی قسم کے کھانے بہت پسند فرماتے تھے۔ والدہ مکرمہ بتاتی ہیں: ”کہیں

سے کوئی نئی ترکیب معلوم ہوتی تو چچی جان کو آ کر بتاتے اور چچی جان اتنی ماہر تھیں کہ ان کی بتائی ہوئی نامکمل ترکیب ہی سے مطلوبہ کھانا تیار کر لیا کرتیں اور چچا جان بڑی رغبت سے کھاتے اور داد دیتے۔ ایک دفعہ آپ کہیں سے پلاؤ پکانے کی یہ ترکیب سن کر آئے کہ پلاؤ میں اگر ٹماٹروں کا پانی ڈال کر پکایا جائے تو بہت لذیذ ہوتا ہے۔ چچی جان سے ذکر کیا تو انھوں نے دوسرے ہی روز اس ترکیب کو آزما ڈالا۔ چچا جان نے تناول فرمایا تو بہت خوش ہوئے اور فرمایا: ”یہ تو واقعی بے حد لذیذ ہے، اب جب بھی پلاؤ پکائیں تو یہی طریقہ استعمال کیا کریں۔ چنانچہ چچی جان ہمیشہ ہی ٹماٹروں والا پلاؤ پکایا کرتیں۔“ ان کی یہ ترکیب ایسی مشہور ہوئی کہ خاندان میں اس کا نام ہی ”سر دار چچی والا پلاؤ“ رکھ دیا گیا۔“

جب انھیں درِ گردہ کی شکایت ہوئی تو معالجین نے تشخیص کیا کہ رات کے فاقے کی بنا پر گردوں سے چربی بالکل ختم ہو چکی ہے اس لیے رات کا کھانا فوراً شروع کر دیا جائے۔ معالجین نے رات کے کھانے میں مرغِ مسلم تجویز کیا۔ چند روز تو آپ نے اس پر عمل کیا لیکن چونکہ عادت نہ تھی اس لیے ہاضمہ خراب رہنے لگا۔ چنانچہ مرغِ دوپہر کے کھانے میں شامل کر دیا گیا اور رات کو تھوڑا سا دلیا یا کھچڑی کھانے لگے۔

آم ان کی سب سے بڑی کمزوری تھی۔ خواہ بیمار ہوں، آم سے پرہیز ناممکن تھا۔ (قبلہ نانا جان پرہیز کے بالکل قائل نہ تھے، وہ فرمایا کرتے تھے کہ ”میں پرہیز کا قائل نہیں“)۔ گرمیوں میں تقریباً روزانہ ہی اعلیٰ سے اعلیٰ اقسام کے آم منگوائے جاتے اور کام و دہن کو لطف اندوز کیا جاتا۔ سہارن پور، الہ آباد اور دلی وغیرہ سے ان کے نیاز مند دوست قسم قسم کے آم بھجواتے جنہیں وہ خود بھی بڑی رغبت سے کھاتے اور احباب کو بھی کھلاتے۔

وہ آم کی تعریف بڑے نرالے انداز میں کیا کرتے تھے؛ ان کا فرمانا تھا کہ ”قدرت نے میووں کو ترقی دے کر انگور بنائے اور انگوروں میں جو کمی رہ گئی تھی وہ آموں کی تخلیق میں پوری کر دی۔“

انھیں رات کو دیر سے سونے کی عادت تھی۔ دس گیارہ بجے تک محفل جمی رہتی۔ محفل برخاست ہونے کے بعد کچھ دیر مطالعہ فرماتے یا حقہ منہ میں دبائے خاموش گہری سوچوں میں گم رہتے۔ اکثر نمازِ عشاء ادا کر کے سوتے مگر پھر علی الصبح بیدار ہو جاتے۔ کبھی تہجد اور کبھی نماز ادا کرتے اور پھر حسبِ معمول بڑی خوش الحانی سے تلاوتِ کلامِ پاک فرماتے۔ ان کی سحر خیزی کا یہ عالم تھا کہ

علی بخش کو فجر کی نماز کے لیے وضو کے پانی اور جائے نماز کا اہتمام رات کو سونے سے پہلے ہی کرنا پڑتا کیونکہ فجر کی نماز اول وقت میں ادا کرنا ان کا معمول تھا۔

آپ کو سونے میں خراٹے لینے کی عادت تھی۔ خراٹے بھی کوئی عام قسم کے نہیں بلکہ بہت بلند اور گرج دار۔ بعض اوقات تو ایسی بھییا تک قسم کی آوازیں ہوتیں کہ گھر کے دوسرے افراد ڈر جاتے۔ انھیں سر کے نیچے ہاتھ رکھ کر بستر کے ایک طرف لیٹنے کی عادت تھی۔ اس حالت میں ان کا ایک پاؤں ہلتا رہتا جس سے اندازہ ہوتا کہ ان کی نیند ابھی گہری نہیں ہوئی، لیکن جوں ہی نیند گہری ہوتی خراٹوں کا دور شروع ہو جاتا۔ میری والدہ مکرمہ بتاتی ہیں کہ ”رات کو سارے گھر میں چچا جان کے خراٹے گونجا کرتے اور سب اپنے اپنے بستروں میں دیکے ان کے بلند و بالا خراٹے سنا کرتے۔ بعض اوقات تو ایسی عجیب اور ڈراؤنی آوازیں ہوتیں کہ رات کی خاموشی میں کلیجہ منہ کو آنے لگتا۔“

اہل خانہ اور گھریلو ملازمین سے ان کا برتاؤ بڑا ہی نرم ہوتا تھا۔ کبھی کسی کو سخت سست نہیں کہا۔ اگر کسی سے کوتاہی ہو جاتی تو درگزر فرماتے۔ بڑی سے بڑی بات پر بھی غصہ نہ آتا اور اگر کبھی معمولی سا غصہ آتا بھی تو اس کی مدت بہت قلیل ہوتی۔ دراصل وہ بڑے متحمل مزاج تھے۔ والدہ محترمہ اس سلسلے میں ایک واقعہ یوں بیان کرتی ہیں: ”ایک روز چچی جان (والدہ جاوید) اور میں نے کھانا وغیرہ پکانے کی تیاری شروع ہی کی تھی کہ چچا جان باورچی خانے میں تشریف لے آئے اور فرمایا: ”آج مجھے ذرا جلد کچھری پہنچنا ہے، اس لیے کھانا جلدی تیار کر دیں۔ چچی جان نے یوں ہی کہہ دیا کہ بس ابھی تیار ہوا چاہتا ہے تو چچا جان بولے، اچھا میں یہیں بیٹھ کر انتظار کرتا ہوں، اور وہ وہیں باورچی خانے کے دروازے کے قریب چار پائی پر خاموش بیٹھ گئے۔ اب ہم دونوں کے تو ہاتھ پاؤں پھول گئے، جتنی جلدی کی کوشش کریں اتنی ہی دیر ہوتی جائے۔ کافی دیر کے بعد چچا جان نے پھر کھانے کے متعلق دریافت کیا۔ چچی جان نے آہستہ سے ڈرتے ڈرتے کہا کہ بس جی ابھی تیار ہوا چاہتا ہے۔ وہ پھر سر جھکا کر بحر فکر میں غوطہ زن ہو گئے اسی طرح تقریباً گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ گزر گیا اور تب انھیں کھانا ملا، مگر انھوں نے کسی قسم کی خفگی یا برہمی کا اظہار نہ کیا۔ خاموشی سے کھانا تناول فرمایا اور چلے گئے اور ہماری جان میں جان آئی۔“ ملازمین سے خواہ کتنا ہی بڑا نقصان ہو جاتا، ہمیشہ عفو و درگزر سے کام لیتے۔ انھیں ملازمین کے کھانے وغیرہ کا بھی خاص طور پر خیال رہتا تھا۔ جو چیز گھر میں تیار ہوتی یا باہر سے آتی، تمام ملازمین کو ضرور دی جاتی۔ کبھی یہ نہیں ہوا کہ انھوں



نے کوئی چیز اکیلے کھائی ہو۔

ایک دفعہ گھر میں پالتو گائے کے پھڑے کو باؤ لے کتے نے کاٹ کھایا جس کی وجہ سے وہ بیمار ہو گیا۔ زہر کا اثر زائل کرنے کے لیے اسے روزانہ دوا وغیرہ دی جاتی۔ ایک روز گھریلو ملازم اسے دوا دے رہا تھا کہ پھڑے نے اس کے ہاتھ پر کاٹ لیا۔ ان کو معلوم ہوا تو اسی وقت اس ملازم کو ”کسولی پہاڑ“ پر علاج کے لیے بھجوا دیا۔ ان دنوں باؤ لے کتے کے زہر کا علاج صرف کسولی کے ہسپتال میں ہوتا تھا۔ وہ ملازم مکمل طور پر صحت یاب ہونے تک وہاں زیر علاج رہا اور اس دوران میں اس کے تمام اخراجات نانا جان نے خود ادا کیے۔

علی بخش تقریباً چالیس برس حضرت علامہ کی خدمت میں رہا۔ اس کا بیان ہے کہ ”ڈاکٹر صاحب نے کبھی مجھے برا بھلا نہیں کہا۔ ایک دفعہ ان کے بھانجے نے مجھے گالی دی تو اس پر سخت ناراض ہوئے بلکہ اسے پیٹا بھی۔ البتہ دو تین دفعہ مجھ پر خفا ضرور ہوئے اور یہ خفگی بھی تھوڑی دیر میں جاتی رہی۔ وفات سے سال بھر پہلے کی بات ہے کہ ڈاکٹر صاحب کے ہاں ایک سکھ آیا۔ (ان کے ہاں ہر قسم کے لوگ آتے تھے، کوئی روک ٹوک نہ تھی)۔ اس نے آتے ہی گلاس مانگا اور بغل سے بوتل نکال، گلاس میں شراب انڈیل غٹا غٹ چڑھا گیا۔ علامہ صاحب کو تاب کہاں۔ سخت خفا ہوئے اور فرمانے لگے: ”تم نے اس کم بخت کو گلاس کیوں لا دیا اور جب وہ شراب پینے لگا تو اسے روکا کیوں نہیں، اس واقعے کے سوا وہ عمر بھر کبھی مجھ سے اس قدر ناراض نہیں ہوئے“۔

بلند پایہ فلسفی اور عالی مرتبت مفکر ہونے کے باوجود وہ تنہائی پسند بالکل نہ تھے۔ ہر قسم کے لوگوں سے ملتے اور ہر شخص سے اس کے مذاق کے موافق گفتگو کرتے۔ جس سے بھی ملتے انتہائی بے تکلفی کے ساتھ ملتے اور ان کی صحبت میں بیٹھنے والا شخص ان کے انکسار و حسن خلق کا گہرا نقش دل پر لے کر اٹھتا۔ گھریلو محفلوں میں وہ بڑے شوق سے شریک ہوتے۔ جب بھی لاہور سے سیالکوٹ تشریف لاتے تو ”اقبال منزل“ کی اندرونی نشست گاہ میں تختوں کے اوپر گھریلو محفل جمتی۔ گاؤ تیکے سے ٹیک لگائے اور آہستہ آہستہ حقے کے کش لگاتے ہوئے اپنی بڑی بھانج اور چھوٹی بہنوں سے خاندان اور محلے کی باتیں بڑے غور اور دلچسپی سے سنتے۔ فلاں کی شادی ہوئی، فلاں فوت ہو گیا، وہاں لڑکا ہوا اور وہاں لڑکی۔ اس قسم کی گھریلو باتیں سنتے ہوئے کبھی اکتاہٹ کا اظہار نہ کرتے بلکہ خود ہر ایک کے متعلق استفسار فرماتے۔ اگر کبھی دونوں بہنیں (محترمہ کریم بی بی صاحبہ اور محترمہ زہب بی بی صاحبہ) کسی اختلافی موضوع پر آپس میں جھگڑتیں تو ہلکا ہلکا مسکراتے رہتے

اور ان کی دلچسپ نوک جھونک مزے سے سنتے رہتے۔ اگر محلے میں سے کوئی بچپن کا ساتھی ملنے کے لیے آجاتا تو بڑے تپاک سے ملتے اور بچپن کی باتیں یاد کر کے بڑے محظوظ ہوتے۔

آپ اپنی مادری زبان پنجابی، سیالکوٹ کے مخصوص محاورے اور تلفظ کے ساتھ بولنے پر بڑی سختی سے عمل پیرا تھے۔ فالودہ کو ہمیشہ ”پھلودہ“ بولتے۔ اگر والدہ جاوید فالودہ کہنے کے لیے کہتیں تو فرماتے: ”میری ماں نے تو مجھے یہی سکھایا ہے۔ میں اپنی ماں کی تعلیم فراموش نہیں کر سکتا۔“ سیالکوٹ میں واسکٹ کو ”کڑتی“ کہا جاتا ہے لیکن اہل لاہور زانہ قیص کو ”کڑتی“ بولتے ہیں۔ ایک دفعہ نانا جان قبلہ نے گھریلو ملازمہ سے کہا کہ ”اندر سے کڑتی لے آؤ“۔ وہ بے چاری تھی لاہور کی، زانہ قیص اٹھلائی تو والدہ جاوید کہنے لگیں: ”اب تو یہ سیالکوٹی بولی چھوڑ دیجئے۔“ آپ نے فوراً جواب دیا: ”جب آپ لاہوری زبان نہیں چھوڑ سکتیں تو آخر میں کیوں اپنی مادری زبان بھول جاؤں۔“ اتنا عرصہ لاہور میں رہنے کے باوجود انہوں نے کبھی ”ہے گاے“ یا ”ہے گی اُو“ کا استعمال نہ کیا بلکہ ہمیشہ سیالکوٹ کے لہجے میں ”ہے جے“ یا ”ہے وے“ ہی کہتے رہے۔

انہیں اپنی مادر محترم سے بھی بے حد عقیدت تھی۔ ان کی وفات ۹ کے بعد جب بھی سیالکوٹ تشریف لاتے دوسرے روز علی الصبح (وہ ہمیشہ رات کی گاڑی سے یہاں پہنچتے) قبرستان امام صاحب میں اپنی والدہ مرحومہ کی قبر پر حاضر ہوتے اور کافی دیروہاں بیٹھے فاتحہ خوانی اور تلاوت میں مصروف رہتے۔ اپنی والدہ مکرّمہ سے بے پناہ عقیدت و احترام کا اندازہ ان کی مشہور نظم ”والدہ مرحومہ کی یاد میں“ سے بخوبی ہوتا ہے۔

آپ بڑے رحم دل اور حساس طبیعت کے مالک تھے۔ خاص طور پر بے زبان اور کمزور جانداروں پر نہ کبھی خود سختی کرتے اور نہ ہی کسی دوسرے کا ظلم و تشدد برداشت کرتے۔ جن دنوں وہ انارکلی میں سکونت پذیر تھے، ایک دفعہ والدہ جاوید نے چوزے نکلوائے۔ سارا دن مرغی اپنے بچوں کو ادھر ادھر لیے پھرتی۔ ساتھ والے مکان میں کوئی ہندو رہتے تھے اور اتفاق سے دونوں مکانوں کا صحن مشترک تھا، اگر کسی وقت مرغی اور چوزے، چکتے چکتے، ہندو ہمسایوں کی طرف چلے جاتے تو وہ لوگ برا مناتے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ نانا جان قبلہ بالا خانے کی کھڑکی کے پاس بیٹھے تھے، نیچے صحن میں چوزے اپنی ماں کے ساتھ ادھر ادھر پھر رہے تھے کہ ہندو ہمسایوں کے ملازم نے لپک کر ایک چوزہ پکڑا اور اس کی دونوں ٹانگیں مروڑ کر اسے پھینک دیا۔ آپ یہ ظلم دیکھ کر غصے میں گر جے تو وہ بھاگ گیا۔ انہوں نے علی بخش سے کہا کہ نیچے جا کر دیکھو اس بزدل نے بے زبان کی ٹانگیں توڑ

دی ہیں؟ علی بخش جا کر چوزہ اٹھالایا۔ وہ بے چارہ مرچکا تھا۔ آپ غصے سے سرخ ہو گئے اور آنکھوں سے شرارے نکلنے لگے۔ ایک موٹا سا ”ڈنڈا“ ہاتھ میں پکڑ لیا اور علی بخش کو حکم دیا کہ ”اسی وقت اس ظالم آدمی کو پکڑ لاؤ، میں اسی طرح اس کی ٹانگیں توڑوں گا، اس ننھی سی جان کو مسلتے ہوئے اس بزدل کا دل نہیں کانپنا! میں اسے بتاؤں گا کہ بے زبان بھی تکلیف کا احساس رکھتے ہیں۔“ میری والدہ بتاتی ہیں کہ ”بڑی مشکل سے سردار چچی جان نے ان کا غصہ ٹھنڈا کیا لیکن وہ پھر بھی سارا دن کھڑکی سے گھات لگا کر بیٹھے رہے کہ ہمسایوں کا ملازم نظر آئے تو اس کی خبر لیں۔ وہ بے چارا ڈر کے مارے وہاں سے ملازمت ہی چھوڑ گیا۔

میاں جی<sup>۱۰</sup> (والد اقبال) بڑے متنی اور صوفی منش بزرگ تھے، جو بات کہہ دیتے پوری ہو کر رہتی۔ والدہ جاوید کے ہاں جب کافی عرصے تک کوئی اولاد نہ ہوئی تو سب بڑے فکر مند ہوئے، وہ خود بھی اس وجہ سے بڑی مضطرب رہنے لگیں۔ ایک روز میاں جی نے فرمایا: ”ناک کا زیور اتارے گی تو بچہ ہوگا“ (والدہ جاوید ناک میں زیور پہنتی تھیں)۔ انھوں نے اسی وقت ناک سے زیور اتار دیا اور واقعی شادی کے تقریباً دس برس کے بعد ۱۵ اکتوبر ۱۹۲۳ء کو جاوید اقبال پیدا ہوئے۔ عجیب اتفاق یہ ہوا کہ اتنا عرصہ گزر گیا لیکن نہ تولدھیا نے والی بیگم اور نہ ہی والدہ جاوید کے ہاں کوئی اولاد ہوئی اور اب ایک ساتھ ہی دونوں کے ہاں امید ہوئی۔ دونوں میں بالکل سگی بہنوں کا سایا پیا تھا اس لیے دونوں نے آپس میں عہد کیا کہ ایک دوسرے کے بچے کو اپنی حقیقی اولاد کی طرح پرورش کریں گی۔ آخری ایام میں لدھیانے والی بیگم تولدھیا نے چلی گئیں اور والدہ جاوید سیالکوٹ تشریف لے آئیں۔ مشیت ایزدی سے لدھیانے والی بیگم صاحبہ ایام زچگی میں وفات<sup>۱۲</sup> پاگئیں۔ علامہ صاحب ان دنوں وہیں پر تھے۔ انھوں نے سیالکوٹ اپنے بڑے بھائی صاحب کو ایسا دردناک خط لکھا کہ وہ رورور کر بے حال ہو گئے۔ آپ نے یہ بھی لکھا کہ ”مرحومہ آخر وقت میں آپ سب کو اور خصوصاً سردار (والدہ جاوید) کو بہت یاد کرتی رہی۔“ سب کو ان کی بے وقت موت کا بے حد رنج اور افسوس ہوا۔ والدہ جاوید نے اس کا بڑا اثر لیا اور کئی روز تک یاد کر کر کے روتی رہیں۔

جس دن جاوید ماموں پیدا ہوئے، میاں جی کی خوشی کا ٹھکانا نہ تھا۔ اسی وقت خدا کے حضور سر بسجود ہو کر شکرانہ ادا کیا۔ جس وقت جاوید ماموں کو میاں جی کے پاس اذان کہنے کے لیے لایا گیا تو انھوں نے گود میں لے کر پہلے ان کی پیشانی پر بوسہ دیا اور پھر اذان کہی اور درازی عمر کی

دعا میں دیں۔ نانا جان قبلہ ان دنوں لاہور میں تھے۔ انھوں نے میاں جی کو خط لکھا کہ ”میرے لیے یہ امر باعث مسرت ہے کہ میرے بیٹے نے اپنے آباء و اجداد کے مسکن میں آنکھیں کھولیں اور وطن عزیز کی پاک فضاؤں میں پہلا سانس لیا۔“ انھوں نے اسی خط میں جاوید، فاروق اور زبیر نام تجویز کیے جن میں سے ”جاوید“ سب کو پسند آیا۔ اس کے علاوہ آپ نے تاریخی نام ظفر الاسلام (۱۳۲۳ھ) بھی نکالا۔

بچوں کے ساتھ کھیلنا آپ کا پسندیدہ مشغلہ تھا۔ اپنے بھتیجیوں (امتیاز احمد صاحب اور مختار احمد صاحب) کو انھوں نے گودیوں کھلایا اور ان دونوں پر ”طفیل شیر خوار“ اور ”بچہ اور شمع“ وغیرہ نظمیں بھی لکھیں۔ ان کے بعد میری والدہ سے تو انھیں بے اندازہ محبت تھی۔ انھیں اپنی پیٹھ پر بٹھا کر گھوڑا گھوڑا بننے، دیر تک ان سے چھوٹی چھوٹی باتیں کیا کرتے اور ان کے معصومانہ جوابات سے بہت محفوظ ہوتے۔ وہ بتاتی ہیں: ”چچا جان کبھی بچوں کے ساتھ سختی سے پیش نہیں آئے۔ جاوید، منیرہ یا مجھے کبھی ٹیڑھی آنکھ سے نہیں دیکھا۔ اگر کسی بات سے منع فرماتے تو بڑے پیار اور شفقت سے سمجھاتے۔ انھوں نے کبھی کسی کو بددعا یا گالی نہیں دی۔ برہمی کا اظہار ہمیشہ ان الفاظ میں کرتے ’احمق آدمی! بے وقوف گدھے!‘ جاوید سے تو انھیں والہانہ محبت تھی۔ وہ فرمایا کرتے تھے کہ اس میں تو میری جان ہے۔ البتہ کسی کے سامنے کبھی جاوید کو پیار نہ کرتے کیوں کہ اس وقت کے وضع دار معاشرے میں اپنی اولاد سے زیادہ پیار معیوب سمجھا جاتا تھا۔ انھوں نے اپنے بڑے صاحب زادے آفتاب کو بچپن میں کبھی بلایا تک نہیں۔ دراصل اس زمانے کے لوگ اپنی اولاد سے پیار کرتے ہوئے شرم محسوس کرتے تھے لیکن گھر کے دوسرے بچوں سے پیار کرنا معیوب نہ سمجھا جاتا تھا۔ دوسرے جب جاوید پیدا ہوا تو چچا جان کی عمر پختہ ہو چکی تھی اور انھیں یہ زیب نہ دیتا تھا کہ بچوں کو اٹھائے اٹھائے پھریں، البتہ جاوید کی معمولی سی تکلیف بھی ان کے لیے ناقابل برداشت ہوتی تھی۔ اگر جاوید کبھی بیمار ہو جاتا تو بہت بے چین رہتے۔ وہ کسی کو بھی تکلیف میں نہ دیکھ سکتے تھے۔ اس کے علاوہ، وہ بڑے رقیق القلب بھی تھے۔ ایک دفعہ صحن میں کھیلتے ہوئے جاوید ٹھوکر لگنے سے منہ کے بل گر پڑا اور ہونٹ کٹ جانے کی وجہ سے خون بہنے لگا۔ اتفاق سے چچا جان بھی آگئے، خون بہتا دیکھ کر بجائے اس کے کہ جاوید کو تھامتے اور دلا سہ دیتے، چند لمحوں تک ساکت و مبہوت کھڑے دیکھتے رہے اور پھر ان کے قدم ڈگمگائے اور دھڑام سے بے ہوش ہو کر گر پڑے۔“

حضرت علامہ بہت جلد گھبرا جایا کرتے تھے۔ خاص طور پر جاوید ماموں کے لیے ان کی

گھبراہٹ دیدنی ہوا کرتی تھی۔ والدہ محترمہ ایک واقعہ بیان کرتے ہوئے بتاتی ہیں: ”ایک دفعہ کوئی صاحب ہمارے ہاں ٹھہرے ہوئے تھے۔ ایک روز وہ کہیں باہر گئے تو جاوید کے ضد کرنے پر اسے بھی موٹر میں ہمراہ لے گئے۔ غلطی ان سے یہ ہوئی کہ کسی کو بتا کر نہ گئے۔ شاید ان کا خیال ہوگا کہ جلد ہی لوٹ آئیں گے لیکن جب کافی دیر تک جاوید کہیں نظر نہ آیا تو اس کی ڈھنڈیا پڑی۔ چچا جان بے حد پریشان ہوئے، چہرے کا رنگ اُڑ گیا، ملازموں کو ادھر ادھر دوڑایا، خود بھی کٹھی سے باہر نکل کر دیکھتے رہے، پریشانی میں کبھی ادھر جاتے اور کبھی ادھر، وہ بے حد سراسیمہ نظر آ رہے تھے۔ آخر تھک ہار کر برآمدے میں پریشانی کے عالم میں سر جھکا کر بیٹھ گئے۔ اندر چچی جان (والدہ جاوید) کی حالت بھی غیر ہو رہی تھی۔ کافی دیر بعد جب وہ صاحب واپس آئے تو چچا جان اسی طرح برآمدے میں بیٹھے تھے۔ جوں ہی ان کی نظر موٹر میں بیٹھے ہوئے جاوید پر پڑی، لپک کر موٹر کی طرف گئے اور بڑی بے تابی سے جاوید کو کھینچ کر سینے سے لگا لیا۔ پھر اسی طرح گود میں اٹھائے اٹھائے اسے اندر لائے اور چچی جان کے حوالے کیا۔ اس وقت دونوں پر کچھ ایسی کیفیت طاری تھی کہ ایک لفظ بھی زبان سے ادا نہ ہوا۔ چچی جان تو جاوید کو سینے سے لگا کر رونے لگیں اور چچا جان جلدی سے باہر چلے گئے کیونکہ ان کی نمناک آنکھیں بھی پھلکنے کے قریب ہی تھیں۔“

والدہ محترمہ بیان فرماتی ہیں: ”ماہِ صیام میں بڑا اہتمام کیا جاتا۔ چچی جان بڑی پکی روزہ دار تھیں، خواہ کچھ بھی ہو روزہ کبھی قضا نہ کرتیں۔ چچا جان بھی اپنی جوانی میں بڑے پکے روزہ دار تھے لیکن جن دنوں کا میں ذکر کر رہی ہوں ان دنوں انھیں کئی قسم کی بیماریاں لاحق تھیں۔ کبھی دردِ گردہ تو کبھی نقرس، جن کی وجہ سے ان کی صحت اکثر خراب رہتی تھی۔ اس کے باوجود وہ ہمت کر کے کبھی کبھی روزہ رکھا کرتے۔ اور جس دن وہ روزہ رکھ لیتے تو کمزوری کی وجہ سے گھبرا جاتے۔ تھوڑی تھوڑی دیر بعد پوچھتے کہ اب افطاری میں کتنا وقت باقی ہے؟ جب چچی جان بتاتیں کہ ابھی تو آدھا وقت بھی نہیں گزرا تو فرماتے: ”خدا جانے روزے طویل ہو گئے ہیں یا پھر مجھ میں اب اتنی ہمت نہیں رہی۔“ عصر کے وقت ہی علی بخش کو حقہ تازہ کرنے کا حکم مل جاتا اور افطاری کے بعد سب سے پہلے حقہ پیتے۔ جاوید ماموں کو سحری کھانے کا بے حد شوق تھا، روزانہ ضد کر کے اٹھتے۔ اگر کسی روز چچی جان منع کرتیں تو کہتے ”نہیں میں ضرور اٹھوں گا۔ رات کو جب سحری سوں سوں کر کے کے توے پر ناچتی ہے تو بڑا لطف آتا ہے۔“ سحری کے ناپنے کی اختراع اس نے ”پراٹھا“ پکنے کی آواز سے بنا لی تھی۔“

والدہ صاحبہ بیان کرتی ہیں: ”چچا جان فلم دیکھنے کے بہت مخالف تھے۔ انھوں نے کبھی فلم نہیں دیکھی اور نہ ہی گھر میں سے کسی کو سینما جانے کی اجازت تھی، حالانکہ ہماری میکلوڈ روڈ والی کوٹھی کے بالکل قریب ہی سینما تھا۔ ایک دفعہ جاوید ضد کر کے گھر یلو ملازم کے ساتھ فلم دیکھنے چلا گیا۔ اس وقت اس کی عمر زیادہ سے زیادہ پانچ چھ برس کی ہوگی۔ ابھی آدھا وقت ہی گزرا ہوگا کہ چچا جان کو اس کا علم ہو گیا اور انھوں نے اسی وقت دوسرے ملازم کو بھیج کر واپس بلا لیا اور اس ملازم کو، جو جاوید کو فلم دکھانے لے گیا تھا، بڑی سختی کے ساتھ آئندہ کے لیے اس قسم کی حرکت سے منع فرمایا۔ آپ گھر پر ریڈیو یا گراموفون تک بجانے کے خلاف تھے لیکن سردار چچی جان گراموفون سننے کی بہت شوقین تھیں۔ ایک دفعہ مختار بھائی<sup>۴۴</sup> انہیں سے گراموفون اور ریکارڈ وغیرہ لے آئے۔ رات کو جب چچا جان اپنے کمرے میں سو جاتے اور پوری طرح یقین ہو جاتا کہ اب وہ اندر تشریف نہیں لائیں گے تو ہم پچھلے کمرے میں سب دروازے وغیرہ بند کر کے گراموفون سنا کرتے اور سردار چچی جان فرمایا کرتیں کہ گانا تو روح کی غذا ہے۔“

اس واقعے کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ علامہ علیہ الرحمہ نغمہ و سرود کے مخالف تھے، البتہ عورتوں کے لیے اسے ناپسند کرتے تھے۔ خود انھیں تو الی وغیرہ سننے کا شوق تھا اور وہ ستار بھی بڑی اچھی بجاتے تھے۔ ایک شاعر کے لیے اچھی موسیقی کا دل دادہ ہونا قدرتی امر ہے۔

شاعر مشرق نے اپنی زندگی میں کبھی کسی گویے کو اپنا کلام گانے کی اجازت نہیں دی۔ ایک دفعہ کسی گراموفون کمپنی نے ان سے اجازت لیے بغیر ان کی مشہور نظم ”شکوہ“ کے چند بند کسی مشہور گلوکار کی آواز میں ریکارڈ کروالیے۔ لیکن جب آپ کو اس کا علم ہوا تو انھوں نے سختی کے ساتھ نوٹس لیا اور اس کمپنی کو وہ ریکارڈ ضائع کرنے پر مجبور کر دیا۔ والدہ محترمہ بتاتی ہیں کہ انھی دنوں گھر میں اس واقعے کا ذکر آیا تو کسی نے چچا جان سے دریافت کیا کہ اس سلسلے میں انھوں نے اس قدر سختی سے کام کیوں لیا ہے تو آپ نے جواب میں فرمایا: ”اس لیے کہ میرا کلام گویوں کے گانے کے لیے نہیں ہے۔“

وہ بڑے سبک قدم تھے۔ ان کے چلنے کی آہٹ اتنی معمولی ہوتی تھی کہ وہ سر پر آن کھڑے ہوتے اور معلوم ہی نہ ہوتا۔ گھر پر وہ ہمیشہ پمپ شو پہننے، باہر جاتے تو اکثر بوٹ پہن لیتے لیکن بوٹ کے ساتھ بھی ان کے چلنے کی آواز بہت کم ہی پیدا ہوتی۔ وہ سنبھل سنبھل کر اور قدم جما کر چلنے کے عادی تھے۔ نہ زیادہ تیز اور نہ ہی زیادہ آہستہ۔ ان کی چال بڑی پروقار اور دبے

والی تھی۔

آپ ظاہری شان و شوکت کو بہت ناپسند فرماتے تھے اور ایسی تقریبات میں شمولیت سے انکار کر دیتے جن سے غرور اور تکبر پیدا ہونے کا ذرا سا بھی احتمال ہوتا۔ والدہ صاحبہ کے مندرجہ ذیل بیان سے اس سلسلے میں ان کی سخت مزاجی پر روشنی پڑتی ہے۔

”یہ ۱۹۲۶ء کا ذکر ہے؛ چچا جان بڑی بھاری اکثریت سے پنجاب قانون ساز کونسل کے ممبر منتخب ہوئے۔ جس وقت ان کی کامیابی کا اعلان ہوا تو ان کے حامی ایک عظیم جلوس کی صورت میں فلک شگاف نعرے لگاتے کوٹھی پر آکھینچے۔ چچا جان اس دن گھر ہی پر رہے تھے اور اس وقت اندرون خانہ تشریف فرما تھے۔ ملک لال دین صاحب قیصر ۱۵ اور دیگر احباب نے اندر پیغام بھجوایا کہ ہم شہر میں آپ کے اعزاز میں جلوس نکالنا چاہتے ہیں اس لیے باہر تشریف لائیے۔ انھوں نے جلوس میں شمولیت سے انکار کرتے ہوئے سختی سے جواب دیا کہ میں جلوس وغیرہ میں شامل ہونے سے قاصر ہوں کیونکہ یہ آدمی کو مغرور کر دیتا ہے۔ دوستوں نے کہلا بھیجا کہ جلوس نکالنا اور اس میں آپ کی شمولیت اشد ضروری ہے لیکن وہ اپنی بات پر ڈٹے رہے اور کہلا یا کہ جلوس بے شک نکالیے مگر مجھے شمولیت سے معذور رکھیے۔ اس کے علاوہ میں صرف اس صورت میں باہر آؤں گا کہ آپ سب وعدہ کریں کہ مجھے مجبور نہیں کریں گے۔ آخر احباب کو سر تسلیم خم کرتے ہی بنی اور تب کہیں وہ باہر تشریف لے گئے۔ سب حضرات کا شکر یہ ادا کیا اور جلوس کو ان کے بغیر ہی روانہ ہونا پڑا۔“

جن دنوں وہ پنجاب لیجسلیٹیو کونسل کے الیکشن میں کھڑے ہوئے تو ان کے مخالفین نے لاہور کی ارائیں برادری کے ایک فرد کو مقابلے پر کھڑا کر دیا تاکہ ارائیں برادری کے ایک طرف ہو جانے سے علامہ علیہ الرحمہ کے ووٹ کم ہو جائیں۔ لیکن ارائیں برادری نے آپ کا پورا پورا ساتھ دینے کا فیصلہ کیا اور علانیہ ان کی حمایت شروع کر دی۔ انھی دنوں کا ایک واقعہ میری والدہ صاحبہ یوں بیان کرتی ہیں: ”ایک روز سردار چچی جان (والدہ جاوید) اور میں صحن میں بیٹھے تھے کہ چچا جان خاموشی سے ہمارے پیچھے آکھڑے ہوئے۔ چچی جان کی نظر اچانک پیچھے پڑی تو چچا جان کے سر پر سفید ململ کی بڑی سی پگڑی دیکھ کر ڈر گئیں۔ چچا جان ہنس پڑے اور فرمایا: ”او ہو ڈر گئیں!“ چچی جان نے جواب دیا: ”اس پگڑی نے ڈرا دیا۔ میں سمجھی خدا جانے کون پگڑی والا اندر آ گیا ہے۔ یہ آپ کو کہاں سے ملی؟“ چچا جان نے بتایا آج ارائیں برادری نے اپنی رسم کے مطابق میرے سر پر یہ پگڑی باندھ کر اپنے اس وعدے کا اعادہ کیا ہے کہ وہ الیکشن میں میرا مکمل ساتھ دے گی۔“

آپ کے وقت کا زیادہ حصہ لوگوں سے ملنے ملانے میں گزرتا تھا۔ اس کے علاوہ لکھنے پڑھنے میں بھی کافی وقت صرف کرتے لیکن لکھتے کم اور پڑھتے زیادہ تھے۔ ان کے سونے کے کمرے میں ایک بڑی میز پر بے شمار کتابیں بکھری رہتیں۔ اگر کبھی ان کو الماری میں ترتیب سے رکھنے کی کوشش کی جاتی تو منع فرماتے۔ ان کے کمرے کی حالت پریشان سی رہتی تھی۔ دیواریں گرد و غبار سے اٹی ہوتیں، بستر ان کی دھوتی اور بنیان کی طرح میللا ہو جاتا مگر انہیں خود سے بدلوانے کا خیال کبھی نہ آتا۔ دراصل انہیں ظاہرہ شان و شوکت سے کوئی سروکار نہ تھا۔ وہ اپنے حال میں مست، لباس اور ماحول سے بے نیاز ملک و ملت کے مسائل میں مستغرق رہتے۔

آپ کا انداز گفتگو نہایت دل آویز تھا۔ وہ ہر شخص کے مذاق کے مطابق اس سے بات چیت کرتے تھے۔ ان کی گفتگو ہمیشہ پاک صاف، ذاتیات و تصنیع سے مبرا اور کسی قدر ظرافت کی چاشنی لیے ہوئے ہوتی۔ یہ ایک فطری چیز تھی جو آخر دم تک قائم رہی۔ وہ اس سادگی سے گفتگو فرماتے کہ سامعین کو اس کا احساس تک نہ ہوتا کہ وہ ایک بہت بڑے عالم و فاضل کی معیت میں ہیں۔ اپنی خاکساری کے اظہار کے لیے وہ اپنے مخاطب سے ایسے سوالات کرتے گویا اس سے مستفید ہو رہے ہیں۔

نانا جان قبلہ کو قیمتی پتھروں، خصوصاً ہیروں سے بہت دلچسپی تھی۔ اس لیے نہیں کہ ان کی مادی قیمت زیادہ ہوتی ہے بلکہ اس لیے کہ ان میں شاعر کی نگاہ حسن ازل کی جھلک دیکھتی ہے۔ انہیں ایک دفعہ معلوم ہوا کہ نظام دکن کے پاس ایک بے بہا ہیرا ہے جو نہایت چمک دار اور خوب صورت ہے۔ جب ان کی ملاقات نظام دکن سے ہوئی تو انہوں نے وہ ہیرا دیکھنے کی خواہش ظاہر کی۔ نظام دکن نے فوراً ہیرا منگوا کر دکھایا۔ وہ اکثر اس ہیرے کی چمک۔ وزن اور حسن کا تذکرہ کیا کرتے تھے۔ اسی دلچسپی کی بنا پر جب گول میز کانفرنس میں شرکت کے لیے انگلستان گئے تو والدہ جاوید کے لیے پلاٹینم کی ایک انگوٹھی لائے جس میں اعلیٰ قسم کا ہیرا لگا ہوا تھا۔

آپ ہمیشہ سے بہت بڑے نقاد تھے مگر آخری عمر میں ان کی قوت تنقید بہت بڑھ گئی تھی۔ مرض الموت کے دوران تو وہ ایسے ایسے سوالات اپنے معالجین سے کرتے جن کا جواب ان کے بس میں نہ ہوتا۔ دوا کے معاملے میں ان کی طبیعت پہلے ہی لطافت پسند تھی مگر ان ایام میں تو وہ بہت ہی حساس ہو گئے تھے۔ ان کا مطالبہ ہوتا کہ دوا خوش ذائقہ، قلیل المقدار اور سریع الاثر ہونی چاہیے۔ وہ طبعاً بے حد ذکی الحس تھے۔ ذرا سی تکلیف برداشت نہ کر سکتے تھے لیکن شدید سے شدید



بیماری کے دوران بھی ضبط و تحمل کا پیکر بن جایا کرتے تھے۔

درویشانہ، حکیمانہ اور قلندرانہ زندگی نے انہیں نہایت مستغنی، بے نیاز اور خوددار بنا دیا تھا۔ ایک دفعہ پنجاب میں تحریک شروع ہوئی کہ دو لاکھ روپیہ جمع کر کے حضرت علامہ علیہ الرحمہ کی خدمت میں پیش کیا جائے لیکن انہوں نے اس کی شدید مخالفت کی اور اپنی غریب قوم پر یہ ناواجب بوجھ ڈالنے سے انکار کر دیا۔ ان کے شدید باؤ سے یہ تحریک ختم ہو گئی۔

آپ بہت قناعت پسند تھے۔ جب وکالت کرتے تھے تو صرف اتنی مالیت کا کام لیتے جس سے ضروریات زندگی پوری ہو جائیں۔ اگر کوئی مقدمہ جھوٹا یا کمزور نظر آتا تو اسے ہاتھ میں لینے سے انکار کر دیتے اور سائل کو سمجھاتے کہ تمہارے ”کیس“ میں جان نہیں ہے، خواہ مخواہ روپیہ ضائع نہ کرو۔ ایک دفعہ ایک شخص اپنے مقدمے کی پیروی کرانے کے لیے آیا لیکن انہوں نے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ مقدمہ بالکل بے جان ہے۔ وہ آدمی بضد تھا کہ آپ اپنی منہ مانگی فیس لیں اور پیروی کریں، اگر فیصلہ میرے خلاف بھی ہو گیا تو مجھے افسوس نہ ہوگا۔ مگر انہوں نے صاف صاف کہہ دیا کہ میں حرام کی کمائی کا قائل نہیں۔ آخر بڑی رڈ وکد کے بعد وہ شخص ناراض ہو کر چلا گیا۔

آخری عمر میں طویل علالت کی وجہ سے انہیں وکالت چھوڑنا پڑی۔ تین چار سال بڑی پریشانی کے عالم میں گزرے کیونکہ معقول آمدنی کا کوئی ذریعہ نہ تھا۔ جب یہ خبر نواب صاحب آف بھوپال کو پہنچی تو انہوں نے محض اپنے تعلق خاطر کی بناء پر اپنی جیب خاص سے پانچ سو روپیہ ماہوار وظیفہ مقرر کر دیا۔ علامہ مرحوم پہلے اس کے لیے رضامند نہ تھے مگر ان کے عزیز دوست سر اس مسعود اور خود نواب صاحب کے یقین دلانے پر کہ یہ ریاست کی طرف سے نہیں بلکہ ایک مخلص دوست کا اظہار عقیدت ہے، انہوں نے اسے قبول فرمایا۔ اس کے بعد متعدد عقیدت مندوں نے اپنی طرف سے مزید وظائف پیش کرنا چاہے لیکن آپ نے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ ”میری ضروریات کے مطابق خداوند کریم نے بڑا اچھا انتظام کر دیا ہے۔“

۱۹۳۷ء کے اواخر میں انہیں کئی قسم کی بیماریوں نے گھیر لیا۔ اس کے علاوہ والدہ جاوید کی وفات کا غم انہیں گھن کی طرح کھا چکا تھا لیکن آپ نے ان تمام تکالیف کا بڑی جوانمردی سے مقابلہ کیا۔ شدید تکلیف کے باوجود اسی طرح محفلیں جمتیں اور وہ بستر پر لیٹے لیٹے ہر طرح کے مسائل پر اظہار خیال فرماتے۔ وفات سے چند روز پیشتر بڑے نانا جان (شیخ عطا محمد صاحب) سیالکوٹ سے ان کی عیادت کو گئے اور انہیں دلاسا دیا تو انہوں نے فرمایا۔ ”بھائی صاحب! میں

موت سے نہیں ڈرتا۔ ان شاء اللہ مسکراتے ہوئے اس کا استقبال کروں گا۔“ اور پھر یہ شعر پڑھا:

نشانِ مردِ مومن با تو گویم

چو مرگ آید تبسم بر لبِ اوست

دو ایک روز قیام کر کے شیخ عطا محمد صاحب سیالکوٹ واپس تشریف لے آئے اور یہاں آ کر اہل خانہ کو بتایا کہ۔ ”اقبال اب رو بصحت ہے، چہرے پر رونق ہے، خدا نے فضل کیا تو چند روز میں مکمل طور پر صحت یاب ہو جائے گا۔ اس نے سب کو ملاقات کے لیے بلا یا ہے۔“ سیالکوٹ سے سب لاہور جانے کے لیے تیار ہی ہو رہے تھے کہ تیسرے روز ان کی وفات کا تارا گیا اور سب گھر والے اسی وقت روانہ ہو گئے۔ تار چونکہ دیر سے ملا تھا اس لیے وہاں پہنچنے تک جنازہ اٹھایا جا چکا تھا۔ سب لوگ بادشاہی مسجد پہنچے تو اس وقت نمازِ جنازہ ادا کی جا رہی تھی۔ میری والدہ محترمہ بیان کرتی ہیں:

”مرد تو نمازِ جنازہ میں شامل ہو گئے اور سب عورتیں قبر کے پاس بیٹھ گئیں۔ نمازِ جنازہ کے بعد جب میت قبر کے پاس لائی گئی تو اس قدر ہجوم تھا کہ ہم کہیں سے کہیں جا پہنچے۔ بڑی تگ و دو کے بعد پھر قبر کے قریب پہنچے مگر میت تک رسائی ناممکن نظر آتی تھی۔ آخر بھائی خورشید نے آگے بڑھ کر گرجدار آواز میں کہا: ”اگر آپ لوگ اسی طرح ہمیں منہ تک نہ دیکھنے دیں گے تو ہم ابھی میت کو سیالکوٹ لے جائیں گے، ہمارے ساتھ عورتیں بھی ہیں جو سیالکوٹ سے آخری دیدار کے لیے آئی ہیں لیکن آپ لوگ ہماری سنتے ہی نہیں!“ ان کا اتنا کہنا تھا کہ مجمع کائی کی طرح پھٹ گیا، رضا کاروں نے قبر اور میت کے گرد حلقہ بنا لیا اور ہم سب نے پچا جان (علامہ صاحب) کا آخری دیدار کیا۔ امنڈتے ہوئے آنسوؤں کی اوٹ سے میں نے انھیں پرسکون انداز میں لیٹے ہوئے دیکھا، جیسے کتاب پڑھتے پڑھتے سو گئے ہوں، چہرے پر ہلکی زردی تھی اور یوں محسوس ہوتا تھا کہ نور کا ایک ہالہ چہرے کا احاطہ کیے ہوئے ہے۔ سر کے بال اور مونچھیں چاندی کی طرح چمک رہی تھیں، آنکھیں اور لب بڑی نرمی سے بند اور لبوں پر ہلکی سی مسکراہٹ تھی۔ مجھے ایسا محسوس ہوا کہ پچا جان ابھی اٹھ بیٹھیں گے اور حسبِ عادت مجھ سے کہیں گے: ”سیما بیٹی! ایک گلاس پانی دینا۔ ابا جان ان کے سر ہانے بیٹھے زار و قطار رو رہے تھے، ان کی سفید داڑھی آنسوؤں سے تر تھی اور وہ شدت جذبات سے کانپتی ہوئی آواز میں کہہ رہے تھے مجھے امید تھی کہ اس دفعہ خاندانی روایت<sup>۱۸</sup> بدل جائے گی کیونکہ ہماری عمروں میں بہت فرق<sup>۱۹</sup> تھا۔ مگر تم پھر بھی مجھ سے پہلے چلے گئے۔ میری

دلی خواہش تھی کہ تم میرے جنازے کو کا ندھا دیتے۔ لیکن آج میں بدنصیب تمہاری قبر کو مٹی دینے آیا ہوں۔ اقبال! یہ تم نے کیا کر دیا؟ ہم سب بلک بلک کر روتے رہے لیکن بچا جان، جو روتوں کو ہنسا دینے کے ماہر تھے، لا تعلق سے۔۔۔۔۔ منہ ایک طرف کو موڑے لیٹے رہے۔ ابا جان روتے روتے بے حال ہو گئے لیکن انھیں اپنے عزیز بھائی کا کوئی خیال نہ آیا۔۔۔۔۔ خدا جانے وہ ہم سے کیوں ناراض ہو گئے تھے۔۔۔۔۔ ہمیشہ کے لیے۔۔۔۔۔ کبھی واپس نہ آنے کے لیے۔۔۔۔۔ آخر پر غم آنکھوں اور بوجھل دلوں کے ساتھ ان کے جسدِ خاکی کو آخری آرام گاہ میں اتارا گیا اور وہ مشفق اور پیاری ہستی جو کبھی جانِ محفل ہوا کرتی تھی ہمیشہ ہمیشہ کے لیے منوں مٹی کے نیچے چھپ گئی اور ہمارا بلکنا اور ابا جان کا تڑپنا کسی کام نہ آسکا۔“

مثل ایوانِ سحر مرقدِ فروزاں ہو ترا  
نور سے معمور یہ خاکی شبستاں ہو ترا

(اقبال)

☆☆☆

## حواشی

- ۱۔ روایت بیگم شیخ عطا محمد صاحب (علامہ اقبالؒ کی بڑی بھانجہ)۔
- ۲۔ بیان بیگم شیخ عطا محمد صاحب، روایت والدہ راقم الحروف۔
- ۳۔ علامہ اقبال کے ایک ہم جماعت کا بیان۔ روایت والدہ محترم۔
- ۴۔ ذکر اقبال میں مولانا سالک نے ان کا نام مریم لکھا ہے جو درست نہیں۔ دوسرے وہ علامہ کی والدہ محترمہ کی وفات سے پہلے نہیں بلکہ بعد میں فوت ہوئیں کیونکہ والدہ اقبالؒ ۹ نومبر ۱۹۱۴ء کو فوت ہوئیں، جب کہ معراج خالہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۱۵ء میں۔ (مصنف)
- ۵۔ ان کا ذکر غیر ضروری ہے۔ (مصنف)
- ۶۔ ۱۹۱۴ء سے ۱۹۳۴ء تک۔
- ۷۔ یہاں یہ واضح کر دینا مناسب ہوگا کہ علامہ صاحب کے والد گرامی اور بڑے بھائی کبھی بھی ختم نبوت کے

- منکرین میں شامل نہیں رہے۔ وہ ہمیشہ ختم نبوت کے ماننے والے اور یکے حنفی المذہب مسلمان تھے۔ شیخ عطا محمد صاحب کا جنازہ ان کی وصیت کے مطابق، جو انھوں نے میرے والد گرامی کو کی تھی، اقبال منزل (سیالکوٹ) کے بالمقابل واقع مسجد کے امام مولوی سکندر خان صاحب نے، جو حنفی المذہب تھے، پڑھایا تھا۔ اس کے علاوہ بیگم شیخ عطا محمد کا جنازہ بھی مولوی صاحب مذکور نے ہی پڑھایا تھا۔
- ۸۔ حضرت علامہ کی چار حقیقی بہنیں تھیں۔ دو ان سے بڑی: محترمہ فاطمہ بی بی، محترمہ طالع بی بی اور دو چھوٹی: محترمہ کریم بی بی اور محترمہ زینب بی بی۔
- ۹۔ علامہ اقبال کی والدہ محترمہ ۹ نومبر ۱۹۱۴ء کو ۷۸ برس کی عمر میں فوت ہوئیں۔
- ۱۰۔ آپ ۱۷ اگست ۱۹۳۰ء کو ۹۵ برس کی عمر میں فوت ہوئے۔
- ۱۱۔ جاوید ماموں، اقبال منزل سیالکوٹ میں پیدا ہوئے۔
- ۱۲۔ آپ ۲۱ اکتوبر ۱۹۲۴ء کو فوت ہوئیں۔
- ۱۳۔ جاوید ماموں اس وقت تقریباً پانچ یا چھ برس کے تھے۔
- ۱۴۔ شیخ عطا محمد صاحب کے چھوٹے صاحب زادے۔
- ۱۵۔ لاہور کے مشہور سیاسی کارکن۔ آپ لاہور کی سکے زئی برادری سے تعلق رکھتے تھے۔
- ۱۶۔ آپ ۲۳ مئی ۱۹۳۵ء کو فوت ہوئیں۔
- ۱۷۔ علامہ علیہ الرحمہ کے حقیقی بھانجے اور میرے دادا جان۔
- ۱۸۔ کئی پشتوں سے خاندان میں چھوٹا بھائی بدقسمتی سے بڑے بھائی سے پہلے فوت ہو جاتا ہے۔
- ۱۹۔ دونوں بھائیوں کی عمروں میں تقریباً پندرہ برس کا فرق تھا۔

-----













## دانائے راز

(چند یادیں اور واقعات)

حدیثِ بندہٴ مومن دل آویز  
جگر پر خوں ، نفس روشن ، نگہ تیز

(اقبالؒ)

حکیم الامتؒ کی ہر بات، خواہ وہ کوئی علمی و ادبی گفتگو ہو یا عام گھریلو بول چال، اپنے اندر کوئی نہ کوئی نکتہ ضرور پنہاں رکھتی ہے۔ ماضی میں گھر کے افراد کو یہ احساس نہ ہوسکا کہ مستقبل میں علامہ اقبالؒ کا مقام اس قدر بلند ہوگا کہ ان کی عام بول چال بھی فرمودات کا درجہ پائے گی اس لیے ان کی کوئی بات یا چیز کسی خاص احتیاط کے ساتھ محفوظ نہ کی جاسکی، یہاں تک کہ شاعر مشرق کے سینکڑوں خطوط، جو وہ اپنے والد گرامی اور برادر محترم کو لکھے تھے، یہاں تک کہ شاعر مشرق کے بڑی بڑی اہم باتیں درج ہوا کرتی تھیں، ردی کاغذات کے ساتھ نذر آتش کر دیے جاتے رہے۔ البتہ لاشعور کے نہاں خانوں میں ادھر ادھر بے ترتیبی سے بکھرے ہوئے واقعات ضرور تھے لیکن ان جو اہر ریزوں کو یکجا کرنا خاصا محنت طلب کام تھا۔ خدا کا شکر ہے کہ میں اپنے بزرگوں کی اعانت سے، جن میں میری والدہ محترمہ پیش پیش ہیں، کئی ایک واقعات کو آئندہ صفحات میں ترتیب وار سجانے کی سعادت حاصل کرسکا ہوں۔ ان میں بعض واقعات علامہ اقبالؒ کی شخصیت پر بالکل نئے انداز میں روشنی ڈالتے ہیں۔

(مصنف)



## رولٹ بل:

یہ ۱۹۱۹ء کا ذکر ہے۔ میری والدہ محترمہ اس وقت تقریباً سات برس کی تھیں۔ وہ بیان کرتی ہیں: ”ان دنوں ہم انارکلی میں رہتے تھے۔ ایک روز بازار سے عظیم الشان جلوس گزرا۔ بے شمار نوجوان بازوؤں پر سیاہ پٹیاں باندھے اور ”رولٹ بل۔۔۔ ہائے ہائے“ کے فلک شگاف نعرے لگاتے جا رہے تھے۔ ہم سب نے دریچوں سے اس کا نظارہ کیا، ابھی تھوڑی دیر ہی گزری تھی کہ بازار میں پھر شورا اٹھا، ہم سب کھڑکیوں کی طرف لپکے تو ایسا دلگام نظر نظر آیا کہ روح کانپ کانپ گئی۔ چند فوجی گاڑیاں جن میں خون میں لت پت لاشیں بڑی بے ترتیبی سے پڑی ہوئی تھیں، آہستہ آہستہ بازار میں سے گزر رہی تھیں۔ ہر طرف شور تھا کہ جلوس پر گولی چل گئی۔ بڑے بڑے خوب صورت نوجوان، جو ابھی چند لمحے پیشتر ”رولٹ بل۔۔۔ ہائے ہائے“ کے نعرے لگاتے ہوئے گزرے تھے، خون میں نہلا دیے گئے تھے۔ جدھر سے ان شہیدوں کا جلوس گزرتا لوگ دھاڑیں مار مار کر روتے۔ یہ روح فرسا نظارہ دیکھ کر بچپان کا چہرہ غصے اور ضبط سے تہمتار ہا تھا اور ان کا دلی کرب چہرے سے صاف عیاں تھا۔ سردار بچی جان (والدہ جاوید) زار و قطار رو رہی تھیں۔ انھوں نے روتے روتے چچا جان سے کہا: ”ظالموں نے کتنی ماؤں کے لال موت کے گھاٹ اتار دیے ہیں۔“ چچا جان سر جھکائے خاموش بیٹھے تھے، آہستہ سے سر اٹھا کر دلگیر لہجے اور گلوگیر آواز میں فرمایا: ”میرے مولا کو یہی منظور ہے، سرتابی کی مجال نہیں، وہ ان شہداء کی قربانیاں ضرور قبول کرے گا جنھوں نے عروسِ آزادی کی مانگ کے لیے اپنا گرم اور نوجوان خون پیش کیا ہے، اتنا کہا اور پھر سر جھکا لیا۔ اس وقت ان کی آنکھوں میں آنسو چمک رہے تھے۔“

## محرم اور رمضان:

یہ دسویں محرم کا دن تھا اور گرمی اپنے پورے جو بن پر تھی۔ عزاداروں کا ماتمی جلوس ابھی ابھی ”اقبال منزل“ (سیالکوٹ) کے نیچے سے چلچلاتی دھوپ میں گزرا تھا۔ والدہ جاوید اس صورت حال سے بڑی پریشان تھیں اور انھیں رہ رہ کر بیچارے عزاداروں پر ترس آ رہا تھا۔ سب بیٹھے ادھر ادھر کی باتیں کر رہے تھے کہ وہ ایک دم فرمانے لگیں: ”اتنی شدید گرمی میں بیچاروں کا برا حال ہے، آج کل تو پانی وغیرہ بھی پی لیتے ہوں گے لیکن اگر کبھی رمضان شریف میں محرم آ جائے تو

بیچارے کیا کریں؟“ نانا جان ہنس پڑے اور مسکراتے ہوئے فرمایا: ”واہ! یہ بھی خوب رہی۔ سردار! رمضان اور محرم دونوں اسلامی مہینے ہیں، دونوں ایک ساتھ کیسے آسکتے ہیں؟“ والدہ جاوید پہلے تو حیران سی ہوئیں اور پھر ہنس پڑیں اور کہنے لگیں: ”اوہو، مجھے تو خیال ہی نہیں رہا۔“

### پنجابی شاعر:

ایک دفعہ کہیں سے بکری کا ایک بچہ جاوید ماموں کے ہاتھ آ گیا۔ وہ سارا دن اس کو لیے لیے پھرتے۔ ایک روز حضرت علامہ باہر سے تشریف لائے تو جاوید ماموں حسب معمول بکری کے بچے کے ساتھ کھیلنے میں مشغول تھے۔ آپ ان کے پاس ہی بیٹھ گئے اور ان سے باتیں کرنے لگے۔ والدہ جاوید کو خدا جانے کیا خیال آیا کہ کہنے لگیں: ”آپ نے بے شمار شعر کہے ہیں لیکن جاوید پر کبھی کچھ نہیں لکھا۔“ علامہ علیہ الرحمہ مسکرائے اور فرمایا: ”یہ کون سی مشکل بات ہے، لو ابھی کہہ دیتے ہیں۔“ اور پھر مندرجہ ذیل پنجابی اشعار فی البدیہہ کہے:

اک سی بٹا بکری والا ہتھ وچ رکھدا ڈنڈا  
نانی جو انہوں پھرن لگی نسیا مار چکھنڈا  
بھابی بٹا بکری والا نالے کھاندا توستے انڈا  
نالے کھاندا حلوا منڈا بھابی بٹا بکری والا

(ایک بٹا بکری والا ہے جو ہر وقت ہاتھ میں چھڑی رکھتا ہے۔ نانی اس کو پکڑنے لگی تو وہ بھاگ گیا۔ وہ توستے اور انڈا بھی کھاتا ہے اور حلوا منڈا بھی۔)

### ولی اللہ:

میری والدہ محترمہ کے بیان کے مطابق: ”ایک روز سردار چچی جان (والدہ جاوید) صندوقوں میں کپڑے وغیرہ رکھ رہی تھیں، میں بھی پاس ہی بیٹھی ان کا ہاتھ بٹا رہی تھی۔ اسی دوران میں ایک صندوق میں کپڑوں کے نیچے مجھے ایک کاپی نظر پڑی، کھول کر دیکھا تو ٹیڑھے میٹرھے الفاظ میں لکھا تھا:

’ان کی عادتیں بالکل ولیوں جیسی ہیں.....‘ میں نے ابھی اتنا ہی پڑھا تھا کہ چچی جان نے دیکھ لیا اور لپک کر کاپی میرے ہاتھ سے چھین لی اور فرمایا: ”اس کاپی میں تمہارے چچا جان کے

متعلق باتیں لکھ رہی ہوں، لیکن ابھی مت پڑھو، جب مکمل ہو جائے گی تو میں خود سب کو پڑھاؤں گی۔“ اس واقعے کے بعد میں نے اکثر انھیں اس کا پی میں کچھ نہ کچھ لکھتے ہوئے دیکھا مگر ان کی وفات کے بعد وہ کا پی کہیں نہ ملی۔ نہ معلوم کہیں ضائع ہوگئی یا چچا جان نے اپنے قبضے میں کر لی۔“

### غریب کا بیٹا:

جاوید ماموں کی پیدائش پر انھیں ددھیال اور نھیال دونوں کی طرف سے طلائی کنگنوں کی ایک ایک جوڑی پہنائی گئی تھی۔ والدہ مکر مہ ان کے متعلق ایک واقعہ یوں بیان فرماتی ہیں: ”ایک روز میں نے کنگنوں کی دونوں جوڑیاں، ایک ہاتھوں میں اور دوسری پاؤں میں، جاوید کو پہنا دیں اور ایک طلائی زنجیر، جس میں پونڈ لگے ہوئے تھے، اس کے گلے میں ڈال دی۔ ان زیورات میں چھ سات ماہ کا جاوید بڑا پیارا لگ رہا تھا۔ اسی وقت چچا جان مسکراتے ہوئے تشریف لائے اور جاوید کے پاس بیٹھ گئے۔ میں نے بڑے فخر یہ انداز میں ان سے کہا: ’چچا جان! دیکھئے جاوید کو یہ زیورات کتنے بھلے معلوم ہو رہے ہیں۔ لیکن میری توقع کے برعکس انھوں نے بڑی نرمی سے فرمایا: ’سیما بیٹی! یہ کوئی اچھی بات نہیں۔ یہ سارے زیورات اتار دو، جاوید کسی مہاجن کا لڑکا نہیں، ایک غریب کا بیٹا ہے۔ میں نے فوراً ان کے حکم کی تعمیل کی۔“ اس واقعے سے شاعر مشرق کی سادہ طبیعت اور تصنع سے بیزاری کا اظہار ہوتا ہے۔

### اچھی بیٹیاں پان نہیں کھایا کرتیں:

حضرت علامہ کی لدھیانے والی بیگم صاحبہ (محترمہ مختار بیگم) پان کھانے کی عادی تھیں۔ میری والدہ صاحبہ ایک واقعہ بیان فرماتی ہیں: ”میری عمر کوئی چھ سات برس کی تھی کہ ایک روز میں نے بھی ضد کر کے مختار چچی جان سے پان لے کر کھا لیا۔ چچا جان نے دیکھا تو پوچھا: ’سیما! پان کیوں کھا رہی ہو؟‘ میں نے بھولپن سے جواب دیا کہ چچی جان نے دیا ہے۔ انھوں نے اسی وقت مختار چچی جان سے کہہ دیا: ’مختار! بچی کو پان مت دیا کرو، اور مجھے بھی آئندہ پان کھانے سے منع فرمایا۔ میں ان دنوں ناسمجھ تھی، دوسرے روز پھر چچی جان سے پان کے لیے ضد کرنے لگی۔ انھوں نے ڈرایا دھمکایا لیکن میں نہ مانی۔ آخر تنگ آ کر انھوں نے پان تو دے دیا لیکن ساتھ یہ بھی کہا کہ اپنے چچا جان کے سامنے منہ صاف کر کے جانا۔ میں نے پان کھا کر تو لیے سے رگڑ رگڑ کر منہ صاف

کیا مگر پان کی سرخی پوری طرح سے نہ اتر سکی۔ چچا جان نے دیکھا تو فوراً پہچان لیا اور ناراض ہو کر فرمایا: 'کل بھی تمہیں منع کیا تھا مگر آج پھر تم نے پان کھایا ہے؟' میں نے ٹھنک کر جواب دیا کہ چچی جان بھی تو کھاتی ہیں۔ سین کر چچا جان نے پیار سے مجھے گود میں بٹھالیا اور بڑی محبت اور نرمی سے سمجھایا: 'دیکھو تم ابھی چھوٹی ہو اور تمہاری چچی بڑی ہیں، دوسرے اچھی بیٹیاں پان نہیں کھایا کرتیں۔ میں نے ان سے وعدہ کیا کہ آئندہ ہرگز پان نہیں کھاؤں گی اور اس کے بعد میں نے کبھی وعدہ خلافی نہیں کی۔'

### وسیمہ یا مبارکہ:

نانا جان مرحوم خاندان کے نومولود بچوں کے نام بڑی خوشی سے تجویز کیا کرتے تھے۔ ان کی حیات میں خاندان کے جتنے بچے پیدا ہوئے، تقریباً سبھی کے نام انھوں نے ہی تجویز فرمائے اور بعض ایک کے تاریخی نام بھی نکالے۔ میری والدہ مکرمہ کی پیدائش پر پھوپھی جان محترمہ (علامہ اقبال کی چھوٹی ہم شیرہ، محترمہ کریم بی بی) نے "مبارکہ" نام رکھا۔ نانا جان چھٹیوں میں سیالکوٹ تشریف لائے تو آپ نے فرمایا کہ "مبارکہ" مناسب نہیں، بچی کا نام "وسیمہ" رکھا جائے۔ لیکن پھوپھی جان مصر تھیں کہ انھی کا تجویز کردہ نام اچھا ہے۔ چنانچہ آپ نے دونوں نام ملا کر "وسیمہ مبارکہ" بنا دیا لیکن سب انھیں پیار سے صرف "سیمہ" کے نام سے پکارتے تھے اور آج بھی وہ اسی نام سے سارے خاندان میں پہچانی جاتی ہیں۔

### ایک پنجابی پہیلی:

ایک دفعہ رات کو اقبال منزل (سیالکوٹ) میں گھر یلو محفل جمی ہوئی تھی، باتوں باتوں میں حضرت علامہ نے ایک منظوم پنجابی پہیلی بھجوائی، جو کسی سے بوجھی نہ گئی۔ پہیلی یوں تھی:

ایس گبھرو دے کم کوئے

رہندا رنّاں دے دوئے

پگ نہ بھندا ٹوپی پاندا

دن پیراں تھیں ٹردا جاندا

(سیدھا برقع)

(اس نوجوان کے کام عجیب و غریب ہیں۔ یہ ہر وقت عورتوں کے ارد گرد رہتا ہے۔ یہ پگڑی نہیں بلکہ ٹوپی پہنتا ہے اور پاؤں کے بغیر چلتا ہے)۔

## ماں کی یاد:

میاں جی (والد اقبال) اپنے بلند اقبال فرزند کے کلام کے بہت مداح تھے اور ہر وقت اس کا ورد ان کا معمول تھا۔ بنگِ درا کی یہ غزل:

کبھی اے حقیقتِ منتظر! نظر آ لباسِ مجاز میں

کہ ہزاروں سجدے تڑپ رہے ہیں مری جبینِ نیاز میں

انہیں بے حد پسند تھی اور خاص بات یہ تھی کہ جس وقت اسے پڑھتے تو ساتھ زار و قطار روتے۔ شدتِ گریہ اور ضعیفی کی وجہ سے کپکپاتی ہوئی آواز میں جب اس شعر پر پہنچتے:

نہ کہیں جہاں میں اماں ملی، جو اماں ملی تو کہاں ملی

مرے جرمِ خانہ خراب کو ترے عفوِ بندہ نواز میں<sup>۲</sup>

تو بار بار دہراتے۔ ”جو اماں ملی تو کہاں ملی۔ جو اماں ملی تو کہاں ملی۔ جو اماں۔“ میری والدہ مکرمہ اور خالہ محترمہ (عنایت بیگم صاحبہ) جو ان دنوں بیچیاں تھیں، ”ماں“ کو ”ماں“ سمجھتیں اور حیران ہو کر ایک دوسرے سے کہتیں کہ میاں جی اتنے بوڑھے ہو گئے ہیں لیکن بیچارے اب تک اپنی ”ماں“ کو یاد کر کرتے ہیں۔ ایک روز میری والدہ نے اس کا ذکر نانا جان قبلہ علامہ مرحوم سے کیا اور دریافت کیا کہ میاں جی آخر اپنی ”ماں“ کو اتنا زیادہ کیوں یاد کرتے ہیں؟ والدہ صاحبہ بتاتی ہیں کہ ”چچا جان میرے اس معصومانہ استفسار سے بہت محظوظ ہوئے اور ہنستے ہوئے فرمایا: ”یہ بات ابھی تمھاری سمجھ سے بالاتر ہے، جب تم بڑی ہو جاؤ گی تو تمھیں خود بہ خود معلوم ہو جائے گا کہ میاں جی اپنی ”ماں“ کو اس قدر کیوں یاد کرتے ہیں۔“

## شادی اور دکھ:

جب مارچ ۱۹۳۳ء میں میری والدہ مکرمہ کی شادی ہوئی تو نانی جان (والدہ جاوید) بہت زیادہ بیمار تھیں اس لیے شادی کی تقریب میں ان کی شمولیت ناممکن تھی۔ البتہ نانا جان اکیلے آنے کا پختہ ارادہ رکھتے تھے، لیکن ان ہی دنوں آپ کو گلے کی تکلیف لاحق ہو گئی جس کی وجہ سے آواز بالکل

بند ہوگئی۔ اس صورت حال سے آپ بہت پریشان ہوئے کیونکہ شادی میں شامل ہونے کے لیے آپ کا سیالکوٹ آنا بہت ضروری تھا۔ چنانچہ ہر روز نئے سے نیا علاج ہوتا؛ جو نسخہ بھی کوئی بتاتا آپ فوراً اسے آزما تے تاکہ جلد از جلد آرام کی کوئی صورت نکل آئے۔ بھانت بھانت کا یہ علاج فائدے کی بجائے الٹا نقصان دہ ثابت ہوا اور مرض اس قدر بگڑ گیا کہ ڈاکٹروں نے مکمل آرام کا مشورہ دیا اور سفر کرنے کی ممانعت کر دی، جس کی وجہ سے آپ تقریباً شادی میں شریک نہ ہو سکے، جس کا آپ کو ہمیشہ افسوس رہا۔

والدہ محترمہ بیان فرماتی ہیں کہ ”شادی کے کچھ عرصے بعد میں چچا جان اور چچی جان کی بیمار پرسی کے لیے لاہور گئی تو چچی جان کی تشویش ناک حالت دیکھ کر کچھ سوچ کر رہ گئی۔ ابھی چند ماہ پیشتر میں انہیں اچھا بھلا چھوڑ گئی تھی مگر اس قلیل عرصے میں وہ سوکھ کر بالکل کاٹنا ہو گئی تھیں اور چہرے کی رنگت سیاہ پڑ گئی تھی۔ اس روزانہ کی ران پر نکلے ہوئے پھوڑے کا گھر پر ہی آپریشن ہوا تھا جس کی تکلیف کی وجہ سے وہ نڈھال ہو رہی تھیں۔ جس وقت میں پہنچی، وہ بستر میں پڑی کر راہ رہی تھیں اور زخم سے خون رس رس کر پٹی کو بھگور رہا تھا۔ مجھے دیکھ کر چچی جان (جو بڑی صابر و شاکر خاتون تھیں) کے ہاتھ سے صبر کا دامن چھوٹ گیا اور وہ زار و قطار رونے لگیں۔ میں بھی ان کے سینے سے لگ کر آنسو بہانے لگی۔ کتنی ہی دیر ہم دونوں اسی طرح روتی رہیں۔ نہ ان کے منہ سے کوئی بات نکلی اور نہ ہی میں کچھ کہہ سکی۔ چچی جان میرے سر پر پیار سے ہاتھ پھیرتی رہیں اور روتی رہیں۔ چچا جان کو میرے آنے کی خبر ہوئی تو آپ فوراً اندر تشریف لائے اور ہمیں روتا دیکھ کر خود بھی آبدیدہ ہو گئے اور گلوگیر آواز میں چچی جان کو مخاطب کر کے فرمایا: ’سر دار! سیمابے چاری اتنی دور سے تمہاری خبر لینے آئی ہے اور تم رلا رلا کر اسے ہلکان کیے دے رہی ہو۔‘ چچی جان نے یہ سن کر بڑی مشکل سے اپنے آپ پر قابو پایا اور مجھے بھی چپ کرایا۔ میں سیدھی ہو کر بیٹھی تو چچا جان نے پیار سے میرے سر کو تھپتھپایا اور میرے پاس ہی بیٹھ گئے۔ میں نے دیکھا کہ اس عرصے میں وہ بھی کافی کمزور ہو گئے تھے اور چہرے پر زردیاں کھنڈ رہی تھیں۔ کچھ دیر مضحک سی خاموشی طاری رہی۔ چچی جان بستر میں چٹ لیٹی چھت کو گھور رہی تھیں، شدت گریہ سے وہ بے دم ہی ہو گئی تھیں۔ آخر چچا جان ہی نے مہر سکوت توڑی اور بڑی افسردگی سے شادی میں شامل نہ ہو سکے پر میری ساس صاحبہ<sup>۳</sup> سے (وہ بھی میرے ساتھ ان کی بیمار پرسی کے لیے گئی تھیں) اور مجھ سے معذرت کی۔ آپ کے گلے میں اس وقت بھی شدید تکلیف تھی اور آپ بڑی مشکل سے بات کر رہے تھے۔ زور لگانے



سے گلے کی رگیں پھول جاتیں اور چہرہ سرخ ہو جاتا۔ پھر تھوڑی دیر بعد آپ نے جذبات سے رندھی ہوئی آواز میں فرمایا: 'زندگی میں شاید اس سے زیادہ دکھ مجھے کسی اور بات سے نہیں پہنچا کہ بیماری نے سردار کو اور مجھے اس قدر معذور کر دیا کہ ہم دونوں اپنی پیاری بیٹی کی شادی میں شمولیت سے محروم رہے۔ آپ کا اتنا کہنا تھا کہ جذبات سے مغلوب ہو کر چچی جان پھر سے رونے لگیں اور میرے بھی آنسو نکل آئے۔ چچا جان جلدی سے اٹھ کر باہر چلے گئے۔ شاید وہ ہمارے سامنے آنسو بہانا مناسب نہ سمجھتے تھے۔'

### شب بیداری کے لیے قدرتی انتظام:

میری والدہ ماجدہ بتاتی ہیں کہ۔۔۔۔۔'میکلوڈ روڈ پر ہماری کوٹھی کے پچھواڑے دیال سنگھ کالج کا کھیل کا وسیع میدان تھا جس میں شام کے وقت کالج کے لڑکے کھیلا کرتے تھے۔ اکثر ان کا فٹ بال یا کرکٹ کا گیند اچھل کر ہمارے صحن میں آگرتا۔ چچی جان (والدہ جاوید) نے کئی بار پچا جان کو کالج کے پرنسپل سے اس کی شکایت کرنے کے لیے کہا مگر آپ نے ہمیشہ درگزر سے کام لیا اور چچی جان کو یہ کہہ کر سمجھایا کہ۔۔۔۔۔ اس طرح بچوں پر پابندیاں لگانے سے کیا حاصل ہوگا۔ ان کو آزادی سے کھیلنے دو۔ یہ کتنی خوشی کی بات ہے کہ قوم کے نونہال غلط قسم کے اشغال چھوڑ کر اب صحت مند کھیلوں کی طرف رجوع کر رہے ہیں۔ ہمیں ان کی راہ میں روڑے اٹکانے کی بجائے ان کی حوصلہ افزائی کرنی چاہیے۔ کیا ہوا کہ اگر کبھی کبھار ان کا گیند ہمارے صحن میں آجاتا ہے۔ اس سے ہمارا کوئی نقصان تو نہیں ہوتا اور اگر کچھ ہو بھی جائے تو یہ مسئلہ اتنا اہم نہیں جتنا ہماری آئندہ نسل کا صحت مند ہونا ضروری ہے۔ لیکن ایک روز تو حد ہی ہوگئی: کرکٹ کا سرخ سرخ گیندز ٹاٹے کے ساتھ آیا اور صحن میں بیٹھی ہوئی چچی جان کے بازو پر اس زور سے لگا کہ ان کے حواس گم ہو گئے اور بازو پر چوٹ کا نشان پڑ گیا۔ اس روز چچی جان نے چچا جان سے پُر زور شکایت کی کہ اس کا کچھ سدّ باب ہونا چاہیے۔ مگر چچا جان نے بات کو ہنسی میں ٹال دیا اور فرمایا 'بیگم! ملک و قوم کے لیے تو لوگ بڑی بڑی قربانیاں دیا کرتے ہیں، تمہیں تو ذرا سا گیند ہی لگا ہے۔ موسم برسات میں جب موسلا دھار بارشیں ہوتیں تو یہ میدان پانی سے بھر جاتا اور ایک وسیع جھیل کا منظر پیش کرتا۔ پانی جمع ہو جانے سے ہمارے لیے ایک اور مصیبت جنم لیتی یعنی مچھر اور مینڈک بڑی بہتات سے پیدا ہو جاتے۔ مچھروں سے تو کسی نہ کسی طرح بچاؤ کا انتظام ہو ہی جاتا مگر مینڈک رات کو اس شدت

سے بڑا اتے کہ سونا حرام کر دیتے۔ چچی جان اس بے پناہ اور مکروہ شور سے زچ ہو کر کبھی کالج والوں کو برا بھلا کہتیں تو کبھی مینڈکوں کو کہتیں۔ ایک روز چچا جان سے بھی اس کا ذکر آیا تو آپ بہت ہنسے اور فرمایا: ”یہ تو بڑی اچھی بات ہے، لوگ شب بیداری کے لیے کیا کیا جتن کرتے ہیں لیکن آپ کے لیے تو قدرت نے خود ہی انتظام کر دیا ہے اس لیے مینڈکوں کو برا بھلا کہنے کی بجائے اللہ اللہ کیا کیجیے۔“

### چڑیا گھر:

ماضی میں پالتو جانور رکھنے کا شوق اپنے عروج پر رہا ہے اور شاید ہی کوئی مشرقی گھر ایسا ہوتا ہوگا جس میں کم از کم ایک عدد طوطا موجود نہ ہو۔ کبوتر پالتا تو اس دور میں جنون کی صورت اختیار کر گیا تھا۔ دوسرے الفاظ میں پالتو جانور مشرقی تہذیب کا لازمی جزو بن چکے تھے۔ اب یہ شوق گو کافی حد تک محدود ہو چکا ہے لیکن پھر بھی ہمارے گھروں میں اس کے آثار ملتے ہیں۔

نانا جان کو کبھی کبوتروں کا شوق تھا اور ان کی بیگمات نے بھی کئی ایک مختلف جانور اور پرندے پال رکھے تھے۔ والدہ مکرمہ بتاتی ہیں کہ۔۔۔ ”ہمارے گھر میں اس قدر پالتو جانور ہوا کرتے تھے کہ بعض اوقات تو چڑیا گھر کا گمان گزرتا۔ ان میں سب سے زیادہ تو چچا جان کے کبوتر تھے جن کے لیے انھوں نے ایک بڑا سا کمرہ نما پنجرہ بنا رکھا تھا جس میں قسم قسم کے کبوتر بھرے رہتے اور سارا دن غرغروں کا شور مچایا کرتے۔ بچپن میں میں گھنٹوں پنجرے کے پاس بیٹھی ان کا تماشا دیکھنے میں مصروف رہا کرتی تھی اور ان کو دانا دنکا ڈالا کرتی تھی۔ مختار چچی جان کو بلیوں کا شوق تھا؛ چنانچہ انھوں نے ایک بڑی پیاری سی بلی پال رکھی تھی جسے وہ ”پُسی“ کے نام سے پکارا کرتی تھیں۔ چچی جان کو تو بس ہر وقت پُسی ہی کا خیال رہا کرتا تھا اور وہ بھی ان کے پیچھے پیچھے دم ہلاتی پھرا کرتی تھی۔ چچی جان جہاں بھی ہوتیں وہاں پُسی کی موجودگی لازمی ہوتی، یہاں تک کہ سونے کے لیے بھی اسے چچی جان کی گود ہی پسند تھی اور وہ بھی بڑے پیار سے اس کو گود میں لیے بیٹھی پان چبایا کرتیں یا سروتے سے چھالیہ کی ڈلیہ کاٹی رہتیں۔ چچا جان بھی پُسی کو پسندیدگی کی نظر سے دیکھتے تھے اور اکثر پیار سے اس کو تھپتھپایا کرتے تھے۔ آپ ہمیشہ اسے ”مختار کی بے زبان بیٹی“ کہہ کر چچی جان کو چھیڑا کرتے۔ اس کے علاوہ سردار چچی جان (والدہ جاوید) نے طوطا، مینا اور چند مرغیاں پال رکھی تھیں اور اکثر چوزے بھی نکلوایا کرتی تھیں۔ چوزے نکلنے سے ہمارے گھر

کی رونق میں مزید اضافہ ہو جایا کرتا۔ مرغی اپنے بچوں کی فوج کو لیے سارے گھر میں گھومتی پھرتی۔ چچا جان اس کو ”چوزہ بریگیڈ“ کہا کرتے تھے۔ اگر کبھی مرغی اپنے بریگیڈ کے ہمراہ ان کے کمرے میں جا گھستی تو آپ فوراً علی بخش کو آواز دیتے۔۔۔۔۔ ”علی بخش! چوزہ بریگیڈ کی ڈیوٹی کسی دوسری طرف لگاؤ۔“ سردار چچی جان کا پالتو طوطا بڑے مزے کی باتیں کیا کرتا تھا اور مینا تو انتہائی درجے کی باتونی واقع ہوئی تھی اور ایسی ایسی باتیں بنایا کرتی تھی کہ عقل دنگ رہ جاتی۔ چچا جان اس کو ناپسند کرتے تھے اور ”چغل خور“ کہا کرتے تھے۔ البتہ طوطے کی باتیں بڑی دلچسپی سے سنتے اور بعض اوقات سیٹی بجا کر اسے بلایا بھی کرتے تھے۔“

### کہتی ہے تجھ کو خلقِ خدا غائبانہ کیا؟

نانا جان مرحوم جب بھی کسی کی دعوت کرتے تو خاص اہتمام کیا جاتا۔ ان کی چھوٹی بیگم صاحبہ (والدہ جاوید) کھانے پکانے کی بڑی ماہر تھیں۔ ان کے پکائے ہوئے کھانے اس قدر اعلیٰ اور لذیذ ہوتے کہ مہمان چٹخارے لے لے کر کھاتے۔ ایک دفعہ کسی صاحب کی دعوت تھی، نواب ذوالفقار علی خان بھی مدعوین میں شامل تھے۔ سب لوگوں نے کھانوں کی بہت تعریف کی لیکن کسی کو یہ معلوم نہ تھا کہ پکائے ہوئے کس کے ہیں۔ (نہ کسی نے پوچھا اور) نہ ہی علامہ صاحب نے بتانا مناسب سمجھا۔ سوء اتفاق چند روز بعد نواب ذوالفقار صاحب کے ہاں کسی تقریب کا اہتمام تھا۔ انھوں نے حضرت علامہ کو پیغام بھیجا کہ اس دن جس خانہ ماں نے آپ کے ہاں کھانا وغیرہ تیار کیا تھا براہ نوازش اس کا پتا بتائیں۔ آپ اس پیغام سے بڑے محظوظ ہوئے اور جواب بھجوایا: ”بھائی! میں تو غریب آدمی ہوں، کھانا وغیرہ میری بیگم خود ہی پکاتی ہیں۔“ پھر والدہ جاوید کو سارا واقعہ سنایا اور مسکراتے ہوئے کہا:

”کہتی ہے تجھ کو خلقِ خدا غائبانہ کیا؟“

### مشابہت:

میری والدہ مکرمہ کی شکل علامہ علیہ الرحمہ سے اس قدر مشابہ ہے کہ جب وہ ان کے پاس لاہور میں ہوتی تھیں تو سب لوگ انھیں ان کی حقیقی اولاد سمجھتے تھے۔ ایک دفعہ کوئی نو مسلم انگریز ادیب اپنی بیگم کے ہمراہ کھانے پر مدعو تھے۔ وہ انگریز خاتون اندرون خانہ بیگم علامہ (والدہ

جاوید) سے بھی ملنے آئیں۔ وہ اچھی خاصی اردو جانتی تھیں اور کافی دیر تک ان سے مصروف گفتگو رہیں۔ میری والدہ کے متعلق انھوں نے بیگم علامہ سے پوچھا: 'یہ آپ کی بیٹی ہیں نا؟' انھوں نے جب اثبات میں جواب دیا تو وہ کہنے لگیں کہ میں نے تو پہلے ہی شکل سے پہچان لیا تھا۔ وہ جتنی دیر بیٹھیں میری والدہ کو، جو اس وقت گیارہ بارہ برس کی تھیں، اپنے پاس بٹھائے پیار کرتی رہیں۔ (اس وقت تک جاوید ماموں پیدا نہیں ہوئے تھے)۔ باہر جا کر انگریز خاتون نے نانا جان قبلہ سے کہا کہ آپ کی صاحبزادی تو ہو بہو آپ پر گئی ہے، میں نے تو اسے ایک نظر دیکھ کر ہی جان لیا تھا کہ وہ آپ کی بیٹی ہے۔ ان کے جانے کے بعد آپ جب اندر تشریف لائے تو میری والدہ کو مخاطب کر کے فرمایا: 'سیمما! تم نے ان محترمہ پر کیا جادو کر دیا تھا، وہ تو تمہارے لیے بڑی رطب اللسان تھیں۔'

لڑکیاں پڑھ رہی ہیں انگریزی:

والدہ محترمہ ایک واقعہ اس طرح بیان فرماتی ہیں کہ 'ایک دفعہ چچی جان (والدہ جاوید) اور مجھے انگریزی سیکھنے کا شوق پڑا اور CAT - RAT والے قاعدے منگوا کر مختار بھائی سے سبق لینا شروع کیا۔ ایک روز چچی جان اور میں آموختہ یاد کر رہی تھیں۔ چچی جان بلند آواز سے اور بل بل کر C-A-T اور R-A-T کا ورد کر رہی تھیں کہ چچا جان تشریف لے آئے۔ ہم دونوں پڑھنے میں اس قدر محو تھیں کہ معلوم ہی نہ ہوا اور وہ پاس آ کر بولے: 'اُنہوں، آج تو یہاں انگریزی مدرسہ لگا ہوا ہے۔' پھر مسکرا کر فرمایا:

'لڑکیاں پڑھ رہی ہیں انگریزی'

ڈھونڈ لی قوم نے فلاح کی راہ'

چچی جان نے جواب دیا کہ ہم کون سا سکول یا کالج میں جا کر پڑھتی ہیں، گھر پر معمولی شد بد حاصل کر لینے میں کیا برائی ہے؟ تو چچا جان نے فرمایا: 'اچھا بابا! اچھا! پھر پوچھنے لگے کہ کس سے سبق لیتی ہیں؟ چچی جان نے بتایا کہ مختار تھوڑا بتا دیتا ہے تو وہ فرمانے لگے: 'اگر چاہو تو میں بھی بتانے کے لیے تیار ہوں۔'

### سوامی جی:

ایک 'سوامی جی' علامہ علیہ الرحمہ کے بڑے گہرے دوست تھے۔ وہ اکثر تشریف لاتے اور کئی کئی روز قیام کرتے۔ ان کا منہ سر بالکل منڈا ہوتا تھا۔ عام طور پر ایک لنگوٹی باندھتے اور اوپر ایک قیمتی دھستا لپیٹے رہتے۔ کسی وقت گیر وے رنگ کے کپڑے بھی پہنتے تھے۔ ان کا کھانا بڑے اہتمام اور عمدگی سے پکایا جاتا تھا، یہاں تک کہ ان کے لیے الگ برتنوں کا انتظام بھی کیا جاتا۔ خاص احتیاط یہ تھی کہ جو شخص گوشت والی ہنڈیا پکا رہا ہو وہ سوامی جی کے برتنوں کو ہاتھ نہ لگائے۔ لیکن عنایت خالہ جان ہمیشہ دانستہ سوامی جی کے اس پوٹر (ویشنو) کھانے میں گوشت والے سالن کا چچ چلا کر اسے بھر شٹ کر دیا کرتیں اور اپنی شرارت پر خوش ہو ہو کر کہتیں: ”بڑا آیا گوشت سے پرہیز کرنے والا۔ اب تو کھائے نا! رہنا مسلمانوں کے ہاں اور کرنا گوشت سے پرہیز۔۔۔ ہنہ!“

### دلشاد بہن:

سیالکوٹ سے عنایت خالہ جان جب بھی لاہور خط لکھتیں تو ہمیشہ ان الفاظ سے ابتدا کرتیں: ”آپ کا خط ملا، پڑھ کر دلشاد ہوا۔“ بار بار ”دلشاد“ پڑھ پڑھ کر نانا جان نے ان کا نام ہی ”دلشاد بہن“ رکھ دیا۔ اب جب ان کا خط لاہور پہنچتا تو آپ فرماتے: ”لوجی، آج ہماری دلشاد بہن کا خط بھی آیا ہے۔“

### ایک پہیلی:

ایک دفعہ والدہ جاوید سیالکوٹ آئی ہوئی تھیں۔ لاہور سے حضرت علامہ کا خط آیا تو انھوں نے اس میں ایک پہیلی بھی لکھی اور ساتھ یہ شرط لگائی کہ اگر آپ بوجھ نہ سکیں تو سب کو مٹھائی کھلائیں۔ حسن اتفاق سے وہ بوجھ نہ سکیں اور سب نے مزے سے مٹھائی کھائی۔ پہیلی یوں تھی:

وہ ایسی پارسا ہے ہر قدم سجدے میں رہتی ہے

زباں خاموش رکھتی ہے مگر ہر بات کہتی ہے

(اس کی بوجھ قلم ہے)

## یا حی یا قیوم:

میری والدہ محترمہ کے بیان کے مطابق: ”سردیوں کی ایک خاموش اور اندھیری رات تھی، ہم بستروں میں دیکھے تھے کہ ایک دم بڑے زور کا زلزلہ آیا۔ ہماری میکھوڈ روڈ والی کوٹھی چونکہ کافی پرانی تھی اس لیے تمام کھڑکیاں اور دروازے زور زور سے بج اٹھے اور چھت سے مٹی گرنے لگی۔ چچی جان (والدہ جاوید) نے ہڑبڑا کر سوائے ہوئے جاوید کو اٹھایا اور باہر صحن کی طرف بھاگ نکلیں، میں بھی ان کے پیچھے پیچھے بھاگی۔ بوڑھی ملازمہ شور مچاتی رہی کہ بیگم صاحبہ بیٹھ جائیے، بھاگیے نہیں لیکن اس وقت اس کی کون سنتا تھا، ہم نے تو صحن میں پہنچ کر ہی دم لیا۔ دوسرے کمرے سے مختار بھائی بھی آگئے۔ چچی جان چونکہ بہت کمزور دل کی مالک تھیں، اس لیے اتنی سی بات سے گھبرا گئیں اور بے ہوش ہو کر گرنے لگیں، مختار بھائی نے لپک کر بڑی مشکل سے انھیں سنبھالا اور میں نے بدقت ان کی گرفت سے جاوید کو آزاد کرایا۔ اسی اثنا میں چچا جان بھی شور سن کر آگئے۔ چچی جان کو بے ہوشی کی حالت میں اندر لایا گیا اور فوراً ڈاکٹر بلا لیا گیا۔ کافی دیر بعد چچی جان کو ہوش آیا تو سب کی جان میں جان آئی۔ تھوڑی دیر بعد چچا جان، مختار بھائی سے کہنے لگے کہ صبح سیالکوٹ تار دے دینا۔ چچی جان تار کے ذکر سے پھر گھبرا گئیں تو چچا جان نے دلاسا دیا اور فرمایا کہ میرا مطلب تھا کہ ان لوگوں کی خیریت معلوم کرنے کے لیے تار دے دیا جائے۔ چچی جان چونکہ ابھی تک گھبرائی ہوئی تھیں اس لیے سب ان کے پاس بیٹھے تھے۔ چچا جان بھی آنکھیں بند کیے، دھستال پیٹے پلنگ پر نیم دراز تھے۔ خدا جانے انھیں کیا سوچھی کہ ایک دم بلند آواز سے ”یا حی یا قیوم“ کا ورد شروع کر دیا۔ ان کی آواز اس قدر بلند تھی کہ سارا کمرہ گونج اٹھا۔ چچی جان ان کی بلند آواز سے پھر گھبرا گئیں اور آہستگی سے مجھے کہا کہ میرے دل کو پھر کچھ ہورہا ہے، ان کو خاموش کراؤ۔ اب مختار بھائی اور میں عجیب شش و پنج میں تھے کہ چچا جان کو کون خاموش کرائے کہ انھیں خود ہی اس کا احساس ہو گیا اور وہ ایک دم خاموش ہو گئے اور ہنس کر فرمایا: ”اوہ پھر ڈر گئی ہو، میں تو تمہارے دل کو تقویت پہنچانے کے لیے ذکر الہی کر رہا تھا۔“ تھوڑی دیر خاموش رہنے کے بعد پھر کہنے لگے: ”اچھا تو تمہارا دل بہلانے کے لیے کچھ اور باتیں کرتے ہیں۔“ اُن دنوں افغانستان کے بادشاہ غازی امان اللہ خان کو نینا ملک بدر کیا گیا تھا۔ چنانچہ ان کے متعلق بڑی دیر تک پوری تفصیل کے ساتھ بتاتے رہے۔“

## بُت شکن:

حضرت علامہ اقبالؒ کی چھوٹی ہمیشہ (محترمہ کریم بی بی صاحبہ ۵) بتایا کرتی تھیں کہ ”بھائی صاحب (علامہ اقبالؒ) کو بچپن میں میری گڑیوں سے خدا واسطے کا پیر ہوا کرتا تھا۔ وہ ہر وقت ان کی تاک میں رہتے اور جب بھی داؤ چلتا ان کے ناک کان کاٹ دیتے اور آنکھیں پھوڑ ڈالتے یا پھر دونوں ٹانگوں سے پکڑ کر بیچاری گڑیا کو پرزے پرزے کر دیتے۔ میں جب اپنی گڑیوں کو اس حال میں پاتی تو رو رو کر برا حال کر لیتی۔ میاں جی اور بے جی، بھائی صاحب کو ڈانٹتے مگر وہ شاید اپنی طبیعت سے مجبور تھے یا مجھے تنگ کرنا انھیں پسند تھا کہ گڑیوں کو سامنے دیکھ کر اپنے اوپر ضبط نہ رکھ سکتے۔“

## استاد اور شاگرد:

نانا جان قبلہ کو شامی کباب بے حد مرغوب تھے۔ ایک دفعہ میری والدہ مکرمہ نے شامی کباب تیار کیے۔ جب آپ نے تناول فرمائے تو تعریف کرتے ہوئے کہا: ”آج تو کباب بڑے مزے کے ہیں۔“ والدہ جاوید نے فخریہ بتایا: ”آج ہماری سیمانے کباب تیار کیے ہیں۔“ آپ بڑے حیران ہوئے اور خوش ہو کر فرمایا: ”شاباش سیما! شاباش! تم تو اپنی استاد (والدہ جاوید) سے بھی نمبر لے گئیں۔“

## نہرودی پوٹ:

والدہ صاحبہ فرماتی ہیں: ”جاوید کو بچپن میں کہانیاں سننے کا بہت شوق تھا، رات کو سونے سے پہلے مجھ سے ضرور کہانی سنا کرتا۔ ایک روز دوپہر کو بیچا جان کھانا کھانے کے بعد پلنگ پر نیم دراز تھے کہ جاوید ان سے کہانی کی فرمائش کرنے لگا۔ انھوں نے ٹالنے کے لیے کہہ دیا کہ دن کے وقت کہانی سنانے سے مسافر راستہ بھول جاتے ہیں مگر جاوید ٹلنے والا کہاں تھا، کہنے لگا: ”تو پھر کوئی پہیلی ہی سہی۔“ بیچا جان مان گئے اور تھوڑی دیر سوچنے کے بعد فرمایا:

اک جناور ایسا جد ہی چنچ اُتے پیسہ

اودھیاں ہڈیاں حلال اودھا شوربا حرام

(ایک جانور ایسا ہے جس کی چونچ پر پیسہ ہے، اس کی ہڈیاں حلال مگر شوربا حرام ہے)

جاوید کچھ دیر سوچتا رہا، پھر ایک دم بولا: ”نہرودی پوٹ“۔ اس جواب پر بیچا جان خوب ہنسنے اور

فرمایا: 'بالکل درست، بالکل درست۔ تم نے 'نہرو رپورٹ' کو بالکل صحیح پہچانا ہے۔ دراصل ان دنوں 'نہرو رپورٹ' کا بہت چرچا تھا اور جاوید چونکہ ہر وقت اسی کا تذکرہ سنتا رہتا تھا اس لیے وہی کہہ دیا۔'

### پہلا یومِ اقبال:

والدہ صاحبہ کے بیان کے مطابق 'جس روز پہلا یومِ اقبال منایا گیا اس روز جاوید بہت علیل تھا۔ وہ اس وقت تقریباً چار برس کا تھا اور ابھی اسے اسکول میں داخل نہیں کرایا گیا تھا۔ چچا جان اسے دیکھنے اندر آئے تو بتایا کہ آج 'یومِ اقبال' کی تقریب میں جاوید کی صحت یابی کے لیے بھی دعا کی گئی ہے۔ چچی جان (والدہ جاوید) نے حیران ہو کر دریافت کیا کہ یوم تو آپ کا منایا گیا ہے مگر آپ سارا دن گھر پر ہی رہے ہیں۔ چچا جان نے جواب دیا: 'ہاں، جس کا یوم منایا جائے وہ اس میں شرکت نہیں کرتا۔'

### شیر والی تقریر:

جاوید ماموں بچپن میں بڑے جوش و خروش کے ساتھ ہاتھ چلا چلا کر تقریر کیا کرتے تھے۔ اس وقت وہ بمشکل پانچ چھ برس کے ہوں گے لیکن بڑے بڑے مقررین کی طرح بلا جھجک اور پُر اعتماد طریقے سے خود ہی ترتیب دیے ہوئے چند جملے بولتے چلے جاتے۔ حضرت علامہ کو ان کی یہ تقریر اور انداز بیان اس قدر پسند تھا کہ بار بار سنا کرتے۔ وہ جس وقت کہتے: 'چلو جاوید! ذرا اپنی شیر والی تقریر تو سناؤ۔' جاوید ماموں فوراً اٹھ کھڑے ہوتے اور جوش سے ہاتھ ہلا کر پنجابی میں بولنا شروع کر دیتے: 'اوبھراؤ! میں تہانوں پیا کہناں واں، جاگدے روو، جیہڑا جاگدے رووے گا اہنوں شیر نہیں کھاوے گا۔ تے جیہڑا سوں جاوے گا اہنوں شیر کھا جاوے گا۔ ایس لئی جاگدے روو، اوبھراؤ! میں تہانوں پیا کہناں.....' (بھائیو! میں آپ سے کہہ رہا ہوں کہ، جاگتے رہو، جو جاگتا رہے گا اس کو شیر نہیں کھائے گا مگر جو سو جائے گا اسے شیر کھا جائے گا، اس لیے جاگتے رہو۔ بھائیو! میں آپ سے کہہ رہا ہوں.....) علامہ مغفور خاموشی سے سنتے رہتے، خوشی سے ان کا چہرہ دکنے لگتا۔ جاوید ماموں کو گود میں لے کر پیار کرتے اور فرماتے: 'شاباش! بیٹے شاباش! ان شاء اللہ ہم جاگتے رہیں گے۔' پھر والدہ جاوید کو مخاطب کر کے کہتے: 'بیگم! ان شاء اللہ ہمارا جاوید بڑا



بے باک مقرر بنے گا۔“

معلمہ:

میری والدہ صاحبہ کے بیان کے مطابق جب منیرہ خالہ پیدا ہوئیں اور نانا جان مرحوم نے پہلی بار انھیں دیکھا تو سر ہلا کر فرمایا: ”یہ تو بالکل معلمہ نظر آتی ہے۔“ ان کا اندازہ بالکل درست ثابت ہوا اور آج منیرہ خالہ بڑے رعب اور دبے کی مالک ہیں۔

سب بچے برابر ہوتے ہیں:

ایک دفعہ گھر پر کام کرنے والی ملازمہ کا بچہ صحن میں کھیل رہا تھا۔ حضرت علامہ نے اسے دیکھا تو فرمانے لگے: ”جاوید اور اس بچے میں اس وقت کوئی خاص فرق نہیں، کیونکہ سب بچے برابر ہوتے ہیں، لیکن بڑے ہو کر ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق پیدا ہو جائے گا۔ اس کا مطلب ہرگز نہیں کہ جاوید کسی اعلیٰ قسم سے تعلق رکھتا ہے بلکہ بات صرف اتنی سی ہے کہ اسے اپنی زندگی میں ایسے مواقع میسر آئیں گے کہ وہ پڑھ لکھ کر ایک بڑا آدمی بن سکے لیکن دوسرا بچہ اپنی زندگی میں کسی غیر معمولی اتفاق کے فقدان کی بنا پر وہیں کا وہیں رہ جائے گا حالانکہ اگر اس کو بھی ایسے مواقع میسر آ جائیں تو اس کے پوشیدہ جو ہر بھی کھل سکتے ہیں اور سنگ راہ کی بجائے یہ بھی آسمان شہرت کا درخشندہ ستارہ بن سکتا ہے۔“

فضول خرچی:

میری والدہ محترمہ ایک واقعہ اس طرح سناتی ہیں: ”مختار بھائی کی شادی قریب تھی اور ہم ابھی لاہور ہی میں شادی کی تیاریوں میں مصروف تھے۔ سردار چچی جان (والدہ جاوید) نے منیرہ کے لیے دس بارہ فراک تیار کیے تھے۔ ایک روز چچی جان اور میں، منیرہ کے تمام کپڑے پھیلائے ان کو بٹن وغیرہ ٹانک رہے تھے کہ ایک دم چچا جان وہاں آگئے۔ اس سے پیشتر ہم ان کے آنے سے پہلے ہی کپڑے وغیرہ چھپا لیا کرتے تھے مگر اس دن مہلت ہی نہ ملی۔ وہ آکر دوسرے پلنگ پر بیٹھ گئے اور دریافت فرمایا کہ کیا ہو رہا ہے؟ چچی جان نے بتایا کہ مختار کی شادی کے لیے منیرہ کے کچھ کپڑے بنائے ہیں، انھیں بٹن وغیرہ لگا رہے ہیں۔ چچا جان نے بڑی حیرت سے کپڑوں کی طرف اشارہ کر کے پوچھا: ”کیا یہ سب منیرہ کے لیے ہیں؟“ چچی جان نے جب اثبات میں جواب

دیا تو وہ اور زیادہ حیران ہوئے اور فرمانے لگے: شادی تو صرف ایک ہوگی، کیا آپ یہ تمام کپڑے منیرہ کو ایک ہی دن میں پہنائیں گی؟ یہ تو بڑی فضول خرچی ہے۔ چچی جان نے صفائی پیش کرتے ہوئے کہا کہ شادی میں کم از کم ایک ہفتہ تو گہما گہما رہے گی۔ ان تمام دنوں میں یہ کپڑے منیرہ کو پہنائیں گے۔ لیکن چچا جان نے پھر بھی اسی پر اصرار کیا کہ یہ بے جانتی کا اسراف ہے اور انسان کو اس سے اجتناب کرنا چاہیے۔ کافی دیر بیٹھے وہ ہمیں کفایت شعاری کے فوائد اور فضول خرچی کے نقصانات سے آگاہ فرماتے رہے۔ ان کے جانے کے بعد ہم نے خدا کا شکر ادا کیا کہ ابھی انھوں نے ہمارے کپڑے نہ دیکھے تھے۔“

### طفل شیرخوار:

حضرت علامہ بچوں کو کھانا بہت پسند کرتے تھے۔ گھنٹوں چھوٹے بچوں کو گود میں لیے بیٹھے رہتے۔ ایک روز امتیاز ماموں کے کو اسی طرح کھلا رہے تھے کہ انھوں نے میز پر سے چاقو اٹھا لیا اور اس سے کھیلنا چاہا۔ انھوں نے اس ڈر سے کہ بچہ زخمی نہ ہو جائے، چاقو امتیاز ماموں کے ہاتھ سے لے لیا، اس پر وہ احتجاجاً رونے لگے اور لاکھ بہلانے سے بھی چپ نہ ہوئے۔ اس واقعے سے متاثر ہو کر آپ نے ایک نظم ”طفل شیرخوار“ کہی جو بانگِ درا میں شامل ہے۔

### بچہ اور شمع:

مختار ماموں ۸ کم سنی میں گھنٹوں شمع کی جانب دیکھ دیکھ کر کھیلا کرتے تھے۔ کبھی اچھل اچھل کر اسے پکڑنے کی سعی حاصل کرتے اور کبھی ٹکلی باندھے دیکھتے رہتے۔ حضرت علامہ اکثر انھیں گود میں بٹھالیے اور سامنے لیمپ یا شمع دان رکھ کر ان کا تماشا دیکھا کرتے اور لپک لپک کر روشنی کو پکڑنے کی کوشش سے بڑے مظلوظ ہوتے۔ شمع کے ساتھ مختار ماموں کے پروانہ وار عشق سے متاثر ہو کر انھوں نے ایک نظم ”بچہ اور شمع“ کہی، یہ نظم بھی بانگِ درا میں موجود ہے۔

### مرہ جات:

ایک دفعہ نانا جان قبلہ کے کسی حکیم دوست نے کئی قسم کے مرہ جات چینی کے خوبصورت اور صاف ستھرے مرتبانوں میں بھجوائے۔ آپ کو خدا جانے کیا شنگ گزرا کہ کوٹھی کے باغیچے میں گڑھا کھدوا کر مع مرتبانوں کے تمام کے تمام مرہ جات دفن کروادے اور کسی کو رتی بھر چکھنے کی بھی

اجازت نہ دی۔

وہ کون تھے:

علامہ اقبالؒ کی بڑی ہمشیرہ محترمہ فاطمہ بی بی صاحبہ کے چھوٹے صاحب زادے محترم فضل حق صاحب اپنا ایک چشم دید واقعہ یوں بیان کرتے تھے: ”میری عمر اس وقت تقریباً سولہ سترہ برس ہوگی کہ میں ایک دفعہ سردیوں میں اپنی والدہ کے ہمراہ لاہور، ماموں جان (علامہ مرحوم) کے ہاں گیا ہوا تھا۔ ایک رات پتا نہیں مجھے کیا سوچھی کہ میں نے یہ ضد کی کہ آج ماموں جان کے کمرے میں سوؤں گا۔ والدہ مکرّمہ نے بہت منع کیا لیکن میں مصررہا۔ ماموں جان کو معلوم ہوا تو انھوں نے اجازت دے دی، چنانچہ میں ان کے کمرہ خاص میں ایک کونے میں چار پائی ڈال کر سو گیا۔ پتا نہیں رات کا کون سا پہر تھا کہ اچانک میری آنکھ کھل گئی اور مجھے یوں محسوس ہوا کہ کمرے میں دو آدمی کسی دقیق مسئلے پر آپس میں گفتگو کر رہے ہیں۔ ماموں جان کی آواز تو میں نے پہچان لی لیکن دوسری آواز میرے لیے بالکل اجنبی تھی۔ میں تجسس ہو کر اٹھا اور ایک دم کمرے میں روشنی کر دی۔ روشنی ہوتے ہی آوازیں بند ہو گئیں۔ ماموں جان اپنے پلنگ پر آلتی پالتی مارے بیٹھے تھے، دُھسا ان کے گرد لپٹا ہوا تھا اور وہ آنکھیں بند کیے اپنے حال میں مست تھے۔ میں نے ڈرتے ڈرتے انھیں آواز دی اور پوچھا کہ آپ تو اکیلے بیٹھے ہیں لیکن ابھی ابھی تو آپ کسی سے باتیں کر رہے تھے، وہ کون تھے؟ ماموں جان نے آہستگی سے آنکھیں کھولیں اور میری طرف گہری نظروں سے دیکھتے ہوئے فرمایا: ”یہ تمہارے سمجھنے کی بات نہیں، چلو سو جاؤ!“ ان کی آواز میں اس وقت اس قدر رعب اور دبدبہ تھا کہ میں جلدی سے روشنی بند کر کے بستر میں گھس گیا اور پھر صبح تک مجھے کچھ ہوش نہ رہا۔“

مقام اقبالؒ:

میرے والد گرامی ایک واقعے کا ذکر اکثر اس طرح کیا کرتے ہیں: ”یہ ۱۹۳۱ء کا ذکر ہے، میں گرمیوں کی تعطیلات میں کشمیر گیا ہوا تھا۔ سرینگر میں جس جگہ میرا قیام تھا اس سے نزدیک ہی عید گاہ کے میدان میں ایک خدا رسیدہ عارف، بڑے باشرع اور پرہیزگار بزرگ کا ڈیرہ تھا۔ ان کی عمر اس وقت تقریباً ۸۰ برس کے لگ بھگ تھی۔ وہ دن رات اپنے حال میں مست عبادتِ الہی میں مشغول رہتے اور لوگوں کا تانتا بندھا رہتا۔ میں ان دنوں کوئی ۱۷ یا ۱۸ برس کا تھا اور مجھے

بھی ان ایام میں چلے کشتی کا بے حد شوق تھا۔ اس لیے ایک روز ایک عزیز کے ہمراہ، اس مردِ خدا سے شرفِ ملاقات حاصل کرنے ان کے ڈیرے پر جا پہنچا۔ مجھے دیکھتے ہی انھوں نے فرمایا: 'جاؤ بھائی، جاؤ! پہلے ہی ہمارے پاس کیا بچا ہے کہ اب اس نے تمہیں بھیج دیا ہے۔' میں نے عرض کیا کہ حضرت! میں کسی کا بھیجا ہوا نہیں آیا بلکہ خود ہی حاضر خدمت ہوا ہوں۔ وہ بولے: 'نہیں سمجھے۔۔۔ اس تمہارے اقبال کا ذکر ہے۔' میں بڑا حیران ہوا مگر خاموش بیٹھا رہا۔ تھوڑی دیر بعد وہ پھر بولے: 'نہیں سمجھے۔۔۔ بھائی! ہمارے پاس کیا ہے، اسی کے پاس جاؤ۔ ہمارا تو یہ حال ہے کہ کبھی خدا ہمارے پاس ہوتا ہے اور کبھی ہم خدا کے پاس، مگر اس کے پاس خدا ہر وقت ہوتا ہے، یعنی خدا اور وہ دونوں ایک ہو گئے ہیں۔ ہم تو کسی کو کچھ دکھانے یا بتانے کی قدرت نہیں رکھتے مگر اس کو تمام طاقتیں حاصل ہیں۔' میں خاموشی سے ان کے ارشادات سنتا رہا۔ پھر میں نے ان خدا رسیدہ بزرگ سے پوچھا کہ آج کل ہندوستان کے مسلمانوں کی بڑی ابتر حالت ہے اور یہ قانونِ فطرت ہے کہ جب مسلمانوں کی پستی کی انتہا ہو جائے تو ایک مجدد بھیجا جاتا ہے۔۔۔ وہ کب آئے گا؟ وہ بزرگ فوراً اپنے مخصوص لہجے میں گویا ہوئے: 'نہیں سمجھے، تم اب تک نہیں سمجھے، بھائی! تمہیں بتا تو دیا ہے کہ وہی سب کچھ ہے، اسی کے پاس جاؤ۔' میں تھوڑی دیر اور ان کی خدمت میں بیٹھا پھر اجازت لے کر چلا آیا۔'

### چو مرگ آید تبسم بر لبِ اوست

نانا جان مرحوم نے وفات سے چند روز پیشتر بڑے نانا جان (شیخ عطا محمد صاحب) کے دلاسا دینے پر ان سے کہا تھا: 'بھائی صاحب! میں موت سے نہیں ڈرتا، انشاء اللہ مسکراتے ہوئے اس کا استقبال کروں گا۔' پھر یہ شعر پڑھا:

نشانِ مردِ مومن با تو گویم

چو مرگ آید تبسم بر لبِ اوست

ان کی وفات کے بعد جب بڑے نانا جان قبلہ لاہور پہنچے تو جنازہ اٹھایا جا چکا تھا۔ وہ بادشاہی مسجد پہنچے تو وہاں اس قدر ہجوم تھا کہ میت تک رسائی ناممکن تھی۔ حضرت علامہ کے بڑے بھائی زار و قطار رو رہے تھے اور پکار پکار کر کہتے تھے: 'مجھے ایک دفعہ اقبال کا چہرہ دیکھ لینے دو۔ اس نے مجھ سے کہا تھا کہ جب مردِ مومن فوت ہوتا ہے تو اس کے چہرے پر تبسم ہوتا ہے، مجھے دیکھنے دو کہ اس کا کہنا سچ ہوا یا نہیں۔' آخر جب بڑی تک و دو کے بعد وہ علامہ صاحب کی میت کے

سرہانے پینچے اور اپنے عزیز اور عظیم بھائی کا مسکراتا ہوا چہرہ دیکھا تو شدتِ غم سے رندھی ہوئی آواز میں کہا: ”اقبال! تو نے سچ کہا تھا۔ مجھے فخر ہے کہ تیرے چہرے پر تبسم موجود ہے۔ تو نے اس شعر کی بالکل صحیح تفسیر پیش کی ہے۔ خدا مجھے بھی تیرے نقشِ قدم پر چلنے کی ہمت اور توفیق عطا فرمائے“

خودی:

زندگی خواہی خودی را پیش کن  
چار سو را غرق اندر خویش کن  
(اقبال)

شاعر مشرق کے والد گرامی نے ایک دفعہ ان سے حضرت بوعلی قلندر کے رنگ میں لکھنے کی فرمائش کی تھی۔ اگرچہ وہ اپنی افتادِ طبع کی وجہ سے ان کی خواہش تو پوری نہ کر سکے لیکن کلام بوعلی قلندر کے مطالعے سے ان پر بعض رموز و اسرار ضرور منکشف ہو گئے۔

جب حکیم الامت نے اپنا فلسفہ خودی عوام کے سامنے پیش کیا اور دانشوروں نے ”اقبالِ خودی“ کے تخیل کو مغربی ادب سے اخذ کردہ ثابت کرنا چاہا تو حضرت علامہ نے فرمایا تھا کہ میرے کلام کا مخرج صرف اسلامی ادب میں تلاش کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر کسی کو تحقیق کی توفیق ہو تو خودی کیا، میرے تمام افکار کا منبع اسلامی ادب میں ہی مل سکتا ہے۔

خودی کیا ہے اور شاعر مشرق نے اسے کہاں سے اپنایا؟ ہمیشہ سے ایک حل طلب معمرہ ہی رہا، تا آنکہ اس رازِ سر بستہ سے اس طرح پردہ اٹھایا گیا:

”حضرت شاہ بوعلی قلندر نے اس ضمن میں کیا خوب کہا ہے:

خود شناسی در جہاں عرفاں بود!  
عارفِ خودِ عارفِ سبحاں بود!  
کشفِ دانی چیست؟ عالی ہمتی!  
مردِ رہِ نبود بجز زورِ خودی!  
صوفیاں چوں عارفِ خویش آمدند  
در خودی خویشتن پیش آمدند

(مثنوی وحدت الوجود)

جناب قلندر کے اشعار کی روشنی میں کہنا حقیقت ہے کہ علامہ مرحوم نے اپنا فلسفہ خودی مغربی مفکرین سے متاثر ہو کر نہیں بلکہ صوفیائے اسلام کی طرح تخلیق باخلاق اللہ کے اسلامی نظریہ حیات پرور سے مستفید ہو کر مجوز کیا تھا<sup>۱۰</sup>۔ 'مقام حیرت ہے کہ اس انکشاف حقیقت کے بعد بھی محققین اقبالیات خودی کی رونمائی کے لیے مغربی آئینوں کا ہی سہارا لیتے ہیں۔

### خدا کی ہستی:

پروفیسر محمد دین بھٹی<sup>۱۱</sup> روایت کرتے ہیں کہ ۱۹۰۸ء میں جب حکیم الامت انگلستان سے واپس تشریف لائے تو سیالکوٹ کی مشہور جامع مسجد دو دروازہ میں ایک روز انھوں نے ایک عظیم اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے بڑی اچھی اچھی دینی اور علمی باتیں بتائیں۔ ان کی تقریر کے دوران میں کسی نے سوال کیا کہ 'خدا کی ہستی کس طرح ثابت ہوتی ہے؟' حکیم الامت نے اس کے جواب میں کہا کہ 'دنیا کی وہ عظیم ہستی، جس کو بعثت سے پہلے ہی لوگ 'امین' جیسے لقب سے پکارتے تھے، فرماتے ہیں کہ خدا موجود ہے، اس لیے ہمارے پاس اس بات پر کسی قسم کی بحث کا کوئی جواز باقی نہیں رہ جاتا اور ہم اس پر مکمل ایمان رکھتے ہیں۔'

☆☆☆

### حواشی

- ۱- جاوید ماموں کو بچپن میں پیار سے بتا کتے تھے۔ مندرجہ بالا واقعے کے وقت ان کی عمر چار پانچ برس کے قریب تھی۔ (مصنف)
- ۲- والدہ کرمہ کے بیان کے مطابق اس وقت یہ مصرع یوں تھا:  
"مرے جرمہائے سیاہ کو ترے عفو بندہ نواز میں"
- (مصنف)
- ۳- مرحوم مہتاب بی بی جنت مکانی۔ اتفاق سے میری دادی جان اور نانی جان دونوں کا ایک ہی نام تھا۔  
(مصنف)

- ۴۔ علامہ مرحوم کی لدھیانے والی بیگم صاحبہ۔
- ۵۔ آپ علامہ صاحب سے تین برس چھوٹی تھیں۔ (مصنف)
- ۶۔ پہلے یوم اقبال کے متعلق لوگ مختلف تاریخیں بیان کرتے ہیں: بعض کا خیال ہے کہ سب سے پہلا یوم اقبال حضرت علامہ کی وفات سے صرف دو تین ماہ پیشتر منایا گیا تھا۔ خواجہ عبدالوحید صاحب کے بیان کے مطابق یہ ۶ ستمبر ۱۹۳۲ء کا دن تھا۔ لیکن میری والدہ محترمہ کے بیان سے یہ پتا چلتا ہے کہ جب پہلا یوم اقبال منایا گیا اس وقت جاوید ماموں کی عمر تقریباً چار برس تھی۔ جاوید ماموں کی پیدائش ۱۵ اکتوبر ۱۹۲۴ء کی ہے۔ والدہ مکرمہ مزید بتاتی ہیں کہ جاوید ماموں کو پانچ برس کی عمر میں سکول داخل کرا دیا گیا تھا لیکن جن دنوں یہ تقریب منائی گئی، ان دنوں وہ ابھی سکول نہیں جاتے تھے یعنی ان کی عمر اس وقت پانچ برس سے بہر حال کم تھی۔ اس وضاحت کی رو سے پہلا یوم اقبال ۱۹۲۸ء یا ۱۹۲۹ء میں منایا گیا۔ صحیح تاریخ کا تعین اس وقت کی اخبارات کی پرانی فائلوں سے ہو سکتا ہے کیونکہ والدہ مکرمہ بیان فرماتی ہیں کہ ”دوسرے روز اخبارات میں اس کے متعلق خبریں شائع ہوئی تھیں۔ ان دنوں زہیندار اور انقلاب دو مشہور اخبار تھے۔ جہاں تک مجھے یاد ہے میں نے ”انقلاب“ میں یہ خبر پڑھی تھی اور مجھے یہ بھی یاد ہے کہ اس روز چچا جان نے خاص طور پر اخبار اندر بھیجا تھا تاکہ ہم بھی یہ خبر پڑھ لیں کیونکہ خبر میں جاوید کی صحت کے لیے کی گئی دعا کا بھی ذکر تھا۔“
- اس کے علاوہ جب یہ کتاب مولانا غلام رسول مہر کے پاس پیش لفظ کے لیے گئی تو چند ایک مندرجات کے متعلق ان سے میری گفتگو ہوئی جن میں پہلے یوم اقبال کا ذکر بھی آیا اور انھوں نے میری تحقیق کو درست قرار دیا۔ (مصنف)
- ۷۔ شیخ عطا محمد صاحب کے مٹھے صاحب زادے۔
- ۸۔ شیخ عطا محمد صاحب کے چھوٹے صاحب زادے۔
- ۹۔ شیخ عطا محمد صاحب کے لیے اپنے چھوٹے بھائی کی وفات کا غم جان لیوا ثابت ہوا اور وہ حضرت علامہ کی وفات کے صرف دو برس اور آٹھ ماہ بعد ۲۲ دسمبر ۱۹۴۰ء کو اپنے پیارے بھائی سے جاملے۔ اس وقت ان کی عمر ۸۲ برس تھی۔
- ۱۰۔ دیباچہ نور خودی مصنفہ جناب نظیر صوفی۔
- ۱۱۔ علامہ اقبال کے ایک ہم کتب۔









## حیاتِ جاوید (چند خواب)

یہ میرے لیے ناقابلِ برداشت ہے:

۱۹۴۷ء میں جن دنوں فسادات زوروں پر تھے اور مہاجرین کے لٹے پٹے قافلے مشرقی پنجاب سے پاکستان پہنچ رہے تھے، میری والدہ محترمہ نے نانا جان قبلہ کو خواب میں دیکھا۔ وہ بیان فرماتی ہیں:

”میں نے دیکھا، چچا جان (علامہ صاحبؒ) اپنے کمرے میں پلنگ پر لیٹے ہیں اور بڑی بے قراری سے کبھی ایک پہلو بدلتے ہیں کبھی دوسرا۔ میرے سوا ان کے پاس اور کوئی نہ تھا اور مجھے یہ احساس مطلقاً نہ ہوا کہ چچا جان فوت ہو چکے ہیں۔ تھوڑی دیر بعد انھوں نے بڑی مضحکہ آواز میں مجھ سے پانی مانگا۔ میں نے پانی کا گلاس پیش کیا تو انھوں نے دو ایک گھونٹ پیے، پھر اپنے سر کو ہاتھوں میں تھام کر بیٹھ گئے۔ میں بڑی متذذب تھی لیکن ہمت نہ پڑتی تھی۔ آخر جب ان کی بے قراری حد سے بڑھی تو میں نے ہمت کر کے دریافت کیا کہ آپ کو کیا تکلیف ہے؟ انھوں نے آہستہ سے اپنا سراو پراٹھا یا اور میری جانب پُر نم آنکھوں سے دیکھتے ہوئے گلوگیر آواز میں فرمایا: ”یہ جو کچھ ہو رہا ہے، میرے لیے ناقابلِ برداشت ہے۔ اتنا کہا اور پھر بڑی بے دلی سے بستر پر دراز ہو گئے۔“

رسمِ قیل:

میرے والد گرامی اپنا ایک خواب یوں بیان فرماتے ہیں: ”۱۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء کی شب میں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت علامہ سیالکوٹ ہمارے گھر تشریف لائے ہیں۔ کافی دیر تک مختلف موضوعات پر گفت و شنید ہوتی رہی۔ اس کے بعد وہ فرمانے لگے: ”عزیزم! آج ہم تمہارے گھر فوت ہو رہے ہیں، ہماری تجہیز و تکفین کا انتظام کر دینا۔ اتنا فرمایا، پلنگ پر دراز ہوئے اور فوت

ہو گئے۔ میں نے اکیلے ہی ان کے جسدِ خاکی کو اوپر کی منزل سے نیچے اتارا، غسل دیا، کفنایا اور برائے تدفین لاہور لے جانے کا سوچ ہی رہا تھا کہ میری آنکھ کھل گئی۔ صبح اٹھ کر یہ خواب میں نے اپنی یادداشتوں کی کاپی میں درج کر لیا اور کاروبار زندگی کی ہماہمی میں وفات کی متعلقہ رسوم نظر انداز کر گیا۔

۱۳ اکتوبر ۱۹۵۷ء کی رات پھر حضرت علامہ مجھے خواب میں ملے اور شکایت کرتے ہوئے فرمایا: 'بھائی! پرسوں ہم تمہارے ہاں فوت ہوئے تھے، آج تیسرا دن ہے لیکن تم نے ہماری رسم قفل ادا نہیں کی۔' میں معافی کا خواستگار ہوا اور وعدہ کیا کہ صبح سب سے پہلا کام یہی کروں گا۔ چنانچہ دوسرے روز ان کی روح کے ایصال کے لیے قرآن حکیم کا ختم دلوا یا اور رسم قفل کے تمام لوازم پورے کیے۔ اس کے بعد انہوں نے پھر کبھی اس قسم کی شکایت نہیں کی۔“

ملنے کا طریقہ:

حکیم الامت کے فوت ہونے کے کافی عرصہ بعد ایک شب عنایتِ خالہ جان نے انھیں خواب میں دیکھا۔ وہ فرماتی ہیں ”میں نے دیکھا کہ بچا جان ایک دریا کے کنارے کنارے چہل قدمی کر رہے ہیں اور حسن اتفاق سے میں بھی وہاں موجود ہوں۔ پہلے تو مجھے یہ احساس ہی نہ ہوا کہ وہ فوت ہو چکے ہیں لیکن تھوڑی دیر بعد مجھے یاد آ گیا کہ آپ انتقال فرما چکے ہیں۔ میں نے آگے بڑھ کر بچا جان سے دریافت کیا کہ اگر آپ سے ملنا ہو تو کیا طریقہ اختیار کیا جائے انہوں نے جواب دیا: 'مجھ سے ملنا ہو تو شیخ روشن کرو۔'

اس خواب میں بڑا لطیف اشارہ موجود ہے کہ حضرت علامہ تک پہنچنے کے لیے شمع دل فروزاں کرنے کی ضرورت ہے۔

یہ کتاب بھی آپ کے لیے تھی:

پھوپھی جان مکرمہ (علامہ کی ہمیشہ، محترمہ کریم بی بی صاحبہ) نے ایک رات خواب میں دیکھا کہ حضرت علامہ ایک بلند مقام پر کھڑے ہیں اور ارد گرد لوگوں کا بے پناہ ہجوم ہے۔ آپ اپنی بغل میں ایک کتاب، جو کافی ضخیم تھی، دبائے کسی دقیق موضوع پر اظہارِ خیال فرما رہے ہیں۔ تقریر کرتے کرتے انہوں نے وہ کتاب جمع کو دکھاتے ہوئے فرمایا: ”یہ کتاب بھی آپ کے لیے تھی مگر افسوس کہ اسے آپ تک پہنچا نہ سکا۔“

اس حقیقت سے سب آگاہ ہیں کہ (رمغانِ مجاز) ابھی زیر ترتیب تھی کہ شاعر مشرق

وفات پاگئے اور یہ مجموعہ کلام بعد میں شائع ہوا۔ مندرجہ بالا خواب اس امر کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ اردھغان بھار کے بعد وہ ایک اور کتاب قلم بند کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ شاید وہ ”تفسیر القرآن“ ہوتی کیونکہ اس سلسلے میں آپ نے کچھ نوٹس وغیرہ لینے کی ابتدا کر دی تھی۔

سرحدوں کے دورے پر:

ستمبر ۱۹۶۵ء کی پاک بھارت جنگ کے تقریباً ایک ماہ بعد اکتوبر میں مختار ماموں نے ایک بڑا طویل خواب دیکھا جس میں علامہ اقبال علیہ الرحمہ کے بلند مرتبے اور عظیم مشن کا ہلکا سا پرتو نظر آتا ہے۔ وہ بیان فرماتے ہیں کہ ”ایک شب میں نے خواب میں دیکھا کہ منشی طاہر الدین صاحب کی طرف سے مجھے ایک تار موصول ہوا جس میں اطلاع دی گئی تھی کہ ہم فلاں فلاں وقت لاہور پہنچ رہے ہیں، ہمیں ہوائی مستقر پر آ کر ملو۔ جس وقت تار ملا، وقت بہت تنگ تھا۔ میں بھاگ بھاگ ہوائی اڈے پہنچا۔ وہاں پہنچ کر معلوم ہوا کہ اس وقت تو کوئی طیارہ نہیں آتا۔ میں بڑا حیران ہوا اور ساتھ ہی مایوسی بھی ہوئی لیکن تار کو غلط ماننے کو بھی جی نہ چاہتا تھا، اسی شش و پنج میں، میں ٹہلتا ٹہلتا باہر گیلری میں چلا گیا اور فضا میں ادھر ادھر نگاہیں دوڑانے لگا۔ آسمان بالکل صاف تھا اور ہر طرف پھیلی ہوئی خوش گوار دھوپ میں کسی طیارے کے دور دور تک کوئی آثار نہ تھے۔ تھوڑی دیر ہی گزری تھی کہ فضا کی بلندیوں میں ایک موہوم سا متحرک سایہ میری نظر پڑا۔ مجھے ایک دم خیال آیا کہ ہو نہ ہو یہی میرا مطلوبہ طیارہ ہے۔ وہ سایہ بڑی سرعت سے زمین کی طرف گر رہا تھا، میں بڑا حیران ہوا کہ یہ کیسا طیارہ ہے کیونکہ طیارے تو بڑے آرام سے زمین کی طرف آتے ہیں لیکن جوں ہی وہ میری حد نگاہ میں آیا تو یہ دیکھ کر بڑی مایوسی ہوئی کہ وہ ایک عظیم عقاب تھا جو اپنے پر سمیٹے نیچے کی طرف گرتا چلا آ رہا تھا۔ عقاب نے زمین کے قریب آ کر اپنے لمبے چوڑے پر کھول دیے اور بڑی آہستگی سے ہوائی اڈے کے کھلے میدان میں بیٹھ کر اپنے پر سمیٹ لیے۔ میں بڑی حیرت سے یہ تمام کاروائی دیکھ رہا تھا، لیکن یہ دیکھ کر تو میری حیرت کی انتہا نہ رہی کہ عقاب کی دم آہستہ آہستہ اوپر اٹھی اور اس جگہ ایک دروازہ نمودار ہوا جس میں سے منشی طاہر الدین صاحب برآمد ہوئے۔ وہ باہر نکل آئے تو عقاب کی دم پھر نیچے گر گئی، اس نے پر پھیلائے اور فضا میں بلند ہو گیا۔ میں دیوار حیرت بنا گیلری کے جنگلے کو مضبوطی سے تھامے کھڑا تھا کہ منشی صاحب میرے پاس آ پہنچے۔ میں نے ایک ہی سانس میں ان سے کتنے سارے سوال کر ڈالے کہ آپ کہاں سے آرہے ہیں؟ کہاں جانا ہے؟ اکیلے ہیں یا چچا جان بھی ساتھ ہیں؟ اور مجھے کس سلسلے میں یاد کیا گیا ہے؟ منشی صاحب گیلری

میں پڑی ہوئی ایک کرسی پر بیٹھ گئے اور مجھے بھی بیٹھنے کا اشارہ کیا اور پھر فرمایا: ’میں شاعر مشرق کے ہمراہ ہوں اور ہم سرحدوں کا دورہ کر کے آرہے ہیں۔ مجھے یہاں اتار کر علامہ صاحب، حضرات داتا گنج بخش سے ملاقات کو گئے ہیں، اس کے بعد ہمیں سر ہند شریف جانا ہے۔ تمہیں علامہ صاحب نے کسی ضروری کام کے لیے بلایا ہے اور وہ ابھی واپس آ کر تمہیں ملیں گے۔‘

ہم وہاں بیٹھے ادھر ادھر کی باتیں کرتے رہے۔ منشی صاحب اپنے صاحب زادوں کے لیے پیغامات دینے لگے۔ کچھ دیر بعد وہ عقاب پھر نمودار ہوا۔ منشی صاحب مجھے ساتھ لے کر اس کی طرف بڑھے، اتنی دیر میں وہ زمین پر بیٹھ چکا تھا اور کھلا ہوا دروازہ ہمارا منتظر تھا۔ اندر داخل ہوا تو میں نے اپنے آپ کو ایک کشادہ کمرے میں پایا جس کے فرش پر دبیز قالین بچھے تھے اور سامنے گاؤں کیے سے ٹیک لگائے، حقہ منہ میں دبائے، چچا جان بحر فکر میں غوطہ زن تھے۔ میں جھک کر آداب بجالایا، انہوں نے کمال شفقت سے اپنے پہلو میں بٹھا لیا اور فرداً فرداً تمام افراد خاندان کی خیر و عافیت دریافت کی۔ میں نے ان سے پوچھا کہ کیا آپ کو معلوم ہے کہ جاوید کی شادی ہو گئی ہے؟ تو انہوں نے زیر لب مسکراتے ہوئے فرمایا: ’ہاں‘ یہ تو بڑی خوشی کی بات ہے۔ پھر فرمانے لگے: ’تمہیں اس لیے بلایا تھا کہ میری ایک نصیحت جاوید تک پہنچاؤ۔ پھر جاوید کے لیے پیغام دینے کے بعد گویا ہوئے: ’اچھا اب تم چلو، ہمیں جلد سر ہند شریف پہنچنا ہے۔ وہاں ہمارا انتظار ہو رہا ہوگا۔‘ میں انہیں سلام کر کے باہر نکل آیا۔ عقاب کی دم نیچے ہوئی، اس نے پر پھیلائے اور اڑ گیا۔ میرے دیکھتے ہی دیکھتے فضا کی پہنائیوں میں گم ہو گیا۔

صبح جب میری آنکھ کھلی تو اس خواب کی ایک ایک تفصیل میرے ذہن پر ثبت تھی حالانکہ اس سے پیشتر اور بعد میں بھی میں نے نہ تو کبھی اتنا مفصل خواب دیکھا اور نہ ہی کبھی اس طرح یاد رہا ہے بلکہ میری یادداشت کا یہ عالم ہے کہ چھوٹے سے چھوٹا خواب بھی بڑی مشکل سے یاد رہتا ہے۔ مندرجہ بالا خواب اس حقیقت کی منہ بولتی دلیل ہے کہ عظیم رو حیں، جہان فانی سے کوچ کر جانے کے بعد بھی مصروف عمل اور اپنے رب کی طرف سے تفویض کیے گئے مشن کے ساتھ ہر ساعت منسلک رہتی ہیں۔

سیالکوٹ کا دورہ:

ستمبر ۱۹۶۵ء میں جنگ بندی کے چند روز بعد میری والدہ محترمہ نے گذشتہ خواب سے ملتا جلتا ایک خواب دیکھا۔ وہ اسے اس طرح بیان کرتی ہیں: ’’میں نے دیکھا کہ چچا جان چند افراد

کے ہمراہ، ہمارے ہاں سیالکوٹ تشریف لائے ہیں۔ وہ برہنہ پا اور دھول میں اٹے ہوئے تھے اور ان کے کپڑوں پر کہیں کہیں کچھڑ وغیرہ بھی لگا ہوا تھا۔ انھیں اس حالت میں دیکھ کر میں بڑی متعجب ہوئی لیکن دوسرے افراد کی موجودگی کی وجہ سے خاموش رہی۔ یوں نظر آتا تھا کہ وہ کہیں دور سے آ رہے ہیں۔ خالد<sup>۲</sup> نے ان کا منہ ہاتھ دھلایا اور کپڑے وغیرہ صاف کیے۔ اتنے میں خالد کے ابا بھی آگئے اور چچا جان کونشست گاہ میں لے گئے جہاں بیٹھ کر وہ تبادلہ خیالات کرنے لگے اور میں ان کے لیے کھانے وغیرہ کے انتظام میں لگ گئی۔“

زندگی کی آگ کا انجام خاکستر نہیں  
ٹوٹنا جس کا مقدر ہو یہ وہ گوہر نہیں

(اقبالؒ)

☆☆☆

حواشی

۱۔ یہ صاحب ایک مدت تک علامہ اقبالؒ کے نشی رہے۔

۲۔ مصنف





## نوادیر

(علامہ اقبال کی سکول اور کالج کے زمانے میں استعمال کردہ چند پرانی کتابیں)

چند کتابیں:

نانا جان قبلہ کی زندگی میں بے شمار اشیا ان کے زیر استعمال رہیں لیکن لاعلمی اور سادگی کی وجہ سے ان میں سے زیادہ تر ضائع ہو گئیں یا کر دی گئیں۔ البتہ خوش قسمتی سے خاندانی لائبریری میں چند ایک کتابیں افتاد زمانہ کے ہاتھوں بچ کر ہم تک پہنچ سکی ہیں۔ ان میں زیادہ تر آپ نے سکول کے زمانے میں چھوٹی اور بڑی جماعتوں میں پڑھی تھیں۔ ان پر جاجا حکیم الامت نے اپنے دستخط، کہیں اردو اور کہیں انگریزی میں، مثبت فرمائے ہیں۔ ان کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کتابوں پر نوٹس وغیرہ لکھنے کے عادی تھے۔ بعض کتابوں کے حاشیے تو بالکل سیاہ ہیں، کسی جگہ مشکل الفاظ کے معنی لکھے گئے ہیں اور کہیں پورے کے پورے پیرا گراف کی تلخیص درج ہے۔ پنسل اور قلم دونوں سے اس قدر صاف اور باریک لکھا گیا ہے کہ ایک ایک لفظ باسانی پڑھا جاسکتا ہے۔ ان تحریروں سے ثابت ہوتا ہے کہ شاعر مشرق بچپن میں ہی بڑے خوش خط تھے۔

ان کتابوں میں سے ایک، جو انھوں نے ایف۔ اے میں پڑھی تھی اور اس پر ان کے دستخط موجود تھے، ۱۹۵۳ء میں محترمہ فاطمہ جناح کی ”اقبال منزل“ سیکلٹ میں آمد پر میرے والد گرامی نے یادگار کے طور پر ان کی خدمت میں پیش کی تھی۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ مادرِ ملت نے کتاب قبول فرماتے ہوئے بڑی حیرت اور مسرت کا اظہار کیا تھا اور ارشاد فرمایا تھا کہ میں اسے ہمیشہ بڑی احتیاط سے اپنے پاس رکھوں گی۔ ہو سکتا ہے کہ وہ کتاب اب بھی محترمہ کی ذاتی لائبریری میں محفوظ ہو۔

متذکرہ کتابوں میں سب سے پرانی کتاب وہ ہے جو آپ نے نویں جماعت میں پڑھی

تھی۔ اس پر ایک جگہ مندرجہ ذیل انگریزی شعر بڑی خوبصورتی سے تحریر کیا ہوا ہے:

Steal not the book for fear of shame  
Look down and see my powerful name  
Mohd Iqbal

تقریباً تمام کتابوں پر انھوں نے مندرجہ ذیل فقرہ ضرور لکھا ہے:

This book belongs to S.Mohammad Iqbal

کئی کتابوں پر اپنے نام کے ساتھ جماعت، سکول یا کالج کا نام اور بعض مقامات پر اپنا رول نمبر بھی تحریر فرمایا ہے۔ دو ایک کتابوں پر ان کے نام کی بنی ہوئی لکڑی کی مہر بھی ثبت ہے۔ چند کتابوں پر انھوں نے اپنا نام اور تخلص اس طرح تحریر فرمایا ہے:

Sh.Mohd.Iqbal"Iqbal"

آئندہ صفحات میں ان تمام کتابوں کی تفصیل درج کی جا رہی ہے جو اب تک محفوظ بنی ہیں۔

A Grammar of the English Language جو آپ نے ۱۸۹۱ء میں نویں جماعت

میں پڑھی، اس پر ان کا نام مع تاریخ اس طرح درج ہے:

This Grammar belongs to Mohd Iqbal  
student Scotch Mission High School,  
Sialkot. 10/5/91

"Reading in Poetry" بھی نانا جان نے نویں جماعت میں ہی پڑھی۔ اس پر انھوں

نے اپنے دستخطوں کے ساتھ اس طرح لکھا ہے:

This book now belongs to Mohammad Iqbal  
Student 9th Class,S.M. City Sialkot.

اسی کتاب پر ایک جگہ انھوں نے راگ کے بول تحریر فرمائے ہیں:

۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸

سا۔ رے۔ گا۔ ما۔ پا۔ دھا۔ نی۔ سا

خرج رکھ گندھار مدھم پنچم دھیوت نکھاد

اس کے نیچے بیدل، غالب، ناسخ اور واقف کے مختلف اشعار درج ہیں جو پنسل سے لکھے ہوئے

کی جگہ سے صاف نہیں پڑھے جاتے۔ اس کتاب پر ایک دوسری جگہ راگ کے بول یوں درج ہیں:

۱ ۲

دھا خرج (خاص) ری گا دھا (خاص)

۱ ۱ ۱ ۱ ۱ ۱

پا (خاص) گا ری سا ری گا

"The Royal Readers" بھی انھوں نے نویں جماعت میں پڑھی تھی جس پر ان کے دستخط کچھ اس طرح موجود ہیں:

Mohammad Iqbal, Student 9th Class of  
Scotch Mission School, Sialkot City.

Learned Men's English علامہ علیہ الرحمہ نے دسویں جماعت میں پڑھی۔ اس پر انھوں نے اپنا نام اور رول نمبر درج کیا ہے:

S. Mohd Iqbal 673, Student of 10th Class  
Scotch Mission High School, Sialkot.

English Men of Action انھوں نے ایف۔ اے میں استعمال کی۔ اس کے حواشی پر بے شمار نوٹس لکھے گئے ہیں۔ کسی جگہ پنسل اور کسی جگہ قلم کے ساتھ بڑے صاف اور باریک الفاظ موتیوں کی طرح بکھرے ہوئے ہیں۔ اس پر ان کے دستخط بھی موجود ہیں:

S. Mohammad Iqbal  
Student Scotch Mission College, Sialkot.

"SHAKESPEARE" کا ڈراما *The Tragedy of King Richard II* بھی

ایف۔ اے میں پڑھا گیا۔ اس کے حواشی پر بھی بے شمار نوٹس تحریر کیے گئے ہیں اور علامہ صاحب نے اپنے دستخط اس طرح ثبت فرمائے ہیں:

S. Mohammad Iqbal  
Student Scotch Mission College, 1894

Longman's School Composition بھی ایف۔ اے میں ہی پڑھی گئی ہے۔ اس

پر علامہ صاحب کے دستخط مع تاریخ اس طرح درج ہیں:

S. Mohammad Iqbal Student F.A. Class,  
Scotch Mission College, Sialkot.  
7th June , 1893

*Lives of Indian Officers* آپ نے بی۔ اے میں استعمال کی اور اس پر اپنا نام

مع تخلص ثبت فرمایا:

S.Mohammad Iqbal "Iqbal"  
Student IV yr Govt: College, Lahore.

EURIPIDES انھوں نے ایم۔ اے میں پڑھی اور یوں دستخط فرمائے:

S.Mohammad Iqbal , Student M.A. Class,  
Govt. College, Lahore. 18th Feb, 1898

*Lectures on the Origin and Growth of Religion* بھی انھوں نے ایم۔

اے میں استعمال کی اور اس طرح دستخط فرمائے:

Mohammad Iqbal  
Philosophy M.A. Class,  
Govt. College, Lahore.

مندرجہ بالا کتابوں کے علاوہ بعض کتابوں پر صرف دستخط اور بعض کے حواشی پر نوٹس لکھے گئے ہیں۔ انہی کتابوں میں ایک کلیات سودا بھی ہے جس پر جا بجا ان کے دستخط موجود ہیں اور کسی جگہ مختلف قافیے اور کسی جگہ اشعار لکھے ہوئے ہیں۔

☆☆☆

## اقبال منزل، سیالکوٹ (شاعر مشرق کی جائے پیدائش)

’اقبال منزل‘ وہ منزل سعید ہے جس میں مشرق کے عظیم شاعر نے آنکھیں کھولیں اور جہانِ عمل میں اولین سانس لی۔ یہ مکان سیالکوٹ کے تاریخی شہر کے قدیم ترین بازار چوڑی گراں میں، جسے اب ’اقبال سٹریٹ‘ کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے، برلہ سڑک واقع ہے۔ اس کو علامہ اقبال کے دادا شیخ محمد رفیق صاحب نے فروری ۱۸۶۱ء میں خریدا۔ اس وقت مکان کا صرف پچھلا حصہ، جو گلی کی طرف ہے، خرید کیا گیا۔

اس زمانے میں یہ ایک منزلہ، کچھ کچی اور کچھ پکا پرانے فیشن کا مکان تھا جس میں گلی کی طرف ایک ڈیوڑھی، دو کوٹھڑیاں ان کے ساتھ ایک دالان اور اس کے آگے چھوٹا سا صحن تھا۔ دسمبر ۱۸۹۲ء اور مارچ ۱۸۹۵ء میں میاں جی (شیخ نور محمد صاحب) نے اس میں اضافہ کیا اور ایک ملحقہ مکان خرید کر پہلے مکان میں شامل کر لیا۔ شاعر مشرق اسی مکان کے پرانے حصے میں جو ۱۸۶۱ء میں خریدا گیا، پیدا ہوئے۔ قدیم حصے کے کونے والی کوٹھڑی کو، جس کی دو کھڑکیاں گلی میں کھلتی ہیں، آپ کی جائے پیدائش ہونے کا شرف حاصل ہے۔ ’بے جی‘ (حضرت علامہ کی والدہ ماجدہ) نے اسی قدیم مکان کے ناپختہ صحن میں انھیں پاؤں پاؤں چلنا سکھایا اور وہ یہیں کھیلتے کودتے جوان ہوئے۔ اسی مکان میں انھوں نے اپنی تعلیم کا آغاز کیا اور ابتدائی اسباق از بر کیے، ایف۔ اے تک وہ اسی مکان میں لکھتے پڑھتے رہے اور یہیں ان کی پہلی شادی ہوئی۔

میاں جی (علامہ علیہ الرحمہ کے والد گرامی شیخ نور محمد صاحب) نے اس دوران میں ایک اور مکان خریدا جو کرایے پر اٹھا دیا گیا۔ یہ مکان ’اقبال منزل‘ کے قریب ہی تھا۔ بعد میں جب انھوں نے جائیداد تقسیم کی تو یہ مکان چھوٹے نانا جان (علامہ اقبال) کے حصے میں آیا جسے کچھ عرصے بعد انھوں نے فروخت کر دیا۔ جدی مکان، جس میں شاعر مشرق پیدا ہوئے، بڑے نانا

جان (شیخ عطا محمد صاحب) کو ملا۔ انھوں نے جدی مکان کے ساتھ ملحقہ ایک اور مکان خرید کر کے آج سے تقریباً چھپن ستاون برس قبل موجودہ مکان کا سنگِ بنیاد رکھا اور اسے ایک عظیم الشان سہ منزلہ حویلی میں تبدیل کر دیا اور اپنے عزیز چھوٹے بھائی کے نامِ نامی پر اس کا نام ”اقبال منزل“ رکھا۔

بڑے نانا جان قبلہ (شیخ عطا محمد صاحب) نے جدی مکان کی تعمیر نوضرور کی لیکن اس کی پرانی ہیئت کو برقرار رکھا۔ دیواریں اور فرش نئے طریقے سے پختہ ضرور کر دیے گئے مگر ڈیوڑھی، کوٹھڑیاں اور دالان تقریباً اسی طرح رہے اور صحن کا طول و عرض بھی قریب قریب وہی رکھا۔ اس طرح وہ تاریخی جگہ جہاں حکیم الامتؒ نے جنم لیا تھا، اسی طرح موجود رہی۔

”اقبال منزل“ میں کم و بیش پندرہ کمرے اور سات دکانیں ہیں۔ ان میں ڈیوڑھی سے ملحقہ وہ کمرہ بھی ہے جس میں علامہ اقبالؒ نے جنم لیا، وہ دالان اور صحن ہے جس میں ان کا بچپن اور لڑکپن گزرا۔ ان کے علاوہ آج سے نصف صدی پیشتر تعمیر کیے گئے وہ کمرے ہیں جن میں علامہ علیہ الرحمہ اٹھے بیٹھے، چلے پھرے، سوئے جاگے اور مصروف گفتگو و مطالعہ رہے۔ ان میں میاں جی (والد اقبال) کا کمرہ خاص بھی ہے جس میں علامہ اقبالؒ نے ان سے نصیحتیں سنیں اور پہروں حاضر خدمت رہے۔ یہاں وہ کمرہ بھی ہے جو حکیم الامتؒ کے بڑے بھائی شیخ عطا محمد صاحب کے لیے مخصوص تھا اور جس میں دونوں بھائی اکٹھے بیٹھ کر مختلف موضوعات پر تبادلہٴ خیالات فرمایا کرتے تھے۔

اقبال منزل کی اندرونی نشست گاہ میں آج بھی اسی طرح لکڑی کے تخت بچھے ہیں جس طرح اس زمانے میں تھے۔ انھی تختوں پر سفید چاندنیوں کے اوپر گاؤتکیوں کے سہارے بیٹھ کر شاعر مشرق حقہ نوش فرمایا کرتے تھے اور رات کو گھریلو محفل جما کرتی تھی۔ انھی تختوں کو یہ شرف حاصل ہے کہ حضرت علامہؒ جب سیالکوٹ میں قیام فرماتے تو انھی کے اوپر ان کا پلنگ بچھایا جاتا۔ یہاں پر وہ بیرونی نشست گاہ بھی موجود ہے جس میں مفکر اعظمؒ لوگوں کو شرفِ ملاقات بخشا کرتے تھے۔

اقبال منزل میں لاتعداد ایسی چیزیں موجود ہیں جنہیں حکیم الامتؒ کے استعمال میں رہنے کا شرف حاصل رہا ہے۔ وہ آرام کرسیاں جن پر انھوں نے آرام فرمایا، وہ پلنگ جن پر وہ مجوٰ استراحت رہے، وہ قالین جنہیں ان کے قدم چومنے کی سعادت نصیب رہی، وہ درود یوار جن کو

شاعر مشرق کے ہاتھوں کالمس میسر آیا، وہ کتابیں جوان کے مطالعے میں رہیں، وہ آتش دان جس کے سامنے بیٹھ کر مفکرِ اعظم سرما کی طویل اور خنک راتوں میں محو فکر رہے۔ یہاں تیل کے وہ دیوار گیر لیمپ آج بھی موجود ہیں جن کی روشنی میں آپ مصروف مطالعہ رہے۔

اقبال منزل کو قیام پاکستان سے قبل اور بعد، کئی ایک مشاہیر عالم کی میزبانی کا شرف حاصل ہوتا رہا ہے۔ اپریل ۱۹۴۴ء میں قائد اعظم یہاں تشریف لائے۔ میری عمر گواس وقت بمشکل پانچ برس تھی لیکن مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ اقبال منزل کے آگے بڑی شاندار آرائشی محراب بنائی گئی تھی جو اس موقع کے لیے خاص طور پر امتیاز ماموں جان نے تیار کروائی تھی۔ جب قائد اعظم کا عظیم الشان اور فقید المثل جلوس یہاں پہنچا تو بے پناہ رش کی بنا پر حضرت قائد اعظم، اقبال منزل میں اوپر تشریف نہ لاسکے۔ اقبال منزل کے صدر دروازے کے آگے ان کی سواری روکی گئی۔ میرے والد گرامی نے انھیں خوش آمدید کہا اور پھولوں کے ہار پہنائے، قائد اعظم نے ان کی شکریہ ادا کیا اور اقبال منزل میں اوپر نہ جاسکنے پر افسوس اور معذرت کا اظہار فرمایا۔ پھر انھوں نے اوپر بالکنی میں بیٹھے ہوئے خاندان کے دوسرے افراد کو ہاتھ ہلا کر سلام کیا اور اوپر سے ان پر پھولوں کی بارش کی گئی۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ قائد اعظم گرے رنگ کی ملبگی سی شیروانی اور سر پر جناح کیپ پہنے ہوئے تھے اور ان کے گلے میں ڈھیر سارے ہار پڑے تھے۔ ان کے چہرے سے سفر کی تکان کے آثار نمایاں تھے مگر اس پر ناگواری کے اثرات بالکل نہ تھے بلکہ وہ بڑے خوش و خرم مسکرا مسکرا کر لوگوں کے فلک شکاف نعروں کا ہاتھ ہلا کر جواب دے رہے تھے۔ جس موٹر کار میں وہ کھڑے تھے وہ پھولوں سے لدی ہوئی تھی اور لوگوں کے ٹھٹھیس مارتے ہوئے سمندر میں بڑی مشکل سے ریگ رہی تھی۔ میں نے سیالکوٹ میں اس سے بڑا اور پر جوش استقبال کسی دوسرے راہنما کا آج تک نہیں دیکھا۔

۱۹۵۲ء یا ۵۳ء میں محترمہ فاطمہ جناح جب سیالکوٹ تشریف لائیں تو انھوں نے اقبال منزل میں بھی قدم رنجا فرمایا۔ میرے والد گرامی نے انھیں خوش آمدید کہا، مجھ ناچیز کو بھی مادرِ ملت کے گلے میں ہار پہنانے کا شرف حاصل ہوا اور انھوں نے مادرانہ شفقت سے میرے سر پر اپنا دستِ محبت رکھا۔ پھر میرے والد صاحب انھیں اوپر اقبال منزل میں لائے اور وہ کافی دیر وہاں تشریف فرما رہیں اور گھر کی خواتین سے فرداً فرداً ملیں۔ ان دنوں میری نانی جان محترمہ بقید حیات تھیں، ان سے مل کر مادرِ ملت نے بڑی خوشی کا اظہار فرمایا اور رخصت ہوتے وقت ان سے گلے

میں۔ مادرِ ملت کی خدمت میں علامہ اقبالؒ کی ایف۔ اے میں استعمال کردہ ایک نادر کتاب، جس پر علامہ صاحب کے دستخط ثبت تھے، بطور یادگار پیش کی گئی، جو انھوں نے بڑی خوشی سے قبول فرمائی۔

اپریل ۱۹۵۶ء میں ایران کے مشہور ادیب اور پروفیسر علامہ سعید نفیسی یہاں تشریف لائے۔ وہ علامہ اقبالؒ کے شیدائیوں میں سے تھے۔ انھوں نے درخواست کی کہ ایک رات کے لیے انھیں اقبال منزل میں قیام کرنے کی اجازت دی جائے، چنانچہ وہ ایک رات کے لیے یہاں شب بائش ہوئے۔

مصر کے مشہور ادیب علامہ عبدالوہاب المصری مرحوم، جامعہ ازہر کے دو پروفیسر صاحبان کی معیت میں تشریف لائے۔ علامہ عبدالوہاب، علامہ اقبالؒ سے بے پناہ عقیدت رکھتے تھے جس کا اظہار انھوں نے قدم قدم پر کیا۔ اقبال منزل میں داخل ہونے سے پیشتر انھوں نے صدر دروازے پر کھڑے ہو کر دعا مانگی اور خدا کا شکر ادا کیا کہ انھیں مشرق کے عظیم شاعر اور مفکر کا مولد دیکھنے کا شرف حاصل ہوا۔ پھر جب میرے والد محترم نے انھیں خوش آمدید کہا تو وہ بڑے ادب اور احترام سے جھک کر ان سے ملے اور کتنی ہی دیر ان کا ہاتھ اپنے دونوں ہاتھوں میں تھامے فخریہ کلمات کہتے رہے۔ انھوں نے فرمایا کہ آج میرا سفر فخر سے بلند ہے اور میں خداوند کریم کا شکر گزار ہوں کہ میری ایک دیرینہ خواہش پوری ہوئی اور میں اقبالؒ کے خاندان کے ایک فرد سے شرف ملاقات حاصل کر رہا ہوں۔ جب میرے والد گرامی نے انھیں اقبال منزل میں اوپر چلنے کی دعوت دی تو انھوں نے سیڑھیوں میں آگے چڑھنے سے انکار کر دیا اور میرے والد صاحب کو پیشوائی پر مجبور کیا اور فرمایا کہ میں اس گستاخی کا مرتکب نہیں ہو سکتا کہ ”علامہ اقبالؒ کے خون“ کے آگے آگے چلوں۔ اقبال منزل کی سیڑھیوں میں قدیم رواج کے مطابق دیوار کے ساتھ ساتھ ایک موٹا رسالہ لٹکا ہوا ہے تاکہ اترتے اور چڑھتے وقت سہارا لینے میں آسانی رہے۔ علامہ المصری نے اسے بہت پسند فرمایا اور اس کا استعمال بڑی حیرانی اور مسرت کے ساتھ کیا۔ وہ ہر سیڑھی پر بسم اللہ اور تکبیر پڑھ پڑھ کر اوپر پہنچے اور مکان کا ایک ایک کونہ دیکھا۔ وہ جب تک اقبال منزل میں رہے، ہر قدم پر بسم اللہ پڑھتے رہے۔ شاعر مشرقؒ کی ”جائے ولادت“ میں پہنچ کر علامہ المصری نے پھر دعا پڑھی اور کافی دیر آنکھیں بند کیے خاموش کھڑے رہے۔ آج تک اقبال منزل کو دیکھنے بے شمار لوگ آئے ہیں لیکن میری نظر سے علامہ عبدالوہاب المصری مرحوم جیسا عقیدت مند اور عاشق اقبال نہیں



گزر را۔

آج بھی یہ منزل سعید مرعہ خاص و عام ہے اور ملکی و غیر ملکی شخصیات اس کی زیارت کے لیے اکثر تشریف لاتی رہتی ہیں۔

☆☆☆

## حواشی

- ۱۔ ذکر اقبالہ از مولانا سالک میں صفحہ ۹ کے بالمقابل جو تصویر علامہ اقبالؒ کے کمرہ ولادت کی دی گئی ہے، وہ درست نہیں کیونکہ یہ کمرہ مکان کے اس حصے میں واقع ہے جو دسمبر ۱۸۹۲ء کے بعد خرید گیا۔ اسی طرح صفحہ ۱۲ کے بالمقابل جس کمرے کی تصویر ہے وہ بھی اسی حصے میں واقع ہے۔
- ۲۔ میری والدہ مکرمہ کو بھی یہ شرف حاصل ہے کہ ان کی ولادت بھی اسی تاریخی کمرے میں ہوئی۔
- ۳۔ شیخ عطا محمد صاحب کے مٹھلے صاحب زادے۔ انھوں نے سیالکوٹ میں قائد اعظمؒ کے جلوس کی اپنی مٹر سائیکل پر قیادت کی تھی۔

-----



## بے داغ ہے مانندِ سحر اس کی جوانی

(زہد اور زندگی۔ بانگِ درا)

کسی ادب کی جو قسمت بگڑتی ہے اقبال

تو پہلے ہوتے ہیں نادان نکتہ چیں پیدا

تفقید اگر کسی فن پارے کے تجزیے یا کسی شخصیت کو سمجھنے کے لیے اس کے مختلف پہلوؤں کی پُر خلوص تفہیم تک محدود رہے تو قابلِ اعتراض نہیں، لیکن جہاں نقاد ذاتی تعصبات کے باعث محض دوسروں پر کچھڑا چھالنے یا اپنی شخصیت کی نمائش کے لیے کسی فن پارے میں صرف برائیاں تلاش کرنے کا عمل اپناتا ہے، وہاں تنقید اپنے منصب سے گر جاتی ہے۔ ایسے نقادوں سے حکیم الامت علامہ اقبالؒ کی شخصیت بھی محفوظ نہیں رہی۔

حکیم الامتؒ کی عظمت اور شہرت سے کون آگاہ نہیں، حضرت علامہ کی زندگی میں بھی ان پر کئی دفعہ غلط الزامات اترائے گئے لیکن انھوں نے کبھی انھیں درخورِ اعتنا نہ جانا اور وہ الزامات اپنے خالقوں سمیت اپنی موت آپ مر گئے۔ آج بھی ان لوگوں کی کمی نہیں جو شاعرِ مشرق کی شرافت اور نیک طبیعت کی قسم کھاتے ہیں۔ لیکن اب چونکہ ان لوگوں کی تعداد زیادہ ہے جو نکتہ چینیوں کی وضع کردہ باتوں کو قبول کرنے کے لیے ہر وقت تیار رہتے ہیں، اس لیے ان غلط اندیشوں کا بیٹھا زہر بڑی خاموشی سے ناپختہ ذہنوں میں سرایت کرتا جا رہا ہے اور یہی وجہ ہے کہ آج اقبالؒ کے کلام پر اتنی توجہ نہیں دی جاتی جتنے ان نقادوں کے مفروضے پسند کیے جاتے ہیں۔ اس قسم کے لوگ اس صورتِ حال پر بہت خوش ہیں کہ علامہ اقبالؒ کو شرابی، رنگ رلیاں منانے والا اور قیامِ یورپ میں معاشقے لڑانے والا ثابت کیا جا رہا ہے۔ مقامِ افسوس ہے کہ اس عظیم مفکر کو، جس نے اپنی ساری زندگی قوم کے لیے وقف کر دی، قوم یہ انعام دے رہی ہے اور اس کے حیاتِ افروز پیغام سے فیض یاب ہونے کی بجائے اس کی ذات میں کیڑے نکالنے اور اسے عیاش تک ثابت کرنے میں خوشی

ہی نہیں بلکہ فخر بھی محسوس کر رہی ہے۔ پیشتر اس کے کہ تھا قق کی روشنی میں علامہ اقبالؒ پر عائد کردہ ان الزامات کو باطل ثابت کیا جائے، مناسب ہوگا کہ ایک نظر اس ماحول پر ڈالی جائے جس میں شاعر مشرقؒ نے پرورش پائی اور تعلیم حاصل کی۔

اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ علامہ اقبالؒ نے ایک انتہائی دین دار اور باشرع گھرانے میں جنم لیا، جس میں نیکی، پارسائی، عفت اور پاکیزگی کی بلند قدریں تھیں۔ ان کے والد گرامی، صوفی منس اور بڑے متقی و پرہیزگار بزرگ اور ان کی والدہ ماجدہ پابند صوم و صلوة اور بڑی صالح خاتون تھیں۔ پاکباز اور پرہیزگار والدین کے علاوہ اقبالؒ کو سب سے پہلے شمس العلماء سید میر حسن شاہ صاحب جیسے اعلیٰ صفات و ارفع عادات بزرگ کی شاگردی کا شرف حاصل ہوا۔ ان تمام بزرگوں نے یقیناً علامہ اقبالؒ کو نیکی اور بدی کا فرق اور اچھے برے کی تمیز سب سے پہلے اور اچھی طرح ذہن نشین کرائی ہوگی اور انھیں کم از کم اسلام کے بنیادی اصولوں سے ضرور روشناس کرایا ہوگا۔ حلال و حرام کی تمیز اسلام کے بنیادی اصولوں کی بھی بنیاد مانی جاتی ہے تو کیا یہ مان لیا جائے کہ اقبالؒ تمام عمر اس بنیادی اور زریں اصول سے ناواقفیت کا شکار رہے؟ علامہ اقبالؒ کی زندگی پر ایک طائرانہ نگاہ ڈالنے سے ہی شعائر اسلام سے ان کی بے پناہ محبت اور خدا اور رسول مقبولؐ سے والہانہ عشق کا کافی اندازہ ہو جاتا ہے لیکن اگر ذرا گہری نظر سے مطالعہ کیا جائے تو ان کی تمام زندگی پر یہ محبت اور عشق حاوی نظر آتے ہیں۔ کیا یہ اس ابتدائی تعلیم کا اثر نہیں تھا؟ یہ ایک فطری اصول ہے کہ جو بات اور عادت بچپن میں ذہن نشین اور پختہ ہو جائے وہ کبھی فراموش نہیں ہوتی۔ اس لیے جس شخص کو بچپن ہی میں انتہائی پاکیزہ ماحول اور نیکی سے بھرپور فضا میسر آئی ہو اور انتہائی نیک اصحاب نے تربیت دی اور پروان چڑھایا ہو، اس سے شراب نوشی اور رنگ رلیاں منانے جیسی لغزشوں کی امید نا قابل یقین ہی نہیں بلکہ نا قابل فہم بھی ہے۔

میری والدہ مکرمہ حلفیہ بیان فرماتی ہیں کہ:-

”حضرت علامہ نے کبھی شراب سے شغف نہیں رکھا۔“

وہ اتنا طویل عرصہ ان کے پاس رہیں لیکن ان کے مشاہدے میں کبھی کوئی ایسا واقعہ نہیں آیا جس سے یہ شبہ بھی ہو سکتا کہ علامہ صاحب شراب کا شوق کرتے ہیں اور نہ ہی کبھی علامہ صاحب کی بیگم صاحبہ (والدہ جاوید) نے کوئی ایسا اشارہ کیا۔ ایک ہی گھر میں رہتے ہوئے، میرے خیال میں کسی قسم کے پردے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، جب کہ والدہ صاحبہ فرماتی ہیں کہ وہ بلا روک ٹوک

حضرت علامہ کے کمرے میں چلی جایا کرتی تھیں۔ اس کے علاوہ ان کے باہر جانے کے بعد ان کے کمرے کی پوری طرح تلاشی لیا کرتی تھیں تاکہ کوئی ایسی کتاب مل جائے جو ابھی پڑھی نہ ہو۔ ان حالات میں جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ حضرت علامہ روزانہ رات کو سونے سے پیشتر ایک بوتل شراب پیا کرتے تھے تو وہ خالی بوتل آخر کیا ہوتی تھی؟ آدمی خواہ کتنی ہی احتیاط برتے کسی نہ کسی وقت تو بے احتیاطی ہو ہی جاتی ہے۔ میری سمجھ میں یہ بات نہیں آسکی کہ علامہ صاحب کے پاس کون سا جن تھا جو رات کو سونے سے پہلے ان کو شراب پیش کیا کرتا تھا اور پھر خالی بوتل اپنے ہمراہ لے جاتا تھا۔

اس بہتان کی نفی میں میری والدہ محترمہ ایک واقعہ یوں بیان فرماتی ہیں: ”ایک روز نشست گاہ میں محفل جمی ہوئی تھی۔ چچی جان (والدہ جاوید) اور میں اس وقت ملحقہ کمرے میں تھیں۔ دونوں کمروں کے درمیان ایک دروازہ تھا جس سے بند ہونے کے باوجود تمام گفتگو آسانی سنی جاسکتی تھی۔ چچا جان اس وقت اپنے حیدرآباد (دکن) کے حالات سفر بیان فرما رہے تھے اس دوران انھوں نے بتایا کہ ایک روز حیدرآباد کے وزیر اعظم مہاراجہ سرکشن پرشاد کے ہاں رات کے کھانے کی دعوت تھی، کھانے کے بعد ناچ گانا شروع ہوا اور جام چھلکنے لگے۔ چچا جان اتنا ہی کہنے پائے تھے کہ حاضرین میں سے کسی نے سوال کیا: ’کیا آپ نے بھی شوق فرمایا؟‘ چچا جان نے بلا تامل اور بڑی ملامت سے جواب دیا: ’نہیں بھائی! میں محفل سے اٹھ گیا کیونکہ سب جانتے ہیں کہ میں نے کبھی شراب نہیں پی۔‘ حضرت علامہ کے مندرجہ بالا بیان کو جھٹلانے کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ آخر انھیں غلط بیانی کی کیا ضرورت تھی۔ اگر وہ شراب پینے کے گنہ گار ہوتے تو یقیناً خاموش رہتے اور کبھی بلا تامل اور اتنی جرأت سے بھری محفل میں انکار نہ فرماتے۔ ایک ایسی شخصیت پر، جس کی تمام شاعری زندگی کی سچائیوں کی بنیاد پر استوار ہے اور ان انٹ اصولوں کی مظہر ہے جو نوع انسانی کی نجات کا ذریعہ ہیں، دروغ گوئی کا شبہ قرین انصاف نہیں۔

اس کے علاوہ اس بات سے سب آگاہ ہیں کہ شاعر مشرق کو ایک دفعہ درگزرہ کی شدید تکلیف ہوگئی۔ ڈاکٹروں نے نہ معلوم کس بنا پر کھانے کے بعد ’برانڈی کا ایک پیگ‘ بطور دوا تجویز کیا لیکن حضرت علامہ نے اس سے صاف انکار کر دیا اور فرمایا: ”قیام یورپ کے دوران بھی جس چیز کو میں نے کبھی منہ نہ لگایا، اب اس معمولی سی تکلیف کے لیے کیسے استعمال کر سکتا ہوں، اور میں تو موت سے بچنے کے لیے بھی کسی حرام چیز کا سہارا لینے کا روادار نہیں ہو سکتا۔“ اس کے بعد وہ کافی

عرصے تک درد گردہ کی شدید تکلیف برداشت کرتے رہے۔ لیکن کبھی بھی ”برانڈی کے پیگ“ کا نسخہ استعمال کرنے کا خیال تک نہ آیا۔ آخر حکیم نابینا کے علاج سے گردوں کی پتھری پیشاب کے ساتھ تھوڑی تھوڑی کر کے خارج ہو گئی۔ اب غور طلب امر یہ ہے کہ اگر علامہ اقبالؒ شراب کے عادی تھے تو بطور علاج استعمال سے انھیں کیوں انکار تھا۔

حکیم الامت کا دیرینہ خادم علی بخش بیان کرتا ہے: ”ایک دفعہ ایک سکھ، علامہ صاحب سے ملنے آیا اور میں نے اسے علامہ صاحب کے پاس پہنچا دیا کیوں کہ ان کے پاس ہر قسم اور ہر مذہب کے لوگ آتے تھے، کسی کو روک ٹوک نہ تھی۔ بیٹھتے ہی اس سکھ نے ایک گلاس مانگا۔ میں نے اس کے ارادے سے ناواقفیت کی بنا پر گلاس لا کر دے دیا۔ اس سکھ نے ایک دم اپنے کوٹ کی اندرونی جیب سے بوتل نکالی اور گلاس میں شراب انڈیل کر غٹا غٹا چڑھا گیا۔ یہ دیکھ کر علامہ صاحب کا چہرہ غصے سے سرخ ہو گیا اور مجھے گرج دار آواز میں ڈانٹا: ”علی بخش! تم نے اس کم بخت کو گلاس کیوں دیا اور جب یہ شراب پینے لگا تھا تو اسے منع کیوں نہیں کیا؟ اب یہ گلاس باہر پھینکو اور اس بدتمیز کو یہاں سے نکال دو۔“ میں نے خاموشی سے ان کے احکامات پر عمل کیا لیکن باقی سارا دن ان کی طبیعت مکدر رہی اور اس روز، پہلی دفعہ، مجھے دو تین بار جھڑکیاں سننی پڑیں۔“ یہ واقعہ اس حقیقت کا ثبوت ہے کہ خود شراب پینا تو درکنار، علامہ صاحب کسی دوسرے کو بھی اپنے سامنے پینے کی اجازت نہیں دیتے تھے، یعنی دوسرے الفاظ میں وہ شراب سے انتہائی درجے کی نفرت کرتے تھے۔ علی بخش ان کے پاس انگلستان جانے سے پہلے سے ملازم رہا مگر اس نے انھیں کبھی بھی شراب سے شغل فرماتے نہیں دیکھا۔

بعض غیر محتاط افراد اپنے آپ کو علامہ اقبالؒ پر متخصص ثابت کرنے کے شوق میں بے سرو پایا بیانات اور بے بنیاد واقعات کا سہارا لینے سے بھی نہیں چوکتے اور بغیر سوچے سمجھے سنسنی خیز افواہیں وضع کرنے اور پھیلانے میں پیش پیش رہتے ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ میں خود حضرت علامہ کو شراب پیش کیا کرتا تھا، تو دوسرا کہتا ہے کہ میں بازار سے خرید کر لایا کرتا تھا۔ کئی تو یہاں تک کہتے ہیں کہ انھوں نے شاعر مشرق کو شاعری سکھائی تھی۔ لیکن جب اس قسم کے اصحاب پر دو ایک سوال کیے جاتے ہیں تو علامہ اقبالؒ سے ان کے قرب کا پول کھل جاتا ہے اور وہ آئیں بائیں شائیں، کر کے رہ جاتے ہیں۔ دراصل ان لوگوں کا مقصد صرف حضرت علامہ کی شہرت سے ناجائز فائدہ اٹھانا اور خود کو ان کا مصاحب خاص ثابت کرنا ہوتا ہے۔ ابھی پچھلے دنوں ایک ایسے ہی ڈاکٹر صاحب سے،

اقبال لائبریری، سیالکوٹ میں ملاقات ہوئی۔ لائبریرین صاحبہ نے تعارف کرواتے ہوئے میرے متعلق انھیں بتایا کہ یہ آج کل حیاتِ اقبال پر ایک کتاب مرتب کر رہے ہیں، چنانچہ موضوع سخن حیاتِ اقبال کی طرف مڑ گیا اور مذکورہ بالا ڈاکٹر صاحبہ اس میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے لگے۔ یوں محسوس ہوتا تھا کہ وہ کافی عرصہ علامہ اقبال سے فیض یاب ہوتے رہے ہیں لیکن دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ انھوں نے علامہ صاحبہ کو کبھی دیکھا تک نہ تھا۔ دورانِ گفتگو لائبریرین صاحبہ نے ان سے پوچھا: ”لوگ کہتے ہیں کہ علامہ اقبال شراب پیتے تھے، آپ کا کیا خیال ہے؟“ تو انھوں نے بلا سوچے سمجھے جواب دیا۔ ”ہاں ہاں، علامہ اقبال شراب پیتے تھے، میرے پاس اس کا ثبوت موجود ہے۔“ وہ رعب بھانے کے لیے بات تو کر گئے لیکن انھیں کیا معلوم تھا کہ جھوٹ کا پول فوراً ہی کھل جائے گا۔ میں بڑی دیر سے خاموشی کے ساتھ ان کی بے سرو پایا باتیں سن رہا تھا، اب میں نے بڑی آہستگی سے انھیں بتایا کہ میرے پاس اس کے حتمی اور قابل یقین ثبوت موجود ہیں کہ حکیم الامت نے کبھی شراب سے شغف نہیں رکھا۔ اور دریافت کیا کہ کیا آپ اپنے بیان کردہ ثبوت سے آگاہ فرمائیں گے تاکہ اس کی روشنی میں کوئی صحیح فیصلہ کیا جاسکے؟ لطف کی بات یہ ہے کہ مذکورہ ڈاکٹر صاحبہ کو میرے متعلق یہ معلوم نہ تھا کہ حضرت علامہ علیہ الرحمہ سے میرا کوئی رشتہ ہے، لیکن پھر بھی اس سوال پر وہ بغلیں جھانکنے لگے اور جواب میں ایسی بات کہہ ڈالی کہ جس سے ثابت ہو گیا کہ جھوٹ کے پاؤں واقعی نہیں ہوا کرتے۔ ان کا جواب تھا: ”دیکھیے جناب! اس وقت مجھے کچھ یاد نہیں رہا اور دوسرے آپ کو میری بات کا یقین بھی نہیں کرنا چاہیے کیوں کہ میرا بیان اس سلسلے میں Authentic تو نہیں ہے۔“ غور کا مقام ہے کہ جس ثبوت کی بنیاد پر ڈاکٹر صاحبہ موصوف لاف زنی فرما رہے تھے وہی انھیں یاد نہ تھا اور ساتھ ہی وہ خود اپنی بات کی صحت سے بھی مطمئن نہیں تھے۔ مجھے ان کی اس بوالہچی پر بڑی ہنسی آئی کہ یہ عجیب قسم کے ”ڈاکٹر“ ہیں جو اپنی باتوں تک کی صحت کی پروا نہیں کرتے، مریضوں کی صحت کا خاک خیال فرماتے ہوں گے۔

برسبیل تذکرہ یہاں اسی قسم کے افراد کے متعلق ایک لطیفہ بیان کر دینا تفسیر طبع کا باعث رہے گا جو علامہ اقبال سے خواہ مخواہ اپنی قربت کا اظہار کرتے ہیں۔ ابھی پچھلے دنوں میرے والد گرامی سے یو پی کے ایک صاحبہ کی ملاقات ہوئی۔ باتوں باتوں میں وہ صاحبہ کہنے لگے کہ مجھے علامہ اقبال کا شاگرد ہونے کا شرف حاصل ہے۔ جن دنوں علامہ صاحبہ ”علی گڑھ یونیورسٹی“ میں پڑھایا کرتے تھے میں وہاں ان سے درس لیتا رہا ہوں۔ اب انھیں کون یہ باور کراتا کہ علامہ

اقبالؒ نے تو اپنی زندگی میں کبھی علی گڑھ میں درس و تدریس کا کام کیا ہی نہیں۔ اس کے علاوہ سب سے حیران کن بات یہ ہے کہ ان صاحب کی عمر بمشکل چالیس یا پینتالیس برس رہی ہوگی اور علامہ اقبال کو فوت ہوئے ۳۰ برس گزر چکے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ جب حضرت علامہ فوت ہوئے تو صاحب موصوف زیادہ سے زیادہ ۱۵ برس کے ہوں گے۔ اس قسم کے متنفی اصحاب سے اتنا بھی نہیں ہوتا کہ اور کچھ نہیں تو کم از کم وقت کا ہی تھوڑا حساب کر لیا کریں۔

آمد م برسر مطلب، شاعر مشرقؒ اپنے ایک خط میں، جو عطیہ بیگم فیضی کو تحریر کیا گیا، لکھتے ہیں: ”اس لیے اب واحد علاج یہ ہے کہ میں اس بد بخت ملک کو چھوڑ کر کہیں اور چلا جاؤں یا پھر شراب نوشی میں پناہ ڈھونڈوں کہ خودکشی کا مرحلہ آسان ہو جائے“۔ یہ خط انگلستان سے واپسی کے بعد ۱۹۰۹ء میں لاہور سے لکھا گیا اور اس خط سے یہ صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ۱۹۰۹ء تک علامہ اقبال ہرگز شراب نوش نہ تھے بلکہ شراب نوشی کو خودکشی کے مترادف قرار دیتے تھے، یہاں یہ بیان کر دینا بھی ضروری ہے کہ قیام یورپ کے تین برسوں میں اور بعد میں بھی جب کبھی وہ یورپ گئے، انھوں نے گوشت بالکل استعمال نہ کیا، چہ جائے کہ شراب۔ واپس آ کر وہ اکثر بتایا کرتے تھے کہ وہاں کوئی گوشت مسلمان کے کھانے کے قابل نہیں ہوتا کیونکہ غیر اسلامی طریق سے ذبح شدہ جانوروں اور سوؤر کا گوشت ہر جگہ موجود ہوتا ہے۔<sup>۴</sup> ان کا یہ عمل حرام چیزوں سے ان کی بے پناہ نفرت کی عیاں دلیل ہے۔ اس کے علاوہ جب وہ ”یورپ گئے تو عام ہندوستانی طلبا کی طرح وہاں کے چار تحائف: خمر و خنزیر و روزنامہ و زن سے مرعوب نہ ہوئے۔ برخلاف اس کے ان پر ان کا برعکس اثر پڑا“<sup>۵</sup> اس سے یہ حقیقت کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ قیام یورپ کے دوران انھوں نے ہر اس چیز سے پرہیز کیا جو اسلام کی رو سے حرام ہے، تو آخر اپنے ملک میں وہ کیوں ان سے دور نہ رہے ہوں گے؟ یورپ کے مسموم ماحول میں، جہاں بڑے بڑے پارساؤں کی پارسائی پانی کا بلبہ ثابت ہوتی ہے، علامہ اقبالؒ جب ہر طرح ثابت قدم رہے تو پھر ہندوستان کے بدرجہا بہتر ماحول میں ان کے مضبوط قدم آخر کس طرح ڈگمگا سکتے تھے!

اقبال اکادمی کراچی کے سہ ماہی مجلے اقبال ریویو کے شمارہ جنوری ۱۹۶۹ء میں خواجہ عبدالوحید صاحب کا ایک مضمون ”میری ذاتی ڈائری میں ذکر اقبال“ شائع ہوا ہے۔ اس میں خواجہ صاحب نے بھی علامہ اقبالؒ پر شراب نوشی کے الزام کی اس طرح نفی فرمائی ہے:

”میں نے حضرت علامہ کو شروع سے لے کر ان کی وفات تک (تقریباً تیس برس) حقہ



پیتے دیکھا اور کبھی یہ نہیں سنا کہ انھوں نے اس تمام زمانے میں شراب کو ہاتھ لگایا ہوگا۔“ خواجہ عبدالوحید صاحب کے مندرجہ بالا بیان کے مطابق انہیں تقریباً تیس برس حضرت علامہ کو قریب سے دیکھنے کا شرف حاصل ہوا، یعنی وہ علامہ صاحب کو ۱۹۰۸ء میں ۷ انگلستان سے واپسی کے فوراً بعد سے جانتے ہیں۔ ۱۹۰۸ء میں علامہ صاحب کی عمر ۳۴، ۳۵ برس تھی۔ اس سے یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ علامہ علیہ الرحمہ عالم شباب میں بھی شراب نوشی سے محفوظ تھے۔ خواجہ عبدالوحید صاحب کا بیان میری تحقیق کی تائید کرتا ہے کہ علامہ صاحب نے اپنی زندگی میں کبھی شراب سے شغف نہیں رکھا۔

درحقیقت حضرت علامہ اقبالؒ پر شراب نوشی کا بہتان چکانے کی کوشش صرف اس مفروضے کا جواز پیدا کرنے کے لیے کی جاتی ہے کہ شراب نوشی کے بغیر شاعری ناممکن ہے، حالانکہ یہ تصور حقیقت کے سراسر منافی ہے۔ اگر ہم اپنے ماضی کے شعرا پر نظر ڈالیں تو ان میں کئی ایسے بلند پایہ شعراء کرام موجود تھے جنہوں نے کبھی شراب سے شغف نہ رکھا۔ اس کے علاوہ موجودہ دور میں بھی بیشتر شعرا مطلقاً شراب استعمال نہیں کرتے۔ اس لیے شاعر مشرق جیسے عظیم انسان اور بلند مرتبہ شاعر پر شراب نوشی کا الزام اور ان کی اعلیٰ وارفع شاعری کو (جس کے متعلق جسٹس ایم آر کیانی مرحوم فرمایا کرتے تھے: ”اقبال کی شاعری قرآن کی آیات سے مملو ہے، پڑھنے والوں کے علاوہ سننے والوں کو بھی با وضو ہونا چاہیے“ ۹) مرہون شراب نوشی قرار دینا علامہ اقبالؒ کی کھلی توہین اور ان پر بہتان عظیم ہی نہیں بلکہ ان کی شاعری کی تذلیل اور آیات قرآنی کی بے حرمتی کے مترادف ہے۔ شاعر مشرق خود فرماتے ہیں:

کامل وہی ہے رندی کے فن میں

مستی ہے جس کی بے منت تاک

حضرت علامہ اقبالؒ علیہ الرحمہ پر سب سے زیادہ شرانگیز اور بے سرو پا الزام یہ لگایا جاتا ہے کہ ایام جوانی میں وہ ایک طوائف کے قتل کے مرتکب ہوئے تھے۔ پیشتر اس کے کہ اس بے بنیاد کہانی کی تردید میں کچھ کہا جائے، ہمیں ایک دفعہ پھر اس ماحول کا جائزہ لینا ہوگا جس کا تفصیلی ذکر گزشتہ صفحات میں آچکا ہے؛ علامہ اقبالؒ کو گھر اور مدرسے میں والدین اور استادوں کی شکل میں بہترین اور پرہیزگار انسانوں سے تربیت ملی اور ان بزرگوں نے یقیناً انھیں نیکی و بدی کا فرق واضح طور پر ذہن نشین کرایا۔ اس قدر پاکیزہ ماحول اور تربیت میں پروان چڑھنے والا ذہن کبھی اتنا

پراگندہ نہیں ہو سکتا کہ وہ قتل جیسے فعل کا مرتکب ہو۔ دوسرے اپنے والد گرامی کی زندگی میں اگر حضرت علامہ سے اس قسم کا شدید جرم سرزد ہوا تو یہ کبھی باور نہیں کیا جاسکتا کہ ان کے والد محترم نے، جو بڑے باشرع اور سچے مسلمان تھے، انھیں معاف فرما دیا ہوگا۔ اگر تھوڑی دیر کے لیے یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ علامہ اقبالؒ سے ایسی غلطی سرزد ہوگئی تھی تو کیا تمام زندگی اقبالؒ جیسے حساس انسان کو ان کے ضمیر نے کبھی ملامت نہ کی؟ یہ ایک مسئلہ حقیقت ہے کہ کتنا بھی چھپانے کی کوشش کی جائے، خون کبھی چھپا نہیں رہتا اور ضمیر کی غلش انسان کو اس کے اظہار اور اقرار پر مجبور کر دیتی ہے۔ لیکن علامہ اقبالؒ نے اپنی ساری زندگی میں کبھی اس قسم کا کوئی اقرار یا اظہار نہیں کیا اور نہ ہی ان کی زندگی میں ایسی بات کبھی سننے میں آئی، بلکہ ان کی وفات کے بعد یہ من گھڑت قصہ مشہور کرنے کی جسارت کی گئی۔ جہاں تک افرادِ خاندان کا تعلق ہے، کبھی کسی نے اس واقعے کی طرف اشارہ نہیں کیا۔ اگر کبھی ایسی بات ہوئی ہوتی تو ضرور کسی نہ کسی کی زبان سے نکل جاتی۔ اس کے علاوہ خاندان کے ان افراد نے بھی، جو علامہ اقبالؒ کے انتہائی مخالف اور بر ملا دشمن شمار ہوتے تھے، کبھی اس واقعے کا ذکر نہیں کیا۔ میں نے خود ان میں سے کئی ایک افراد سے دریافت کیا ہے لیکن ہر کسی نے اس کی تردید ہی کی۔ اس کے علاوہ سب سے حیران کن بات یہ ہے کہ کچھ لوگ یہ واقعہ سیالکوٹ کا بتاتے ہیں اور کچھ اسے لاہور کی واردات قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ یہ بھی اس کے بے بنیاد ہونے کا بین ثبوت ہے کہ ابھی تک اس کی جائے وقوع کا تعین بھی نہیں ہو سکا۔ اس سلسلے میں علامہؒ کے ایک ہم مکتب پروفیسر محمد دین بھٹی صاحب سے (جو اس وقت بمر ۸۸ برس بقید حیات اور بقائمی حوش و ہواس ہیں) میں نے جب استفسار کیا تو انھوں نے بڑے دکھ کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا: ”میں نے اپنی جوانی میں کوئی ایسا واقعہ علامہ مرحوم و مغفور کی ذات سے منسوب نہیں سنا لیکن آج جب اس قسم کی باتیں سنتا ہوں تو ان لوگوں کی ذہنی پستی اور احسان فراموشی پر رونا آتا ہے۔ یہ میری انتہائی بد قسمتی ہے کہ ایسے من گھڑت اور دل خراش الزامات سننے کے لیے زندہ ہوں۔“

دراصل اس قبیل کے بے سرو پا الزامات تراشنے اور مشہور کرنے میں ایک مخصوص ”فرقے“ کے افراد کا ہاتھ کار فرما ہے اور وہ محض اس بنا پر اس قسم کے ہتھکنڈے استعمال کرتے ہیں تاکہ اپنی اس ”بین الاقوامی“ تذلیل کا بدلہ چکا سکیں جو حضرت علامہ کے ہاتھوں انھیں اٹھائی پڑی تھی۔ سب سے زیادہ افسوس اور دکھ کا مقام یہ ہے کہ ”شہر اقبالؒ“ کے بیشتر باشندے، جو

سیالکوٹ سے باہر خود کو ”شہر اقبال“ کا باسی ظاہر کرنا باعثِ فخر خیال کرتے ہیں اور اقبال کے نام سے غلط فائدہ اٹھانے کی کوشش میں ہر وقت مصروف رہتے ہیں، وہ بھی اس مذموم پراپیگنڈے میں پیش پیش نظر آتے ہیں۔ میرے خیال میں حضرت علامہ اقبال کے مخالفین اور بدخواہ جس قدر سیالکوٹ میں پائے جاتے ہیں، شاید ہی کسی دوسری جگہ ہوں۔ اس تمام مخالفت کے پس پردہ حسد کا جذبہ کروٹیں لیتا ہوا صاف نظر آتا ہے یہ لوگ اپنی پیشانیوں پر ”اہالیانِ شہر اقبال“ کا لیبل تو ضرور چپکا لیتے ہیں لیکن تعصب کا زہر اپنے دلوں کے نہاں خانوں میں محفوظ رکھتے ہیں اور اسے اگلنے کا کوئی موقع ضائع کرنا گناہ سمجھتے ہیں۔ ان کو چاہیے کہ اپنے گریبانوں میں جھانکنے کی زحمت گوارا کریں اور اپنے اپنے دل کے چور کو پہچانیں۔ اس خصلت اور ذہنیت کے افراد شہر اقبال کے ان اصحاب کے لیے، جو شہدائیانِ اقبال میں شمار ہوتے ہیں، ایک چیلنج کی حیثیت رکھتے ہیں اور ان کا محاسبہ بے حد ضروری ہے۔

ذکرِ اقبال میں مولانا سالک نے حضرت علامہ اقبال پر ”رنگِ رلیاں“ منانے کا جو الزام لگایا ہے، پیشتر اس کے کہ حقائق کی روشنی میں اسے پرکھا جائے، بہتر ہوگا کہ اگر مولانا سالک کی مجہول نویسی کے ایک شاہکار کو پیش نظر رکھا جائے۔ سالک اپنی متذکرہ بالا کتاب میں علامہ اقبال کے بچپن میں بیٹری پالنے کے شوق کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں: ”مولانا میر حسن بھی (انہیں) منع نہ کرتے تھے بلکہ ایک دفعہ مولانا نے دیکھا کہ اقبال سبق پڑھ رہے ہیں اور ایک ہاتھ میں بیٹری تھام رکھی ہے۔ آپ نے فرمایا: ”کم بخت! اس میں تجھے کیا ملامت ہے؟“ تو اقبال نے برجستہ جواب دیا کہ حضرت! ذرا اسے پکڑ کر دیکھیے۔“ ایک معمولی عقل و فہم کا ملک بھی سالک صاحب کی اس ”تحریر“ پر سوائے ہسنے کے اور کچھ نہیں کر سکتا۔ مقامِ نور ہے کہ موجودہ زمانے میں، جب کہ استاد کا رعب اور وقار تقریباً ختم ہو چکا ہے، اگر ایک طالب علم بیٹری پکڑے بیٹھا سبق پڑھ رہا ہو اور استاد کے پوچھنے پر مندرجہ بالا جواب دے تو استاد اگر اس کی مرمت نہیں کرے گا تو کم از کم اس کے والدین تک شکایت ضرور پہنچائے گا۔ اب ذرا اس دور کو تصور میں لائیے جب استاد کے دبدبے اور رعب سے طالب علم تو کجا والدین تک کانپتے تھے۔ اقبال بیٹری لیے بیٹھے ہیں اور استاد کے پوچھنے پر استاد کو بھی بیٹری پکڑنے کا مشورہ دیتے ہیں اور طرفہ یہ کہ استاد انہیں کچھ بھی نہیں کہتے۔ علامہ اقبال اپنے استادوں، خاص طور پر مولانا میر حسن صاحب کا جس قدر ادب و احترام کرتے تھے اس کے متعلق متعدد کتابوں میں ذکر آیا ہے ایک دفعہ کسی نے شاعر مشرق سے پوچھا تھا کہ کبھی

مولوی صاحب (مولانا میر حسن صاحب) کو اپنے اشعار بھی سنائے ہیں؟ تو انھوں نے جواب دیا کہ مجھے کبھی جرأت نہیں ہوئی۔ اس کے علاوہ علامہ اقبالؒ کے ہم مکتب پروفیسر محمد دین بھٹی صاحب، جنھیں مولانا میر حسن مرحوم کا شاگرد ہونے کا شرف بھی حاصل ہے، فرماتے ہیں کہ حضرت علامہ جیسا مودب شاگرد انھوں نے آج تک نہ دیکھا اور نہ سنا۔ وہ مزید بتاتے ہیں کہ شاگردی کے زمانے میں شاہ صاحب قبلہ (مولانا میر حسن) کے سامنے باادب بیٹھ کر سبق حاصل کرنا علامہ صاحب پر ختم تھا۔ بھٹی صاحب فرماتے ہیں کہ ”علامہ اقبالؒ بام عروج پر پہنچنے کے بعد بھی جب کبھی شاہ صاحب سے ملاقات کے لیے آتے تو دوڑا نو ہو کر بڑے باادب ان کی خدمت میں بیٹھتے اور انتہائی توجہ کے ساتھ ان کی نصیحتیں سنتے۔ اگر شاہ صاحب کوئی سوال کرتے تو اس کا مختصر ترین جواب دے کر شاہ صاحب کو گفتگو کا زیادہ موقع دیتے۔“ ان تمام باتوں سے یہ واضح ہوتا ہے کہ علامہ اقبالؒ اپنے استادِ مکرم کا انتہائی ادب کرتے تھے۔ چنانچہ ان کے سامنے بیٹھ لے کر بیٹھنا اور پھر ان کو بھی بیٹھ پکڑنے کی دعوت دینا ناممکن ہے۔

مولانا سالک کے علاوہ اقبالؒ باکمال میں عظیم فیروز آبادی نے اپنے ایک مضمون ”اقبال کی حیاتِ معاشرۃ“ میں علامہ اقبالؒ پر مس و بیگی نائٹ ۱۱۔ مس شنی شیل ۱۲ اور عطیہ بیگم جیسی باذوق اور عالم خواتین سے معاشرتیوں کا مذموم الزام عائد کیا ہے۔ عظیم فیروز آبادی کی مفروضہ نگاری کا پول صرف اس معمولی سی بات سے کھل جاتا ہے کہ بقول ان کے علامہ اقبالؒ کی بیگم صاحبہ (والدہ جاوید) ”کنوڑیہ گریڈ کالج“ کی طالبہ تھیں ۱۳، حالانکہ وہ کالج تو کیا سکول ۱۴ کی تعلیم یافتہ بھی نہیں تھیں۔ والدہ جاوید گھر پر صرف قرآن مجید اور معمولی اردو پڑھی ہوئی تھیں اور صحیح طرح لکھ بھی نہیں سکتی تھیں۔ شادی کے بعد انھوں نے معمولی اردو لکھنا سیکھا۔ اگر ایک مضمون نگار اپنی مرضی سے بیگم اقبالؒ کو کالج کی طالبہ بنا سکتا ہے تو اس قسم کے ”زرخیز“ ذہن سے ہر قسم کی ”ایجادات“ کی توقع کی جاسکتی ہے۔

یہاں اگر عطیہ بیگم اور علامہ اقبالؒ کے مابین تعلقات پر ایک نظر ڈالی جائے تو بہتر ہوگا؛ عام طور پر عطیہ کے نام اقبالؒ کے خطوط کو بنیاد بنا کر عجیب و غریب اور مضحکہ خیز مفروضے تشکیل کیے جاتے ہیں، لیکن اقبالؒ از عطیہ بیگم میں شامل علامہ اقبالؒ کے تمام خطوط کا اگر بنظرِ غائر مطالعہ کیا جائے تو ان میں کہیں عشق و محبت کی ہلکی سی جھلک بھی نظر نہیں آتی۔ دو ایک خطوط کے سوا تمام خط عطیہ بیگم کے خطوط کے جواب میں تحریر کیے گئے ہیں اور یہ تمام خطوط سیدھی سادی باتوں

اور کہیں کہیں علمی مویشگان فیوں کے مظہر ہیں۔ عظیم فیروز آبادی اپنے متذکرہ مضمون میں اس کا اعتراف بھی کرتے ہیں کہ ”اقبال کے عطیہ بیگم کے نام خطوط ‘Love Letters’ کا اچھا نمونہ نہیں ہیں، بلکہ محض رسمی اور خشک باتیں ہیں اور نہ ہی ان میں ان کی والہانہ شیفٹنگی کا پتا چلتا ہے۔“ ۹۳

لیکن اس کے ساتھ ہی یہ اعتراض اٹھانا کہ ”تاہم یہ جاننے کو ضرور جی چاہتا ہے کہ..... عطیہ بیگم کی کن خواہشات کا احترام اقبال نے نہیں کیا اور اگر اس خلا کو قیاس سے پُر کیا جائے تو سب کھیل ہی کھیل نظر آئے گا“ ۹۴ انتہائی درجے کی کورڈوقی اور بدینتی کی زندہ مثال ہے اور اس قیاس آرائی کے پس منظر میں متعصب ذہن کا فرما نظر آتا ہے۔ اس ضمن میں ایک صاحب فہم کی مندرجہ ذیل رائے بہت اچھی روشنی ڈالتی ہے: ”دوسرے ممالک کی طرح ہمارے ملک کے جدید تعلیم یافتہ طبقے کی اکثریت بھی غالباً یہ خیال کرتی ہے کہ جذبہ محبت دراصل جنسی جذبے ہی کی ایک بدلی ہوئی صورت ہے۔ یہ نظریہ ماہر نفسیات ’سگمنڈ فرائد‘ نے آج سے چالیس برس اُدھر پیش کیا تھا، بظاہر بہت صحیح معلوم ہوتا ہے لیکن یہ جس قدر مقبول ہے، حقیقت میں اسی قدر غلط ہے“ ۱۵

اقبال از عطیہ بیگم سے علامہ اقبال کے اخلاق پر کسی قسم کا کوئی دھبہ ثابت نہیں ہوتا اور نہ ہی عطیہ بیگم نے ان پر کوئی الزام عائد کیا ہے، البتہ چند ایک مقامات پر عطیہ کے ریمارکس یہ چغلی ضرور دکھاتے ہیں کہ وہ (عطیہ بیگم) علامہ اقبال کے ساتھ شادی کی خواہش مند تھیں مگر شاعر مشرق نے کبھی اس کا نوٹس نہ لیا۔ حکیم الامت کے اس خط سے، جس میں عطیہ کی ان خواہشات کا ذکر ہے جن کا احترام نہ ہو سکا، عظیم فیروز آبادی جیسے اصحاب کا غلط قیاس آرائیوں کی طرف جانانا قابل فہم ہے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ علامہ اقبال، عطیہ بیگم کو ایک علمی دوست کی حیثیت سے تو پسند کر سکتے تھے لیکن بیوی کے روپ میں وہ ان کے لیے ناقابل قبول تھیں کیونکہ وہ جس قسم کی بیوی کے خواہش مند تھے وہ عطیہ بیگم سے مختلف تھی۔ عطیہ بیگم نے خود اور نواب صاحب آف جمیرہ ۱۶ نے علامہ اقبال کو یورپ سے واپسی کے فوراً بعد جمیرہ آنے کی متعدد دعوتیں دیں لیکن انھوں نے ہر بار مصروفیت کا عذر کر دیا۔ آخر کیوں؟ صاف ظاہر ہے کہ اقبال، عطیہ کی دیرینہ خواہش (شادی) کو پورا کرنے کے لیے تیار نہ تھے۔ شاعر مشرق نے ستمبر ۱۹۳۱ء میں عطیہ بیگم کی شادی کے کافی عرصے بعد اس کی دعوت کو شرف قبولیت بخشا اور بمبئی میں اس کے ہاں چند روز کے لیے قیام فرمایا۔

علامہ اقبال اگر چاہتے تو عطیہ بیگم یا کسی دوسری اعلیٰ تعلیم یافتہ خاتون کے ساتھ شادی میں

ان کے لیے کوئی رکاوٹ نہ تھی لیکن چونکہ وہ اعلیٰ تعلیم اور آزادی نسواں کے اثرات سے بخوبی آگاہ تھے اور ان کی چشم بینا اس کی قباحتوں کو بخوبی پہچانتی تھی اس لیے انھوں نے معمولی تعلیم یافتہ بیگمات کو ترجیح دی اور وہ تمام زندگی ان سے ہر طرح مطمئن رہے۔ والدہ جاوید سے شادی کے بعد انھوں نے ایک دوست کو بتایا تھا کہ ان کی شادی کیا ہوئی ہے، گویا جنت الفردوس مل گئی ہے۔ حکیم الامت چونکہ ایک اعلیٰ سیرت، نیک چلن اور پاک طبیعت بیوی کے خواہش مند تھے اس لیے گھر بیوتم کی خاتون سے شادی پر اظہارِ آسودگی فرمایا۔ یہ حقیقت اظہر من الشمس ہے کہ علامہ اقبالؒ کبھی بھی ”آزاد پریوں“ کی عشوہ طراز یوں کے دل دادہ نہیں رہے اور نہ ہی وہ ان ”پری و دشوں“ کی کمزوری سے لذت گیر ہونے کے قائل تھے۔ عطیہ بیگم، وہی نائٹ اور شی شیل جیسی عالم خواتین سے علمی و ادبی استفادے ضرور ہوتے رہے لیکن ان ملاقاتوں سے اقبالؒ کے حیاتِ معاشقہ کا مفروضہ تشکیل دینا نامناسب ہی نہیں، نا واجب بھی ہے،۔ اس سلسلے میں حضرت علامہ کے ایک قریبی دوست ڈاکٹر تاثیر مرحوم کا قول کافی ہے کہ ”وہ (علامہ اقبالؒ) اچھی شکل کو اچھی شکل ضرور کہتے تھے لیکن عاشقی کے گنہ گار کبھی نہ ہوئے۔“ ۱۸۔

اسی طرح مولانا عبدالسلام ندوی ”علامہ اقبالؒ کا اخلاق و عادات“ کے زیر عنوان رقم طراز ہیں: ”ڈاکٹر صاحب کی شاعری، فلسفے اور سیاسی نظریات پر بہ کثرت اعتراضات کیے گئے ہیں۔ اس کے علاوہ صوفیوں کا ایک گروہ، جو مستقل طور پر ان کا مخالف تھا، وہ اخلاقی اور مذہبی حیثیت سے ان پر سخت سے سخت اعتراض کر سکتا تھا لیکن ہم نے ڈاکٹر صاحب پر جو مضامین دیکھے ہیں، ان میں کوئی مضمون ہماری نظر سے ایسا نہیں گزرا جس میں ڈاکٹر صاحب کے اخلاق و عادات پر اعتراض کیے گئے ہوں، جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اخلاقی حیثیت سے ان کے دامن پر کوئی دھبہ نہیں تھا۔“ ۱۹۔

اس سلسلے میں پروفیسر جی۔ سی چیٹر جی۔ آئی۔ ای۔ ایس۔ صدر شعبہ فلسفہ، گورنمنٹ کالج لاہور کے مضمون ”ایک عظیم الشان شخصیت“ کا مندرجہ ذیل اقتباس بھی قابل غور ہے۔ وہ لکھتے ہیں: ”سب سے پہلے اور سب سے زیادہ میں ان کی غیر معمولی سادگی سے متاثر ہوا۔ میں نے سن رکھا تھا کہ اقبال عیش و عشرت کے دل دادہ ہیں لیکن میں نے ان کے ارد گرد کبھی تن آسانی، عیش پرستی اور نفیس پروری کا کوئی سامان نہیں دیکھا۔ ان کو ہمیشہ سادہ ترین لباس میں فرش پر بیٹھے ہوئے کسی کتاب کے مطالعے میں مصروف یا کسی ہم فکر کے ساتھ گہری حکیمانہ بحث میں مشغول پاتا تھا،

دوسری بات جو میں نے ان کے متعلق محسوس کی، یہ تھی کہ ایک ایسے وقت میں، جبکہ ہماری اجتماعی زندگی مکر و فریب اور خود غرضی کا شکار ہو رہی تھی، اقبال ذاتی مفاد سے ہمیشہ کنارہ کش رہے اور ان کی آرزوؤں اور خواہشوں کا واحد مرکز تمدن اور روحانیت کی دنیا رہی۔“۲۰

پروفیسر چیٹر جی کا یہ اظہار خیال علامہ اقبال پر رنگ رلیوں اور شراب نوشی جیسے مذموم الزامات عائد کرنے والوں کے لیے لمحہ فکریہ فراہم کرتا ہے۔

یہ حقیقت بھی قابل غور ہے کہ جب شاعر مشرق کو ۱۹۲۳ء میں ’سر‘ کا خطاب دیا گیا تو بعض ہندو اور مسلم آزادی پسند حلقوں میں پنجاب تا بنگال ایک ہنگامہ برپا ہو گیا۔ اخبارات اور رسائل میں ان کے خلاف مضامین اور اشعار کی بھرمار ہوئی۔ ان کی وطن دوستی اور عشقِ ملی تک پر شک و شبہ کا اظہار کیا گیا لیکن کسی کو ان کے اخلاق کو ہدف تنقید بنانے کی جرأت نہ ہوئی۔ اگر علامہ صاحب میں معمولی سی بھی اخلاقی گراوٹ ہوتی تو مخالفین کے لیے اسے منظر عام پر لانے میں کوئی رکاوٹ نہ تھی۔

البتہ یہ ”سعادت“ علامہ صاحب کی وفات کے کافی عرصے بعد ان کے ایک احسان فراموش خوشہ چین کے حصے میں آئی جس نے محض جلبِ منفعت کی خاطر یا کسی کے اشارے پر ”رنگ رلیوں“ کی تہمت تراشی۔

ذیل میں، میں اپنی والدہ محترمہ کی روایت سے ایک گھریلو واقعہ قلم بند کر رہا ہوں جو حضرت علامہ کی پاکیزہ مزاجی، بلند اخلاق اور اعلیٰ کردار کی نشاندہی کرتا ہے؛ وہ اس طرح بیان فرماتی ہیں:

”یہ ۱۹۱۵ء کا ذکر ہے۔ ہمارے ایک پھوپھی زاد بھائی<sup>۲۱</sup> چچا جان (علامہ صاحب) کے پاس لاہور میں رہتے تھے۔ موسمِ گرمی کی تعطیلات میں حسبِ معمول چچا جان اہل خانہ کے ہمراہ سیالکوٹ تشریف لے آئے اور لاہور والے مکان پر ان کے بھانجے اکیلے رہ گئے۔ انھی دنوں ہمارے ان پھوپھی زاد بھائی کو بازارِ حسن جانے کا چرکا پڑا اور وہاں کی ایک طوائف<sup>۲۲</sup> کی التجاؤں سے متاثر ہو کر اسے گناہ آلود زندگی سے نجات دلائی اور گھر لا کر نکاح پڑھوا لیا۔ اس عورت کے لواحقین نے بڑا طوفان اٹھایا اور آخر معاملہ پولیس تک پہنچا لیکن عورت کے بیان سے فیصلہ ہمارے پھوپھی زاد بھائی کے حق میں ہوا۔ تعطیلات کے اختتام پر چچا جان جب واپس لاہور پہنچے تو گھر پر ایک اجنبی عورت کو دیکھ کر بہت حیران ہوئے۔ اپنے بھانجے سے دریافت کیا تو انھوں نے تمام

واقعہ بتا دیا، مگر پچھا جان کو تاب کہاں! بہت برہم ہوئے اور اسی وقت ہمارے پھوپھی زاد کو ان کی بیوی سمیت گھر سے چلے جانے کا حکم سنا دیا اور پھر تمام زندگی ان کی شکل تک دیکھنے کے روادار نہ ہوئے۔“ انصاف کی نظر سے دیکھا جائے تو ایک مجبور و مظلوم عورت کو گناہ آلود زندگی سے نجات دلانا ایک مستحسن فعل تھا لیکن علامہ اقبالؒ جیسے اصول پرست اور پاکیزہ مزاج انسان یہ برداشت نہ کر سکے کہ ان کے خاندان کا ایک فرد بازا حسن کا رخ کرے۔

عظیم فیروز آبادی اپنے اسی مضمون میں ”زہد و رندی“ کے مندرجات اور ”بے داغ ہے مانند سحر اس کی جوانی“ کے متعلق یوں خیال آرائی فرماتے ہیں: ”اس کو اقبال کی کمزوری کہیں یا جرأت رندانہ کی کمی کہ انھوں نے اپنی ان خطاؤں کو داد طلب سمجھنے کی جگہ ان کی ایسی تاویل کی جس کے تسلیم کرنے کو جی نہیں چاہتا۔“ ۲۳، عظیم صاحب کے اس ”ارشاد“ سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ وہ تنقید برائے تنقید کے قائل اور واضح سے واضح بات پر بھی اعتراض کرنے کے عادی ہیں۔ دوسرے الفاظ میں وہ تعمیری تنقید کی بجائے تخریبی تنقید کے علمبردار ہیں۔ ترجمان حقیقت پر جھوٹ کا بہتان لگانا علم کی دلیل ہے کیونکہ حضرت علامہ کی طالب علمی کے زمانے کا ایک واقعہ مشہور ہے کہ ایک ”مولانا“، جو عالم دین ہونے کے دعوے دار بھی تھے، دروغ گوئی کے مرتکب ہوئے تو علامہ اقبالؒ بڑے بددل ہوئے اور کئی روز تک بے کیف اور بے چین رہے ۲۴۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ خود جھوٹ بولنا تو درکنار، دوسرے کی زبانی سننا تک انھیں گوارا نہیں تھا۔ اس سلسلے میں عظیم صاحب جیسے بے پرکی اڑانے والوں کے لیے مولانا عبدالسلام ندوی کا مندرجہ ذیل قول کافی ہے: ”یہ ڈاکٹر صاحب کی بے ریائی اور نیک نفسی ہے کہ انھوں نے اپنے ان اخلاق کو بھی بہ نصرت بیان کر دیا ہے جو قابل اعتراض سمجھے جاتے ہیں ۲۵۔“

شاعر مشرقؒ کی ان نظموں اور غزلوں کو، جو قیام یورپ کے دوران کہی گئیں، بنیاد بنا کر ان پر عشق بازی کی تہمت تراشنا زیادتی ہے کیونکہ اقبالؒ جس اعلیٰ پایے کے حقیقت نگار سخن ور تھے ان کی روح اسی اعلیٰ درجے کی حساس حسن شناس بھی تھی، وہ خود فرماتے ہیں:

جب تو کل کی لیے پھرتی ہے اجزا میں مجھے

حسن بے پایاں ہے، دردِ لا دوا رکھتا ہوں میں

اس لیے اگر انھوں نے کسی مقام پر کسی کے حسن دل آویز کی سحر کار یوں کے لطیف تاثر کو

نشاط انگیز لہجے اور حسین پیرائے میں بیان کیا ہے تو اس سے یہ خیال آرائی کرنا کہ وہ بقول سالک



”رنگ رلیوں“ میں مشغول رہا کرتے تھے اور بقول عظیم فیروز آبادی عشق و محبت کے کھیل کھیلا کرتے تھے، حد درجہ افسوس ناک ہے۔ جو ”حضرات“ علامہ اقبال کی مذکورہ بالا نظموں کی من مانی تشریحات کر کے اقبال کو عشق مجازی میں گرفتار ہی نہیں ”ہر جائی“ تک ثابت کرنے کے درپے رہتے ہیں ان کے لیے ایک فاضل نقاد کی مندرجہ ذیل رائے لمحہ فکریہ فراہم کرتی ہے: ”انھیں (علامہ اقبال) انسان کا عشق ہو ہی نہیں سکتا۔ ان کا عشق یا خدا سے تھا یا پیغمبر سے ۲۶۔“

یہ ماننا کہ شاعر مشرق کی شاعری میں عشق کا ذکر بہت ہے لیکن ہر عشق کو ایک ہی ترازو میں تولنا اور ایک ہی کسوٹی پر پرکھنا قرین انصاف نہیں۔ اقبال کے عشق حقیقی پر عشق مجازی کی تہمت لگانا اور یہ کہنا کہ عشق مجازی کے بغیر شاعری ممکن ہی نہیں ”کنویں کے مینڈک“ والی بات ہے۔ اگر ماضی بعید میں ہمارے بیشتر شعراء عشق مجازی میں گرفتار رہے اور مجازی محبوبوں کے عارض و گیسو سے فرصت حاصل نہ کر سکے تو یہ ضروری نہیں کہ اقبال اور ان کے بعد آنے والے شعراء بھی اسی فرسودہ لکیر کو پیٹتے رہیں۔ اقبال نے عشق کو ایک نیا اور وسیع میدان عطا کیا اور فنا کے چکر سے نکال کر ابدیت کے مقام بلند پر پہنچایا۔ یہ اقبال ہی تھے جنہوں نے عشق کو مجازی کی پڑ پٹی اور ناہموار پگڈنڈیوں سے نجات دلائی اور حقیقت کی صراط مستقیم پر چلنا سکھایا۔ اس سلسلے میں خلیفہ عبدالحکیم فرماتے ہیں: ”اقبال عشق مجازی کا شاعر نہ تھا لیکن محض عشق سخن کے طور پر مصنوعی عاشقی کی کچھ غزلیں اقبال نے کہیں ۲۷۔“ خلیفہ عبدالحکیم مزید رقم طراز ہیں: ”اقبال کا عشق حیات و کائنات کی ایک اساسی اور نفسیاتی کیفیت ہے۔ یہ حیات علی الاطلاق کا عشق ہے، جو افراد و اشیاء سب پر پھیلا ہوا ہے لیکن کوئی ایک فرد اس کا مرکز یا مطلق نظر نہیں، اس کا عشق فرد سے گزر کر ملت کا عشق بن جاتا ہے۔ اس کے بعد وہ تمام نوع انسانی پر بلا امتیاز مذہب و ملت پھیل جاتا ہے، آخر میں تمام حیات و کائنات اس میں غرق ہو جاتی ہے ۲۸۔“

کلام اقبال کے ایک نقاد آسی ضیائی صاحب ۲۹ کے دو لطیفے یہاں بیان کر دینا تفسیر طبع کا باعث ہوں گے لیکن ان پر صرف ہنس دینا ہی کافی نہیں بلکہ ان پر غور کرنے کی بھی ضرورت ہے تاکہ آپ کو اس کا احساس ہو سکے کہ حکیم الامت کی نیک نامی کے خلاف کس منصوبہ بندی کے تحت کام ہو رہا ہے۔

آسی ضیائی صاحب اپنی کتاب کلام اقبال کا لاک تجزیہ میں علامہ اقبال کو ”بوالہوس“ ثابت کرنے کے لیے ان کی تین شادیوں پر اعتراض کرتے ہوئے ”ارشاد“ فرماتے

ہیں: ”آخر اقبال نے کیوں یکے بعد دیگرے تین شادیاں کیں اور وہ بھی اس طرح کہ تینوں بیویاں بیک وقت موجود تھیں ۳۰؟“ آسی صاحب کی اس ”عظیم الشان“ کم علمی پر کسی قسم کے تبصرے کی ضرورت نہیں بلکہ صرف اس حقیقت کو دہرایا ہی کافی ہوگا کہ اسلام میں بیک وقت چار بیویوں کی اجازت موجود ہے۔ آسی صاحب اپنی کتاب میں ایک دوسری جگہ بہت دور کی کوڑی لائے ہیں اور ان کی اس سنسنی خیز اور چونکا دینے والی دریافت کی جس قدر بھی ”داد“ دی جائے، کم ہوگی، وہ فرماتے ہیں کہ چونکہ کلام اقبال میں ”خورشید“ کا ذکر بار بار آتا ہے اس لیے علامہ اقبال کی کوئی محبوبہ خورشید نامی ضرور رہی ہوگی ۳۱۔

میری ناقص رائے میں کلام اقبال کے ”بے لاگ“ نقادوں کے لیے یہ بڑا سنہری موقع ہے۔ انھیں چاہیے کہ وہ فوراً اس سلسلے میں ریسرچ کا آغاز فرمائیں کہ کلام اقبال میں ”لالہ“ اور ”شاہین“ کا ذکر چونکہ بہت زیادہ ہے اس لیے کہیں علامہ اقبال کے لاشعور کی کسی کھوٹی سے ان کی محبوبائیں ”لالہ رخ“ اور ”شاہینہ بیگم“ نہ لٹک رہی ہوں۔ آسی ضیائی اور ان جیسے دوسرے حضرات کی ذہنی سطح پر جتنا بھی افسوس کیا جائے کم ہے:

رہے نہ روح میں پاکیزگی تو ہے ناپید  
ضمیر پاک و خیال بلند و ذوقِ لطیف

(اقبال)

میں اس موضوع کو والد محترم جناب نظیر احمد صاحب صوفی کی ایک خیال افروز غزل پر ختم کرتا ہوں۔ یہ غزل نہ صرف تاملہ مضمون ہے بلکہ اس میں بیان کردہ حقیقتوں کے بعد مزید بحث و تمحیص کی گنجائش باقی نہیں رہتی:

آدم بزورِ عشق حقیقت شناس شد  
در جستجو چو تارکِ وہم و قیاس شد  
سالک کسے بود کہ طلب گارِ حق شود  
در حیرت کہ ’سالک‘ ناصح شناس شد  
شانِ عبودیت کہ از ادراک برگزشت  
بر عہدہ چو وسعت افلاک طاس شد

حیراں دلم بہ ظلمتِ ظلماتِ زندگی  
جانم مگر ز شوقِ نظر بے ہراس شد  
حق ناشناس صوفیا گردد چو آں بدے  
ہر کہ بزعمِ علم و خرد بدحواس شد

☆☆☆

## حواشی

- ۱- لیکن ان کے اخلاق کو کبھی ہدف تنقید بنانے کی کسی کو بھی جرأت نہیں ہوئی۔ (مصنف)
- ۲- جناب ریاست علی چودھری۔ لائبریرین، اقبال لائبریری، سیالکوٹ۔
- ۳- اقبال از عطیہ بیگم، صفحہ ۳۷۔
- ۴- روایت ہمیشہ اقبال محترمہ کریم بی بی صاحبہ۔
- ۵- اقبال کے پیش کوئیاں از ڈاکٹر ہاشمی صفحہ ۱۱۸۔
- ۶- اقبال ریویو جنوری ۱۹۶۹ء، صفحہ ۴۷۔
- ۷- اقبال ریویو جنوری ۱۹۶۹ء، صفحہ ۴۵۔
- ۸- علامہ اقبالؒ ۱۸۷۳ء میں پیدا ہوئے اور انھوں نے ۶۴ برس عمر پائی۔
- ۹- اول تو یہ بات ہی غلط ہے کہ حضرت علامہ اقبالؒ کو کبھی بیٹیر پالنے کا شوق تھا، البتہ انھیں کبوتروں کا شوق ضرور تھا اور ان کے اس شوق سے سب آگاہ ہیں۔ (مصنف)
- ۱۰-۱۱- یہ دونوں خواتین قیامِ یورپ میں علامہ اقبالؒ کی استاد تھیں۔
- ۱۳- اقبال باکمال صفحہ ۱۰۴۔
- ۱۴- اقبال باکمال صفحہ ۱۰۴۔
- ۱۵- نیاتِ اقبال کا ایک جذباتی دور صفحہ ۹۵، ۹۶۔
- ۱۶- یہ عطیہ بیگم کے بہنوئی تھے۔
- ۱۷- یہاں ایک غلط فہمی کا ازالہ ضروری ہے، لوگ مشہور کرتے ہیں کہ علامہ اقبالؒ نے اس لیے مزید دو

شادیاں کیں کیوں کہ وہ زیادہ پڑھ جانے کی وجہ سے اپنی پہلی بیوی (جو کم تعلیم یافتہ تھیں) سے مطمئن نہیں تھے لیکن حقیقت یہ ہے کہ علامہ صاحب کی وہ دونوں بیگمات بھی، جن سے انھوں نے انگلستان سے واپس آ کر شادی کی، زیادہ تعلیم یافتہ نہ تھیں۔ ان کی لدھیانے والی بیگم صاحبہ تقریباً ان پڑھ تھیں اور والدہ جاوید قرآن مجید اور تھوڑی بہت اردو گھر پر پڑھی ہوئی تھیں۔ دراصل ان کی مزید دو شادیوں کی وجوہات کچھ اور تھیں جن کا اظہار ضروری نہیں۔ (مصنف)

۱۸۔ مضمون ”اسماء الرجال اقبال“ از ڈاکٹر تاثیر، مطبوعہ کریسنٹ، مجلہ اسلامیہ کالج۔ فروری، اپریل ۱۹۵۱ء۔

۱۹۔ اقبال با کمال صفحہ ۷۰۔

۲۰۔ اقبال نامہ مرتبہ چراغ حسن حسرت، صفحہ ۹۲،

۲۱۔ ان کا نام ظاہر کرنا مناسب نہیں۔ (مصنف)

۲۲۔ دراصل وہ خاتون طوائف نہیں تھیں بلکہ کشمیر کے کسی اچھے ہندو گھرانے سے تھیں

جنہیں انہوں نے ”اس بازار“ میں پہنچا دیا گیا تھا۔ وہ آخر دم تک اپنے خاوند کی فرمانبردار رہیں۔

(مصنف)

۲۳۔ اقبال با کمال صفحہ ۹۸۔

۲۴۔ سبیرت اقبال صفحہ ۳۱۔

۲۵۔ اقبال با کمال صفحہ ۷۰۔

۲۶۔ عیادت اقبال ایک جذباتی دور صفحہ ۱۳۷۔

۲۷۔ فکر اقبال از خلیفہ عبدالکیم صفحہ ۱۔

۲۸۔ فکر اقبال از خلیفہ عبدالکیم صفحہ ۳۸۔

۲۹۔ موصوف مرے کالج سیالکوٹ میں اردو کے لیکچرار ہیں۔

۳۰۔ کلام اقبال کا بے لاک تبزیہ از آسی ضیائی صفحہ ۶۶۔

۳۱۔ کلام اقبال کا بے لاک تبزیہ از آسی ضیائی صفحہ ۵۹۔











## تاریخ پیدائش

(ایک غلط فہمی در غلط فہمی کا ازالہ)

زیر نظر کتاب کی ترتیب کے دوران والد گرامی کا شدید اصرار رہا کہ میں حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمہ کی تاریخ پیدائش پر بھی ایک تحقیقی مقالہ اس میں شامل کروں لیکن کسی ٹھوس اور ناقابل تردید ثبوت کے بغیر اس موضوع پر قلم اٹھانا ناممکن نظر آتا تھا۔ والد محترم کو پختہ یقین تھا کہ علامہ علیہ الرحمہ کی نئی تاریخ پیدائش ۹ نومبر ۱۸۷۷ء بلا تحقیق قبول کر لی گئی ہے۔ اس شک کو اس حقیقت سے بھی تقویت پہنچتی تھی کہ عام طور پر سکول میں داخل کروانے وقت بچوں کی عمریں کم لکھوا دی جاتی ہیں تاکہ تکمیل تعلیم کے بعد حصول ملازمت کے لیے کافی وقت مل سکے۔ اس کے علاوہ ماضی میں چونکہ بچوں کو پہلے دینی مدارس میں بٹھایا جاتا تھا اور قرآن حکیم و دینی تعلیم کی تکمیل کے بعد اگر مناسب خیال کیا جاتا تو سکول کی طرف رجوع کیا جاتا، اس لیے شاعر مشرق کی تعلیمی ریکارڈ میں مندرج تاریخ پیدائش میں فرق کا احتمال موجود تھا، مگر اس وقت کوئی حتمی رائے قائم کرنا ناممکن نہیں تھا جب تک کہ میونسپل کمیٹی کے ریکارڈ کے ساتھ اسے پوری طرح پرکھ نہ لیا جاتا۔ چنانچہ اس سلسلے میں، میں نے تحقیق کا آغاز میونسپل کمیٹی سیالکوٹ کے دفتر پیدائش و اموات ہی سے کیا اور ۱۸۷۰ء سے ۱۸۷۷ء تک کے رجسٹر پیدائش کی ذاتی طور پر کئی دن تک چھان بین کی اور ایک ایک اندراج کو بنظر غائر دیکھا۔ ان آٹھ برسوں میں شیخ نور محمد صاحب عرف ”نٹھو“ کے چار بچوں کے اندراج دستياب ہوئے، جن کی روشنی میں یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمہ نہ تو ۲۲ فروری ۱۸۷۳ء کو اور نہ ہی ۹ نومبر ۱۸۷۷ء کو پیدا ہوئے بلکہ ان کی صحیح تاریخ پیدائش ۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء ہے۔

میری والدہ مکرمہ بیان کرتی ہیں کہ انھوں نے اپنی والدہ ماجدہ (محترمہ مہتاب بی بی صاحبہ) اور اپنی دو پھوپھیوں (محترمہ کریم بی بی صاحبہ اور محترمہ زینب بی بی صاحبہ) سے بارہا یہ سنا

ہے کہ حضرت علامہ کی بڑی ہمیشہ محترمہ طالع بی بی صاحبہ، ان سے تقریباً تین برس بڑی تھیں اور علامہ صاحب کی چھوٹی ہمیشہ مرحومہ کریم بی بی صاحبہ ان سے کوئی تین برس چھوٹی تھیں۔ میں نے خود پھوپھی کریم بی بی صاحبہ کی زبانی سنا ہے کہ حضرت علامہ اقبال ان سے تین برس بڑے تھے۔ اس سے ثابت ہوا کہ حضرت علامہ ان دونوں بہنوں کے درمیان پیدا ہوئے۔ میونسپل کمیٹی سیالکوٹ کے رجسٹر پیدائش میں جو اندراجات دستیاب ہوئے ہیں، ان کی رو سے دونوں بہنوں کے درمیان دو بھائی پیدا ہوئے جن میں ایک وفات پا گئے اور دوسرے حضرت علامہ تھے۔ ان چاروں بہن بھائیوں کی پیدائش کے اندراجات میونسپل کمیٹی سیالکوٹ کے رجسٹر پیدائش میں اس طرح سلسلہ وار موجود ہیں:

نمبر	تاریخ پیدائش	لڑکا یا لڑکی	ولدیت
۶۳۳۳	ستمبر ۱۸۷۰ء	یک لڑکی	نھو
۱۴۰	۲۲ فروری ۱۸۷۳ء	یک لڑکا	نھو
۱۰۴۸	۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء	یک لڑکا	نھو
۹۶۲	۱۴ نومبر ۱۸۷۶ء	یک لڑکی	نھو ولد محمد رفیع ۲
محلہ	پیشہ، قوم و مذہب	اطلاع کنندہ	
چوڑی گراں	کشمیری	رفیق	
کشمیریاں	کشمیری	نھو	
چوڑی گراں	مسلمان خیاط	علی محمد ولد غلام محی الدین	
کشمیریاں	مسلمان کشمیری	نھو	

۶ ستمبر ۱۸۷۰ء کو پیدا ہونے والی لڑکی علامہ صاحب کی بڑی ہمیشہ محترمہ طالع بی بی زوجہ غلام محمد صاحب تھیں جو حضرت علامہ سے تقریباً تین برس بڑی تھیں۔ یہ اس طرح بھی صحیح ثابت ہوتا ہے کہ علامہ اقبال کی یہ بڑی ہمیشہ ۱۳ جولائی ۱۹۰۲ء کو گھر یلو یادداشت کے مطابق تقریباً ۳۲ برس کی عمر میں انتقال فرما گئیں۔ ان کی فوتیگی کا اندراج میونسپل کمیٹی سیالکوٹ کے رجسٹر اموات میں اس طرح موجود ہے:

نمبر	تاریخ وفات	نام	زوجہ	مرد یا عورت
۱۶۵۰	۱۳ جولائی ۱۹۰۲ء	طالع بی بی	غلام محمد	عورت
عمر متوفی	پیشہ، قوم و مذہب	محلہ	اطلاع کنندہ	
۳۰ سال	شیخ مسلمان	حکیم حسام الدین	تاج دین	

رجسٹر کے اندراج میں حضرت علامہ کی ہمشیرہ کی عمر اندازاً ۳۰ سال لکھی گئی ہے جو کہ اطلاع کنندہ کے بیان پر مبنی ہے۔ اگر ۳۰ برس کے حساب سے ان کی تاریخ پیدائش نکالی جائے تو پھر وہ ۱۸۷۲ء میں پیدا ہوئیں جب کہ اس سال میں شیخ نور محمد صاحب کے کسی بچے کا اندراج موجود نہیں ہے۔ اس لیے یہ ثابت ہوا کہ وہ گھریلو یادداشت کے مطابق تقریباً ۳۲ برس کی عمر میں ہی فوت ہوئیں اور ۶ ستمبر ۱۸۷۰ء کا اندراج پیدائش انھی کا ہے۔

اس اندراج کے بعد شیخ نور محمد صاحب کے دوسرے بچے کا اندراج ۲۲ فروری ۱۸۷۳ء کو ملتا ہے جوڑ کے کا ہے۔ یہی وہ تاریخ ہے جو اب تک حضرت علامہ علیہ الرحمہ کی تاریخ پیدائش کے طور پر مشہور رہی ہے۔ روزگار فقیر کے مصنف نے اس تاریخ کو اس طرح غلط ثابت کیا ہے کہ ۲۲ فروری ۱۸۷۳ء کو پیدا ہونے والا بچہ فوت ہو گیا تھا۔ یہ واقعی درست ہے۔ دراصل یہ وہ بچہ ہے جسے پیدائش کے فوراً بعد والدہ ماجدہ اقبال نے میاں جی (والد اقبال) کے ایما پر اپنی دیورانی کی جھولی میں ڈال دیا تھا کیونکہ ان کے ہاں کوئی زینہ اولاد نہ تھی۔ مشیت ایزدی سے وہ بچہ شیرخواری کی عمر میں ہی انتقال کر گیا۔

اللہ تعالیٰ کو شاعر مشرق کے والدین کا یہ بے لوث ایثار اتنا پسند آیا کہ اسی سال پورے سوا دس ماہ بعد ۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء کو ایک با اقبال فرزند عطا فرما کر ان کی دل جوئی فرمائی۔ اعتراض کیا جا سکتا ہے کہ اس تاریخ کے اندراج میں شیخ نور محمد صاحب کا پیشہ 'خیاط' لکھا گیا ہے جب کہ دوسرے تمام اندراجات میں اسی خانے میں کشمیری درج ہے؛ لیکن دراصل یہ ایک خانہ تین قسم کے اندراجات کے لیے ہے؛ یعنی پیشہ قوم اور مذہب۔ اس لیے کبھی تو اس میں قوم لکھی گئی، کبھی مذہب اور کبھی پیشہ۔ اس حقیقت سے سب آگاہ ہیں کہ شیخ نور محمد صاحب کپڑے کی ٹوپیاں اور کلاہ بنانے کا کاروبار کرتے تھے اور حضرت علامہ کی پیدائش کے وقت ان کا یہ کاروبار عروج پر تھا۔ اس ولادت کے اطلاع کنندہ، علی محمد ولد غلام محی الدین صاحب نے جو رشتے میں نور محمد صاحب کے

بھوبھی زاد بھائی تھے، متعلقہ کلرک کے دریافت کرنے پر یقیناً یہ بتایا ہوگا کہ شیخ نور محمد صاحب ٹوپیاں بنانے کا کاروبار کرتے ہیں۔ چنانچہ ٹوپیاں بنانے کی مناسبت سے متعلقہ کلرک نے 'خیاط' لکھ دیا۔

۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء کے ٹھیک تین سال بعد ۴۱ نومبر ۱۸۷۶ء کو ایک لڑکی کا اندراج متعلقہ رجسٹر میں ملتا ہے جو یقیناً علامہ صاحب کی اس ہمشیرہ کا ہے جو ان سے تین برس چھوٹی تھیں۔ یہ اس طرح بھی درست ثابت ہوتا ہے کہ علامہ اقبالؒ کی یہ چھوٹی ہمشیرہ مرحومہ کریم بی بی صاحبہ زوجہ احمد الدین صاحب، یکم جولائی ۱۹۵۸ء کو گھر یلو یادداشت کے مطابق ۸۱ یا ۸۲ برس کی عمر میں فوت ہوئیں۔ میونسپل کمیٹی سیالکوٹ کے رجسٹرار اموات میں ان کی فوتیگی کا اندراج ۴ جولائی ۱۹۵۸ء کی تاریخ میں اس طرح موجود ہے:

نمبر	تاریخ وفات	نام	زوجہ	مرد یا عورت
۴۴۲	۴ جولائی ۱۹۵۸ء	کریم بی بی	احمد الدین	عورت
عمر متوفی	پیشہ، قوم و مذہب	محلہ	اطلاع کنندہ	
۸۲ برس	کشمیری مسلمان	چوڑی گراں	افتخار احمد	

مندرجہ بالا اندراج میں تخمیناً عمر ۸۶ برس درج ہے۔ اس حساب سے ان کی تاریخ پیدائش نکالی جائے تو ان کی پیدائش ۱۸۷۲ء کی نکلتی ہے جو اس لیے درست نہیں کہ اس سال میں شیخ نور محمد صاحب کے کسی بچے کی پیدائش کا اندراج موجود نہیں ہے۔ دوسرے اگر ان کو ۱۸۷۲ء میں پیدا شدہ تسلیم کر لیا جائے تو اس طرح وہ علامہ اقبالؒ سے ۱۸۷۳ء کے حساب سے بھی ایک برس بڑی ہو جاتی ہیں، جب کہ حقیقت میں وہ ان سے تین برس چھوٹی تھیں۔ اس کے علاوہ چونکہ وہ گھر یلو یادداشت کے مطابق تقریباً ۸۲ برس کی عمر میں فوت ہوئیں اس لیے ۱۴ نومبر ۱۸۷۶ء کا اندراج پیدائش انھی کا ہے۔

اب مضحکہ خیز صورت حال یہ ہے کہ حضرت علامہ اقبالؒ کی وہ ہمشیرہ، جو ان سے تین برس چھوٹی تھیں، ۱۴ نومبر ۱۸۷۶ء کو پیدا ہوئیں لیکن روز کار فقید کے فاضل مصنف کی رُو سے شاعر مشرقؒ کی پیدائش ان سے پورے ایک برس بعد ۹ نومبر ۱۸۷۷ء کو ہوئی۔ اگر پوری طرح تحقیق کی جاتی تو اس قسم کی ”بوالعجبی“ سے یقیناً محفوظ رہا جاسکتا تھا۔

۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء کی صداقت اس سے بھی ثابت ہوتی ہے کہ حضرت علامہؒ کے برادر بزرگ شیخ عطا محمد صاحب کا تخمینہ بیان، جو اخبار انقلاب کے شمارہ ۷ مئی ۱۹۳۸ء میں شائع ہوا، اس میں انھوں نے علامہ اقبالؒ کی پیدائش کا مہینہ دسمبر بیان کیا۔ اقتباس ملاحظہ ہو:

”حضرت علامہ اقبال کے جو مختصر سوانح حیات انقلاب کی کسی گزشتہ اشاعت میں چھپے تھے ان میں شیخ عطا محمد صاحب برادر کلاں حضرت علامہ مرحوم کے تخمینہ بیان کے مطابق حضرت مرحوم کی تاریخ پیدائش دسمبر ۱۸۷۶ء بتائی گئی تھی۔“

مندرجہ بالا اقتباس سے ثابت ہوتا ہے کہ بڑے شیخ صاحب کو سنہ پیدائش گویا یاد نہ تھا لیکن مہینہ انھوں نے بالکل درست بیان کیا جو میونسپل ریکارڈ کے عین مطابق ہے۔

۱۸۷۶ء کی غلط فہمی دراصل اس طرح پیدا ہوئی کہ حضرت علامہؒ کی دونوں بڑی اور دونوں چھوٹی بہنوں کی عمروں میں تقریباً تین تین برس کا فرق تھا۔ فروری ۱۸۷۳ء میں پیدا ہونے والا لڑکا بھی اپنی بڑی بہن مرحومہ طالع بی بی جنت مکانی سے تقریباً تین برس چھوٹا تھا۔ اس پیدائش قاعدہ کلیے کے پیش نظر، مروارایام کے ساتھ، خاندان میں حضرت علامہ کو فروری ۱۸۷۳ء میں پیدا ہونے والے لڑکے کے تین سال بعد ۱۸۷۶ء میں پیدا شدہ سمجھا جانے لگا۔ بہن بھائیوں کے ایک جیسے پیدائشی فرق نے اس خیال کو مزید تقویت بخشی۔ چونکہ اس زمانے کے سیدھے سادے لوگ زیادہ تردد میں پڑنے کے قائل نہ تھے اس لیے یہ غلط فہمی آہستہ آہستہ صحیح تاریخ کے مقابلے میں مشہور ہو گئی اور کسی کو بھی اس کا خیال نہ رہا کہ ۱۸۷۶ء میں تو علامہ صاحب کی چھوٹی ہمشیرہ پیدا ہوئی تھیں۔ چنانچہ حکیم الامتؒ کو بھی اپنے بزرگوں کی اسی روایت کا سہارا لینا پڑا اور اس طرح انھوں نے اپنے تحقیقی مقالے کی تعارفی نوٹ اور پاسپورٹ میں اپنا سنہ پیدائش ۱۸۷۶ء ہی درج فرمایا۔

مزید برآں حضرت علامہ علیہ الرحمہ کی پہلی بیگم محترمہ کریم بی بی صاحبہ (والدہ آفتاب) کی روایت بھی ۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء کو درست ثابت کرتی ہے کہ ۱۸۹۳ء میں شادی کے وقت علامہ صاحب کی عمر بیس برس سے کچھ کم تھی۔ لیکن نومبر ۱۸۷۷ء کی رو سے آپ کی عمر شادی کے وقت پندرہ سولہ برس تھی اور فروری ۱۸۷۳ء کے مطابق بیس سال سے زیادہ، البتہ ۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء کے حساب سے اس وقت آپ کی عمر بیس سال سے کچھ کم بنتی ہے۔ یہ اس کی صداقت کا ایک اور ثبوت ہے۔

دسمبر ۱۸۷۳ء کے مطابق حضرت علامہؒ نے سوا انیس برس کی عمر میں میٹرک پاس کیا۔

اعتراض کیا جاسکتا ہے کہ ۱۸۹۳ء میں کالج میں داخلے کے وقت ان کی عمر کا اندراج کالج ریکارڈ میں ۱۸ برس ہے لیکن اس حساب سے آپ کی تاریخ پیدائش ۱۸۷۵ء میں جانشکتی ہے جو مندرجہ بالا شواہد کی موجودگی میں قابل قبول نہیں۔ درحقیقت آج سے ایک صدی قبل دین دار لوگ اپنے بچوں کو پہلے مسجد کے مدرسے میں درس قرآن اور دینی تعلیم کے لیے بٹھا دیا کرتے تھے اور قرآنی تعلیم سے فراغت کے بعد اگر مناسب سمجھا جاتا تو سکول کی طرف رجوع کیا جاتا۔ اسی ماحول کے مطابق حضرت علامہ کو بھی ان کے والد گرامی نے مولوی غلام حسین صاحب (امام مسجد شوالہ والی) کے دینی مدرسے میں داخل فرمایا ۵۔ ان دنوں مولوی میر حسن شاہ صاحب جب بھی اپنے دوست مولوی غلام حسین صاحب سے ملاقات کے لیے جاتے تو علامہ اقبالؒ کی ہونہاری سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکتے۔ دراصل ان کی دورس نگاہیں علامہ اقبالؒ کی روشن پیشانی سے ذہانت اور اقبال مندی کی پھوٹی ہوئی کرنوں کو بخوبی دیکھ رہی تھیں۔ انھوں نے کئی بار شیخ نور محمد صاحب کو، جن سے ان کے قریبی دوستانہ مراسم تھے، مشورہ دیا کہ لڑکے کو ان کے سپرد کر دیا جائے تاکہ اسے سکول میں داخل کروا دیا جائے۔ انھوں نے یہاں تک کہا کہ یہ بچہ مدرسوں میں پڑھنے والا نہیں ہے۔ میاں جی اپنے دینی رجحان کی وجہ سے پہلے تو انھیں ٹالتے رہے تاکہ اقبالؒ دینی تعلیم سے فارغ ہو جائیں تو پھر کچھ سوچا جائے لیکن شاہ صاحب کے متواتر اور شدید اصرار نے انھیں مجبور کر دیا اور انھوں نے حضرت علامہ کو آخر کار ان کے سپرد کر دیا۔ اسی کشمکش میں حضرت علامہ اقبالؒ پہلے ایک دو برس مدرسے میں رہے اس لیے سکول میں دیر سے داخل ہوئے۔ یقیناً اس فرق کو دور کرنے کے لیے سکول میں ان کی عمر اصل سے کم لکھوائی گئی لیکن حقیقت میں وہ ۱۸۹۳ء میں سو اٹھیس برس کے تھے جو ان کی بڑی بیگم صاحبہ کے بیان کے مطابق ثابت ہے۔

مندرجہ بالا تمام حقائق اور شواہد کی روشنی میں کسی قسم کی بحث کی گنجائش باقی نہیں رہتی اور بلا شک و شبہ یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ حضرت علامہ اقبالؒ ۲۹ دسمبر ۱۸۷۳ء بروز سوموار پیدا ہوئے اور بوقت وفات آپ کی عمر ۶۴ برس ۳ ماہ اور ۲۳ دن تھی۔ میرے خیال میں اس اختلافی مسئلے کی اس طرح نقاب کشائی کے بعد محققین کو اسے قبول کرنے میں کسی قسم کی ہچکچاہٹ کا اظہار نہیں کرنا چاہیے:

ایں سعادت بزورِ بازو نیست

تا نہ بخشد خدائے بخشندہ

☆☆☆

## حواشی

- ۱۔ شیخ نور محمد صاحب کو عرف عام میں شیخ تھو کہتے تھے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ان کی ولادت سے پیشتر ان کے والدین کے اوپر تلے دس لڑکے فوت ہو گئے، چنانچہ ان کی پیدائش پر بڑی منیتیں مانی گئیں اور ان کے ناک کان چھدوا کر زیور پہنائے گئے۔ ناک میں تھہ ہونے کی وجہ سے وہ عرف عام میں تھو مشہور ہو گئے۔ (مصنف)
- ۲۔ شیخ نور محمد صاحب کے والد کا نام شیخ محمد رفیق تھا جو یہاں سہو احمد رفیع لکھا گیا ہے۔ (مصنف)
- ۳۔ آپ کی دکان کی بنی ہوئی مردانہ ٹوپیاں اور کلاہ پٹا ورتک مقبول خاص و عام تھے اور اسی کاروبار کی وجہ سے آپ کے خاندان کو سیالکوٹ میں ”ٹوپیاں والے“ کہہ کر پکارتے اور پہچانتے تھے۔ آج تک یہ نام زبان زد عام ہے۔ اس کے علاوہ سیالکوٹ میں سب سے پہلے کپڑے سینے کی مشین آپ ہی نے خریدی جسے سارا شہر دیکھنے کے لیے آتا تھا اور اس طرح آپ کا نام ”کلا والے“ بھی پڑ گیا۔ (مصنف)
- ۴۔ روزگار فقیر، حصہ اول، صفحہ ۲۳۰۔
- ۵۔ علامہ اقبال نے اپنے تحقیقی مقالے کے تعارفی نوٹ میں خود اس کا اعتراف یوں کیا ہے:  
My education began with the study of Arabic and Persian. A few years after I joined one of the local school .  
*The development of Metaphysics in Persia*

-----





## انکشافِ حقیقت

یہاں قارئین کو شاعر مشرق کی بیرون خانہ زندگی کی چند نئی جھلکیاں ملیں گی جن میں سے بعض دلچسپ ہیں اور بعض حیرت انگیز۔ محترمی ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب نے حکیم الامت کے وقت آخر کے متعلق جس تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے وہ کئی ایک غلط فہمیوں کا ازالہ کرتا ہے اور مکرمی ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب کے بیان کردہ واقعات علامہ مرحوم کی عظیم شخصیت کا ہلکا سا پرتو دکھاتے ہیں۔ علاوہ ازیں محترمہ جناب امتیاز علی، حضرت علامہ کے سفر مدراس کی چند نئی یادیں منظر عام پر لائی ہیں۔ ان کے مضمون میں ’بسا ٹو ہوٹل‘ میں شاعر مشرق کی دعوتِ طعام کا ذکر خاص طور پر قابل توجہ ہے۔

(مصنف)

ڈاکٹر عبدالقیوم ملک:

ڈاکٹر ملک صاحب میری منجھلی ممانی محترمہ محمودہ بیگم صاحبہ کے چھوٹے بھائی ہیں۔ آپ کافی عرصہ شاعر مشرق کی صحبت میں بیٹھتے رہے اور اکثر ان کے علاج کا شرف بھی آپ کو حاصل ہوا۔ ان کا کہنا ہے کہ حکیم الامت کو آخر عمر میں جب کبھی کوئی تکلیف ہوا کرتی تو ان سے ضرور مشورہ کیا کرتے تھے۔ ملک صاحب کو یہ شرف بھی حاصل ہے کہ علی بخش کے علاوہ صرف وہ آخری وقت میں شاعر مشرق کے پاس موجود تھے۔

ملک صاحب بڑے کم سخن اور سنجیدہ طبیعت کے مالک ہیں اسی لیے انھوں نے آج تک کبھی بھی اس حقیقت سے پردہ نہیں اٹھایا، کیونکہ وہ نہیں چاہتے تھے کہ اس طرح ان اصحاب کے جھوٹ کا پول کھل جائے جو اس رات کے متعلق بڑھ چڑھ کر ڈینگیں مارتے ہیں۔ مگر خوش قسمتی سے ایک روز گھر ملیو محفل میں سر راہے یہ ذکر آیا تو میرے اصرار پر ملک صاحب کو اس کی تفصیلات بیان کرنی ہی پڑیں ورنہ شاید وہ کبھی بھی اس حقیقت کو بے نقاب نہ کرتے۔ اس کے علاوہ ملک صاحب

کی زبانی دوا ایک اور نادر واقعات بھی معلوم ہوئے جو یہاں پیش کیے جا رہے ہیں۔  
شاعر مشرق کا وقتِ آخر:

آج کئی اصحاب اس کے دعوے دار ہیں کہ نانا جان قبلہ نے جس وقت اپنی جان جان آفریں کے سپرد کی تو یہ لوگ آپ کے پاس موجود تھے۔ بعض تو یہاں تک کہتے ہیں کہ وقتِ نزع شاعر مشرق کا سران کی گود میں تھا یا وہ آپ کے پاؤں داب رہے تھے۔ لیکن ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب کے اس انکشاف نے ان کے دعووں پر پانی پھیر دیا ہے کہ اس رات نانا جان کی روح جسم کی قید سے آزاد ہوئی تو اس وقت صرف علی بخش آپ کے پاس تھا۔

ڈاکٹر ملک صاحب، نانا جان مغفور کی زندگی کی آخری رات کے واقعات بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ”میں نے اخبارات اور کتابوں میں کئی ایک ”بزرگانِ قوم“ کے بیانات اس رات کے متعلق دیکھے ہیں لیکن چونکہ میں کسی کو جھوٹا ثابت کرنا اور اس بحث میں الجھنا نہیں چاہتا تھا اس لیے آج تک خاموش رہا۔ میں نے چونکہ وہ رات جاوید منزل ہی میں گزاری تھی اس لیے مجھے سب معلوم ہے کہ اس رات کیا کیا واقعات پیش آئے۔ ۲۰ اپریل کی شام کو ڈاکٹر جمعیت سنگھ، جو حکیم الامت کے فیلی ڈاکٹر تھے، تشریف لائے تو علامہ مرحوم کی حالت کے پیش نظر انھوں نے Mersalyl کا ٹیکہ لگانے کا فیصلہ کیا۔ مجھ سے انھوں نے مشورہ کیا تو میں نے بھی تائید کی۔ ان دنوں چونکہ اس ٹیکے سے پیشتر ”ایمونیوم کلورائیڈ“ (نو شادر) دینا ضروری سمجھا جاتا تھا تاکہ پیشاب کھل کر آجائے اس لیے ڈاکٹر سنگھ نے میری ڈیوٹی لگائی کہ میں بازار سے ”ایمونیوم کلورائیڈ“ لا کر علامہ مرحوم کو پلا دوں تاکہ صبح ٹیکہ لگایا جاسکے۔ چنانچہ میں اسی وقت بازار سے مطلوبہ دوا لے کر آیا۔ ”ایمونیوم کلورائیڈ“ چونکہ بہت تیز اور بد ذائقہ ہوتا ہے اور مجھے علامہ مرحوم کے مزاج سے واقفیت تھی کہ آپ کڑوی کیسلی دوا کے بہت خلاف ہیں اس لیے دوا کے ذائقے کو گوارا بنانے کے لیے اس میں تھوڑا سا ”گلیسرینا“ بھی ملا دیا، لیکن اس کے باوجود جب دوا آپ کو پلائی گئی تو اس کا ذائقہ انھیں بہت ناگوار گزرا اور آپ نے برا سامنہ بنا کر فرمایا: ”تم ڈاکٹروں کی دوائیں انتہائی بد ذائقہ ہوتی ہیں اور تم مریض کے مزاج کا قطعاً خیال نہیں رکھتے۔“ اس رات ڈاکٹر سنگھ کو اور مجھے اس کا احساس تھا کہ یہ رات علامہ مرحوم کے لیے خطرناک ہے کیونکہ ان کی حالت اس کی غمازی کر رہی تھی کہ وہ شاید ہی آج کی رات گزار سکیں۔ اس لیے ڈاکٹر سنگھ اور میں نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ رات کو میں جاوید منزل ہی میں ٹھہروں گا، چنانچہ اسی فیصلے کے تحت علامہ مرحوم کی زندگی کی آخری رات

میں ان کے پاس موجود رہا۔“

ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب کا بیان ہے کہ ”رات کے بارہ بجے تک کافی لوگ وہاں موجود تھے اور باتیں بھی ہو رہی تھیں لیکن علامہ مرحوم زیادہ تر خاموش ہی رہے اور صرف ’ہوں، ہاں‘ ہی میں کسی کسی بات کا جواب دیا۔ ہاں جس چیز کا انھوں نے اس رات بار بار ذکر کیا وہ پنجابی کی کوئی نعت تھی جو آپ نے کبھی سنی تھی۔ اس کے متعلق ان کا فرمانا تھا کہ ویسی نعت انھوں نے اردو، فارسی یا عربی میں نہ تو کہیں پڑھی اور نہ ہی کبھی سنی ہے۔ وہ اپنے احباب سے اس نعت کی تعریفیں کرتے رہے کہ پنجابی زبان کی وہ نعت اس قدر بلند پایہ ہے کہ اپنی ساری زندگی میں کوشش کے باوجود وہ خود بھی اس کے ہم پلہ کوئی نعت نہیں کہہ سکے۔ آپ کی شدید خواہش تھی کہ ایک دفعہ پھر وہ نعت اس آدمی کی زبانی سنیں جس سے کہ پہلے سنی تھی۔ اس خواہش کا اظہار بار بار انھوں نے اپنے دوستوں سے کیا، چنانچہ ایک ایک کر کے سارے دوست، جو اس وقت وہاں موجود تھے، یہ وعدہ کر کے چلے گئے کہ اس نعت خواں کو لے کر آتے ہیں۔ اس طرح تقریباً ایک بجے تک تمام احباب چلے گئے اور حکیم الامت کے پاس صرف میں (ڈاکٹر عبدالقیوم ملک) اور علی بخش رہ گئے۔ علامہ مرحوم دم واپس تک اس نعت خواں کے منتظر رہے مگر صد افسوس کہ وعدہ کر کے جانے والوں میں سے کوئی بھی واپس نہ آیا اور شاعر مشرق کی آخری خواہش تشنہ تکمیل ہی رہی۔“

میں نے ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب سے استفسار کیا کہ یہ بات بہت عام ہے کہ وفات سے صرف دس منٹ قبل جب شاعر مشرق سے کسی بیمار دار نے طبیعت کا حال پوچھا تو آپ نے جواب میں اپنی یہ مشہور رباعی سنائی تھی کہ:

سرودِ رفتہ باز آید کہ ناید  
نسیمے از حجاز آید کہ ناید  
سرآمد روزگار ایں فقیرے  
دگردانائے راز آید کہ ناید

تو ڈاکٹر ملک صاحب نے فرمایا کہ: ”ایک بجے تک تو تمام لوگ چلے گئے تھے اور وہاں پر صرف میں تھا یا علی بخش، ہم دونوں میں سے کسی نے بھی وفات سے دس منٹ قبل آپ سے کوئی بات نہیں پوچھی اور نہ ہی آپ کی زبانی یہ رباعی اس وقت سنی۔ ہاں البتہ ایک بجے سے پہلے کسی نے آپ کا حال پوچھا ہو اور آپ نے جواب میں یہ رباعی سنائی ہو تو کہہ نہیں سکتا۔“

ملک صاحب بتاتے ہیں کہ: ”اس رات حکیم الامت کا بستر جاوید منزل کے پورچ (Porch) میں لگایا ہوا تھا۔ ساری رات آپ وہیں بستر میں خاموش لیٹے رہے اور ایک پل کے لیے بھی آنکھ نہیں جھپکی۔ پچھلے پہر کچھ خنکی ہو گئی اس لیے صبح ہونے کے بالکل قریب آپ نے فرمایا: ’بھائی! مجھے اندر کمرے میں لے چلو۔‘ یہ وہ آخری الفاظ ہیں جو علامہ مرحوم نے وفات سے چند لمحے قبل کہے۔ میں اور علی بخش انھیں چارپائی سمیت اٹھا کر ان کے کمرہ خاص میں لے گئے جو جاوید منزل کی نشست گاہ سے ملحق ہے اور جس کی دو کھڑکیاں باہری برآمدے میں کھلتی ہیں۔ رات بھر جاگنے سے میری طبیعت کسلمند ہو رہی تھی اس لیے کچھ دیر ستانے کی خاطر باہر لان میں آ کر لیٹ گیا اور علامہ مرحوم کے پاس اندر صرف علی بخش رہ گیا۔ میں ابھی لیٹا ہی تھا کہ علی بخش نے کمرے میں سے چلا کر مجھے پکارا کہ ڈاکٹر صاحب جلدی آئیے۔ میں بھاگ کر اندر پہنچا تو آپ اللہ کو پیارے ہو چکے تھے؛ گردن ڈھلک کر چہرہ خود بخود قبلہ رو ہو گیا تھا، آنکھیں نرمی سے بند اور لبوں پر ہلکا ہلکا تبسم رقصاں تھا۔ یوں محسوس ہوتا تھا جیسے آپ بڑے آرام سے جو استراحت ہیں۔ میں نے جلدی سے آپ کی نبض ٹٹولی اور مایوس ہو کر ’انا للہ و انا الیہ راجعون‘ پڑھتے ہوئے جب چادر سے آپ کا چہرہ ڈھانپا تو علی بخش آپ کے قدموں سے لپٹ کر پھوٹ پھوٹ کر رونے لگا۔ اس وقت ہر جانب سے صبح کی اذانوں کی پُرسطوت صدائیں آرہی تھیں۔“

ملک صاحب مزید بتاتے ہیں کہ: ”میں نے تھوڑی دیر بعد فون پر ریڈیو سٹیشن والوں کو اطلاع کر دی۔ دن چڑھے دوست احباب آنے شروع ہو گئے اور ریڈیو پر اعلان کے بعد سارا شہر جاوید منزل کی طرف اٹھ پڑا۔“

ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب نے حقائق کو جس تفصیل اور ایمانداری سے بے نقاب کیا ہے اور ”بزرگان قوم“ کی پردہ پوشی کے جذبے کے تحت آج تک جس طرح مہربان رہے ہیں۔ وہ قابل ستائش ہے اور جبکہ ان ”بزرگان قوم“ کی قلعی پوری طرح کھل گئی ہے تو مجھے امید ہے کہ وہ آئندہ غلط بیانیوں کے بے بنیاد تصور تعمیر کرنے سے پرہیز کریں گے۔

دعوتِ حج:

ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب نے بتایا کہ ۱۹۳۶ء یا ۳۷ء میں اٹلی کے آمر مسولینی نے شاعر مشرق کو دعوت بھیجی کہ جس سال بھی آپ کی صحت اجازت دے آپ حج بیت اللہ شریف

حکومت اٹلی کے خرچ پر تشریف لے جائیں۔ ملک صاحب بتاتے ہیں کہ حکیم الامت حج پر جانے کے بے حد مشتاق تھے اور پروگرام بھی بناتے رہے مگر افسوس صحت نے آپ کو اجازت نہ دی۔  
ترجم:

ملک صاحب نے ایک اور واقعہ بیان کرتے ہوئے بتایا کہ ایک دفعہ مجلسِ احرار کے ایک رکن، جوان دنوں نئے نئے قید سے رہا ہو کر آئے تھے، حکیم الامت سے ملنے آئے۔ باتوں باتوں میں وہ صاحب شاعر مشرق سے کہنے لگے کہ میں نے آپ کا کلام بہت پڑھا ہے اور اس کا بیشتر حصہ مجھے ازبر ہے، اگر اجازت ہو تو کچھ ترنم سے سناؤں۔ علامہ علیہ الرحمہ نے اجازت دے دی۔ چنانچہ وہ صاحب کافی دیر گا گا کر کلامِ اقبال سناتے رہے اور شاعر مشرق آنکھیں بند کیے خاموش بیٹھے رہے۔ جب وہ آدمی اور باقی سب لوگ بھی چلے گئے تو ملک صاحب نے علامہ مرحوم سے کہا کہ آپ کو تو ان صاحب کا ترنم بہت پسند آیا۔ علامہ مرحوم نے جواب میں فرمایا: میں کسی کا دل دکھانے کا روادار نہیں، ورنہ تم نے بھی سنا ہی ہے، یوں ہی ٹوں ٹوں کر کے چلا گیا ہے۔

ڈاکٹر عبدالقیوم ملک صاحب فرماتے ہیں کہ: ”میں اکثر شام کو شاعر مشرق کی محفل میں شریک ہوا کرتا تھا مگر ہمیشہ خاموشی سے سننے والوں میں شامل رہتا اور چند موقعوں کے سوا کبھی کوئی بات پوچھنے کی جرأت نہ کر سکا۔ ایک روز جب سب لوگ چلے گئے اور میں اکیلا ہی حکیم الامت کے پاس خاموش بیٹھا رہ گیا تو آپ نے بڑی شفقت سے فرمایا: ’بھائی! تم جب بھی آتے ہو خاموش ہی بیٹھے رہتے ہو، کبھی کوئی بات بھی کیا کرو ملک صاحب کہتے ہیں کہ میں نے جواب دیا کہ آپ جیسی عظیم شخصیت کے سامنے میں اپنے آپ کو اس قابل نہیں پاتا کہ کچھ بولوں اس لیے مجھے سننے والوں میں ہی شامل رہنے دیں۔ ملک صاحب بتاتے ہیں کہ میرے اس جواب پر شاعر مشرق ہلکے سے مسکرائے اور پھر آنکھیں بند کر کے کسی گہری سوچ میں ڈوب گئے۔“

ڈاکٹر عبدالحمید ملک:

مجھے اپنے بزرگوں کی زبانی ڈاکٹر حمید صاحب کے متعلق ایک واقعہ معلوم ہوا کہ ان کے ہاں نانا جان کی دعا سے بچہ پیدا ہوا تھا۔ اس واقعے کو کتاب میں شامل کرنے سے قبل میں نے مناسب سمجھا کہ حمید صاحب سے مل کر اس کی تصدیق کرائی جائے تاکہ کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش باقی نہ رہے۔ چنانچہ ۱۱ اگست ۱۹۶۹ء کو ان کی خدمت میں حاضر ہوا۔ وہ ان دنوں عارضہ

قلب کی وجہ سے خاصے کمزور ہو رہے ہیں اور ڈاکٹروں نے زیادہ باتیں کرنے کی ممانعت کر رکھی ہے۔ مگر علامہ اقبال کا نام آتے ہی انھوں نے فوراً ملاقات کے لیے رضامندی کا اظہار کیا اور تقریباً ایک گھنٹہ تک اس موضوع پر اظہارِ خیال فرماتے رہے۔ متذکرہ بالا واقعے کی صحت پر انھوں نے مہرِ تصدیق ثبت فرمائی اور اس کی مزید تفصیلات بھی بیان کیں۔ اس کے علاوہ انھوں نے شاعرِ مشرق کے متعلق چند ایک اور واقعات بھی بیان کیے جو یہاں پیش کیے جا رہے ہیں۔

ڈاکٹر حمید صاحب فرماتے ہیں کہ حکیم الامت حضرت علامہ اقبال کا مقام اس قدر بلند ہے کہ عام آدمی کی سمجھ میں نہیں آ سکتا۔ انھوں نے وہ خاص واقعات بتانے سے گریز کیا جو مقامِ اقبال کو منظرِ عام پر لا سکتے ہیں کیونکہ ان کا خیال ہے کہ وہ باتیں چونکہ عام لوگوں کی سمجھ سے بالاتر ہیں اس لیے بجائے اس کے کہ لوگ مقامِ اقبال کو پہچانیں، اُلٹا انھی کو (ملک صاحب کو) جھوٹا کہنے لگیں گے۔ ڈاکٹر حمید صاحب کے کہنے کے مطابق ان کا یہ ایمان ہے کہ وہ شاعرِ مشرق کے مزار پر جا کر جب کبھی بھی کوئی التجا کرتے ہیں تو حضرت علامہ ان کی ضرور سنتے ہیں اور دربارِ خداوندی میں ان کی سفارش کرتے ہیں۔

دعا کا اثر:

نانا جان قبلہ کی دعا سے ڈاکٹر حمید صاحب کے ہاں بچہ ہونے کے واقعے کی تفصیلات اس

طرح ہیں:

ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب بیان کرتے ہیں کہ ”میری شادی کو تقریباً بارہ برس گزر گئے لیکن ہمارے ہاں کوئی اولاد نہ ہوئی جس کی وجہ سے میں اکثر مغموم رہتا۔ اُن دنوں شاعرِ مشرق کے ہاں میرا اکثر آنا جانا رہتا تھا اور آپ مجھ پر بڑی شفقت فرماتے تھے۔ ایک روز میرے دوست میاں محمد شفیع (م۔ش) نے علامہ مرحوم سے کہا کہ حمید صاحب کے لیے دعا کیجیے کہ ان کو بھی اللہ تعالیٰ اولاد کی نعمت سے سرفراز فرمادے اور ان کی اداسی ختم ہو۔ علامہ علیہ الرحمہ نے اپنے مخصوص انداز میں فرمایا: اچھا بھائی! کریں گے۔ دوسرے روز میں حاضر ہوا تو آپ نے فرمایا کہ ہم نے تمہارے لیے دعا کر دی ہے، اور زندگی میں اتنی شدت سے ایک دفعہ پہلے دعا کی تھی یا پھر اب تمہارے لیے کی ہے، ان شاء اللہ خدا اپنا فضل کرے گا۔ اپنی بیوی سے کہنا کہ صبح کی نماز کے بعد روزانہ سورہ مریم کی تلاوت کیا کرے۔ چنانچہ میری بیوی حسب ہدایت سورہ مریم کی تلاوت کرتی رہی اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے نو دس ماہ بعد ہمیں ایک فرزند عطا فرمایا۔“

ڈاکٹر حمید صاحب فرماتے ہیں کہ ”میں ان دنوں میوہسپتال میں ہاؤس سرجن تھا اور میرا یہ بچہ میوہسپتال کے ملحقہ کوارٹرز میں پیدا ہوئے۔ بچے کی پیدائش صبح کے دو اور تین بجے کے درمیان ہوئی۔ جب بچہ ہو گیا تو میں اس لیڈی ڈاکٹر کے ساتھ ہی، جس نے ڈیلیوری کروائی تھی، سائیکل اٹھا کر گھر سے باہر نکل آیا۔ گھر میں میں نے کچھ نہیں بتایا کہ کہاں جا رہا ہوں، شاید انہوں نے یہ سمجھا ہو کہ میں ڈاکٹر کو چھوڑنے جا رہا ہوں، لیکن میں سیدھا میوروڈ (اقبال روڈ) پر واقع شاعر مشرق کی قیام گاہ جاوید منزل پر جا پہنچا۔ مجھے چونکہ علامہ مرحوم کی طرف سے خصوصی اجازت تھی کی جس وقت چاہوں بلا اجازت ان کے کمرہ خاص میں چلا جاؤں، اس لیے میں بے دھڑک سیدھا ان کے کمرے کی طرف چلا گیا۔ ابھی میں نے جاوید منزل کے ڈرائنگ روم اور آپ کے کمرہ خاص کے درمیانی دروازے میں قدم رکھا ہی تھا اور ابھی میں سلام بھی کہنے نہیں پایا تھا کہ حضرت علامہ، جو بستر میں نیم دراز حقے سے مشغول فرما رہے تھے، بولے: مبارک ہو! بچے کا نام مسیح الاسلام رکھنا۔ اسے ڈاکٹری کی تعلیم دلوانا اور سرکاری نوکری ہرگز نہ کرانا اور اسے قرآن شریف ضرور حفظ کروانا، وہ تو اپنی دھن میں مجھے ہدایات دیتے رہے مگر میں وہیں کا وہیں کھڑا حیران سا ان کا منہ دیکھتا رہا اور ان کی عظیم شخصیت کا رعب مجھ پر اس قدر طاری ہوا کہ میرے پسینے چھوٹ گئے اور مجھے یوں محسوس ہوا کہ کوئی نادیدہ طاقت میرا گلا دبا رہی ہے۔ علامہ مرحوم میری حالت دیکھ کر مسکرائے اور فرمایا: آؤ بھائی بیٹھو! ڈرو نہیں!، میں جھکتے ہوئے ان کے پاس جا بیٹھا اور آپ میری توجہ مبذول کرنے کے لیے ادھر ادھر کی باتیں کرنے لگے۔“

حمید صاحب کا بچہ مسیح الاسلام جب پانچ برس کا ہو گیا اور مزید کوئی اور اولاد نہ ہوئی تو انہیں پھر بچے کی خواہش ہوئی۔ علامہ علیہ الرحمہ سے دعا کرنا تو ممکن نہیں تھا کیونکہ وہ فوت ہو چکے تھے، البتہ ان کے بتائے ہوئے طریقے پر عمل کیا جاسکتا تھا۔ چنانچہ حمید صاحب نے یہی کیا اور اللہ تعالیٰ نے ان پر پھر اپنا کرم کیا۔

حمید صاحب بیان کرتے ہیں کہ ”پہلا بچہ جب پانچ برس کا ہو گیا تو ہمیں پھر بچے کی خواہش ہوئی لیکن علامہ اقبالؒ وفات پا چکے تھے، اس لیے ان سے دعا کرنا ممکن نہ تھا۔ آخر ہم نے حضرت علامہؒ کے بتائے ہوئے ورد کو ایک دفعہ پھر آزمانے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ اسی طرح سورہ مریم کی تلاوت پھر شروع کر دی گئی اور خداوند کریم نے واقعی ہمیں پھر نوازا۔ بچہ ابھی ماں کے پیٹ ہی میں تھا کہ میری بیوی نے ایک رات خواب میں دیکھا کہ ایک خضر صورت بزرگ اسے چاندی کی

ایک بڑی سی انگوٹھی پہنانا چاہتے ہیں۔ میری بیوی نے ان سے کہا کہ حضرت! میں اسے پہن کر کیا کروں گی؟ تو انھوں نے فرمایا کہ یہ حضرت عمر فاروقؓ کی انگوٹھی ہے اور اسے پہنادی۔ میں نے اس خواب سے یہ تعبیر نکالی کہ ان شاء اللہ اس دفعہ بھی ہمارے ہاں لڑکا ہی پیدا ہوگا، چنانچہ اس کی پیدائش سے پیشتر ہی ہم نے اس کا نام 'فاروقی' رکھ دیا، اور واقعی اللہ تعالیٰ نے ہمیں لڑکا عطا فرمایا۔ اس کی پیدائش کے بعد مجھے اس کا صحیح نام رکھنے کی فکر ہوئی۔ میں چاہتا تھا کہ میرے اس بچے کا نام بھی شاعر مشرق ہی تجویز فرماتے مگر میری یہ خواہش پوری نہ ہو سکتی تھی کیونکہ حکیم الامت رحلت فرما چکے تھے۔ کافی سوچ بچار کے بعد میں نے اس کا حل ڈھونڈ نکالا اور نومولود کا نام 'ظفر الاسلام' رکھا، کیونکہ مجھے معلوم تھا کہ علامہ مرحوم نے عزیزی جاوید اقبال کا تاریخی نام ظفر الاسلام ہی نکالا تھا۔ اس طرح میری اس خواہش کی کسی حد تک تکمیل ہو گئی کہ اس بچے کا نام بھی علامہ مرحوم کا تجویز کردہ ہو۔ البتہ گھر میں ظفر الاسلام کو ہم اب بھی 'فاروقی' کے نام ہی سے پکارتے ہیں۔ میں نے پہلے بچے کی طرح حضرت علامہؒ کے حکم کے تحت اس بچے کو بھی قرآن کریم حفظ کرایا۔ البتہ مسیح الاسلام کو تو ڈاکٹری کی تعلیم دلوائی مگر ظفر الاسلام کو قانون کی۔ اس وقت میرے دونوں بچے برس برس روزگار ہیں۔ ہر قدم پر علامہ مرحوم کی دعائیں ان کے شامل حال رہی ہیں اور میرا ایمان ہے کہ ان شاء اللہ آئندہ بھی رہیں گی۔“

ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب مزید بیان کرتے ہیں کہ تقریباً چھ سات برس کی عمر میں میرا پہلا بچہ مسیح الاسلام شدید بیمار ہو گیا۔ ان دنوں میں وزیر آباد کے ہسپتال میں متعین تھا۔ جب دعا اور دوا دونوں بے اثر ثابت ہو گئیں اور بچے کی زندگی کی کوئی امید باقی نہ رہی تو میری بیوی کہنے لگی کہ یہ بچہ ہمیں حضرت علامہؒ کی دعا سے ملا تھا اس لیے اب انھی کے وسیلے سے اس کی جان بچ سکتی ہے۔ چنانچہ میں اپنی بیوی کے مجبور کرنے پر بیمار بچے کو لے کر شاعر مشرقؒ کی آخری آرام گاہ پر حاضر ہوا۔ میری بیوی حضرت علامہؒ کے مرقد پر رو کر اس طرح التجائیں کرتی رہی جیسے اپنے سامنے موجود کسی شخص سے جو گفتگو ہو۔ تھوڑی دیر بعد وہ بولی کہ حضرت علامہؒ نے کہا ہے کہ ہمارا بیٹا ان شاء اللہ تندرست ہو جائے گا۔ اس کے بعد میری بیوی نے حکیم الامتؒ کی قبر سے تھوڑی سے مٹی شلی اور پانی میں گھول کر بچے کو پلا دی۔ ہم نے تھوڑی سی مٹی ساتھ لی اور واپس وزیر آباد روانہ ہو گئے۔ راستے میں تھوڑے تھوڑے وقفے سے میری بیوی پانی میں گھول گھول کر بچے کو خاک مرقد دیتی رہی اور خدا کے فضل سے وزیر آباد پہنچنے تک ہمارا بچہ کافی حد تک ٹھیک ہو چکا تھا۔“



موجودہ دور کا مجدد:

ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب نے بتایا کہ شاعرِ مشرقؒ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ جو شخص موجودہ دور میں اسلامی فقہ کی تدوین کرے گا، دراصل وہی اس دور کا مجدد ہوگا۔

رحمانی اور شیطانی صفات:

ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب بتاتے ہیں کہ آخری عمر میں جب نانا جان قبلہ کی نظر بہت کمزور ہوگئی اور وہ خود کچھ لکھنے سے معذور ہو گئے تو اکثر خطوط کے جوابات حمید صاحب سے لکھوایا کرتے تھے۔ البتہ خط کے نیچے دستخط خود کر دیا کرتے۔ لیکن ایک وقت ایسا بھی آیا کہ دستخط تک کرنا ممکن نہ رہا، چنانچہ حمید صاحب ہی کو دستخط کرنے کی بھی اجازت دے دی گئی۔ آج بھی حمید صاحب کو یاد ہے کہ وہ کس طرح آپ کے دستخط کیا کرتے تھے۔ انھوں نے کپکپاتے ہوئے ہاتھ سے دستخط کر کے مجھے دکھائے جو شاعرِ مشرقؒ کے دستخطوں سے کافی مشابہت رکھتے تھے۔ اسی سلسلے میں حمید صاحب نے ایک واقعہ یوں بیان فرمایا کہ ایک دفعہ کسی آل احمد صاحب کا خط حضرت علامہؒ کے نام آیا جس میں انھوں نے لکھا کہ آپ نے مسولینی کے متعلق دو نظمیں لکھی ہیں لیکن دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں، آخر کیوں؟ حمید صاحب بتاتے ہیں کہ اس کے جواب میں آپ نے صرف یہ فقرہ لکھوایا:

”اگر اس بندہ خدا میں رحمانی اور شیطانی دونوں صفات موجود ہوں تو اس کا میرے پاس

کیا علاج ہے؟“

ٹیلیفون:

ڈاکٹر حمید صاحب بتاتے ہیں کہ نانا جان مرحوم ٹیلیفون کے بہت خلاف تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ ”کسی شخص کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ کسی کے بیڈروم میں بغیر اجازت گھس آئے۔“ یعنی آپ کے خیال میں اگر کسی کے بیڈروم میں رکھے ہوئے فون پر کوئی دوسرا شخص بات کرتا ہے تو یہ اس بیڈروم میں بلا اجازت گھس آنے کے مترادف ہے۔

ڈاکٹر حمید صاحب بیان کرتے ہیں کہ وفات سے چند برس پہلے ایک دفعہ دوران گفتگو علامہ مرحوم نے بتایا کہ اس وقت ان کی عمر ۶۱ برس ہے اور اس سے زیادہ زندہ رہنے کی اب خواہش نہیں۔ اس کے بعد آپ نے انگریزی کا مندرجہ ذیل فقرہ کہا۔

"Whatever best I had in me I have given to the world."

ڈاکٹر عبدالحمید ملک صاحب اپنی علالت اور شدید کمزوری کی وجہ سے صرف اتنی باتیں ہی بیان کر سکے۔ اس کے بعد انھوں نے معذرت چاہی کہ اب دماغ ساتھ نہیں دے رہا۔ ورنہ ان کا کہنا ہے کہ واقعات تو بہت ہیں۔ البتہ انھوں نے اس کا وعدہ مجھ سے کیا ہے کہ بحالی صحت کے بعد وہ ان شاء اللہ ان تمام واقعات کو، جو ان کے ذہن میں محفوظ ہیں، ضرور منظرِ عام پر لائیں گے۔ خداوند کریم ان کو ایفائے وعدہ کے لیے ہمت اور مہلت عطا فرمائے۔ آمین!

محترمہ حجاب امتیاز علی:

والدہ مکرمہ کی زبانی مجھے یہ معلوم ہوا کہ ۱۹۲۸ء کے موسمِ سرما میں جب نانا جان مرحوم مدراس تشریف لے گئے تھے تو وہاں سے مراجعت پر آپ نے گھر میں خاص طور پر یہ واقعہ بیان کیا تھا کہ مدراس سے ایک اسٹیشن پہلے کونونٹ کی ایک طالبہ حجاب اسماعیل اپنے والد سید محمد اسماعیل کے ہمراہ آپ سے ملنے آئی تھی اور وہ وہاں سے مدراس تک آپ کی شریک سفر رہی تھی۔ آپ نے یہ بھی بتایا تھا کہ اس بچی کو ان سے ملنے کا بہت اشتیاق تھا کیونکہ اسے ان کی ملی نظمیں بہت پسند تھیں اور کئی ایک اس نے از بر کر رکھی تھیں۔

وہی مس حجاب اسماعیل اب بیگم حجاب امتیاز علی تاج ہیں۔ چنانچہ کتاب زیرِ نظر کی اشاعت کے سلسلے میں جب میں سید امتیاز علی تاج صاحب کو ملتا تو اس واقعے کا ذکر بھی آیا۔ سید صاحب قبلہ نے نہ صرف اسے درست قرار دیا بلکہ چند مزید واقعات بھی بیان فرمائے جو انھوں نے اپنی بیگم صاحبہ کی زبانی سن رکھے تھے۔ میں نے سید صاحب سے گزارش کی کہ اگر وہ بیگم صاحبہ سے ان واقعات کو تفصیلاً لکھوادیں تو ان کو اس کتاب میں محفوظ کر دیا جائے۔ انھوں نے میری اس تجویز کی تائید فرمائی، چنانچہ میں نے ایک مختصر سا سوالنامہ ترتیب دے کر ان کے حوالے کیا کہ وہ اسے اپنی بیگم صاحبہ کی خدمت میں پیش کر دیں تاکہ وہ اس کی روشنی میں تفصیلات بیان کر سکیں۔ چنانچہ میرے اس سوالنامے کے جواب میں محترمہ حجاب امتیاز علی نے جس تفصیلی بیان سے نوازا ہے، اسے یہاں شکرے کے ساتھ من و عن پیش کیا جا رہا ہے۔

محترمہ کے بیان میں خاص طور پر وہ واقعہ قابلِ غور ہے جس میں انھوں نے ”بساؤ ہٹل“ میں شاعر مشرق کی دعوت کا ذکر کیا ہے اور تصدیق فرمائی ہے کہ حکیم الامت شراب بالکل نہیں پیتے

تھے۔ محترمہ کا بیان میری اس تحقیق کے لیے باعثِ تقویت ہے کہ حضرت علامہ علیہ الرحمہ نے کبھی شراب سے شغف نہیں رکھا۔

محترمہ حجاب امتیاز علی نے اپنے اس بیان کا عنوان رکھا ہے:

## شاعر مشرق سے میری ملاقات

اور آپ یوں رقم طراز ہوتی ہیں:

”شاعر مشرق علامہ اقبال سے میری ملاقات کو اتنا عرصہ گزر چکا ہے کہ اب اس کی تفصیلات میرے ذہن میں وضاحت سے محفوظ نہیں۔ وقت کی گرد نے انہیں دھندلا دیا ہے۔ تاہم چند باتیں آج بھی روز روشن کی طرح میری یادوں کو درخشاں کر رہی ہیں، اس لیے کہ یہ خوش گوار یادیں ہیں اور بچپن کی یادیں ہیں۔ ایک دفعہ ممتاز حسن صاحب نے بھی فرمایا تھا کہ میں علامہ صاحب سے اپنے بچپن کی ملاقات کے سلسلے میں کچھ لکھوں، مگر اس کا مجھے موقع نہ ملا۔ اب آپ نے تاکید فرمائش کی ہے تو آپ کے سوالات کو نمبر وار پڑھ کر ان کا جواب لکھتی ہوں۔

مسلم لیگ ایجوکیشن کانفرنس نے علامہ کو پنجاب سے جنوبی ہند چندا ہم لکچرز دینے کے لیے کالے کوسوں بلایا تھا۔ اس وقت میری عمر چھوٹی تھی۔ جب میرے والد سید محمد اسماعیل مرحوم نے یہ مژدہ مجھے سنایا کہ علامہ صاحب آرہے ہیں تو میری خوشی کی انتہا نہ رہی۔ اس لیے کہ میرا تمام بچپن ”سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا“ اور ”مسلم ہیں ہم وطن ہے سارا جہاں ہمارا“ گاتے گزرا تھا۔ اور میں یہ ترانہ چھ سات سال کی عمر ہی میں بہت جوش اور ولولے سے گایا کرتی تھی اور اپنے لکھنے پڑھنے کے کمرے میں بلیک بورڈ پر یہ ترانہ لکھا بھی کرتی تھی۔ اب قومی ترانے کے اس عظیم شاعر کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے کا سنہرا موقع نصیب ہو رہا تھا۔ غرض کچھ نہ پوچھیے شوقِ ملاقات نے مجھے کس درجے بیتاب کر دیا تھا۔ میں نے اپنے والد سے کہہ دیا تھا کہ میں علامہ کے دورِ قیام میں تمام وقت ان کے ساتھ رہوں گی۔ میرے والد نے مجھے سمجھایا کہ وہ ایک مقصدی سفر پر آرہے ہیں، ان کا قیام بہت مختصر اور مصروف ہوگا، دعوتی رقعے میرے نام بھی آئے ہیں، میں تمہیں بھی ساتھ لے جانے کی کوشش کروں گا۔ اس کے باوجود میں بضد ہوئی اور جس دن علامہ مدراس پہنچ رہے تھے، میں اپنے والد کے ساتھ مدراس سے ایک اسٹیشن دوران کے استقبال کے لیے جا بچی، کیونکہ مجھے معلوم تھا کہ مدراس کے اسٹیشن پر علامہ صاحب کے استقبال کے لیے

لوگوں کا ہجوم ہوگا۔ اسٹیشن جانے سے پہلے مجھے خیال آیا کہ علامہ کے لیے کوئی تحفہ بھی لے جانا چاہیے۔ بہت سوچا کوئی چیز سمجھ میں نہ آئی۔ آخر اپنے ڈریسنگ ٹیبل پر رکھی ہوئی یو ڈی کلون کی چھڑکاؤ کی ایک کٹ گلاس کی خوبصورت صراحی لے لی تاکہ علامہ کو تحفہ دوں۔ مگر جب میرے والد نے اسے دیکھا تو کہا کہ بھلا انھیں اس صراحی سے کیا دلچسپی ہو سکتی ہے؟ وہ ایک سنجیدہ علمی آدمی ہیں، کوئی تحفہ دینا ہی تھا تو پہلے سے سوچ لیا ہوتا۔ میں بہت مایوس ہوئی۔

یہ وہ زمانہ تھا جب ہمارا ملک (جو سوچ پوچھیے تو ہمارا نہیں بلکہ برٹش حکومت کا تھا) انگریزیت میں رچا بسا تھا۔ تعلیم، معاشرت، زمین، آسمان سبھی کچھ انگریزی ہوتا تھا۔ جب میں شاعر مشرق کے استقبال کے لیے اپنے والد ماجد کے ساتھ مدراس سے ایک اسٹیشن پہلے ”میسن برج“ پہنچی تو میرا لباس انگریزی تھا اور جنوبی ہند میں یہ کوئی نئی چیز نہ تھی۔ سبھی یہ لباس پہنتے تھے۔ میرے والد بھی انگریزی سوٹ میں تھے۔ پلیٹ فارم پر ابھی ٹرین آئی نہ تھی اور میں شوق و ولولہ کے ساتھ اپنی تصوراتی دنیا میں غرق تھی۔ خیال تھا، صبح کا وقت ہے، علامہ صاحب ایک اعلیٰ درجے کے ہلکے رنگ کے سوٹ میں ملبوس ہوں گے، نکٹائی بھی میچ کر کے لگا رکھی ہوگی، انگلیوں میں موناسا سگار سلگ رہا ہوگا۔

ٹرین پلیٹ فارم پر آ کر رکی۔ میں اور میرے والد اور والد کے چند اور دوست، جو وہاں مل گئے تھے، فرسٹ کلاس کے ڈبوں میں جھانک جھانک کر دیکھتے رہے مگر خلاف توقع علامہ صاحب سیکنڈ کلاس میں تھے۔ اس وقت مجھے انتہائی حیرت ہوئی کہ اتنا عظیم آدمی اور سیکنڈ کلاس میں سفر! میں نے اپنے والد سے سرگوشی میں کہا کہ اگر کوئی انجمن مجھے سیکنڈ کلاس کا ٹکٹ بھیج کر بلواتی یا میں علامہ اقبال ہوتی تو صاف انکار کر دیتی۔ میرے والد نے کہا کہ بڑے لوگ چھوٹی باتوں کو خاطر میں نہیں لاتے۔ مگر مجھے ذہنی دھچکا لگ چکا تھا۔ ٹرین کھڑی ہو گئی اور مدراس سے ایک اسٹیشن دور ہونے کے باوجود بہت لوگ استقبال کے لیے پھولوں کے ہار لیے موجود تھے۔ مگر میں اس ہجوم کو نظر انداز کرتے ہوئے شوق دید میں کمپارٹمنٹ میں چلی گئی۔ استقبال کرنے والے میزبانوں میں شہر کے کئی معززین ایسے تھے جو میرے والد کو جانتے تھے۔ انھوں نے میرے والد کا تعارف علامہ صاحب سے کروایا۔ شاعر مشرق کھڑے ہو کر ہاتھ ملانے اور رسمی باتیں کرنے لگے۔ میں ورطہ حیرت میں غوطہ زن ایک کونے میں کھڑی انھیں آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر دیکھ رہی تھی، یعنی اپنے بچپن کے گیتوں کے ہیرو کو! کیا یہی علامہ اقبال ہیں جنھوں نے ”چین و عرب ہمارا سارا جہاں

ہمارا، لکھا؟ وہ نہ اعلیٰ درجے کے ہلکے رنگ کے سوٹ میں ملبوس تھے، نہ ہی ان کی انگلیوں میں موٹا سگار جل رہا تھا۔ انھوں نے پنجابی شلوار پہن رکھی تھی اور کرتے پر واسکوٹ اور پاؤں میں دیسی جوتی (گرگابی یا پمپ شو)، جیسی کہانیوں کی کتابوں میں میں نے جادو گروں کو پہنے ہوئے دیکھا تھا۔ بڑی حیرت ہوئی۔ میرے تصورات کی جنت پارہ پارہ ہو گئی۔ وہ تو خلیفہ ہارون الرشید کے زمانے کے الف لیلوی بغداد کا ایک کردار نکلے۔ بات یہ تھی کہ میں نے پنجابی لباس کبھی دیکھا نہیں تھا۔ آنکھیں عادی نہ تھی۔ اس لیے قبول کرنے میں کچھ دقت ہو رہی تھی اور تو اور انگلیوں میں موٹے سگار کی بجائے سامنے حقہ اور اس پر چلم رکھی تھی۔ ذہن کو دھچکے پر دھچکے لگ رہے تھے۔ میں انہی خیالات میں غلطیاں و پیچاں تھی کہ اچانک میرے والد نے نہ جانے کیا کہہ کر میرا تعارف کرایا۔ یہ بھی کہا کہ ان کے قومی ترانے میری ٹھٹی میں پڑے ہیں۔ میں حیران اور ذرا شرمندہ سی ہو رہی تھی کہ اب ان سے کیا بات کروں؟ نظر اٹھا کر دیکھا تو وہ مجھے ملنے کے لیے کھڑے ہو گئے تھے اور شفقت سے مسکراتے ہوئے مجھے بغور دیکھ رہے تھے۔ (کیا معلوم میرا انگریزی لباس ان کو اتنا ہی عجیب لگ رہا تھا جتنا مجھے ان کا پنجابی لباس عجوبہ معلوم ہو رہا تھا؟) پھر مجھے اپنے ساتھ بٹھا لیا۔ بٹھاتے ہی ایک سگریٹ کا ڈبہ کھول کر مجھے سگریٹ پیش کیا۔ اس پر میرے والد کے ایک دوست نے، جو مسلم لیگ کے ممبر تھے اور علامہ کے استقبال کے لیے آئے تھے، مسکرا کر کہا: ”سگریٹ؟ ابھی تو یہ سینٹ تھامس کا نوٹ میں پڑھتی ہیں۔“ میرے والد بھی ہنسنے لگے تھے اور میں گھبرا کر خاموش ہو گئی تھی۔ کانوٹ کا نام سن کر علامہ میری طرف متوجہ ہو گئے۔ مسکرا کر فرمانے لگے: ”بتائیے کانوٹ میں عیسائیت کا آپ نے اب تک کتنا اثر قبول کیا ہے؟“ میں نے کہا: ”بہت تھوڑا سا۔“ اس پر علامہ صاحب ہنس پڑے۔ ٹرین چلنے لگی۔ اب میں نے بھی علامہ صاحب سے کچھ سوالات شروع کیے جن کی تفصیل اس وقت یاد نہیں، مگر اتنا یاد ہے کہ میں نے ان سے پوچھا تھا کہ آپ اتنے دلنشین ترانے، مثلاً ”مسلم ہیں ہم وطن ہے سارا جہاں ہمارا“ کیسے لکھ لیتے ہیں؟ اس پر شاعر مشرق نے بے حد شگفتگی سے فرمایا: ”اب میں مان گیا کہ عیسائیوں کے کانوٹ کا آپ نے ذرا بھی اثر قبول نہیں کیا، جیسی تو آپ کا ”مسلم ہیں ہم وطن ہے سارا جہاں ہمارا“ پر ایمان ہے۔ آپ کے عقائد آپ کے طرز واد اور آپ کی باتوں کو سن کر میں ایک تجویز پیش کرتا ہوں کہ آپ کا نام ’شیریں‘ ہونا چاہیے تھا۔“ پھر میرے والد کی طرف دیکھ کر مسکرائے اور پوچھا: ”کیوں سید صاحب! آپ کو اس پر کوئی اعتراض ہے؟“

گفتگو یہیں تک پہنچی تھی کہ مدراس کا لمبا چوڑا پُرشور اسٹیشن آ گیا۔ مجھے بہت صدمہ ہوا کیونکہ ابھی میری ملاقات تشنہ معلوم ہو رہی تھی اور ان سے دوبارہ ملنے کی مجھے امید نہ تھی۔ لوگ ان کے استقبال کے لیے چیونٹیوں کی طرح اوپر چڑھ آئے اور علامہ کو پھولوں کے ہاروں سے لاد دیا۔ علامہ نے بہت سے ہار میرے گلے میں ڈال دیے، بعض لوگوں کو دھوکا ہوا کہ میں بھی ان کے ساتھ آئی ہوں اور مہمان ہوں۔

میرے والد نے علامہ کو خدا حافظ کہا اور جانے کے لیے مڑے مگر عین وقت پر میں نے علامہ سے پوچھ ہی لیا کہ میں دوبارہ کب ملوں؟ اس پر انہوں نے مسکرا کر کہا جس وقت آپ کا دل چاہے۔ یہ سن کر میرے والد قریب آ گئے، انہوں نے علامہ سے کہا کہ آج سوا بجے بساٹو ہوٹل (ڈیان جلیبز ہوٹل) میں آپ کا استقبال لہج ہے، میں اور حجاب بھی موجود ہوں گے۔ یہ کہہ کر وہ علامہ سے ہاتھ ملا کر مڑ گئے۔ مجھے اس لہج کی خبر نہ تھی، نہ میرے والد نے ذکر کیا تھا۔ بہت ہی خوش خوش گھر پہنچی۔ اب مجھے شاعر مشرق کا لباس اور دیسی جوتیاں بری نہ لگتی تھیں کیونکہ ان کی گفتگو بہت شائستہ اور دلچسپ تھی۔

سوا بجے میں اپنے والد کے ساتھ لہج کے لیے بساٹو ہوٹل پہنچی جو شہر کا سب سے بڑا ہوٹل سمجھا جاتا تھا۔ اس زمانے میں اس کا نام ڈیان جلیبز تھا۔ ظاہر ہے کہ لہج بہت بڑا تھا۔ بیشمار مسلم لیگی، شہر کے روسا اور بہت سے لیڈر اور خدا جانے کون کون شریک تھا۔ لہج سے پہلے استقبالی کمرے میں مہمانوں کا ہجوم تھا۔ مجھے موقع ہی نہ ملا کہ میں علامہ کے قریب جاتی، لیکن اتفاق کی بات کہ ان کی نظر مجھ پر پڑ گئی۔ انہوں نے وہیں سے ہاتھ ہلا کر مجھے سلام کیا۔ اس وقت میں نے دیکھا کہ وہ لباس تبدیل کر چکے ہیں۔ اب وہ ایک کھلے نیلگوں گرے رنگ کے سوٹ اور کالی ٹوپی میں ملبوس تھے۔ یہ دیکھ کر میں بہت خوش ہوئی کہ وہ نارمل لباس بھی پہنتے ہیں۔ میرے والد تو دوستوں سے بات چیت میں لگے ہوئے تھے اور میں ایک کونے میں کھڑی سوچ رہی تھی کہ نہ معلوم مجھے علامہ سے کچھ باتیں کرنے کا موقع ملے گا بھی یا نہیں۔ مجھے ابھی کئی باتیں ان سے کرنی تھیں۔ ایک ارادہ یہ تھا ان سے کہوں کہ انگریزی کی مشہور نظم ”ہوم سویٹ ہوم“، دیراز نو پلیس لائنک ہوم“ جیسی ایک نظم وہ ضرور لکھیں اور اس پر یہ بھی ضرور لکھیں کہ یہ حجاب اسماعیل کی فرمائش پر لکھی گئی ہے (اس زمانے میں میں مس حجاب اسماعیل کہلاتی تھی)۔

کمرہ خاص میں داخل ہوئے تو لمبی لمبی میزوں پر شراب کے گلاسوں کے پاس مہمانوں

کی نشست کے لیے ان کے نام لکھے ہوئے تھے۔ یہ دیکھ کر مجھے یقین ہو گیا کہ اب مجھے شاعر مشرق سے بات کرنے کا موقع ہرگز نہ ملے گا۔ ظاہر ہے مہمان خصوصی کے دائیں بائیں سر محمد عثمان یا سر سی۔ حکیم جیسے بزرگ بیٹھیں گے اور نہ جانے میری نشست کا کارڈ شراب کے کس پیالے کے سایہ تلے ہوگا؟ مہمان کارڈ دیکھ دیکھ کر اپنی نشستوں پر بیٹھنے لگے تو مجھے تشویش سی ہوئی کہ جانے میرا کیا حشر ہو اور کہاں بیٹھائی جاؤں۔ مگر میرے تعجب اور شاید کئی اور لوگوں کے تعجب کی انتہا نہ رہی جب علامہ صاحب نے خود اپنے سیدھے ہاتھ کی طرف کی کرسی کھینچتے ہوئے میری طرف دیکھ کر فرمایا: ”کیا مضائقہ ہے اگر آپ یہاں تشریف رکھیں؟“ مجھے معلوم تھا کہ میرے یہاں بیٹھنے سے نشستوں کی ترتیب میں بے ترتیبی ہو جائے گی اس لیے میں ذرا تامل کر رہی تھی کہ سیٹھ حمید حسن صاحب، جو منظموں میں سے تھے، مجھے کہنے لگے: ”چلیے چلیے علامہ صاحب آپ کو بلا رہے ہیں۔“ اس خلاف توقع عزت افزائی پر مجھے دلی خوشی ہوئی۔

کھانا شروع ہوا۔ علامہ صاحب میزبانوں اور دوسرے مہمانوں سے مصروف گفتگو تھے۔ ادھر موقع دیکھ کر میں بھی ان سے باتیں کر رہی تھی۔ جب میرے اور علامہ صاحب کے آگے رکھے ہوئے گلاسوں میں مختلف قسم کی شراب بیروں نے ڈالنی شروع کیا تو ایک پیرے سے میں نے آہستہ سے کہا: ”میرے لیے لیمونینڈ لے آؤ۔“ تھوڑی دیر علامہ صاحب چپ رہے، پھر بولے: ”آپ صرف لیمونینڈ پیئیں گی؟“ میں نے کہا: ”ہاں میں شراب نہیں پیتی۔ آپ پی لیتے ہیں؟“ ہنس کر کہنے لگے: ”بالکل نہیں۔ آپ کو شاید معلوم نہیں، میں نے اپنے قیام انگلستان کے دوران بھی کبھی شراب کا ایک قطرہ نہیں چکھا۔“ یہ فقرہ سن کر آس پاس جو لوگ بیٹھے ہوئے تھے، انھوں نے خوشی میں تالیاں بجائیں۔

شام کو لالی ہال میں علامہ کی تقریر تھی جس میں میں بھی شریک تھی اور جتنے دنوں ان کی تقاریر ہوتی رہیں، میں بھی باقاعدگی سے ان میں جاتی رہی۔

اس کے بعد ایک اور ملاقات میں، جو علامہ صاحب کے ہوٹل کے کمرے میں ہوئی جہاں ملاقاتیوں کا تانتا لگا رہتا تھا، انھوں نے میرے پوچھنے پر اپنے کچھ حالات سنائے جس کی تفصیل مجھے یاد نہیں۔ شمس العلماء مولوی سید ممتاز علی مرحوم، ’تہذیب نسواں‘ اور ’پھول‘ کا بھی انھوں نے ذکر کیا۔ اس سلسلے میں انھوں نے ایک لطیفہ بھی سنایا کہ ’تہذیب نسواں‘ کی ایک تہذیبی بہن نے مجھے خط لکھ کر کوئی سوال کیا اور خواہش ظاہر کی کہ میں اس کا جواب ’محفل تہذیب‘ کے

ذریعے انھیں دوں۔ میں یہ بھی کرتا مگر مجبوری یہ تھی کہ ان کے سوال کی نوعیت کچھ ایسی تھی جس کا جواب میں جانتا نہ تھا۔ جاتے ہوئے انھوں نے کہا کہ ”مجھے آپ سے مل کر بڑی خوشی ہوئی، آپ ایک جوشیلی اور پُر خلوص مسلمان بچی ہیں۔“

محترمہ حجاب امتیاز علی کے مندرجہ بالا بیان سے حکیم الامت کے قیام مدراس کے چند نئے واقعات منظر عام پر آئے ہیں۔ لیکن بعض مقامات پر تفصیل یاد نہ ہونے کا سہارا لے کر محترمہ نے بات کو مختصر کر دیا ہے۔ میں ان کی خدمت میں گزارش کروں گا کہ وہ ذہن پر زور ڈالیں اور ان تفصیلات کو بھی بیان فرمائیں کیونکہ ہو سکتا ہے کہ ان تفصیلات میں، جنہیں محترمہ معمولی نوعیت کا خیال کر رہی ہیں، ایسے نکتے پوشیدہ ہوں جو شاعر مشرق کی شخصیت کے کسی اہم پہلو کو منظر عام پر لانے میں معاون ثابت ہوں۔

### کیا شاعر مشرق کی ایک آنکھ مصنوعی تھی؟

ایک روز میں ”مجلس ترقی ادب“ لاہور کے دفتر میں جناب گوہر نوشاہی کے کمرے میں بیٹھا تھا کہ سہ ماہی ”اقبال“ کے مدیر جناب محمد سعید شیخ بھی وہاں تشریف لے آئے۔ موضوع سخن حیات اقبال اور زیادہ تر کتاب زیر نظر رہی جو ان دنوں بزم اقبال کی طرف سے طبع کروائی جا رہی تھی۔ دوران گفتگو سعید صاحب نے یہ انکشاف کر کے مجھے چونکا دیا کہ انھیں باوثوق ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ شاعر مشرق کی ایک آنکھ مصنوعی تھی۔ میں نے اس کی تردید کی کیونکہ میرے علم میں ایسی کوئی بات نہیں تھی۔ مگر گوہر نوشاہی صاحب نے بتایا کہ انھوں نے بھی بیشتر افراد سے یہ سنا ہے کہ چونکہ حکیم الامت کی ایک آنکھ ضائع ہو گئی تھی اس لیے انھوں نے اس کی جگہ پتھر کی مصنوعی آنکھ لگوا رکھی تھی۔ میں یہ سن کر تذبذب میں پڑ گیا۔ چنانچہ وہاں سے واپس آ کر میں نے اپنی والدہ ماجدہ، والد مکرم اور خاندان کے دیگر بزرگوں سے اس سلسلے میں معلوم کیا تو ان سب نے اس کی تردید کی کہ علامہ مرحوم کی ایک آنکھ مصنوعی تھی۔

در اصل شاعر مشرق کی ایک آنکھ کی بینائی بچپن سے ہی کمزور تھی اور آپ لکھنے پڑھنے کے لیے چشمہ استعمال کیا کرتے تھے۔ ۱۹۰۱ء میں ایکسٹرنل امتحان کے مقابلے کے امتحان میں بینائی کی اسی کمزوری کی بنا پر آپ کو طبی معائنے میں ناکام قرار دے دیا گیا تھا۔ عمر میں اضافے کے ساتھ ساتھ آپ کی اس آنکھ کی بینائی کمزور سے کمزور تر ہوتی چلی گئی، یہاں تک کہ عمر کے آخری چند



برسوں میں آنکھ میں پانی اترنے کی شکایت ہوگئی اور ۱۹۳۷ء کے اوائل میں آنکھ میں موتیا اترنے لگا۔ ڈاکٹروں کا خیال تھا کہ ستمبر ۱۹۳۸ء میں اس کا آپریشن ہو سکے گا مگر مشیتِ ایزدی نے اس کی نوبت نہ آنے دی۔

مندرجہ بالا حقائق سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ شاعرِ مشرق کی ایک آنکھ مصنوعی نہیں بلکہ کمزور تھی جو آخر عمر میں موتیا اترنے کی وجہ سے بند ہوگئی تھی۔ ویسے والدہ مکرمہ بتاتی ہیں کہ ”چچا جان کی ہمیشہ سے یہ عادت تھی کہ دور کی چیزیں دیکھتے ہوئے اپنی کمزور آنکھ بند کر لیا کرتے تھے۔“ ہو سکتا ہے کسی نے انھیں اس طرح دیکھ کر یہ فرض کر لیا ہو کہ ان کی ایک آنکھ ضائع ہوگئی ہے یا موتیے کی وجہ سے بند آنکھ کو کسی نے موتیے کے سفید پردے کی وجہ سے پتھر کی مصنوعی آنکھ تصور کر لیا ہو۔

میں اصحابِ فہم سے گزارش کروں گا کہ اس قسم کی بے بنیاد افواہوں پر یقین کرنے سے پہلے اگر اچھی طرح تحقیق کر لی جائے تو ایسے مضحکہ خیز اور تکلیف دہ حالات پیدا ہونے کے امکانات یقیناً ختم ہو سکتے ہیں۔



## حواشی

- ۱- میڈیکل سپرنٹنڈنٹ، سول ہسپتال جہلم۔ آپ حال ہی میں ریٹائر ہوئے ہیں۔
- ۲- شیخ عطا محمد مرحوم و مغفور کے مخلص صاحب زادے شیخ امتیاز احمد مرحوم کی بیگم صاحبہ۔
- ۳- Ext. Glycerhiza Liq. یہ عام ملٹھی کا مرکب ہوتا ہے۔
- ۴- آپ کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج لاہور میں پروفیسر تھے، جہاں سے حال ہی میں آپ خرابی صحت کی بنا پر ریٹائر ہوئے ہیں۔ آپ علامہ اقبال کے بڑے معتقد ہیں۔ (مصنف)
- ۵- ان دنوں ابھی مزارِ اقبال پختہ نہیں بنا تھا۔







## اضافاتِ جدیدہ

حیاتِ اقبال کے خانگی پہلو۔۔۔ چند نئے زاویے

### احوالِ روز و شب

#### محترمہ عنایت بیگم

محترمہ عنایت بیگم، حضرت علامہ کے برادرِ بزرگ شیخ عطا محمد (مرحوم) کی منجھلی صاحبزادی ہیں اور میری والدہ (مرحومہ) کے ساتھ ان کو بھی لاہور میں اپنے چچا جان (علامہ صاحب) کے زیر سایہ، بچپن سے جوانی تک، پرورش پانے کا موقع میسر آیا۔

حال ہی میں اپنی دوسری کتاب اقبالِ دورنِ فنا (جلد دوم) میں اپنی والدہ ماجدہ کا ذکر کرتے ہوئے میں نے شاید مایوسی کے عالم میں یہاں تک لکھ دیا کہ:-

وہ گنجینہ بے بہا جس کی سنہری یادوں سے رو پہلے موتی چن چن کر آپ کی نذر کرتا رہا ہوں، ہمیشہ ہمیشہ کے لیے مجھ سے چھن گیا۔ اور اب کوئی ایسا ذریعہ باقی نہیں رہا جو مجھے اس سعادت کے مزید قابل بنا سکے کہ اپنے عظیم بزرگوں کی یاد تازہ کر سکوں۔<sup>۲</sup>

اس وقت یقیناً مجھے اس کا احساس بالکل نہ رہا کہ خاندان میں ابھی کچھ ایسے افراد موجود ہیں جو حیاتِ اقبال کے کئی ایک گوشوں کے امین ہیں۔ ان میں سب سے پہلے میری خالہ محترمہ عنایت بیگم ۹۵ برس کی عمر میں ماشاء اللہ بقائے ہوش و حواس بقید حیات ہیں۔ خالہ عنایت ۱۹۰۸ء میں پیدا ہوئیں اور اس طرح میری والدہ مرحومہ سے تقریباً چار (۴) برس بڑی ہیں۔ حال ہی میں ایک طویل عرصے کے بعد ان سے ملاقات ہوئی اور بڑی تفصیلی گفتگو رہی۔ میرے متعدد سوالات کے انھوں نے بڑے سیر حاصل جوابات دیئے اور کئی ایک نئی تفصیلات سامنے آئیں۔ عمر کے اس حصے میں بھی ان کی یادداشت بالکل درست ہے اور اپنے بچپن تک کے واقعات بڑی روانی سے بیان کرتی ہیں۔ ان کی بیان کردہ تفصیلات حیاتِ اقبال کے کئی ایک نئے گوشوں کو آشکار کر رہی ہیں۔

لاہور آمد

خالہ عنایت اپنی یادیں کریدتے ہوئے بیان کرتی ہیں۔ جب سردار چچی جان مجھے اور میری چھوٹی بہن دسیمہ کو اپنے ساتھ لاہور لے کر گئیں تو ان دنوں چچا جان (علامہ صاحب) انارکلی میں رہتے

تھے۔ میری عمر اس وقت تقریباً پانچ چھ برس رہی ہوگی۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ انارکلی والا وہ گھر سہ منزلہ مگر کافی پرانا تھا۔ نجلی منزل میں تو پچا جان کی لگ لگائی اس کا گھوڑا اور سائیکس خدا داد ہوتے تھے اور اوپر بالا خانہ پر ہم سب لوگ رہتے تھے۔ تیسری منزل پر بھی چوبارے تھے اور کھانا وغیرہ وہیں پکتا تھا۔ کچھ عرصہ تو کام چلتا رہا مگر پھر جگہ تنگ پڑنی شروع ہو گئی۔ کیونکہ پہلے تو پچا جان یہاں اکیلے رہ رہے تھے مگر اب کافی رونق ہو گئی تھی یعنی دو چچی جان، پھوپھی کریم بی بی، وسیمہ اور میں۔ پہلے تو ہم بچیاں تھیں مگر اب جوان ہو رہی تھیں۔ پھر دو چار ملازم بھی تھے۔ اس لیے چچی جان سردار کا خیال تھا کہ اب اس سے بڑا اور ہوا دار گھر ہونا چاہیے۔ چنانچہ پچا جان کافی عرصہ کسی مناسب کوٹھی کی تلاش میں رہے مگر کسی طور کوئی بہتر صورت نہ بن سکی۔ آخر خدا خدا کر کے میکلوڈ روڈ ۳ پر ایک کوٹھی کرایہ پر میسر آ ہی گئی جو خاصی کشادہ تھی۔ زنانہ اور مردانہ الگ الگ تھا اور صحن بھی خوب کھلے تھے مگر تھی وہ بھی بے حد پرانی اور خستہ حال۔ پچا جان اکثر فرمایا کرتے کہ یہ میری دعاؤں کے سہارے کھڑی ہے ورنہ اس کے زمین بوس ہونے میں کوئی دوسری چیز مانع نہیں۔ پچا جان چونکہ ظاہری ٹھاٹھ باٹھ اور نمائش سے بالکل بے نیاز تھے اس لیے انہیں نئے پرانے سے کوئی فرق نہیں پڑتا تھا۔ بہر حال یہ جگہ انارکلی والے گھر سے سو درجے بہتر تھی کہ بازار کے بند اور پھٹن والے ماحول سے جان چھوٹ گئی تھی اور پھر ارد گرد کا ماحول بھی صاف ستھرا تھا۔ کوٹھی کے پچھواڑے نو مسلموں کا محلہ آباد تھا۔ جن کی بچیاں قرآن پڑھنے کے لیے چچی جان کے پاس آ جاتیں۔ وسیمہ اور میں انہیں کسی حد تک لکھنا پڑھنا اور سلائی کڑھائی بھی سکھلا دیتیں اور وہ گھر کے چھوٹے موٹے کاموں میں ہمارا ہاتھ بٹاتیں، صفائی وغیرہ کرتیں۔ اس طرح گھر میں سارا دن خوب رونق رہتی۔

خالہ عنایت مزید بتاتی ہیں کہ: کچھ عرصہ بعد پچا جان نے ایک پرانی موٹر گاڑی بھی خرید لی جس سے بازار خرید و فروخت کے لیے جانے کا آرام ہو گیا۔ مگر یہ آرام بڑا عارضی ثابت ہوا کہ پرانی ہونے کی وجہ سے گاڑی اکثر خراب رہنے لگی۔ فیروز ڈرائیور اکثر اوقات اس کے ساتھ جُتا رہتا مگر وہ ٹھیک ہو کر نہ دیتی۔ کم و بیش ہر روز کوئی نہ کوئی تکلیف ظاہر ہو جاتی اور پھر اس کا علاج شروع ہو جاتا۔ اس سے پہلے ایک لگ، پچا جان کے پاس تھی جو ہمیشہ سواری کے لیے تیار رہتی تھی۔ کافی عرصہ یہ موٹر گاڑی خدمت کرنے کی بجائے الٹا خدمت کرواتی رہی اور آخر تنگ آ کر پچا جان نے اسے اونے پونے بیچ ڈالا۔

## جذبِ شعری

نانا جان قبلہ (علامہ صاحب) نے کبھی بھی اشعار کہنے کے لیے ”آورد“ کا طریقہ استعمال نہیں کیا بلکہ ہمیشہ ہی ”آمد“ کے منتظر رہے۔ وہ خود اس سلسلے میں فرمایا کرتے تھے کہ کبھی تو کئی ماہ گذر جاتے ہیں

مگر ایک شعر بھی موزوں نہیں ہوتا اور کبھی اس طرح آمد شروع ہوتی ہے کہ جیسے ایک بحرِ ذخار۔ ڈھلے ڈھلائے اشعار اس طرح امنڈے چلے آتے ہیں کہ اُن کو لکھنا مشکل ہو جاتا ہے اور اگر بعد میں کبھی ان میں تبدیلی کی کوشش کرتا ہوں تو ممکن نہیں ہوتا۔

خالہ عنایت اس سلسلے میں اپنے تجربات یوں بیان فرماتی ہیں کہ: ’تقریباً ہر ماہ ایسا موقع ضرور آتا جب چچا جان (علامہ صاحب) پوری رات جاگ کر گزار دیتے، ویسے تو وہ رات کو بہت دیر سے سونے کے عادی تھے اور صبح بہت سویرے جاگ جاتے تھے مگر اُن راتوں میں وہ پوری طرح رت جگا کیا کرتے تھے اور ساری رات اپنے کمرے میں ٹہل ٹہل کر کبھی بلند اور کبھی آہستہ آواز میں اپنے اشعار پڑھتے۔ اس وقت ان کی عجیب کیفیت ہوا کرتی تھی۔ پورے جذبے کے ساتھ اشعار کو بار بار دہراتے، اور ان کا چہرہ اس وقت شدتِ جذبات سے گل رنگ ہوتا اور آواز بہت بلند۔ اُن پر اس وقت عجیب بے خودی سی طاری ہوتی تھی کہ وہ دنیا و مافیہا سے بالکل بے خبر بس اپنی دُھن میں مست ہوتے۔ ہم یعنی سردار چچی جان، وسیمہ اور میں نے کمرے کے اُس دروازے کے پیشوں پر سے رنگ کھرچ کر تھوڑی تھوڑی جگہ دیکھنے کے لیے بنا رکھی تھی جو چچا جان اور ملحقہ کمرے کے درمیان تھا اور ان خفیہ سوراخوں سے چچا جان کے اُس والہانہ پن کا نظارہ بڑے شوق اور حیرت سے کیا کرتی تھیں۔ وہ جب ہاتھ لہرا لہرا کر بلند آواز میں کوئی شعر پڑھتے تو اس کی سمجھ گو ہم سب کو کم ہی آتی مگر ان کے پُرسوز اور بلند آہنگ سے ہمارے رونگٹے دروازے کے اس طرف بھی کھڑے ہو جایا کرتے۔ کبھی کبھی تو سردار چچی جان کے آنسو نکل آتے اور وہ بار بار اپنی آنکھوں کو صاف کیا کرتیں۔

### کم صورت

خالہ عنایت اپنے چچا جان کی بذلہ سخی کا ایک واقع یوں بیان فرماتی ہیں: ’انہی دنوں ہمارے ہمسائے میں ایک عمر رسیدہ خاتون تھیں جو اکثر و بیشتر ہمارے پاں آتی جاتی رہتی تھیں۔ اُن کی ایک تقریباً میری ہم عمر صاحبزادی تھیں جو بس واجبی سی شکل صورت کی تھیں۔ ایک دن وہ خاتون اپنی بیٹی کا ذکر کرتے ہوئے کہنے لگیں کہ: ’میری بیٹی بیچاری تو بڑی کم صورت ہے۔ خوبصورت کے مقابلے میں یہ اصطلاح ان کی اپنی اختراع تھی۔ جب چچا جان کو اس کا علم ہوا تو وہ بڑے محظوظ ہوئے اور اُن محترمہ کا نام ہی ’کم صورت کی اماں‘ رکھ دیا۔ چچا جان چونکہ بڑے بذلہ سخی اور مزاح نگار واقع ہوئے تھے اس لیے ایسی باتوں کا خوب لطف لیا کرتے تھے۔ اب جب بھی وہ اُن محترمہ کو سردار چچی کے پاس دیکھتے تو ضرور پوچھتے: ’آج کم صورت کی اماں آئی ہوئی تھیں؟‘ یا اگر کچھ روز وہ نظر نہ آتیں تو استفسار فرماتے کہ: ’آج

کل کم صورت کی اماں جان نظر نہیں آ رہیں؟“ یہ نام اس قدر مقبول عام ہوا کہ سب ان محترمہ کا اصل نام بھول گئے اور وہ ہر جگہ اپنی اس انوکھی کنیت سے ہی پہچانی جانے لگیں۔

## پتنگ بازی کا شوق

حضرت علامہ بچپن سے ہی پتنگ بازی کے بہت رسیا تھے، بڑے ہو جانے کے بعد پتنگ اڑانا تو ترک کر دیا مگر اڑتے اور پیچ لڑتے دیکھنا ہمیشہ پسند رہا۔ خالہ عنایت اُن کے اس شوق کے متعلق بتاتی ہیں۔ ’چچا جان گرمیوں کی تعطیلات میں جن دنوں سیالکوٹ آتے تو شام کے وقت اقبال منزل کی چھت پر بیٹھ کر پتنگ بازی کا نظارہ ضرور کیا کرتے۔ ساتھ ہی امتیاز بھائی اور مختار بھائی ہوتے جو اُن کی موجودگی میں پتنگ اڑانے کی جرأت تو نہیں کر سکتے تھے، ہاں کبھی کوئی کٹی ہوئی پتنگ خود بخود ہاتھ آ جاتی تو اُسے اڑانے اور پیچ لڑانے کی ہدایات ضرور دیتے اور جب کبھی ’خوش قسمتی‘ سے دوسرے کی پتنگ کٹتی تو بڑے جوش سے ’بوکانا‘ کا نعرہ ضرور بلند کرتے۔ اقبال منزل کی منزل زیریں میں ہم سب حیران ہوا کرتیں کہ چچا جان یہ کیا کر رہے ہیں۔ اتنے بڑے ہو گئے مگر ابھی تک بچوں کی طرح ’بوکانا‘ کا شور مچا رہے ہیں۔

## پردے کی پابندی اور سختیاں

خالہ عنایت اُس زمانے کی روایات اور ماحول کے متعلق یوں اظہار خیال فرماتی ہیں۔ ’اُن دنوں پردے کی پابندی بڑی سخت ہو کر تھی اور ہمارے ہاں تو اس کا اہتمام کچھ ضرورت سے زیادہ ہی ہوا کرتا تھا اور ہماری دونوں پھوپھیاں، پھوپھی کریم بی بی اور پھوپھی زینب اس میں پیش پیش ہوتی تھیں۔ خود بھی بڑی سختی سے پردے کی پابندی اور گھر کی دوسری خواتین بلکہ بچوں تک پر اُن کا نادر شاہی حکم چلتا تھا۔ کسی کی کیا مجال کہ سرتابی کی جرأت کرے۔ خاص طور پر پھوپھی کریم بی بی اُس معاملے میں بڑی سخت واقع ہوئی تھیں اور میاں جی کے تمام احکامات ان ہی کے ذریعے گھر بھر میں نافذ العمل ہوا کرتے تھے۔ وسیعہ اور میں ابھی بالکل کمسن تھیں جب ہمیں بھی سیدھا برقع (شٹل کاک) اوڑھا دیا گیا۔ اُس زمانے میں سفید لٹھے کا یہ برقع بالکل خیمہ نما ہوتا تھا کہ کسی کی نظر تو ایک طرف بیچاری ہوا کا دخول بھی ممکن نہیں تھا۔ غیرت اس قدر کہ برقع کے باوجود کسی کو نظر بھر کر مستورات کی طرف دیکھنے کی اجازت نہیں دی جاتی تھی۔ مجھے یہاں ایک واقعہ یاد آ رہا ہے، ایک روز ہم سب لوگ موٹر گاڑی میں کہیں گئے ہوئے تھے یعنی دونوں بچی جان، وسیعہ اور میں، برقعوں میں ہم پوری طرح ملبوس تھیں اور اوپر سے موٹر بھی پردہ پوش تھی۔ لاہور کے کسی بازار میں تھوڑی دیر کے لیے کہیں رکنا پڑا کہ کوئی اوباش سا لڑکا ذرا فاصلے پر کھڑا ہماری جانب نگراں نظر آ گیا، بس بیچارے کی شامت نے آواز دے دی۔ مختار بھائی ہمارے ساتھ تھے۔ انھوں نے آؤ دیکھنا نہ تاؤ فوراً



ڈرائیور کے ساتھ مل کر اس کی اچھی خاصی دھنائی کر دی، وہ شور ہی مچاتا رہ گیا کہ میرا قصور کیا ہے؟ مگر کسی نے ایک نہ سنی الٹا راہ گیروں نے بھی اسی کو جوتے لگائے۔

خالہ جان مزید بیان کرتی ہیں کہ۔ ”جن برقعوں کا ذکر ہو رہا ہے ان کا پہننا ایک امتحان اور عذاب ہوا کرتا تھا۔ مگر بیچاری مستورات کے لیے کوئی دوسری راہ نہیں ہوتی تھی۔ برقعے کے بغیر گھر سے باہر قدم نکالنے کا تو سوال ہی پیدا نہ ہوتا بلکہ بعض اوقات تو یہاں تک خواہش کی جاتی کہ گھر کے اندر بھی خاص طور پر نوجوان بچیاں ہر وقت برقعوں میں ملبوس بلکہ مستور رہیں۔ میرے خیال میں آج جو یہ عورتیں اس قدر آزاد اور خود مختار ہوتی جا رہی ہیں شاید اسی بے جا سختی کا ردِ عمل ہے کیونکہ جب ردِ عمل ظہور پذیر ہوتا ہے تو پھر ایسا ہی ہوا کرتا ہے کہ سارے اگلے پچھلے ریکارڈ ٹوٹ جایا کرتے ہیں۔ شاید وہ وقت اب زیادہ دور نہیں جب عورتیں بیچارے مردوں کو برقعے اوڑھا کر گھروں میں مقید کر دیں گی کہ لو بچے سنبھالو اور گھر داری دیکھو، ہم تو چلیں دفتر۔ پرانے زمانے میں عورت پر ”ظلم“ تو کسی اور نے کیا مگر سزا کھٹیں گے یہ نئے زمانے کے مرد حضرات، جس میں یقیناً ان بیچاروں کا کوئی قصور نہیں مگر دنیا کی یہی ریت ہے کہ کُمرے کوئی اور بھرے کوئی۔“

خالہ عنایت پرانی یادیں تازہ کرتے ہوئے فرماتی ہیں کہ جب میں بیاہ کر دوزیر آباد پہنچی ہوں تو وہاں کا تو باوا آدم ہی نہ لایا تھا، سیالکوٹ تو پردے کے لحاظ سے اس کے سامنے کچھ بھی نہیں تھا۔ وہاں تو انتہا سے بھی کچھ آگے کا معاملہ تھا۔ میری سب سے چھوٹی پھوپھی جان زینب بی بی جو اب میری ساس محترمہ بھی بن گئی تھیں یعنی ’دو آتش‘ ہو گئی تھیں۔ چنانچہ شادی کے بعد پردے سے کسی حد تک جان چھوٹنے کی بجائے الٹی مصیبت دو گنی ہو گئی اور میرا حال بالکل آسمان سے گرا، کھجور میں اٹکا والا ہو کر رہ گیا۔ کافی عرصہ بڑی مشکل میں جان بھنسی رہی، آخر جب میرے میاں جو ریلوے میں ملازم تھے، کا تبادلہ لاہور ہوا اور میں خدا خدا کر کے لاہور پہنچی تو قدرے آسانی ہوئی۔ خاندان میں سب سے پہلے میں نے عربی برقع استعمال کیا جو ان دنوں نیا نیا چلا تھا اور سیدھے برقعے کی ’ٹوپی‘ سے آخر کار جان چھوٹی۔ برقعوں کی یہ ٹوپیاں جو ہمارے میاں جی ہی کی ایجاد کردہ تھیں اس قدر سخت اور تنگ ہوا کرتی تھیں تاکہ سروں پر خوب جم کر آئیں اور کسی طور برقع شریف سر سے اترا تو ایک طرف کھسک بھی نہ سکے۔ خواہ سو میل کی رفتار سے چلتے طوفان میں آپ گھر جائیں کیا مجال کہ برقع جنبش بھی کر جائے۔ زمین جب نہ جب دگل محمد، والا معاملہ ہوتا تھا۔ میں کبھی سوچا کرتی تھی کہ یہ ٹوپیاں شاید اس لیے اس قدر تنگ اور چھوٹی بنائی جاتی تھیں تاکہ بیچاری عورت کا سر پوری طرح نشوونما نہ پاسکے اور اس کو کم عقل ثابت کرنے میں آسانی ہو۔ میں اُس زمانے کی عورتوں کے سروں پر جب نظر دوڑاتی ہوں تو میرا یہ خیال سو فیصد درست معلوم ہوتا ہے کیونکہ اس زمانے کی عورتوں کی اکثریت چھوٹے چھوٹے سروں والی ہی ہوا کرتی تھی اور

اس کو ہی بہانہ بنا کر مرد حضرات بیچاری مظلوم عورت کی کم عقلی کا ڈھنڈورا پیٹا کرتے تھے۔ پردے کی جس قدر سختیاں ہم نے برداشت کی ہوئی ہیں اس کا شاید تصور بھی آج کی آزاد منش عورت نہ کر سکے۔ آج تو یہ صحیح معنوں میں عیش و آرام کر رہی ہیں۔ عورت ہونے کا اصل مزاج تو ہم بیچاریوں سے کوئی پوچھے! آج عورت جس طرح آزادانہ گھومتی پھرتی ہے اس کا تو تصور بھی اُس زمانے میں نہیں تھا۔ مگر شاید یہ اب بھی خوش نہیں ہیں، اس کی قدر تو ہم جانتی ہیں جن کے لیے ہوا کا ایک جھونکا بھی شاید صدیوں بعد میسر آیا کرتا تھا۔ ویسے یہ ماننا پڑے گا کہ سب کچھ جو آج عورت کو میسر آ رہا ہے وہ ہماری قربانیوں کا ہی ثمر ہے۔

## نفس کشی

خالہ عنایت صاحبہ آموں سے متعلق علامہ کی پسند کے سلسلے میں بتاتی ہیں: 'چچا جان آموں کے بے حد رسیا تھے اور ہر قسم کے آم انہیں بے حد پسند ہوا کرتے تھے مگر مالدہ کبھی نہیں بھاتا تھا۔ ان کا خیال تھا کہ اس میں چونکہ رس بہت ہی قلیل ہوتا ہے اس لیے آم کا اصل لطف اس میں مفقود ہو جاتا ہے۔ مگر ہماری سردار چچی جان کو مالدہ آم سے عشق تھا۔ آم کے موسم میں چچا جان کے دوست و احباب قسم قسم کے آم تحفہً بھجواتے اور ہم سب مزے لے لے کر داد دیتے مگر سردار چچی جب بھی بازار سے آم منگواتیں تو صرف مالدہ چچا جان ان کی پسند کا پورا پورا احترام کرتے ہوئے کبھی بھی اپنی پسند مسلط کرنے پر اصرار نہ فرماتے۔

عنایت خالہ جان اس سلسلے میں مزید بتاتی ہیں کہ چچا جان کی ایک عجیب عادت تھی کہ جب بھی کہیں سے آموں کا تحفہ آتا اور جو ملازم آموں کی پیٹی وغیرہ کھولتا اُسے ضرور یہ کہتے کہ اس میں سے دو چار اچھے اچھے آم چن کر علیحدہ کر لو اور جب وہ اپنی دانست میں ایسا کر لیتا تو اس کو کہتے کہ اب یہ آم تم کھا لو۔ میری طبیعت چونکہ بڑی غصیلی تھی اس لیے مجھے ہمیشہ چچا جان کی اس بات پر بڑا غصہ آتا اور میں چچی جان سے بحث کرتی کہ آخر کیوں اچھے اچھے آم علی بخش یا کسی دوسرے ملازم کو بخش دیئے جاتے ہیں۔ چچی جان جواب دیتیں جاؤ اپنے چچا سے جا کر پوچھو مجھ سے کیوں خفا ہوتی ہو۔ آخر ایک روز تنگ آ کر میں نے چچا جان سے پوچھ ہی لیا کہ اس میں کیا راز ہے کہ آپ تمام اچھے اچھے آم اس طرح لٹا دیتے ہیں۔ میرے استفسار پر وہ بہت ہنسے اور پھر فرمایا۔ 'عنایت بیٹی! اس میں دو فائدے ہیں۔ ایک تو یہ کہ حکم ہے کہ مزدوری کی مزدوری اس کا پسینہ خشک ہونے سے پہلے ادا کر دی جائے۔ چنانچہ میں پیٹی کھولنے والے کو اس کا معاوضہ اسی وقت ادا کر دیتا ہوں۔ اور دوسرے میں اپنے دل میں پیدا ہونے والے اُس غرور کو، جو اس طرح دوست احباب کی جانب سے شاندار آموں کا تحفہ آنے پر پیدا ہو سکتا ہے، پیدا ہونے سے پہلے ہی مار دیتا ہوں۔ کیونکہ میرے دل میں یہ خیال کبھی بھی جنم لے سکتا ہے کہ میں شاید بہت بڑا آدمی

ہوں کہ لوگ اس طرح مجھے خنفسے بھجواتے ہیں۔ میں اس شیطانی خیال کو اس طرح ختم کرتا ہوں کہ دیکھ اقبال! تھہ تو شاید تجھے بھیجا گیا مگر اس پر تیرے نام کی مہر نہیں! وہ روانی میں پتہ نہیں کیا کیا فرماتے جا رہے تھے اور میں حیران و پریشان کھڑی ان کا منہ تکے جا رہی تھی کہ میرے آسان سے سوال کا اس قدر مشکل جواب! چچا جان کو شاید میری بے بسی کا احساس ہو گیا اور انھوں نے ہنس کر میرے حیرت زدہ چہرے کو دیکھا اور فرمایا۔ 'عنایت! یہ سب کچھ شاید ابھی تمہاری سمجھ میں نہیں آئے گا۔ لیکن جب تم بڑی ہو جاؤ گی تو خود بخود جان لو گی کہ میرے کہنے کا کیا مطلب ہے۔'

### حقوق العباد

حضرت علامہ کی میکوڈ روڈ والی رہائش گاہ کے عقب میں اُن دنوں غریب نو مسلموں، جن کو 'مصلیٰ' بھی کہا جاتا ہے، کا ایک محلہ آباد تھا۔ وہ بیچارے انتہائی غریب اور نادار لوگ تھے اور ارد گرد کے گھروں میں کام کاج کر کے یا مانگ تا نگ کرشمہ پشتم اپنی زندگی کی گاڑی چلاتے تھے۔

خالہ عنایت اس سلسلے میں کچھ واقعات بیان کرتی ہیں۔ جب ہم میکوڈ روڈ پر اُٹھ آئے تو گھر کے پچھوڑے آباد مصلیوں کی بچیاں ہمارے ہاں کام کاج کے لیے آنے لگیں۔ وہ سردار چچی جان سے سپارہ بھی پڑھا کرتیں و سیمہ انہیں اردو کا قاعدہ پڑھا دیتی اور کڑھائی بھی سکھاتی۔ چچی جان بڑی حلیم الطبع واقع ہوئی تھیں بچیوں کے ساتھ بڑا محبت کا سلوک کرتیں اور و سیمہ تو ایسے ہی اللہ میاں کی گائے تھی، خواںخواہ اُن بچیوں کے لیے ہلکان ہوئی جاتی۔ اُن کو لکھاتی، پڑھاتی، کھلاتی یہاں تک کہ اپنے اچھے بھلے کپڑے نکال کر اُن کو دے دیتی۔ مگر میں تو ہمیشہ کی بڑی سخت طبیعت کی مالک تھی۔ میرا بس نہ چلتا کہ ان سب کو کوٹ پیٹ کر دفعان کر دوں۔ جب بھی موقع ملتا، ڈانٹ ڈپٹ کرتی اور عجیب عجیب پابندیاں اُن پر لگا دیتی۔ چچی جان منع فرماتیں مگر میرے کان پر جوں تک نہ رینگتی۔ شاید میں اپنی فطرتِ ثانیہ کے ہاتھوں مجبور تھی کہ حکومت کرنا مجھے ہمیشہ سے بھاتا تھا۔ ایک روز کا ذکر ہے میں اسی طرح اُن بچیوں کو سخت سست کہہ رہی تھی اور فوراً وہاں سے دفعان ہو جانے کا نادر شاہی حکم صادر کر چکی تھی اور وہ بیچاری معصوم جانیں بری طرح کانپتی ہوئی واپس جا رہی تھیں۔ اب مجھے نہیں علم کہ چچا جان کس وقت میرے پیچھے آئے کھڑے ہوئے تھے۔ وہ ہمیشہ کے بڑے سبک قدم تھے، یوں چلتے تھے جیسے اُن کے چلنے سے کہیں زمین کا سینہ نہ دکھ جائے۔ اس خاموشی سے قدم اٹھاتے کہ شاید فرشتوں کو بھی خبر نہ ہوتی۔ اب میں تو غصے میں چمک رہی تھی اس لیے مجھے تو بالکل بھی معلوم نہ ہوا کہ وہ میرے سر پر کھڑے ہیں۔ چنانچہ جب میں اپنی کارروائی مکمل کر کے واپس پلٹی ہوں تو چچا جان کو وہاں پا کر میرا تودم ہی نکل گیا۔ مگر انھوں نے کسی قسم کے غصے کا

اظہار نہیں فرمایا بلکہ بڑے پیار سے اپنے پاس بلایا اور برآمدے میں بچھے تخت پر اپنے پاس بٹھا کر بڑے نرم لہجے میں فرمایا: 'عنایت بیٹی! یہ آپ نے اچھا نہیں کیا، اُن بے بس بچیوں کے ساتھ ایسا ناروا سلوک کسی تعریف کے قابل نہیں۔ آپ کو معلوم ہے وہ بھی ہماری طرح انسان ہیں اور ان کے احساسات اور جذبات بھی ہماری ہی طرح ہیں بلکہ وہ ہم سے کچھ زیادہ ہی حساس ہوں گی کہ احساس محرومی کا شکار ہیں۔ آپ غور کریں کہ ہم کتنے خوش نصیب ہیں، کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں کیسی کیسی نعمتوں سے نوازا ہے یقیناً ان کا شکر ادا کر سکتا کسی طور ہمارے بس میں نہیں، مگر آپ تو کفرانِ نعمت کی گنہگار ہونے کے ساتھ ساتھ ان معصوم بچیوں کے دل دکھا کر الٹا اپنے لیے سزا کا اہتمام بھی کر رہی ہیں۔ آپ کو تو چاہیے کہ ان کی دلجوئی کیا کریں اور اُن کی تکالیف کا مداوا بننے کی کوشش کیا کریں، الٹا آپ ان کے لیے مزید دکھ کا باعث بن رہی ہیں۔ آپ دیکھ رہی ہیں کہ آپ کی چچی اور وسیعہ بیٹی کس طرح ان کے ساتھ پیار کرتی ہیں مگر آپ تو اُن کے اس نیک عمل پر اپنے متکبرانہ رویے سے پانی پھیرے دے رہی ہیں۔ آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ کسی کا دل دکھانا سب سے بڑا گناہ ہے۔ چچا جان بڑے پیار سے کتنی ہی دیر اسی طرح سمجھاتے رہے۔ میں تو شرم کے مارے زمین میں گڑی جا رہی تھی۔ آخر میں نے ان سے وعدہ کیا کہ آئندہ ان کی نصیحت پر پورا پورا عمل کروں گی اور کبھی کسی کا دل نہیں دکھاؤں گی۔ چنانچہ اس کے بعد میں بالکل بدل گئی۔ میں نے اُن مصلیٰ بچیوں کو ہی نہیں کبھی کسی کو بھی دکھ نہیں پہنچایا اور نہ ہی کبھی کسی کا دل توڑا۔ میں آج سوچتی ہوں کہ اگر چچا جان اس روز مجھے اس طرح نہ سمجھاتے تو میں تو ہمیشہ حقوق العباد سے بے بہرہ ہی رہ جاتی۔ چچا جان کے سمجھانے کا کتنا پیارا اور پر اثر انداز تھا کہ اتنا طویل عرصہ گزر گیا مگر ان کے وہ محبت سے لبریز الفاظ جن میں انسانیت کا در کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا آج بھی میرے کانوں میں اُسی طرح گونج رہے ہیں۔'

خالہ عنایت مزید بیان فرماتی ہیں کہ سردار چچی جان انواع و اقسام کے کھانے پکایا کرتی تھیں۔ خاص طور پر کشمیری کھانے تو وہ بڑے غضب کے بناتی تھیں۔ پلاؤ، شامی کباب، تورمہ، شب دیگ، کرلیے گوشت، فرنی اور زردہ وغیرہ چچا جان کے پسندیدہ کھانوں میں سے تھے اس لیے روزانہ ہی کچھ نہ کچھ ان میں سے پکاتا تھا۔ کسی کی دعوت ہوتی تو بے حد اہتمام کیا جاتا۔ مگر سردار چچی کو خود اس قسم کے مرغین کھانے زیادہ مرغوب نہ تھے۔ ان کو سب سے زیادہ شب دیگ پسند تھی اور ان کی یہی خواہش ہوتی کہ روزانہ خشکے کے ساتھ بس شب دیگ نوش جاں فرمائیں۔ وہ شب دیگ پکاتی بھی بڑے غضب کی اور انوکھے انداز کی تھیں کہ سب عیش عیش کراٹھتے۔ سارے خاندان میں بلکہ خاندان سے باہر بھی ان کی شب دیگ کی بڑی دھوم تھی۔ اس کے علاوہ انہیں دال چاول اور نانہیں اگوشت بھی بہت پسند تھے۔ وہ دعوتوں کے لیے کیا کیا کھانے پکاتیں مگر خود اُن میں سے بہت کم چکھتیں۔ اُن میں یہ حیرت ناک صلاحیت تھی کہ

کہیں سے بس کسی نئے کھانے کے متعلق سن کر ہی پکا ڈالتیں اور ان کا پکا یا ہمیشہ اصل سے بہتر ہی ہوتا۔ چچا جان تو ان کے ہاتھ کے پکے ہوئے کھانوں کے بس دیوانے تھے۔

### خانہ داری کا مقابلہ

خالہ عنایت اس سلسلے میں بیان کرتی ہیں کہ ”جب ہم دونوں بہنیں یعنی وسیمہ اور میں، تھوڑی بڑی ہوئیں تو سردار چچی جان ہمیں بھی اپنے ساتھ باورچی خانے میں کھانا پکانے کے لیے لے جانے لگیں اور پوری کوشش کرتیں کہ تمام تراکیب ہمیں بھی بتائیں اور اپنی طرح خانہ داری میں تاک کر دیں۔ اس کے لیے وہ بڑا اچھا ایک طریقہ استعمال کیا کرتی تھیں کہ اکثر گھر میں کھانا پکانے کا مقابلہ کروا تیں۔ سکولوں میں شاید خانہ داری کے مقابلوں کا رواج بہت بعد میں ہوا مگر ہمارے ہاں اس کا سلسلہ بہت پہلے سے موجود تھا۔ اس میں سبھی کو شامل کیا جاتا۔ یعنی سردار چچی، مختار چچی، وسیمہ اور میں کبھی کبھی پھوپھی جان بھی شمولیت کرتیں۔ ہفتے عشرے میں ایک بار تو ضرور یہ مقابلہ منعقد ہوتا اور اس کے جج ہوتے؛ چچا جان۔ وہ لذیذ کھانوں کے بڑے شوقین تھے اور سردار چچی کے پکائے ہوئے کھانے ہمیشہ ہی بڑے شاندار ہوتے تھے مگر ہم بچیوں کا دل رکھنے کے لیے یا بڑھانے کے لیے شاید چچی جان پہلے سے ہی چچا جان کو فہمائش کر دیا کرتی تھیں چنانچہ وہ کبھی میرے اور کبھی وسیمہ کے پکائے ہوئے کھانے کی بہت تعریف کر دیتے اور سب سے اچھا قرار دے دیتے۔ اس سے یہ فائدہ ہوتا کہ ہماری دلچسپی مزید بڑھتی اور ہم نئے نئے کھانوں کی ترکیبیں سیکھتیں۔ میں آج سوچتی ہوں کہ ان کی اس ترکیب نے ہم دونوں بہنوں کو امور خانہ داری میں تاک بنا دیا۔ میرے خیال میں بچیوں کو امور خانہ داری میں دلچسپی پیدا کرنے کا یہ سب سے بہترین اور بے ضرر طریقہ ہے۔

### محترم انعام اللہ میر

محترم انعام اللہ میر، علامہ کے حقیقی چچا شیخ غلام محمد مرحوم کی نواسی مہر بی بی المعروف ”مہراں“ کے بڑے بیٹے تھے۔ ان کی والدہ مرحومہ کو اپنے ماموں جان یعنی علامہ اقبال سے بڑا لگاؤ اور عقیدت تھی اور وہ اکثر و بیشتر لاہور ان سے ملنے جایا کرتی تھیں یا جب علامہ صاحب سیالکوٹ تشریف لاتے تو تقریباً روزانہ ”اقبال منزل“ جانا ہوتا۔ اس طرح انعام اللہ صاحب کو اپنے بچپن میں کئی بار حضرت علامہ کو بہت قریب سے دیکھنے کا اتفاق ہوا۔

۱۹۷۲ء میں راقم الحروف کی شادی مہراں بی بی کی بڑی صاحبزادی رضیہ بیگم مرحومہ کی صاحبزادی خالدہ بیگم سے ہوئی اور انعام اللہ میر صاحب میرے ماموں سر قرار پائے، اس سے پیشتر وہ

رشتے میں میرے خالہ زاد تھے، اس رشتے نے تجدیدِ تعلق کا جو نیا دور قائم کیا اور جناب میر صاحب سے جو ملاقاتیں اس کے بعد ہوئیں اُن میں حضرت علامہ، جو اُن کی والدہ کے ماموں تھے، کے ساتھ ان کی والدہ مرحومہ کے تعلقِ خاطر اور ملاقاتوں کا تفصیلی تذکرہ رہا۔ اس طرح میر صاحب کے ذاتی مشاہدات اور والدہ سے شنید، چند ایک بالکل نئے واقعات منظرِ عام پر آئے۔ میری خواہش تھی کہ اُن واقعات کو اقبالِ دورِ نفاہ (جلد دوم) میں شامل کر دیا جائے مگر یوجہ یہ ممکن نہ ہو سکا کیونکہ میں اس سے پہلے ایک دفعہ اُن سے ملنا چاہ رہا تھا مگر اس میں بلاوجہ تاخیر ہوتی رہی۔ میری اُن سے آخری ملاقات جو کافی عرصہ بعد ممکن ہوئی ۲۵ فروری ۲۰۰۱ء کو ہوئی جس میں اُن سے ان واقعات کی تصدیق کرائی جاسکی اتفاق دیکھیں کہ اس ملاقات کے بعد جسے میں ”آخری“ کہہ گیا ہوں وہ صرف پندرہ یوم زندہ رہے۔ ۲۵ فروری کو جب اُن سے ملاقات ہوئی تو وہ کافی عرصہ سے علیل تھے مگر تقریباً ۸۰ برس کی عمر میں پوری طرح ہوش و حواس میں تھے اور ان واقعات کی تمام تر تفصیلات انہیں یاد تھیں۔

### شہمہ بالا

انعام اللہ میر صاحب کو اپنے ہوش میں حضرت علامہ کو دیکھنے کا جو پہلا اتفاق یاد ہے وہ اقبالِ منزل (سیالکوٹ) میں ایک شادی کی تقریب تھی۔ بارات سیالکوٹ چھاؤنی تک گئی تھی۔ میر صاحب تقریبِ شادی کی تفصیلات یوں بیان فرماتے ہیں۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ اُس بارات کا شہمہ بالا میں بنا تھا۔ میری عمر اس وقت تقریباً پانچ ایک برس رہی ہوگی۔ دورانِ تقریب جب مجھے چھوٹا سا دلہا بنایا گیا تو میری والدہ مجھے میاں جی (شیخ نور محمد) کی خدمت میں سلام کے لیے لے کر گئیں تو انہوں نے میرے معصومانہ سلام کے جواب میں شفقت بھرا ہاتھ میرے سر پر رکھ کر دعائیں دیں اور میری سلامی کے طور پر کچھ رقم میری والدہ کو دی۔ وہیں میاں جی کے پاس ہی ایک سرخ و سفید اور بڑی بڑی مونچھوں والے صاحب بیٹھے تھے۔ چنانچہ میری والدہ نے اب مجھے ان کے سامنے پیش کیا اور سلام کے لیے کہا۔ میرے سلام کے جواب میں انہوں نے میرا ہاتھ پکڑ کر اپنی طرف کھینچ لیا اور میرے کندھوں کو تھپتھپاتے ہوئے میری والدہ کو مخاطب کر کے فرمایا۔ ”مہراں! تمہارا بیٹا تو بہت پیارا لگ رہا ہے۔ میری والدہ خوش ہو کر بولیں۔ ”ماموں جان یہ سب آپ کی دعاؤں کا اثر ہے۔ یہ حضرت علامہ سے میری پہلی ملاقات تھی۔ میں اس وقت کافی چھوٹا تھا مگر اس لمس کو میں آج تک فراموش نہیں کر سکا جو اُن کے پہلو سے لگ کر اور کندھوں پر اُن کی وہ پر شفقت تھپکی سے میں نے محسوس کیا تھا۔ اُس چھوٹی سی عمر میں میرا پہلا ردِ عمل ان کے متعلق یہی تھا کہ وہ بڑی پیاری اور شفیق ہستی تھے۔

## پلاؤ کا کمال

انعام اللہ صاحب اپنی والدہ ماجدہ سے شنید ایک دلچسپ واقعہ بیان فرماتے ہیں۔ ایک دفعہ میری والدہ لاہور اپنے ماموں جان (علامہ صاحب) کے ہاں گئی ہوئی تھیں۔ انہیں دنوں میں علامہ صاحب کے کسی انگریز دوست کی دعوت ہوئی۔ سردار ممانی (والدہ جاوید) کھانے پکانے کی بڑی ماہر تھیں اور دعوتوں کا اہتمام بڑے عمدہ انداز میں کیا کرتی تھیں۔ چنانچہ اس روز بھی خاص طور پر کشمیری کھانے (ڈشٹر) پکائے گئے تھے۔ خاص طور پر پلاؤ ایک بالکل مختلف انداز میں تیار کیا گیا تھا جس میں ٹماٹر کا جوس استعمال کیا جاتا تھا۔ سردار ممانی جی کا یہ پلاؤ پورے خاندان میں مشہور اور مقبول تھا۔ اُس انگریز مہمان نے تمام کھانوں کی بے حد حساب تعریف تو کی ہی مگر پلاؤ کی تو صیغہ بڑے انوکھے انداز میں کی اور ایسی داد دی کہ تمام مدعوین عیش عیش کر اُٹھے۔ کھانے کے دوران ہی وہ صاحب پلاؤ کی بے حد تعریف کر رہے تھے اور ہر لقمہ کے بعد اس کے پکانے کی ترکیب اور اجزائے ترکیبی دریافت کرتے رہے۔ ماموں جان (علامہ صاحب) نے انہیں بتایا کہ یہ اسلامی ڈش ہے اور تمام مسلمان اس کو بڑی رغبت سے کھاتے ہیں یہاں تک کہ اس کے بغیر مسلمانوں کی کوئی دعوت مکمل نہیں سمجھی جاتی۔ کھانا ختم ہوا تو انگریز مہمان نے علامہ صاحب سے کہا کہ واقعتاً اسلامی کھانے اور خاص طور پر یہ پلاؤ بے حد لذیذ اور کام و دھن کے لیے ایک نعمتِ غیر مترقبہ کی مثال ہے۔ کافی دیر اسی طرح رطب اللسان رہنے کے بعد وہ کہنے لگا۔ میں سوچ رہا ہوں کہ جس مذہب کے کھانے اس قدر خوش ذائقہ ہیں وہ خود کس قدر خوش نوا ہوگا۔ اسی لیے میں نے کھانے کے دوران ہی یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ کھانا ختم کرتے ہی فوراً اسلام قبول کر لوں گا۔ کیا آپ اسی وقت مجھے مشرف بہ اسلام کرنے کا انتظام کر سکتے ہیں؟ علامہ صاحب اس کے فیصلے سے بے حد خوش ہوئے اور اُسی وقت اس کو کلمہ طیبہ پڑھا کر داخل اسلام کر لیا۔ تمام مدعوین نے خوش ہو کر نعرہ تکبیر بلند کیا اور نو مسلم کو گلے سے لگا کر مبارکباد دی اور علامہ صاحب کو حصول ثواب پر تبریک پیش کی۔ میری والدہ بتایا کرتی تھیں کہ دعوت کے اختتام پر جب ماموں جان اندر زنا نے میں تشریف لائے تو سردار ممانی کو ساری روداد سنانے کے بعد مبارکباد دی اور فرمایا: سردار! آج تمہارے پلاؤ نے ایک مشرک کے کام و دھن ہی کو سیراب نہیں کیا بلکہ اس کو دولتِ ایمان سے بھی مالا مال کر دیا۔ اس کا ثواب یقیناً تمہیں ملے گا۔ اتنا سنا تھا کہ سردار ممانی کی چیخ نکل گئی اور شدتِ جذبات سے ان کی آنکھیں ساون بھادوں کی طرح برسے لگیں۔

انعام اللہ میر صاحب اپنی بھولی بسری یادوں کو مزید کریدتے ہوئے بیان فرماتے ہیں۔ جب میری عمر آٹھ برس کی ہوئی تو میری والدہ مجھے لاہور لے کر گئیں۔ لاہور کا یہ دورہ بڑی خاص اہمیت کا تھا

کیونکہ میری پیدائش کے سلسلے میں داتا صاحب کی درگاہ پر کوئی منت ۹ انھوں نے مانی ہوئی تھی اور اس کے پورا کرنے کا وقت آ گیا تھا۔ لاہور پہنچ کر میری والدہ پہلے سیدھی داتا دربار پہنچیں۔ وہاں منت وغیرہ پوری کی اور پھر اپنے ماموں جان (علامہ صاحب) کے ہاں جا کر ٹھہریں ۱۰۔ اُن دنوں جاوید ابھی کافی چھوٹا تھا اور گھر بھر کی آنکھ کا تارا تھا۔ میری والدہ کی ماموں زاد بہنیں خالہ عنایت اور خالہ وسیمہ بھی وہیں تھیں، دونوں نے مجھے بہت پیار کیا۔ اب تو میں کچھ بڑا ہو گیا تھا ورنہ جب چھوٹا تھا، یہی جاوید کے برابر، تو چھوٹی خالہ وسیمہ مجھے ہمیشہ اپنی گود سے نہ اتارا کرتی تھیں۔

## ہمسائے اور قبائل

علامہ صاحب کی میکلوڈ روڈ والی کوٹھی کے بالکل قریب دیال سنگھ کالج تھا۔ جس کا کھیل کا میدان اور کوٹھی کا صحن آپس میں متصل تھے۔ درمیان میں صرف ایک سرکنڈوں کی باڑھی اور اکثر کوئی نہ کوئی گیندا چھل کر ادھر آن گرتا۔ انعام صاحب بتاتے ہیں کہ اُن دنوں جب میں اپنی والدہ کے ساتھ وہاں مقیم تھا ایک روز صحن میں کھیلتے ہوئے ایک بڑا سافٹ بال سرکنڈوں کی وہ باڑھ چھاند کر میرے اوپر آن گرا۔ میں نے دوڑ کر اُسے پکڑ لیا اور بلا سوچے سمجھے واپس اچھال دیا۔ خالہ عنایت اور خالہ وسیمہ جو وہاں موجود تھیں، مجھے منع کرتی رہ گئیں۔ بعد میں انھوں نے مجھے بتایا کہ ہر روز یہاں یہی تماشا ہوتا ہے اور کوئی نہ کوئی نقصان ہو جاتا ہے۔ ہم ان لوگوں سے بہت تنگ آ گئے ہیں اور اب سزا کے طور پر ان کے گیند ضبط کر لیے جاتے ہیں۔ مگر میں نا سمجھ سا بچہ ابھی اس قسم کی گہری باتوں کا شعور کہاں رکھتا تھا، اس لیے میرے پلے کچھ نہ پڑا البتہ کالج لوگوں کا ایک عدد گیند بختی سرکار ضبطی سے محفوظ رہا۔

انعام اللہ صاحب مزید بتاتے ہیں کہ جتنے روز ہم وہاں ٹھہرے علامہ صاحب شام کے وقت جب اندر تشریف لاتے تو میری والدہ کے ساتھ بڑی چاہت اور شفقت کے ساتھ پیش آتے۔ وہ میری والدہ کو بڑے پیار سے ”مہراں“ کہہ کر مخاطب کیا کرتے تھے۔ ایک روز مجھے پیار کرتے ہوئے انھوں نے میری والدہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ ”مہراں!! یہ تمہارا بڑی منتوں مرادوں کا بیٹا ہے، اس کا پورا خیال رکھا کرو۔ اس کو خوب لکھانا پڑھانا اور ایک اچھا انسان بنانا۔ پھر تھوڑی دیر خاموشی کے بعد فرمایا: ”ہمیں بھی اللہ تعالیٰ نے جاوید بڑی دعاؤں اور التجاؤں کے بعد عطا کیا ہے، اس کا شکر ادا کر سکتا ممکن نہیں۔ اتنا کہا اور شدت جذبات سے اُن کی آواز کاغینے لگی اور آنکھیں بھر آئیں۔

میر صاحب بیان کرتے ہیں کہ میری والدہ چونکہ اپنے والدین کی اکلوتی اولاد تھیں اس لیے ننھیال میں ہی سب کو اپنا سمجھتی تھیں۔ ”مامی تاباں“ (بیگم شیخ عطا محمد) اور ”مامی سردار“ سے ان کی بڑی دوستی تھی۔ خاص طور پر بڑی ممانی جان تو انھیں بالکل اپنی بیٹیوں کی طرح جانتی تھیں۔ میری والدہ بھی ان سب کی بے حد



عزت کرتی تھیں اور اُن کا ذکر کرتے اس کی زبان نہیں تھکتی تھی۔ میں جب بھی اپنی والدہ کے ہمراہ اقبال منزل جاتا وہاں سب بڑی خندہ پیشانی سے پیش آتے۔ لیکن یہ خوش بختیاں اور چاہتیں بہت جلد مجھ سے روٹھ گئیں کیونکہ میں ابھی دس ہی برس کا تھا کہ ۱۹۲۸ء میں میری والدہ مجھے اکیلا چھوڑ کر اگلے جہاں جا بسیں۔ اس سانحہٴ جانکاہ کے بعد شاید دو ایک بار اپنے والد صاحب کے ہمراہ اقبال منزل جانے کا اتفاق ہوا۔ وہاں سب نے اسی طرح مجھے خوش آمدید کہا اور پیار بچھا اور کیا مگر اپنی ماں کے بغیر مجھے وہاں کچھ بھی اچھا نہ لگا۔

### محترم شیخ عبدالحمید (حمید کارٹونسٹ۔ میر صاحب)

عبدالحمید صاحب، حضرت علامہ کی سب سے بڑی ہمیشہ محترمہ فاطمہ بی بی المعروف ’جیونی‘ کے پوتے ہیں۔ ان کے والد محترم جناب فضل حق اپنے وقت کے بڑی شاہ زور اور طاقتور مشہور تھے۔ انھوں نے اپنا سر کس ۱۳ قائم کر رکھا تھا جس میں وہ دوزندہ گھوڑے مع سواروں کے اٹھانے کا مظاہرہ کیا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ کبھی بہت طاقت کے مظاہرے کرتے تھے۔ بڑے کسرتی اور خوبصورت جسم کے مالک تھے اور جب ’ٹارزن‘ کا مخصوص لباس پہن کر رنگ میں اترتے تھے تو واقعی ’ٹارزن‘ معلوم ہوا کرتے تھے۔ اپنی جوانی کے زمانے میں انہیں شاید اپنے ماموں (علامہ اقبالؒ) کو دیکھ کر شاعری کا شوق چرایا اور وہ اپنا کچھ ’کلام‘ اصلاح کے لیے لے کر حضرت علامہ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اُن کا کہنا ہے کہ اس وقت ایم اسلم صاحب (مشہور افسانہ نگار) بھی اپنا کچھ کلام لیے علامہ صاحب سے اصلاح کے خواستگار تھے۔ ماموں جان (علامہ صاحب) نے ہم دونوں کی ’بتگ بندیوں‘ کو سرسری نظر سے دیکھ کر دونوں کو شاعری کے خازن میں داخل ہونے سے منع فرمایا اور پہلے ایم۔ اسلم کو مشورہ دیا کہ آپ شاعری کی بجائے نثر پر دھیان دیں یہ آپ کے لیے بہتر ہے گا۔ پھر مجھ سے مخاطب ہوئے اور فرمایا: ’بیٹا فضل حق، شاعری تمہارے بس کا روگ نہیں، تم ورزش کی طرف اپنا دھیان لگاؤ اور اپنے اس خوبصورت اور متناسب جسم کو مزید مضبوط بناؤ اور اس سے فائدہ اٹھاؤ۔ چنانچہ فضل حق صاحب نے ان کی نصیحت پلے باندھ لی اور اس پر پوری طرح عمل پیرا ہوئے اور خوب خوب نام کمایا۔

### نقرس اور ٹارزن

حمید صاحب اپنے والد محترم جناب فضل حق کی زبانی سنا ہوا ایک واقعہ یوں بیان کرتے ہیں۔ وہ میرا نوجوانی کا زمانہ تھا اور بڑے سے بڑا بوجھ اٹھانا میرے بائیں ہاتھ کا کرتب۔ انہیں دنوں گرمیوں کی تعطیلات میں ماموں جان (علامہ صاحب) سیالکوٹ تشریف لائے ہوئے تھے کہ انہیں ’نقرس‘ کی شدید تکلیف ہو گئی۔ گرمیوں کا شدید موسم تھا اس لیے رات کو چھتوں پر سونا ہوتا تھا مگر ماموں جان کے لیے سیڑھیاں چڑھنا تو ایک طرف بلنا جلنا بھی ممکن نہیں ہو رہا تھا۔ نہ ہی گھر میں کوئی

ایسا فرد موجود تھا جو انہیں کمر پر لا کر اقبال منزل کی چھت پر پہنچا سکتا۔ خوش قسمتی سے میں بھی ان دنوں سیالکوٹ میں موجود تھا چنانچہ والدہ صاحبہ نے ہدایت کی کہ اپنے ماموں کو چھت پر پہنچاؤ۔ میرے لیے ان دنوں یہ کوئی ایسا مشکل کام نہیں تھا چنانچہ بڑے آرام سے پلک جھپکنے میں انہیں اوپر چھت پر لے گیا۔ ماموں جان بڑے خوش ہوئے، شاباش دی اور میری شاہ زوری کی بڑی تعریف کی اور فرمایا۔ ’دیکھا فضل حق، میں نے تمہیں بالکل درست مشورہ دیا تھا۔ اگر تم شاعری میں سرکھپاتے رہتے تو آج مجھے چھت پر کون لے کر آتا؟‘

### بے رحمانہ فیصلہ

عبدالحمید صاحب اپنے بچپن کا ایک واقعہ پوری تفصیل کے ساتھ یوں بیان کرتے ہیں: ’یہ اُن دنوں کی بات ہے جب ہمارا قیام کوئٹہ میں تھا۔ ایک دفعہ گرمیوں کی چھٹیوں میں پنجاب کا پروگرام بنا اور ہم سب لاہور کے لیے روانہ ہو گئے۔ وہاں کوئٹہ میں والد صاحب کے ایک دوست جن کا تعلق لاہور سے تھا، شاید ریلوے میں گارڈ وغیرہ تھے، بھی ہمارے ساتھ لاہور آ رہے تھے۔ لاہور پہنچ کر اُن صاحب نے بڑے اصرار سے چند روز کے لیے ہمیں لاہور میں روک لیا ورنہ ہمارا ارادہ پہلے سیالکوٹ جانے کا تھا شاید واپسی میں لاہور بھی رک جاتے۔ دراصل اُن صاحب کو حضرت علامہ سے ملنے کا بڑا اشتیاق تھا وہ والد صاحب کے ہمراہ اُن کے پاس جانا چاہ رہے تھے۔ چنانچہ دوسرے ہی روز میرے والد اُن کو ساتھ لے کر حضرت علامہ کے ہاں جا پہنچے۔ والد صاحب بتاتے ہیں کہ: ’ماموں جان سے ملاقات ہوئی اور تھوڑی دیر ادھر ادھر کی باتوں کے بعد میں اندر ممانی جان وغیرہ سے ملنے چلا گیا اور اپنے اس گارڈ دوست کو وہیں ماموں جان کے پاس بیٹھا چھوڑ گیا۔‘

اس حقیقت سے سبھی واقف ہیں کہ حضرت علامہ کے پاس ہر وقت لوگوں کا تانتا بندھا رہتا تھا۔ ایک جاتا تو چار مزید آ جاتے۔ اس لیے اُن سے یہ امید رکھنا کہ وہ اپنے بھانجے کے کسی دوست کو گود میں لے کر بیٹھیں گے کسی طور ممکن نہیں تھا۔ چنانچہ وہ ریلوے گارڈ صاحب ایک طرف خاموش بیٹھے رہے اور اُن کے بیان کے مطابق اُن سے کسی نے یہ دریافت نہیں فرمایا کہ۔

کس نمی پرسد کہ بھیا کون ہو

پاؤ ہو، آدھ ہو یا پون ہو

والد صاحب کو اندرون خانہ شاید کچھ زیادہ ہی دیر لگ گئی کیونکہ والد صاحب بتاتے ہیں کہ۔ ’کچھ دوسرے عزیز بھی وہاں موجود تھے جن سے گپ شپ رہی۔ سردار مامی جان کو جب معلوم ہوا کہ میں اکیلا نہیں بلکہ اہل و عیال بھی ساتھ ہیں تو انہوں نے دوسرے روز سب کو ساتھ لے کر آنے کی تاکید کر دی بلکہ فرمایا کہ ’کل رات کا کھانا ادھر ہمارے ساتھ ہی کھائیں۔‘ چنانچہ والد صاحب دوسرے روز

آنے کا وعدہ کر کے جب باہر مردانہ نشست گاہ میں آئے تو وہ بیان کرتے ہیں کہ جس وقت میں باہر مردانے میں آیا ہوں ماموں جان (علامہ صاحب) اُس وقت، حسب معمول آنکھیں بند کئے کسی گہری سوچ میں ڈوبے ہوئے تھے۔ میں نے اجازت لی اور اپنے دوست کو ساتھ لے کر جب باہر نکلا ہوں تو میرا وہ دوست ایک دم پھٹ پڑا اور بار بار یہی کہتا رہا کہ یار فضل حق تمہارے ماموں تو بڑا عجیب آدمی ہے۔ میں اتنی دیر سے وہاں بیٹھا ہوں، ایک بار بھی پلٹ کر نہیں پوچھا کہ بھئی کون ہو؟ چلو آؤ میں تمہیں اپنے ”مامے“ کے پاس لے کر چلتا ہوں دیکھنا وہ کس طرح تمہیں سر آنکھوں پر بٹھاتا ہے۔ دراصل وہ ریلوے گارڈ صاحب اصلی نسلی لاہوریے تھے۔ وہی خواہ نخواہ کی ڈیکیں مارنا اور پھنسنے خانیاں دکھانا۔ میرے والد پر بھی ان دنوں ہم چوما دیگرے نیست والا رنگ کچھ زیادہ ہی چڑھا ہوا تھا چنانچہ نادان دوست کے اکسانے پر سرگھوم گیا۔ اگر ٹھنڈے دماغ سے سوچتے تو فرق صاف نظر آ جاتا کہ اس میں پچارے اُن کے ماموں جان کا کوئی قصور نہیں تھا۔ وہاں تو ہر وقت یہی معاملہ رہتا تھا، لوگ خود ہی آتے، بات چیت کرتے اور خود ہی چلے جاتے۔ اب جب تک یہ صاحب خود کچھ نہیں بولتے ان کو کون پوچھتا۔ میرے خیال میں یا تو یہ صاحب بالکل کورڈوق تھے یا اس زعم میں خاموش بیٹھے رہے کہ میں علامہ صاحب کے بھانجے کا دوست ہوں اس لیے انہیں خود اٹھ کر میری خدمت مدارت کرنی چاہیے۔ حالانکہ اگر یہ کوئی معمولی سے بھی باذوق ہوتے تو علامہ کی صحبت سے فیض یاب ہونے کی سعی ضرور فرماتے۔ نہ ہی والد صاحب کو یہ خیال آیا کہ میرا یہ نادان دوست جو اپنے ”مامے“ کی مثالیں دے رہا ہے تو میں اس کو اتنا تو بتاؤں کہ بھائی! میرے ماموں اور تمہارے ”مامے“ میں زمین آسمان کا فرق ہے کہ میرے ماموں جان کے پاس تو دنیا جہان کے لوگ آتے ہیں اور فیض یاب ہو کر جاتے ہیں۔ مگر تمہارے ”مامے“ کو شاید یہ حسرت ہی ہوگی کہ کبھی کوئی خاص طور پر ملاقات کے لیے آئے۔ مگر اتنا غور و فکر کا وقت کہاں تھا، وہاں تو جوانی کا خون جوش مار رہا تھا چنانچہ والد صاحب نے آؤ دیکھنا نہ تاؤ اپنے اُس دوست نما دشمن کی اُس خود ساختہ بے عزتی کو اپنی بے عزتی تصور فرمالیا اور اُس وقت نادر شاہی فیصلہ سنا دیا کہ اچھا یہ بات ہے، اگر انھوں نے تمہاری عزت افزائی نہیں کی تو مابدولت، بھی اُن سے دوبارہ نہیں ملیں گے اور کل کھانے کی جو دعوت مامی جی نے دی ہے وہ بھی نامنظور۔

حمید صاحب مزید بیان کرتے ہیں کہ والد صاحب کے اُس بے رحمانہ اور عاجلانہ، درحقیقت یہاں ”احقنانہ“ کہنا چاہیے، مگر والد صاحب کا خیال کرتے ہوئے میں اُسے محض بے رحمانہ کہہ رہا ہوں، کیونکہ ان کے اس فیصلے نے ان کے بدذوق دوست کو تو وقتی طور پر خوش کر دیا ہوگا مگر ہم سب کو حضرت علامہ کے ساتھ ملاقات سے محروم کر دیا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو اس وقت یہ واقعہ بیان کرنے کی بجائے یقیناً میں علامہ صاحب سے اپنی پہلی اور آخری ملاقات کی روداد سن رہا ہوتا اور فخر یہ بتا رہا ہوتا کہ میں نے نہ صرف علامہ اقبال کو قریب سے دیکھا ہوا ہے بلکہ ان کے ساتھ بیٹھ کر کھانا بھی نوش کیا ہوا ہے۔ میں ہمیشہ

اُس ”ریلوے گارڈ“ کو جو میرے والد کے دوست نما دشمن تھے اس کا ذمہ دار ٹھہراتا ہوں کہ جن کی بے وقوفی کی وجہ سے خاص طور پر میں علامہ صاحب کی خدمت میں حاضری سے محروم رہا۔ یہ کچھتاوا آج تک میرا پیچھا نہیں چھوڑا اور اس کرب میں مزید اضافہ اس وقت ہوا جب کچھ عرصہ بعد یہ معلوم ہوا کہ اُس روز کھانے پر نہ پہنچنے کی وجہ سے سب لوگ بے حد فکر مند ہوئے مگر چونکہ کوئی ذریعہ ایسا نہیں تھا کہ ہم سے رابطہ کیا جاتا۔ وہاں کسی کو علم نہیں تھا کہ ہم لاہور میں کہاں ٹھہرے ہوئے ہیں۔ اس لیے مزید پریشانی ہوئی، علامہ صاحب، والدہ جاوید اور دوسرے عزیز بے حد فکر مند رہے۔ یہاں تک کہ سیالکوٹ تارا اور خطوط روانہ کئے گئے اور وہاں بھی بہت پریشانی ہوئی۔ میں جب بھی اس کے متعلق سوچتا ہوں تو والد صاحب کے اُس دوست کے لیے میرے دل سے ہمیشہ دعا ہی نکلتی ہے!

☆☆☆

## حواشی

- ۱- ولادت سیالکوٹ: ۸ جولائی ۱۹۰۸ء۔
  - ۲- اقبال درونِ خانہ (جلد دوم) صفحہ ۵۔
  - ۳- یہ ۱۹۲۲ء کا ذکر ہے۔
  - ۴- ۱۹۲۳ء۔
  - ۵- سیکنڈ ہینڈ۔
  - ۶- کشمیری زبان میں ناشپاتی کو ناخ بولتے ہیں۔
  - ۷- ولادت سیالکوٹ: ۱۹۱۸ء، وفات لاہور: ۱۳ مارچ ۲۰۰۱ء۔
  - ۸- یہ شیخ اعجاز احمد صاحب کی باراست تھی کیونکہ اُن کی شادی تقریباً ۱۹۲۳ء میں ہوئی۔
  - ۹- مہراں بی بی کے ہاں آٹھ بیٹیوں کے بعد بیٹا پیدا ہوا جو کم سنی ہی میں فوت ہو گیا۔ چنانچہ بڑی منتوں اور مرادوں کے بعد انعام اللہ صاحب پیدا ہوئے۔
  - ۱۰- میکلوڈ روڈ والی رہائشگاہ۔
  - ۱۱- نانا جان کو اپنی بھانجی مہراں سے اس قدر پیار تھا کہ وہ اپنے چہیتے بھتیجے شیخ اعجاز احمد کی شادی مہراں کی سب سے بڑی بیٹی (فاطمہ) سے کرنے کے خواہشمند تھے جس کا اظہار انہوں نے اپنے بڑے بھائی کے نام ایک خط میں یوں کیا ہے۔ ”سیالکوٹ میں تو آپ کے مطلب کا کوئی آدمی نہیں۔ مہراں کی بیٹی سے ہو جاتا تو وہ اور بات تھی“۔
- (مظلوم اقبال از اعجاز احمد۔ خط نمبر: ۶۳ صفحہ: ۳۰۹)











































































































































